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Живая  клетка – ядерный  реактор?

( 2007 г. Седова  Г. П.

Передо мной книга «Оккультизм и магия», одна из многих книг по эзотерической  литературе, изданных в большом количестве в после перестроечное время. 

Оккультизм – учение, признающее существование скрытых сил в человеке и  космосе, занимающее промежуточное положение между наукой и религией, и не  признаваемое ни теми, ни другими. Как человек, исповедующий диалектический  материализм, не рассчитываю найти в ней что-либо полезное для себя, просматриваю  скорее ради любопытства. Ритуалы, магические обряды, моления, талисманы, магические  перстни – все это мне абсолютно безразлично. 

Но вдруг читаю: «Оккультизм решительно отрицает существование чего-нибудь   сверхъестественного в мире. Нужно признать что вообще этот термин весьма неудачен: все, что существует или происходит, тем самым уже входит в число естественных явлений. Явления, которые зовут сверхъестественными, просто еще не поддаются объяс​не​нию» (автор С. Тухолка, по-видимому  XIX век). 

Какая  правильная  мысль, созвучная материалистическому мировоз​зрению. Дейст​ви​тельно, сверхъестественно то, что на данном этапе развития науки не может быть  объяснено, но будет объяснено в последствии. И в качестве одного из примеров явления, необъяснимого наукой, автор приво​дит следующий эксперимент. 

«Возьмем семена крессона (разновидность салата – прим. автора) и посеем их в массе чистой серы, которую польем дистиллированной водой. Когда крессон подымется, то возьмем растение и сожжем его; тогда в пепле крессона мы найдем части кремния, извести, железа, манганеза и алюминия. Каким образом объясняется появление этих  металлов и металлоидов в крессоне? Крессон не мог почерпнуть их ни из серы, ни из воды, ни из воздуха. Может быть нам скажут, что в семенах крессона были части железа  и  алюминия. Но они там могли быть лишь в бесконечно малом количестве; стало быть здесь произошло одно из двух: или создание железа и других  металлов, или умножение металла, но ведь только алхимики допускают умножение твердых тел».

Какой простой и убедительный эксперимент! Умели исследователи XIX века обходиться без сложных приборов и получать блестящие резуль​таты. Конечно, можно сомневаться в чистоте проведенного эксперимента. Но ведь не нужно больших трудов и сложной аппаратуры, чтобы проверить его. И не только с серой, и не только с салатом. Если результат подтвердится, то вывод из этого однозначный - в живой клетке происходит трансмутация (превращение) элементов. Действительно, как иначе можно объяснить появ​ление указанных элементов в условиях проведенного эксперимента? 

Не  имеет  значения, что описание эксперимента взято из оккультной литературы. В XIX веке и некоторые серьезные ученые проявляли интерес к оккультизму. Среди них выдающийся математик М. В. Остроградский, химик–органик А. М. Бутлеров, зоолог Н. П. Вагнер, составитель толкового словаря русского языка В. И. Даль, талантливый публицист, издатель журнала «Психические исследования» А. Н. Аксаков и др. В наше время продолжается дискуссия о том, возможна ли трасмутация элементов в живой клетке или нет. Признанные авторитеты этого явления не признают, но ведь факты говорят об обратном. Эти факты изложены в статье профессора Томского политехнического университета А. Г. Бакирова «Живые алхимики». Они упрямо свидетельствуют о том, что живые организмы сами в состоянии создавать недостающие элементы из имеющихся.
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