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ПАМЯТИ КЛАССИКА ОТОЛАРИНГОЛОГИИ ПРОФЕССОРА 

 И. Я. СЕНДУЛЬСКОГО

( 2007 г. Панисяк И. В. 

Статья отражает весьма широкое поле деятельности профессора как хирурга, онколога, отоларинголога – создателя  нового метода реабилитации больных после операции при раке гортани и восстановления речевого общения пациентов.
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Сендульский Иван Яковлевич(1881 – 1969) – советский отоларинголог, заслуженный деятель науки(1958). 

Окончил медицинский факультет Варшавского университета в 1913 г. Годом позже. С началом I Мировой войны работал хирургом в госпиталях. В одном из них Иван Яковлевич организовал отоларингологическое отделение.

В двадцатых годах был принят на кафедру оперативной хирургии университета в Ростове-на-Дону, руководимой профессором Н. И. Напалковым, где, кроме лечебной работы немало сил отдавал научно-исследовательской деятельности. Результаты его научных исследований были обобщены в докторской диссертации «Топография лицевого нерва» в 1926 г. и издана как монография на русском (Хирургическая анатомия канала лицевого нерва. Ростов н. Д.,1926 г.) и на немецком языках.

С 1927 по 1941 годы он заведовал кафедрой оториноларингологии Смоленского медицинского института, уделяя большое внимание не только лечебной, научной работам, но и подготовке кадров с привлечением сотрудников к научной и педагогический деятельности, расширяя тем самым объем специализированной помощи и пополняя кадровый проблемы.

 Следует отметить в порядке небольшого отступления, что после успешных радикальных операций по поводу рака гортани пациенты лишались голоса, а следовательно и работы из-за невозможности общения с коллегами.

 Помог случай. В 1947 году в Смоленске гастролировал цирк шапито, в котором артист выступал с номером чревовещания. Один из учеников маститого профессора, его диссертант Григорий Михайлович Стариков(с 1950 г. ректор института, профессор) заинтересовался технологией этого номера и, встретившись с артистом, упросил его научить одного из сотрудников кафедры освоению этого метода общения. Идея была полностью одобрена профессором И. Я. Сендульским. Первые же попытки дать больным возможность разговаривать увенчались успехом. После не очень продолжительного курса обучения под руководством методиста лишенные гортани пациенты смогли нормально общаться и вернуться к трудовой деятельности.

В 1943 г. Иван Яковлевич организовал ЛОР-отделение в Московском онкологическом институте имени П. А. Герцена, а десять лет спустя, с 1953 по1963 г. возглавлял ЛОР-клинику Московского областного научно-исследовательского института (МОНИКИ), а затем, до 1966 г. был консультантом этой же клиники.

Круг его научных интересов был весьма широк, и посвящались весьма актуальным проблемам хирургии, не потерявшим актуальность до наших дней. Им опубликованы работы по вопросам общей хирургии (в том числе по лечению столбнячной инфекции, склероме дыхательных путей, онкологическим проблемам). Под редакцией И. Я. Сендульского и Б. Э. Линберга еще в 1931 г. издан специальный сборник «Раковая болезнь», предложены оригинальные методы операций на гортани при злокачественных новообразованиях, пластические операции по замещению надгортанника и др.

Работая в столице И. Я. Сендульский, не прерывал связи со Смоленщиной, избирался депутатом Смоленского городского Совета депутатов трудящихся, поддерживал деловые контакты другими регионами Советского Союза, был председателем Смоленского, членом правления Всесоюзного и почетным членом Грузинского научного общества отоларингологов; председателем комиссии при Ученом медицинском совете МЗ СССР по изучению злокачественных опухолей ЛОР-органов, ученым секретарем Противоракового комитета МЗ СССР, членом редакционной коллегии журналов «Советская медицина», «Вестник оториноларингологии» и «Вопросы онкологии», редактором отдела «Оториноларингология» 2-го издания Большой Медицинской Энциклопедии.
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To the Memory of the Classic of Otorhinolaryngology Professor I. Y. Sendulsky
Panisyak I. V.
The article depicts the wide range of the activities of the Professor as a surgeon, oncologist and otorhinolaryngologist, who introduced a new method of recovery of speech and of rehabilitation of patients after an operation for cancer of larynx.
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