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Обсуждается стратегия развития муниципальных образований. Обосновывается мысль, что высшей и непреходящей целью развития всякой муниципальной территории должно быть совер​шенствование субъекта развития – улучшение его свойств, важных для качества территории и понимаемого как её способность к устойчивому воспроизводству жизнеспособной человеческой популяции. Излагаются представления о программе развития, способной обеспечить самосовер​шенствование населения, становление полноценного народа. Эти представления – продукт дли​тельного исследования вопросов развития на эмпирической базе конкретных территорий. Даются рекомендации органам местного самоуправления по разработке территориальных программ раз​вития. 

Для всех, кого волнуют проблемы управления, ориентированного на сбережение и развитие народа и построение гражданского общества.

Kozhara A.V., Kozhara V.L., Litvinov A.S.

The Mologa region in the light of the national idea: the strategy of develop​ment. – Rybinsk: Rybinski Dom Pechati, 2007. – 116 p.

The strategy of development of municipalities being a result of a long-term investigation of the problems of local development on empirical base of specific territories is discussed. It is argued, that any municipal territory should have as main and imperishable development goal the perfection of the devel​opment subject, i.e. such improvement of its properties, that is substantial for the quality of the territory conceived as its ability to sustainable reproduction of a viable human population. The considerations con​cerning the programme of development allowing self-improvement of local population and formation of the mature people, a responsible self-dependent community. The recommendations for municipal admini​strations on elaboration of territorial development programmes are given.

The publication is intended for all who is interested inissues of administration and management aimed at the progress of local communities and formation of the civil society.

Рецензенты: А.А. Белов, главный научный сотрудник Государственного гео​логического музея им. В.И. Вернадского, доктор геолого-мине​ралогических наук.

А.Н. Грешневиков, заместитель председателя Комитета по эко​логии Государственной Думы РФ.

	ISBN 978-5-88697-157-6
	© А.В.Кожара, В.Л.Кожара, А.С.Литвинов, 2007

© Институт биологии внутренних вод
им. И.Д. Папанина РАН, 2007

© Ярославская региональная общественная
организация «Ноохора», 2007


