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Краткий исторический очерк Смоленской областной клинической больницы

( 2008 г. Степанов С.П., Каргина А.С.

Смоленская областная клиническая больница была организована 1 ноября 1943 года. За 65 лет работы больницы было пролечено более ста тысяч пациентов. Руководителями больницы были 8 высококвалифицированных врачей. Сегодня на базе Смоленской областной клинической больницы существует 16 кафедр и курсов Смоленской медицинской академии.
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Смоленская областная клиническая больница является центром Смоленского здравоохранения, одним из крупнейших лечебно-профилактических учреждений не только Смоленщины, но и России. В ней оказывается высококвалифицированная специализированная помощь и взрослым, и детям.

Смоленская областная клиническая больница была организована 1 ноября 1943 года, когда приказом по Смоленскому областному отделу здравоохранения был назначен первый главный врач-хирург Альшевская Сарра Ефимовна. В это время больница располагалась на базе клиники «Ухо, горло, носа» по улице Красногвардейской. В состав больницы входила также и областная поликлиника, заведующей которой была врач-отоларинголог Дейтер А.И.. Первой главной сестрой больницы была назначена Костенко А.И. В течение ноября-декабря месяцев шла комплектация штатов больницы и поликлиники из числа эвакуированных медицинских работников. Больница нуждалась в ремонте и оборудовании. По приказу НКЗ РСФСР в декабре месяце в больницу поступает имущество из Боткинской больницы. В связи с отсутствием в области педиатрической помощи в январе 1944 года на базе больницы открывается детское отделение, заведующей которым была назначена Финнель Р.Э..

К началу 1944 года в больнице функционируют: терапевтическое, глазное, ЛОР- отделение, детское и взрослое хирургические, операционные отделения, а также физиокабинет, рентгенкабинет, клиническая лаборатория.

В начале января 1951 года областная больница переводится в здание бывшей акушерско-гинекологической клиники, на территории которой в настоящее время функционируют 8-мь лечебных корпусов.

В январе 1951 года коечная мощность больницы составляла 250 коек.

 На протяжении 65-ти лет главными врачами Смоленской областной клинической больницы являлись: 

Альшевская Сарра Ефимовна (1943-1944 гг.); Степанова Елена Николаевна (1944-1945 гг.); Попов Михаил Захарович (1945-1947 гг.); Иванов Филипп Трофимович (1947-1951 гг.); Баранов Александр Вячеславович (1951-1958 гг.); Тарасов Андрей Александрович (1958-1961гг.); Новиков Михаил Григорьевич (1961-1986 гг.); Каманин Евгений Иванович (1986 г. по настоящее время).

На основании: Постановлений ЦК КПСС и совета Министров СССР № 58 от 14 января 1960 года « О мерах по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания и охраны здоровья населения» и Приказа № 517 от 05.07.1968 года «О дальнейшем улучшении  здравоохранения и развития медицинской науки в стране» появилась возможность укрепления материально-технической базы больницы; хотя были очень большие трудности. Это прежде всего связано с тем, что с 1957 года развернулось большое строительство промышленных предприятий, особенно в промышленном районе Смоленска. Поэтому реальные условия нее позволяли рассчитывать на быстрое строительство корпусов больницы, однако, при активном содействии руководства области, намеченные планы по укреплению материально-технической базы, постепенно стали реализовываться.

В течение всех послевоенных лет основной задачей всех руководителей больницы было укрепление материально-технической базы кадрового потенциала больницы. Особое внимание этому вопросу уделял главный врач Новиков М.Г.

В 1965 г. сдана в эксплуатацию областная консультативная поликлиника, 1966 г.- корпус №3; 1967 г.- корпус № 2; 1969 г.- аптека; 1975 г.- корпус № 5; 1980 г.- корпус № 4 и 7; 1983 г.- корпус № 8; 1987 г.- патологоанатомический корпус.

В 1990 году сдано в эксплуатацию общежитие областной клинической больницы, 1996 г.- прачечная. В 2002 году завершен капитальный ремонт 1-ой очереди корпуса 1. В 1969 г. в связи с открытием новых корпусов коечная мощность больницы достигла-900 коек, а в 1983 г. составляла уже 1445 сметных коек.

За последний год приобретено оборудования более чем на 70 млн. рублей. В июне 2008 г. на кануне дня медицинского работника сдан в эксплуатацию капитально отремонтированный корпус № 1,  на базе которого в 1943 году была открыта Смоленская областная больница. Корпус оснащен современным оборудованием на сумму более 30 млн. рублей. Приобретен линейный ускоритель стоимостью в 30 млн. рублей. Ведется благоустройство территории больницы, текущий ремонт корпусов.

В больнице работает 287 высококвалифицированных врачей и 565 средних медицинских работников. Всего же штат сотрудников насчитывает более 1250 человек. Коечная мощность стационара составляет 1200 коек, из них 465 терапевтического и 735 хирургического профилей.

Только за 2007 г. в отделениях больницы пролечено более 30 тыс. человек, которыми проведено 393471 к/д, при среднем пребывании больного 13 койко-дней. Этот показатель ниже средне-республиканского. В областную консультативную поликлинику обратилось более 110 тыс. человек.

Сотрудники больницы и медицинской академии работают в тесном контакте. Благодаря добрым взаимоотношениям заслуженного врача России, профессора Каманина Е.И. и ректора СГМА профессора Плешкова В.Г. ведется активная научная работа. Практическими врачами защищаются докторские и кандидатские диссертации, выпускаются научные сборники, статьи в центральной печати, рационализаторские предложения.

В настоящий момент перед коллективом областной больницы наиболее важной задачей является не растерять достигнутое и по возможности приумножить его, несмотря на все социально-экономические и политические проблемы. 

The history of the Smolensk Regional Clinical Hospital.

Stepanov S. P., Kargina  A. S.

Smolensk Regional Clinical Hospital has been organized on the 1st of November, 1943. Fow 65 years of its work there have been treated about some hundred of thousands patients. The Hospital has been headed by 8 highly qualified doctors. At present on the base of the Smolensk Regional Hospital there are 16 Chairs and courses of the Smolensk State Medical Academy.
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