ИНТЕРНЕТ-ЭНЦИКЛОПЕДИЯ
«УЧЕНЫЕ РОССИИ» 
www.famous-scientists.ru 

Уважаемые коллеги!

Поздравляем всех участников Интернет-энциклопедии 
«УЧЕНЫЕ РОССИИ» с просмотром пользователями сети Интернет 
МИЛЛИОНА страниц Ваших биографий!
На сегодняшний день посетители www.famous-scientists.ru просмотрели более 1 000 000 страниц биографий Российских ученых, представленных на сайте. 

Ежедневно сайт посещает более 1500 пользователей. 

Сайт www.famous-scientists.ru признан социальным проектом и бесплатно включен в рубрикаторы ведущих поисковых систем Yandex и Google. Благодаря этому, биографии Российских ученых, размещенных на сайте, всегда оказываются на первых позициях при поиске с использованием указанных систем, значительно опережая аналогичные информационные материалы, размещенные даже на официальных сайтах учебных и научных учреждений, где работают ученые.
Если Ваша биография размещена на сайте www.famous-scientists.ru, наберите Вашу фамилию, например,  в поисковой системе www.Yandex.ru  и убедитесь сами.

Посещаемость и интерес к сайту «Ученые России» постоянно растет (Рис.). 
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Рис. Посещаемость сайта www.famous-scientists.ru по данным  www.mail.ru 
Энциклопедия «Ученые России» становится ведущим специализированным информационно-биографическим ресурсом, позволяющим пользователям Интернет оперативно узнавать о наиболее известных и заслуженных ученых России, работающих в различных областях науки в разных регионах.
В связи с тем, что при поиске Вашей биографии (или иной, касающейся Вас информации) в сети Интернет пользователи Интернет скорее всего воспользуются (увидят в первых строках поиска) ресурсом www.famous-scientists.ru, просим внести актуальные изменения и дополнения в Ваши биографии. Зарегистрированные пользователи могут сделать это самостоятельно. Можно также обратиться к web-мастеру проекта «Ученые России» (sergey@rae.ru). 
Приглашаем Всех ученых разместить свою научную биографию, биографии научных руководителей и других заслуженных ученых Вашего учреждения в Интернет-энциклопедии «Ученые России». 
В связи с началом формирования англоязычной версии сайта, приглашаем прислать также версию Вашей биографии на английском языке или заказать перевод биографии редакции энциклопедии.

Сайт www.famous-scientists.ru постоянно развивает комплекс сопутствующих сервисов. Одновременно с размещением Вашей биографии автоматически формируется библиографический список работ, опубликованных автором в журналах Российской Академии естествознания (http://www.rae.ru/ru/publishing/) . Размещаются ссылки на материалы научной школы (если автор является основателем научной школы) и награды (медали и звания) http://www.rae.ru/ru/publishing/school.html . Все участники энциклопедии могут заказать именной  СЕРТИФИКАТ УЧАСТНИКА INTERNET-ЭНЦИКЛОПЕДИИ «ВЫДАЮЩИЕСЯ УЧЁНЫЕ РОССИИ». 

Каждый год издается традиционный бумажный вариант энциклопедии «УЧЕНЫЕ РОССИИ» http://www.rae.ru/ru/publishing/book.html 
Редакция Интернет-энциклопедии «Ученые России» с полным основанием сегодня может констатировать, что сайт www.famous-scientists.ru является одним из наиболее эффективных и динамично-развивающихся научных Интернет-проектов в России.
Приглашаем к сотрудничеству руководителей организационно-методических отделов Вузов и НИИ, заместителей директоров и проректоров по НИР для комплексного размещения биографий сотрудников учебных и научных учреждений в Интернет-энциклопедии. 
Ученый секретарь РАЕ Наталия Юрьевна Стукова 

stukova@rae.ru 
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