Уважаемые коллеги!
РОССИЙСКИЙ ФОНД ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
ИНСТИТУТ НАНОТЕХНОЛОГИЙ МИКРОЭЛЕКТРОНИКИ  РАН

УЛЬЯНОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ГНЦ РФ НПК «ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР» МИЭТ

АКАДЕМИЯ НАУК ТАТАРСТАНА

Приглашает Вас принять участие  в работе 

9-той  школы молодых ученых


«Физические проблемы  наноэлектроники, нанотехнологий и микросистем»
27 апреля – 1 мая 2009 г.
Школа состоит из двух частей. 

1. Приглашенные доклады ведущих ученых страны в области нанотехнологий. Всего планируется заслушать до 10 пленарных докладов по проблемам конференции. Программа приглашенных докладов будет уточнена и разослана участникам в марте 2009 г.
2. Выступления молодых участников школы с публикацией докладов. 

Тематика школы :

· Теория и моделирование нанотехнологии: самоорганизация в полупроводниковых структурах; квантовые точки и нити, наноразмерные кластеры, образование, разрушение, легирование, в том числе одноатомное; термодинамика образования кластеров и комплексов; кинетика кластеризации и преципитации в неупорядоченных полупроводниковых структурах: кинетика эпитаксиального роста пленок, квантовых нитей и точек.
· Нанотрубки и пористые материалы: структура, механические свойства, процессы роста, электронные и магнитные свойства, явления переноса, спектроскопия, люминесценция, комбинационное рассеяние света, приборы на основе квантовых проволок: сенсоры, полевые транзисторы, биосенсоры, тензодатчики, МЭМС и др.

· Наноустройства, наноэлектроника: принципы конструирования нанообъектов, одноэлектронные приборы, приборы с квантовыми ямами, однофотонные приборы, особенности диагностики и контроля качества; влияние процессов разупорядочения.
· Оптические свойства квантово-размерных структур: оптическое поглощение и люминесценция, комбинационное рассеяние в нанокристаллах и нанотрубах; физика и технология оптоэлектронных приборов на квантовых ямах.

· Наносенсоры: новые материалы для наносенсоров, фуллерены и сенсоры на них, среды с упорядоченными наноразмерными включениями, датчики давления, вибрации и ускорений.
· Микроэлектромеханические сис/яелш;перемщения, движения, перекачки жидкости, позиционирования.

· Физические процессы в полупроводниковых приборах и схемах: генерационно-рекомбинационные процессы с участием глубоких центров; методы диагностики параметров глубоких центров; оптика локализованных состояний и квантово-размерных структур.
· Стратегия финансирования и организации микро- и напотехнологических исследований и разработок: перспективы развития и инновационные проекты наносектора экономии; соотношение государственного и негосударственного секторов; стратегия и эффективность инвестиционных вложений; INTERNET-технологии в областях науки, высшего образования, микро- и наноэлектроники.
· Биотехнологии, медицина и здравоохранение: биочипы, молекулярные кластеры, сенсоры для биоструктур; применение наноразмерных объектов в медицине, здравоохранении и других областях науки и техники.

· Радиационные материалы: радиационное дефектообразование, изменение свойств материалов под воздействием излучений, кластеризация, дислокации, изменение механических и электрических свойств полупроводников и полупроводниковых структур.

Условия участия:

Участие только очное.  Оргкомитет конференции оплачивает проживание и питание 50 молодых ученых (студентов, аспирантов, кандидатов и докторов наук в возрасте до 35), приславших лучшие доклады. Остальные оплачивают свое проживание. Проезд все участники оплачивают самостоятельно.
Стоимость одного дня пребывания (питание и проживание) на базе отдыха при двухместном поселении 600 рублей. В номере полулюкс – 1000 руб. Оплачивается непосредственно на базе отдыха в день приезда. 

Организационный взнос для молодых ученых не предусмотрен.
Конференция будет проводится в санатории – профилактории Ульяновского государственного университета – «Чайка». Регистрация участников будет проводиться там же. Все участники получат труды конференции.
Заезд участников конференции 27 апреля. От Москвы проезд поездом 22 Москва-Ульяновск - Димитровград. Для приезжающих этим поездом будет организована встреча на вокзале. 27 апреля будет организована встреча участников школы в Ульяновском государственном университете по адресу: Ульяновск, ул. Л.Толстого 42, ауд. 42.
Представление тезисов докладов

Электронный вариант тезисов (MS Word) и заявку следует выслать на адреса электронной почты kif@ulsu.ru либо bsv@ulsu.ru. 

Последний срок представления тезисов 10 апреля 2009 г
Оформление тезисов

Объем тезисов докладов не должен превышать 3 страницы (А4), включая рисунки. Текст тезисов должен быть выполнен на белой бумаге на лазерном или струйном принтере с учетом следующих требований: заголовок - прописными буквами (полужирный шрифт), через строку указываются авторы - строчными буквами (курсив); через строку - обязательно указать представляемый вуз и, если есть, электронный адрес авторов; основной текст - шрифт Times New Roman Cyr, 14 кегль (без уплотнения и разрежения), одинарный интервал; поля сверху, снизу и справа - 20 мм, слева - 30 мм. Рисунки (предпочтительно векторные) должны быть встроены в текст. Ссылки на литературу обозначаются цифрами в квадратных скобках (например: [1]); список литературы отде​ляется пустой строкой, заголовок «литература» не печатать. Например: 1. Петров СМ. Письма в ЖЭТФ, 53,101(1993).
Тезисы, не соответствующие предъявленным выше требованиям, рассматриваться не будут.

· Тезисы присылать по адресам: kif@ulsu.ru или bsv@ulsu.ru.

· Прием заявок на очное участие в конференции - до 10.04.2008г.
· Представление тезисов и заявок на заочное участие - до 10.04.2008 г.

                               Заявка для участия в конференции
	1. Фамилия, имя, отчество докладчика 

	2. Название доклада

	3. Предполагаемая форма участия (очная или заочная)

	4. Место работы (включая полный адрес) 

	5. Телефон, адрес для переписки, e-mail


Оргкомитет конференции
Председатель оргкомитета: Булярский Сергей Викторович, тел.: (8422) 32-13-20, е-mail: bsv@ulsu.ra
Ученый секретарь оргкомитета: Вострецова Любовь Николаевна, тел.: (8422) 32-13-20; kif@ulsu.ru.
Справки по электронной почте: bsv@ulsu.ru;  kif@ulsu.ru
Уважаемые коллеги!

Просим Вас распространить данное сообщение  партнерам, коллегам, друзьям и знакомым, интересующимися проблематикой конференции. 
