Уважаемые коллеги!
РОССИЙСКИЙ ФОНД ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
ИНСТИТУТ НАНОТЕХНОЛОГИЙ МИКРОЭЛЕКТРОНИКИ  РАН
ДАГЕСТАНСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР  РАН

ДАГЕСТАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕНГНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

УЛЬЯНОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ГНЦ РФ НПК «ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР» МИЭТ

АКАДЕМИЯ НАУК ТАТАРСТАНА

Приглашает Вас принять участие  в работе 

XI МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ОПТО-, НАНОЭЛЕКТРОНИКА, НАНОТЕХНОЛОГИИ и МИКРОСИСТЕМЫ», которая состоится с 25 по 30 мая в  Дагестанском  государственном университете  на берегу Каспийcкого моря.

Тематика конференции :

На конференции предусмотрена работа следующих секций:

· Теория и моделирование нанотехнологии: самоорганизация в полупроводниковых структурах; квантовые точки и нити, наноразмерные кластеры, образование, разрушение, легирование, в том числе одноатомное; термодинамика образования кластеров и комплексов; кинетика кластеризации и преципитации в неупорядоченных полупроводниковых структурах: кинетика эпитаксиального роста пленок, квантовых нитей и точек.
· Нанотрубки и пористые материалы: структура, механические свойства, процессы роста, электронные и магнитные свойства, явления переноса, спектроскопия, люминесценция, комбинационное рассеяние света, приборы на основе квантовых проволок: сенсоры, полевые транзисторы, биосенсоры, тензодатчики, МЭМС и др.

· Наноустройства, наноэлектроника: принципы конструирования нанообъектов, одноэлектронные приборы, приборы с квантовыми ямами, однофотонные приборы, особенности диагностики и контроля качества; влияние процессов разупорядочения.
· Оптические свойства квантово-размерных структур: оптическое поглощение и люминесценция, комбинационное рассеяние в нанокристаллах и нанотрубах; физика и технология оптоэлектронных приборов на квантовых ямах.

· Наносенсоры: новые материалы для наносенсоров, фуллерены и сенсоры на них, среды с упорядоченными наноразмерными включениями, датчики давления, вибрации и ускорений.
· Микроэлектромеханические сис/яелш;перемщения, движения, перекачки жидкости, позиционирования.

· Физические процессы в полупроводниковых приборах и схемах: генерационно-рекомбинационные процессы с участием глубоких центров; методы диагностики параметров глубоких центров; оптика локализованных состояний и квантово-размерных структур.
· Стратегия финансирования и организации микро- и папотехнологических исследований и разработок: перспективы развития и инновационные проекты наносектора экономии!; соотношение государственного и негосударственного секторов; стратегия и эффективность инвестиционных вложений; INTERNET-технологии в областях науки, высшего образования, микро- и наноэлектроники.
· Биотехнологии, медицина и здравоохранение: биочипы, молекулярные кластеры, сенсоры для биоструктур; применение наноразмерных объектов в медицине, здравоохранении и других областях науки и техники.

· Радиационные материалы: радиационное дефектообразование, изменение свойств материалов под воздействием излучений, кластеризация, дислокации, изменение механических и электрических свойств полупроводников и полупроводниковых структур.

Условия участия:

Очное.  

Стоимость одного дня пребывания (питание и проживание) на базе отдыха при двухместном поселении 1400 рублей. Оплачивается непосредственно на базе отдыха в день приезда. 

Организационный взнос в размере 500 рублей оплачивается по следующим реквизитам: 

Некоммерческое партнерство Учебно-научно-производственный комплекс «Исследовательский университет высоких технологий»

Адрес: 432970, Ульяновск, Л.Толстого, 42, Жукову А.В..

Реквизиты для оплаты уточняются при заключении договора

Получатель: Некоммерческое партнерство Учебно-научно-производственный комплекс «Исследовательский университет высоких технологий»

Юридический адрес: 432970, Ульяновск, Л.Толстого, 42.

ИНН 7325038120, КПП- 732501001  ОКАТО73401000000
Банковские реквизиты: р./сч. №40703810851040012919,

Банк получателя – Ульяновский филиал ОАО «АК БАРС» банк, г. Ульяновск, БИК 047308894, корр. сч. №30101810300000000894

Регистрация участников будет проводиться в санатории-профилактории.

Заочное участие с получением трудов конференции по почте:

Стоимость трудов с пересылкой, включая НДС  - 300 рублей, оплачивается, по тем же реквизитам, что и оргвзнос за очное участие. При публикации более, чем одной статьи, стоимость вноса не изменяется.

Пересылка будет произведена  по выходу из печати трудов в июне 2009 г. Оплата до 10 мая 2009 г. Количество заявок определит тираж издания. При получении денег после этой даты рассылка трудов производиться не будет.

Заочное участие без получения трудов бесплатное. 

Справки по электронной почте: bsv@ulsu.ru;  kif@ulsu.ru
Уважаемые коллеги!

Просим Вас распространить данное сообщение  партнерам, коллегам, друзьям и знакомым, интересующимися проблематикой конференции. 
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