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Уважаемые коллеги!

(Извините, что не обращаюсь к Вам по имени-отчеству, так как настоящее письмо циркулярное – в смысле в несколько адресов). К некоторым из Вас я уже обращался с излагаемой ниже просьбой, но – просьба повторить. Просьба внимательно прочитать излагаемое ниже.

Суть моей просьбы в следующем. В прошлом году я заключил с ведущим ныне в стране естественно-научным издательством  ЛИБРОКОМ/УРСС (г. Москва) договор об издании моей новой книги «Феноменология ноосферы: Предтеча ноосферы» – первой книги дилогии «Феноменология ноосферы» (дальнейшее развитие изданного в 2007 году в этом же издательстве трехтомника «Живая материя»).

Книга была уже подготовлена издательством к сдаче в типографию, но… издательство сообщило, что печатание «толстых книг», в частности, моей откладывается на неопределенное время в связи с мировым кризисом современного империализма, финансово-спекулятивного в своей основе (терминология моя): якобы ожидается падение спроса  на книги ввиду массовых увольнений трудящихся (и не очень…).

Мои попытки объяснит руководству издательства, что увольняются «манагеры», «офисные креветки» и другие трудящиеся финансово-спекулятивной сферы, которым и в страшном сне не присниться покупать, тем более читать книги естественно-научного характера, а книги их издательства покупает профессура и научные работники, доходы которых одинаковы что при кризисе, что при нефтегазовом процветании, – успехом не увенчались. А эти-то бедолаги (то есть мы с Вами) в век всеобщей торговли бананами никак не могут избавиться от «совковой» привычки научно мыслить и даже покупать научную литературы.

…Однако, чтобы не утомлять Вас, перейду к делу. В издательстве намекнули, что ускорение печатания книги возможно при положительном читательском спросе. Отсюда и просьба к Вас, как знающим меня в вполне позитивном плане, а именно: найти пару минут времени и отправить по адресу: editor@urss.isa.ru, директору издательства ЛКИ-ООО «КД «ЛИБРОКОМ» письмо произвольного содержания, смысл которого в следующем: мы (я, наш институт и т.п.), будучи связаны с проф. А.А.Яшиным по совместным исследованиям, узнали от него, что в Вашем издательстве готовиться к печатанию его новая книга «Феноменология ноосферы: Предтеча ноосферы». Просим сообщить о сроках ее издания, ибо мы (я, наш институт и т.п.) хотели бы по выходу книги приобрести 1-2-3-4… (в пределах правдоподобия числа) экземпляра ее. Подпись. И все.

…Сейчас времена, а значит, и люди, архиподозрительные. Поэтому сообщаю Вам, уважаемый коллега, как человек строго военно-морского воспитания: это не заказ, а изучение спроса, поэтому Ваше письмо не обязывает Вас ни к какой финансовой, моральной, этической и пр. ответственности. Ибо настоящий заказ (через сайт URSS.ru) на уже изданную книгу оформляется через Интернет-магазин «УРСС» с предоплатой и пр. официозом. То есть, если книгу издадут, то это Ваше личное дело: заказывать ее или «пропустить».

Для справки. Книга развивает учение В.И.Вернадского о ноосфере (созданное им в абрисном, повествовательном плане) с позиций современного уровня знания и с привлечением новейших методов и теорий биологии, физики, математики, информатики и др. дисциплин. Автор предисловия акад. РАМН В.Г.Зилов (ММА им. Сеченова), рецензенты: чл.-корр. РАМН Н.А.Фудин (Москва) и д.ф.-м.н., гл. науч. сотр. ИРЭ РАН Е.И.Нефедов.

Льщу себя надеждой, что Вы откликнитесь на мою просьбу. С удовольствием исполню Вашу аналогичную – если потребуется., времена сейчас на дворе такие, что автор не только должен создать труд, но и архиактивно принимать участие в ее издании, распространении и пр. Это как у Твардовского в «Василии Теркине на том свете»: «Сама едет, сама давит, сама помощь подает» (Это о машинах «Скорой помощи»).

Одновременно сообщаю, что, поскольку наш ГосНИИ новых медицинских технологий, где я работаю первым замом (зам. по науке) директора, лишили площадей – в пользу очередного юридического института, что в каждом городском квартале по три штуки, сейчас мы в переездах, поэтому (временно или постоянно) у меня новый адрес e-mail (см. в заголовке этого письма), а телефон только сотовый: 8-903-841-44-73.

Заранее с признательностью – Ваш Яшин Алексей Афанасьевич (он же – главный редактор литературно-художественного и публицистического межрегионального журнала «Приокские зори»

P.S. И совсем было бы прекрасно, если бы Вы свое послание повторим через месяц.

А.Я.

