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Беркса Павла Михайловича.

Физиология и хирургия неотделимы. Если хи​рург в действительности, и тем более в идеале, есть механик человеческого организма, то всякое новое физиологическое приобретение рано или поздно не​пременным образом увеличивает власть хирурга над его чрезвычайным механизмом, власть сохранить или починить этот механизм. 

 И. П. Павлов, 1899 г.
ПРЕДИСЛОВИЕ

К настоящему времени достигнуты определенные успехи в лечении воспалительных и онкологических заболеваний органов пищеварительной системы. Связа​но это с появлением новых лекарственных препаратов (блокаторов рецепторов к гистамину, цитостатиков), применением новых медицинских технологий (операции с помощью видеолапароскопических технологий, радиотерапии, химиотерапии и др.). 

Исследования показали, что все заболевания в той или иной степени связаны с нарушением функциони​рования иммунной системы. В повседневной клиниче​ской практике состояние иммунитета определяется по результатам сравнительного иммунологического иссле​дования периферической крови и морфологии патоло​гического очага. В то же время в периферической крови находится только 0,3% иммунокомпетентных клеток (участвующих в иммунологическом ответе на тот или иной патологический процесс) от их общего пула, что не может отражать состояние иммунитета в различных частях организма. Логично предположить, что иммуно​логические исследования притекающей крови (артери​альной) к патологическому очагу и оттекающей от него (венозной) могут нести более важную информацию, нежели периферическая кровь. На основе глубокого анализа особенностей функционирования иммунной системы в зоне патологического очага авторам удалось выявить неизвестные ранее взаимоотношения иммуно​компететных клеток. Это позволило составить индиви​дуальный прогноз течения заболевания.

Авторы отдают себе отчет в том, что проблемы, за​тронутые в монографии, ставят больше вопросов, чем дают ответов. Поэтому они с благодарностью приму т все критические замечания и пожелания. 
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