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1. Молекула.

Пространство Вселенной пересечено энергетическими линиями, горизонтальными, фронтальными, вертикальными и другими энергетическими линиями/осями. Энергетические линии/оси делят атмосферу на мельчайшие энергетические ячейки, формируя энергетическую среду. 

Энергетические линии образующие энергетические ячейки среды и являются энергетической основой молекулярной структуры элементов, веществ на Земле.  

Смотрите Рис.1
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Молекулы представляют собой ячеечную структуру, и у них нет ядер. 

Но некоторые классические молекулы обладают центральным атомом, который можно воспринимать как ядро: молекулы Водорода, Углерода (в состоянии напряженного кристалла), Осмия…


Центральным атомом в энергетической молекулярной решетке, в том числе обладают напряженные кристаллы, что подчеркивает их «прозрачность», так как энергетические оси, соединяющие противолежащие вершины и грани этих молекул проходят строго через материальный центр этих молекул и делают молекулу абсолютно симметричной...


Для удобства, можно представлять молекулы круглой формы, хотя это неверно, так как энергетическая молекулярная ячейка имеет форму куба, тем более что при кубическом построении молекул гораздо проще изобразить действующие векторы сил в молекулах, а также построить атомарные модели самих молекул.


Энергетические молекулярные ячейки поочередно заполняются атомами, которые оказывают влияние не только на саму молекулу, но и на энергетическое пространство Вселенной в котором они находятся. 

Энергетическое пространство Вселенной также разбито на мельчайшие ячейки, которые сформировались и существуют за счет энергетичности плотных молекул элементов и воды...  

Энергетические линии, пронизывающие Вселенную имеют различные направления, так как атомы в молекулах располагаются в пространстве кубического объема молекул, и их силовые векторы направлены через центр молекулы. 

Наиболее важные направления в молекулах, это те, которые соединяют  противолежащие вершины и грани энергетического куба молекулы, назовем их энергетическими молекулярными диагоналями (осями). 

Энергетические оси, соединяющие грани энергетического куба молекулы являются газовыми осями. 

А энергетические оси, соединяющие вершины молекул являются энергетическими осями твердых элементов.


При заполнении атомарных ячеек молекул атомами, мы наблюдаем ступенчатость свойств молекул: газы, щелочные свойства элементов, кристаллические свойства элементов, металлические свойства элементов...


В основе изменения свойств молекул по заполнению их атомами лежит энергетический куб с его гранями, вершинами и плоскостями.  


Атомы, располагаясь на различных частях энергетического куба молекулы, придают молекуле те или иные свойства.


Вначале в молекуле формируются грани, которые образуются  (12) двенадцатью атомами на (6) шести энергетических осях, образуя свой ряд классических газов от Водорода до Радона.


Парность атомов очень важна для молекулы, так как пара атомов образует в молекуле отдельную уравновешенную энергетическую ось... 

Если атом в молекуле не имеет пары, молекула становится активной за счет этого атома, назовем этот неуравновешенный атом – активным атомом...
Активный атом играет наиважнейшую роль во всем спектре молекул элементов, так как за счет активного атома молекула становится активной, придавая молекуле различные свойства. 

Весь молекулярный ряд периодической таблицы элементов можно разделить на две части, на активную часть молекул и на пассивную часть молекул. 

Или выразить весь спектр элементов математически, разделив молекулы элементов на четные молекулы и нечетные... 


Следующим этапом после формирования граней, формируются вершины по четырем энергетическим осям вершин из восьми атомов поочередно, образуя ряд щелочных элементов от Лития до Бериллия.


Один атом отделяет газ Радон от твердого элемента Лития. 

И этот один атом дает нам право разделить энергетические оси молекулы, на энергетические оси газов и на энергетические оси твердых элементов. 

Изменение энергетических осей в молекуле по расположению атомов с граней на вершины, приводит к застыванию молекулы, или превращению молекулы в твердое вещество. Примером такого превращения может служить вода, превратившаяся в лед. 


В жидком состоянии молекулы воды находятся под воздействием газовых энергетических осей, при замерзании они переходит под воздействие энергетических осей твердых элементов, при этом атомы с граней энергетического куба молекулы перемещаются в вершины энергетического куба молекулы... 


Но об этом можно говорить только в том случае, если атомы располагаются на гранях, а энергетические ячейки вершин свободны, или наоборот...


При постепенном заполнении восьмью атомами энергетических ячеек вершин начиная от Лития до Бериллия, молекула постепенно замыкается этими атомами и в конечном итоге становится достаточно прочной и твердой. Так как каждый атом из восьми связан с семью оставшимися атомами в вершинах энергетического куба. 

Смотрите схематичный пример энергетической связи атомов граней и вершин Рис. 2 и 3.















Рис. 2




Рис. 3
Атомы в молекуле Бериллия (см.рис.2), располагающиеся в вершинах, имеют по семь связей, смотрите Рис.2, а  атомы на гранях связаны только с атомами своей энергетической плоскости, и каждый атом имеет по три связи, смотрите Рис. 3. 


Атомы, располагающиеся в вершинах энергетического куба молекулы, придают молекуле повышенную твердость и кристаллические свойства, а атомы, располагающиеся на гранях, делают молекулу более пластичной. 


Этот факт говорит не только о прочности и твердости молекул, когда атомы располагаются на вершинах энергетического куба, но и о последующей очередности формирования атомами, вначале вершин, а затем, граней...


С Бериллия до Бора, почти все молекулы этой группы имеют свойства кристаллов, так как эта группа примечательна тем, что происходит формирование двух основных вершин молекулы. 


Используя этот случай, сделаю очень важное замечание, что при формировании молекулы от Бериллия до Бора происходит формирование основной энергетической оси молекулы, которая, как правило, соединяет две вершины энергетического куба молекулы. 


Это очень важный момент, так как семисвечник, показанный народу Израильскому, является прообразом молекулы (также и Земли) с одной преобладающей осью над другими, в том числе и Завет Бога с человеком, символом которого стала радуга, имеющая семь цветов, также является прообразом этой молекулы...

Более того, в этом заложен принцип построения материковой части Земной поверхности и расположения Планет Земной группы...

Зеленый цвет располагается в центре радуги, и он не только символизирует Землю, но и является составной частью цвета двух основных планет энергетической системы Земли, Земли и Венеры.  

Земля и Венера образуют энергетическую ось. Другие шесть небесных тел Земной группы: Марс – Меркурий; Юпитер – Сатурн; Уран – Нептун, образуют шесть других цветов нашей небесной радуги и одновременно три второстепенных энергетических оси.

Земля является прообразом семисвечника, а семь цветов радуги: красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый, символизируют семь Небесных тел: Венеру, Марс, Меркурий, Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун.


Далее, перед нами предстают замечательные молекулы: От Франция до Брома. Эта группа молекул примечательна тем, что у этих молекул газовые энергетические оси могут легко сменяться энергетическими осями твердых молекул и наоборот...


В нескольких молекулах из этой группы атомы могут также размещаться на энергетических осях плоскостей, и это придает им дополнительные уникальные свойства, к примеру, Алюминию свойства электропроводности, Францию свойства напряженного кристалла правильной формы, наивысочайшей прочности и т.д.

Фосфор – Титановая группа молекул является самой активной молекулярной группой, из всего молекулярного ряда периодической системы элементов. 

В большинстве своем молекулы из этой группы легко разделяются на атомарные блоки, которые в свою очередь образуют твердые, жидкие и газообразные вещества, внутреннее атомарное состояние которых не имеет ничего общего с классическим расположением атомов в молекулах...

Природных газ, частично уголь и нефть состоят из атомарных блоков именно этой группы молекул, которые в свою очередь создают различные временные атомарные ассоциаты...

Отдельные части энергетического куба молекулы: грани, вершины и плоскости формируются при участии трех основных энергетических осей: энергетических осей граней, вершин и плоскостей. 


Обозначив энергетические оси, мы можем иначе взглянуть на формирование молекулы атомами по их свойствам в зависимости от расположения атомов...


Газы формируются по 6-ти энергетическим осям, поочередно возрастая от одноплоскостных молекул до трехплоскостных образуя свой ряд свойств...

В формировании кристаллов основную роль играют атомы, располагающиеся в вершинах куба. 

Кристаллы необходимо подразделять на напряженные кристаллы и ненапряженные кристаллы, так как они имеют принципиальную разницу в атомарном расположении и принципе кристаллизации молекул.   

У напряженных кристаллов энергетическая атомарная структура формируется за счет внешних воздействий: давления, резкого охлаждения и т.д.  И, как правило, основное свойство прозрачности они приобретают за счет центрального атома и симметричности расположения атомов в молекуле...

Свойства ненапряженных кристаллов –  формируются за счет невысокой плотности молекул, что способствует деформации молекулярной решетки, особенно, когда атомы располагаются в вершинах энергетического куба молекулы....

Движения электронов с огромной скоростью не существует, это ошибочное понятие. Заряды атомов образуют твердое энергетическое пространство в объеме вещества, которое может перемещаться в замкнутом контуре этого вещества. Движение энергетического пространства зависит от расположения пар атомов и активных атомов в молекуле этого вещества. Скорость движения этого пространства, к примеру, равна угловой скорости ротора вращающегося генератора...

Пары атомов и активные атомы формируют свойства элемента – вещества, в том числе механические, физические и химические. Если активный атом (атом, не имеющий пары) располагается с одной стороны молекулы, то на противоположной стороне располагается заряд этого атома. При парном расположении два атома уравновешивают друг друга.

Атомы, располагаясь в энергетической емкости молекулы, делают молекулу или химически активной, или химически пассивной. Но так как атомы находятся внутри молекулы, векторы их сил создают различную активность (химическую, физическую, энергетическую, радиоактивную и т.д.) или их пассивность. 


Атомы в энергетических ячейках молекулы занимают удобные для них места, но их расположение зависит также от энергетического воздействия среды. Поэтому, каждая молекула может иметь несколько двойников отличающихся друг от друга не количеством атомов в молекуле, а расположением атомов. 


Свойства молекул двойников могут значительно отличаться, и в зависимости от расположения атомов, молекула может быть энергетически активной или энергетически пассивной и т.д. 


Но есть молекулы двойники, в которых внутренние энергетические свойства не изменяются ни при каких перегруппировках атомов.  К таким молекулам можно отнести молекулы проводников электрического тока. Энергетический вектор активного атома в таких молекулах проходит всегда через центр молекулы и имеет направление от плоскости к плоскости, через ее центр…  

Смотрите Рис. 4





Рис. 4

Молекулярный энергетический вектор активных атомов проводников эл.тока, проходит через центр молекулы и соединяет две противолежащие плоскости, на одной стороне которого располагается активный атом а на другой стороне заряд… 

В молекулах, материалов и сплавов с повышенным сопротивлением, молекулярный энергетический вектор активного атома проходит через грани и вершины энергетического куба молекулы и может частично не совпадать с центром самой молекулы, частично рассеиваясь по всей молекуле... В таких молекулах движение заряда будет затруднено и при воздействии на него электрического тока, активный атом будет возбуждаться. Часть заряда, располагающаяся по центру молекулы, сможет перейти в другую молекулу, участвуя в создании движения общего энергетического столба, но оставшаяся часть заряда будет метаться по молекуле, нагревая ее. 

Смотрите Рис. 5, 6.





Рис. 5





Рис. 6


Рассмотрим пример активной молекулы. 

Смотрите Рис. 7. 

В энергетической плоскости молекулы три атома, один из них не уравновешен, вектор его силы F1 направлен через центр молекулы в противоположную сторону. Чтобы уравновесить такую молекулу, необходимо с противоположной стороны  добавить идентичный атом.  Как на чаше весов. 

Смотрите Рис. 8. 

После того как мы добавим атом, молекула станет внутренне уравновешенной и приобретет совершенно новые свойства… 
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Рис. 7





Рис. 8

Но уравновесить молекулу как это мы сделали на примере изображенном на Рис. 8, сложно, поэтому проходят химические реакции, в которых активные молекулы за счет активных атомов соединяются с другими химически активными молекулами, образуя различные химические соединения... 

 Прежде чем рассматривать внутреннюю структуру молекул, мы должны понимать, что мы живем в материальном энергетическом пространстве, где каждый элемент должен занимать свое место и выполнять свои функции. 

Все молекулы элементов энергетичны и если материал ведет себя пассивно в одной энергетической среде, то это не означает, что, изменив среду нахождения, пассивность сохранится. 

Свойства энергетичности материала зависит от атомов обладающих энергетической емкостью и от их расположения в структуре молекулы. 

Энергетичность атомов элементов имеет возможность двухступенчатого проявления, за счет атомов, которые притягиваются друг к другу в объеме молекулы, а также за счет притяжения самих молекул. Температура плавления характеризует ослабление молекулярных связей в элементах вещества, а температура кипения характеризует ослабления атомарных связей в элементе вещества. 

Атомы в элементах создают твердый энергетический столб, представляя собой кроме материальной массы, которую мы ощущаем визуально, энергетическую емкость – энергетическое тело, где ядро атома несет в себе функцию материальной массы, а энергетическая емкость – твердое энергетическое тело, выполняющее функцию заряда атома. 

Ядро атома находится в энергетической ячейке, а энергетическая емкость образует общее энергетическое тело с другими атомами. Энергетическая емкость, с увеличением количества атомов, уплотняется и  видоизменяется, что придает элементам новые свойства...

Если менее плотные молекулы химически активны, то с возрастанием плотности химическая активность снижается, и элементы приобретают другие свойства, в том числе более совершенные свойства электропроводности.

На рисунках 7, 8 через центр молекулы проходят оси координат Х, У, а по краям молекулы изображены энергетические линии Земли, Пространства. 

На рисунке 7 изображена активная молекула, у которой два атома располагаются парно и уравновешивают друг друга, а один атом не имея пары, является активным, делая активной молекулу и все вещество. 

Молекула с активными атомами полярна, и эту молекулу можно разделить на две части, положительную и отрицательную. Но простым делением, поделив молекулу на две части, положительную и отрицательную - не поделишь, так как активными стали другие два атома (пара атомов), так как их энергетические оболочки имеет общую связь...  

Посмотрите Рис. 8  

Молекула изображенная на этом рисунке имеет две пары атомов, которые полностью себя уравновешивают, делая молекулу инертной, как и все вещество.

Как мы заметили из рисунков 7, 8 часть атомов в молекулах располагаются парно (идеальный вариант), где каждая пара атомов располагается в уравновешенном состоянии. 

Но активных атомов в молекуле не имеющих свою пару может быть несколько, которые могут располагаться на других энергетических плоскостях, поэтому действие сил активных атомов мы не можем рассматривать в одной плоскости, но каждую энергетическую плоскость мы должны рассматривать в отдельности. 

В целом действие сил активных атомов мы должны рассматривать в объеме энергетического куба молекулы, который имеет восемь (8) энергетических вершин, двенадцать (12) энергетических граней, и шесть (6) энергетических плоскостей. 

В сумме молекула имеет (26) активных точек, по количеству вершин, граней и плоскостей, (12) из которых относятся к газам и их энергетичность направлена от центра молекулы, а (14) к плотным элементам, и их энергетичность направлена к центру молекулы...

В таком же порядке мы можем рассматривать и Небесные тела. В вершинах энергетического куба располагаются планеты, на гранях астероиды, на плоскостях (пространства) энергетические заряды…

Количество активных точек определяется наличием спутников (астероидов) у Небесного тела. Опять же, через их количество, можно определить, к какому типу отнести Небесное тело, к Планете, к Звезде, или к Смешенному Небесному телу, обладающему свойством Звезды и Планеты... 

Под действием сил пар атомов и активных атомов форма энергетического куба молекул может изменяться. 

Например, если в уравновешенную энергетическую структуру куба молекулы на две противолежащие энергетические вершины дополнительно расположить по два атома, то эти две (2) пары атомов сожмут две (2) вершины в одной точке, и в итоге мы получим молекулу в виде плоского шестигранника с четырьмя (дополнительными) атомами в центре. 

Такую плоскую шестигранную структуру (форму) молекулы имеет Углерод.  В тоже время, если расположить эти две (2) пары атомов попарно, на четырех противолежащих вершинах, то мы в итоге получим совершенно другую форму молекулы. 

Основой строения молекул вещества и Небесных тел, как и всей Вселенной, является энергетический куб…

Энергетический куб имеет три основных состояния:

- Вытянутое состояние куба по двум противоположным вершинам в длинную нить;  

- Состояние правильного куба;

- Сжатое состояние по двум вершинам куба. 

Чтобы можно было представить молекулы и изменение их форм в зависимости от расположения атомов, можно изготовить пустотелый куб из мягкой резины и, имитируя сжатие атомами противолежащих вершин, сдавливать пальцами эти вершины, прижимая их, друг к другу...  

Действующие силы атомов распределятся по основным (26) активным точкам молекулы, через которые проходят энергетические оси этой молекулы и на которых должны находиться атомы. Поэтому, активные точки задействованы по заполнению молекул атомами. Естественно, внешне эти точки будут обладать различными энергетическими потенциалами... 

Энергетичность молекул можно рассматривать в упрощенном варианте, векторы сил неуравновешенных атомов можно объединить в один равнодействующий вектор, тем самым молекулу можно поделить на три части, отрицательную положительную и нейтральную. Но эти упрощенные формы не пригодны для качественной классификации всего спектра молекул элементов... 

По многим причинам. Большая часть молекул может иметь массу двойников, и если мы хотим подразделять эти двойники по действующим в них силам атомов, то нам необходимо рассматривать действие каждого атома, пары атомов, в каждой молекуле отдельно. 
 
Более того, когда молекулы вступают в химические реакции, они образуют соединения молекул, обретая при том различные формы, и естественно большее количество частей, обладающих различным потенциалом...

2. Очередность заполнения молекул атомами.

Для того чтобы приступить к строительству молекул газа, необходимо построить принципиальную схему строения молекулы, которая поможет нам сформировать «уровни» и расположить на них атомы. 

Слово уровни я специально выделил кавычками, подчеркнув, что это слово обозначает несколько другое понятие, которое присутствует на сегодняшний день в науке по отношению к молекулам и атомам элементов. 

Для молекул газа уровни означают три энергетические плоскости, на вершинах которых поочередно располагаются по четыре атома. 

В идеале, эти три плоскости располагаются, как и в энергетическом кубе под углом в 90о. Но под действием внешних энергетических сил они могут располагаться и под другими углами, и как мы видим на примере спутников у Планет Земной группы, эти энергетические плоскости могут располагаться одна в одной, действительно образуя уровни, в том числе и разного диаметра... 

Смотрите Рис. 1

 











Рис. 1
Земные молекулы твердых элементов имеют кубическую ячеечную структуру, которые поочередно заполняются атомами, начиная с вершин энергетического куба молекулы…

Заполнение энергетической оболочки молекул атомами происходит по очередности, вначале заполняются вершины одной энергетической оси, затем другой и т.д. При этом происходит деформация самой молекулы, и естественно молекулы не могут плотно прилегать друг к другу, что характеризует появление кристаллических свойств...

По мере заполнения энергетических вершин, кристаллические свойства элементов постепенно уменьшаются или исчезают, при этом появляются (металлические) свойства, так как деформация молекул исчезает и молекулы приобретает кубическую форму и пластичность...



3. Простейшие элементы.



Простейшие элементы – это газы: 

- Водород; 

- Гелий; 

- Неизвестный газ, состоящий из трех атомов..?; Назовем его Московий – М…
-  Неон; 

- Азот; 

- Кислород; 

- Фтор; 

- Аргон; 

- Хлор; 

- Криптон; 

- Ксенон; 

- Радон. 
Я расположил газы цепочкой по их плотности, где жирными буквами выделил инертные газы. 

Между Гелием и Неоном присутствует пробел активного газа с плотностью в пределах 0,45 (+-0,2). 

Но для того, чтобы было легче понять, как формируются газы, расположим их столбиками, где в левом столбике будут находиться активные газы, а в правом пассивные – инертные газы:

Активные газы:




Пассивные газы:
Водород





Гелий
Московий – М




Неон
Азот






Кислород
Фтор






Аргон
Хлор






Криптон
Ксенон





Радон
В периодической системе Менделеева все эти газы разбросаны по таблице, и между ними  невозможно увидеть логической связи. Но связь есть, и она заключается, прежде всего, в их характеристиках: - они прозрачны и их плотность значительно ниже твердых тел…

Поэтому, даже из этих поверхностных характеристик можно сделать вывод: – у них минимальное количество атомов, неплотная структура, и они являются энергетическим скелетом для формирования структуры всех молекул элементов, начиная с Лития...

Ксенон считается инертным газом, но некоторую активность проявляет, поэтому мы его обозначим – активным газом.
Свойства активности Кислорода объясняется энергетической средой околоземного пространства... 

4. Принципиальная схема строения молекул газа.

 Мы живем в трехмерном пространстве, поэтому все молекулы элементов имеют объемное строение. Но изобразить каждую молекулу газа в трех пересекающихся под углом в 90о плоскостях пространства будет не очень удобно, поэтому, мы изобразим молекулы газа в одной плоскости, но эти плоскости мы разместим по уровням, где каждый уровень будет означать одну из трех энергетических плоскостей. 

Построим систему координат Х, У. Смотрите Рис. 1     
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(1) – Первая энергетическая плоскость.  

(2) – Вторая энергетически плоскость.

(3) –Третья энергетическая плоскость.

Рис. 1

Все три энергетические плоскости располагаются перпендикулярно друг к другу, образуя трехплоскостную энергетическую систему...


Данная схема, изображенная на Рис. 1, позволит нам в упрощенной форме изобразить одноплоскостные, двухплоскостные и трехплоскостные молекулы газа, которые в дальнейшем станут основой создания молекул твердых элементов.

 Без молекул газа, невозможно существование плотных молекул, так как объемная кубическая структура молекул элементов формируется за счет атомов, которые постепенно по одному заполняют энергетические молекулярные ячейки, формируя вершины, грани и плоскости энергетического куба молекулы.  

Но прежде происходит формирование молекулярного объема, за счет трех энергетических плоскостей, на каждой из которых находится по 4 атома. 

Формирование начинается с одной плоскости и с одного атома, поэтому начало идет от Водорода. Затем происходит формирование энергетической пары, в результате чего мы получаем инертный газ Гелий. Три атома в одной энергетической плоскости образуют одну из активнейших молекул газа, который до сегодняшнего дня неизвестен, а затем четвертый атом завершает строительство одной энергетической плоскости. 

Поэтому, три газа: Водород, Гелий, ...............?, Неон образую линейку одноплоскостных газов. 

Затем постепенно по одному атому происходит формирование второй энергетической плоскости, Азот, Кислород, Фтор и Аргон, образуют линейку двухплоскостных газов. 

Далее постепенно по одному атому происходит формирование третьей энергетической плоскости: Хлор, Криптон, Ксенон и Радон, образуют линейку трехплоскостных газов. 

В результате мы имеем линейку, состоящую из 12 классических газов, которая состоит: 

· из 4-х одноплоскостных молекул газа; 

· из 4-х двухплоскостных  молекул газа;

· из 4-х трехплоскостных молекул газа.

Формирование плотных молекул элементов атомами будет некоторым образом отличаться с учетом формирования кубической формы молекул, а не плоскостной...

Полагаю, что любой одиночный атом и является молекулой Водорода, так как энергетическая оболочка всегда сопутствует атому. Абсолютно все молекулы состоят из атомов – молекул Водорода. Поэтому, при расщеплении молекул по одному атому, мы получим Водород...

Но в зависимости от плотности расщепляемых молекул на атомы, атомы/молекулы Водорода могут несколько отличаться друг от друга.   

Молекулы Водорода не являются активными, но их пассивность зависит от среды нахождения молекул. В околоземном пространстве энергетические оси действуют неравномерно, и естественно этот факт будет способствовать активности молекул Водорода.  

Полагаю, что одиночный атом – а в дальнейшем молекула Водорода – выглядит следующим образом. Смотрите Рис. 2
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Рис. 2

Водород  не имеет валентности, к тому же он химически пассивен, но он вступает в реакции за счет валентности и химической активности других элементов. Молекула Водорода одна из немногих молекул, атом у которой находится в центре молекулы. 

Молекулы элементов состоят из атомов и энергетической оболочки, которая занимает соседние энергетические ячейки молекулы...

Или можно выразиться следующим образом, атом формирует плоть, а энергетическая оболочка (назовем ее емкостью) формирует физические (энергетические) свойства элементов

5. Молекулы классических газов.

Формирование молекул элементов, это процесс, который берет свое начало от первой молекулы Водорода, состоящей из одного атома, и заканчивается последней  молекулой – Осмием состоящей из 125 атомов. 

Все остальные 123 молекулы, располагающиеся между Водородом и Осмием, являются промежуточными молекулами элементов. 

Система формирования молекул элементов в значительной степени зависит от среды, в которой происходит это формирование, а также от энергетических осей пар атомов формируемой кубической структуры молекулы.   

В зависимости от этих факторов молекулы при формировании образуют группы молекул, которые отличаются определенными свойствами. 

К первой группе молекул относятся молекулы классических газов от Водорода до Радона. Но эту одну большую группу газов, состоящую из 12 молекул можно разделить на три меньшие группы, которые подразделяются по формированию трех энергетических плоскостей от первой до третьей энергетической плоскости включительно.

Каждая энергетическая плоскость содержит по 4 атома. 

Первые четыре молекулы располагаются не в объеме, а в плоскости и их можно выделить в первую группу одноплоскостных молекул. 

Назовем эту группу: группа №1 - Водород – Неоновая группа молекул. 

Вторая группа характерна тем, что в молекуле происходит формирование второй энергетической плоскости газов. Эта группа также как и первая группа включает в себя 4 молекулы, где каждая молекула отличается от предыдущей на один атом. 

Эта группа молекул классических газов характерна тем, что в этой группе молекул происходит формирование объема, а именно второй энергетической плоскости, которая располагается перпендикулярно первой энергетической плоскости. Эти молекулы можно выделить во вторую группу двухплоскостных молекул.

Назовем эту группу: группа №2 – Азот – Аргоновая группа молекул.

Третья группа классических газов завершает формирование полого ячеечного объема, который служит энергетическим скелетом для формирования плотных молекул элементов, а именно молекул элементов щелочной группы...

Эта группа молекул характерна тем, что в этой группе происходит формирование третьей энергетической плоскости, которые перпендикулярны друг другу, так как пересекаются под углом в 90о и эти 4 молекулы можно выделить в третью группу трехплоскостных молекул классических газов. 

Назовем эту группу: группа №3 – Хлор – Радоновая группа молекул.  

Изобразим эскизы молекулы классических газов. 

Смотрите Рис. 1 – 12.

 
Водород – Неоновая группа №1 одноплоскостных молекул газов. 

Рис. 1 - активная молекула Водорода – 
Н 


1 – атом. 
 
Рис. 2 - инертная молекула Гелия – 

Не 


2 – атома.     

Рис. 3 –активная молекула Московий

М
 

3 – атома. 
Рис. 4  - инертная молекула Неона – 

Ne


4 – атома.

  

 
Азот – Аргоновая группа №2 двухплоскостных молекул газов.

Рис. 5 - активная молекула Азота – 

N 


5 – атомов.
 

Рис. 6 – активная молекула Кислорода – 
O

 
6 – атомов.
 

Рис. 7 – активная молекула Фтора – 

F


7 – атомов.
 

Рис. 8 – инертная молекула Аргона – 

Ar


8 – атомов.

 


Хлор – Радоновая группа № 3 трехплоскостных молекул газов. 

Рис. 9  – активная молекула Хлора – 

Cl


9 – атомов.
 

Рис. 10 – инертная молекула Криптона – 
Kr


10 – атомов.

Рис. 11 – активная молекула Ксенона – 
Xe


11 – атомов. 

Рис. 12 – инертная молекула Радона – 

Rn


12 – атомов.

Смотрите Рис. 1 – 12 на стр. 17






Рис.1 Водород Н – 1
Рис. 2 Гелий
Не – 2  
Рис. 3 Московий М – 3 











Рис. 4 Неон Ne – 4 
    Рис. 5 Азот N – 5 

Рис. 6 Кислород O – 6 











Рис. 7 Фтор F – 7 

Рис. 8 Аргон Ar – 8 

Рис. 9 Хлор Cl – 9 










Рис. 10 Криптон Kr – 10 
Рис. 11 Ксенон Xe – 11
     Рис. 12 Радон Rn – 12 

Раздел № 1. ТАБЛИЦЫ ХИМИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ ПО ОЧЕРЕДНОСТИ ЗАПОЛНЕНИЯ МОЛЕКУЛ АТОМАМИ.

 Очередность формирование молекул газов, по энергетическим плоскостям начиная  от первой энергетической плоскости до третьей по одному атому... 

Формирование молекул газов по энергетическим плоскостям: первая; вторая; третья.

№1
Формирование первой энергетической плоскости:

	№ 1 Водород – Неоновая группа молекул. /Элементы газов от Водорода включительно  до Неона/.    Одноплоскостные молекулы.

	Эн.пл./вершины
	1-я вершина 1-й эн. пл.
	3-я вершина 1-й эн. пл.
	2-я вершина 1-й эн.пл.
	4-я вершина 1-й эн.пл.

	первая энергетическая

плоскость 
	1.Водород Н

1 – Атом
	2. Гелий Не 

2 – Атома
	3.? Самый активный 

неизвестный газ. 3 – Атома
	3. Неон Ne
4 – Атома


№2
Формирование второй энергетической плоскости:
	№ 2 Азот – Аргоновая группа молекул. /Элементы газов от Азота включительно до Аргона/              Двухплоскостные молекулы.

	Эн.пл./ вершины
	1-я вершина 2-й эн.пл.
	3-я вершина 2эн.пл.
	2-я вершина 2-й эн.пл.
	4-я вершина 2-й эн.пл.

	вторая энергетическая плоскость
	5. Азот N.

5 – Атомов.
	6.Кислород 8.  O
6 – Атомов.
	7.Фтор F.

7 – Атомов.
	8.Аргон Ar.

8 – Атомов.


№3
Формирование третьей энергетической плоскости:
	№ 3  Хлор – Радоновая группа молекул. /Элементы газов от Хлора включительно до Аргона/.  Трехплоскостные молекулы.

	Эн.пл./вершины
	1-я вершина 3-й эн.пл.
	3-я вершина 3-й эн.пл.
	2-я вершина 3-й эн.пл.
	4-я вершина 3-й эн.пл.

	Третья энергетическая плоскость
	9.Хлор Cl.

9 – Атомов.   
	10. Криптон Kr
10 – Атомов.
	11.Ксенон 54. Xe.

11 – Атомов.
	12.Радон Rn.

12 – Атомов.
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