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Второе информационное письмо

Приглашаем Вас принять участие в 
XIII ВСЕРОССИЙСКОЙ ОБЪЕДИНЕННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
"ИНТЕРНЕТ И СОВРЕМЕННОЕ ОБЩЕСТВО" (IMS-2010)

Сайт конференции - http://conf.infosoc.ru 

19 - 21 октября 2010 г. в Санкт-Петербурге состоится XIII Всероссийская объединенная конференция "Интернет и современное общество" (IMS 2010). Программа конференции включает в себя серию мероприятий, которые организуются Санкт-Петербургским государственным университетом совместно с Санкт-Петербургским институтом информатики и автоматизации РАН, Ленинградским областным институтом развития образования (ЛОИРО), Центром технологий электронного правительства Санкт-Петербургского государственного университета информационных технологий, механики и оптики, Партнерством для развития информационного общества на Северо-Западе России при поддержке Общественной палаты Российской Федерации, Российского агентства развития информационного общества (РАРИО), МОО "Информация для всех", Российской ассоциации электронных библиотек и других партнеров. 

Основные цели объединенной конференции: развитие междисциплинарных исследований информационных технологий, электронных библиотек, методов и технологий интеграции электронных коллекций; взаимодействия информационных ресурсов, формирования электронного документного пространства научных исследований и инноваций. Важным акцентом является исследования особенностей применения технологий информационного общества в социально-гуманитарной сфере, развития общества знаний и электронного управления.

Конференция "Интернет и современное общество" является "объединенной", т.к. в своей программе объединяет серию специализированных научных конференций и отдельных мероприятий, посвященных специальным вопросам развития технологий информационного общества. 

В 2010 году тематика конференции будет расширена благодаря взаимодействию с конференцией "Региональная информатика", которая проводится Санкт-Петербургским Научным Центром РАН, Санкт-Петербургским институтом информатики и автоматизации РАН при поддержке Комитета по информатизации и связи Санкт-Петербурга и других партеров. Традиционно конференция сотрудничает с мероприятиями Международного фестиваля "Электронное будущее - 2010" (http://www.mfeb.ru), организуемыми в Санкт-Петербурге совместно с РАРИО.

В настоящее время формируется информационно-издательская программа конференции и перечень специализированных мероприятий (семинаров, круглых столов). К сотрудничеству приглашаются партнеры и спонсоры.

ПРОГРАММА ОБЪЕДИНЕННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

В рамках Всероссийской объединенной конференции "Интернет и современное общество" 
будут проведены две конференции: 

Четвертая межрегиональная научно-практическая конференция 
"РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СРЕДЫ"

Темы для обсуждения на конференции: 

- нормативно-правовые вопросы развития образовательной информационной среды; 
- использование свободного программного обеспечения в образовательных учреждениях; 
- педагогическая целесообразность использования ИКТ и новые педагогические технологии; 
- роль интерактивных технологий в развитии образовательной информационной среды региона; 
- ИКТ в управлении образовательным учреждением; 
- безопасность образовательной информационной среды.

Девятая Всероссийская научная конференция 
"ЭЛЕКТРОННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО В ИНФОРМАЦИОННОМ ОБЩЕСТВЕ"

В качестве основной темы для конференции 2010 года обозначена тема: "Электронное правительство в информационном обществе: услуги, ориентированные на граждан".

Конференция проводится в сотрудничестве с исследовательскими комитетами Российской ассоциации политической науки (РАПН) по сравнительной политологии и "Информационно-коммуникационные технологии и политика".

Темы для обсуждения на конференции:

- электронное правительство: международный опыт и специфика его использования в российских условиях;
- реинжениринг административных процессов в ходе реализации электронных государственных и муниципальных услуг;
- правительственные сервисы для граждан (G2C), бизнеса (G2B) и администрации (G2G).
В рамках конференции будут проведены специализированные мероприятия:
- методологический семинар «Информационные технологии и политический процесс в постсоветской России» (организатор: ИК РАПН "ИКТ и политика")
- научный семинар "Система мониторинга развития электронного правительства и методы оценки качества государственного управления" (организатор: ЦТЭП СПбГУ ИТМО)

В рамках Объединенной конференции будут проведены следующие специализированные мероприятия:

- семинар "Компьютерная лингвистика и развитие семантического поиска в Интернете"
- круглый стол "Представление культурно-исторического наследия с использованием мультимедиа технологий"

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ

15 мая 2010 г. - первое извещение о конференции
30 июня - представление заявок на участие с докладами и тезисов
15 июля - рассылка авторам результатов рецензирования тезисов докладов
30 августа - представление текстов статей для публикации в сборнике трудов конференции
10 - 15 сентября - формирование программы, рассылка извещений участникам
19 - 21 октября - пленарные и секционные заседания, семинары и круглые столы

ПУБЛИКАЦИИ

К открытию конференции будет издан сборник трудов. Тезисы статей должны быть представлены до 30 июня 2010 г. и содержать от 2 до 5 тыс. знаков, включая пробелы. После получения подтверждения программного комитета о готовности рассмотреть научную статью на заявленную тему, авторы готовят тексты статей, объемом от 10 до 20 тыс. знаков (0,5 авторского листа). Текст статьи должен быть представлен до 30 августа 2010 г. 

Требования к оформлению текстов приведены на сайте конференции в разделе "Материалы".

Размер организационного взноса за участие в конференции составляет 1 тыс. 500 руб. Члены Российской ассоциации политической науки (РАПН) традиционно оплачивают льготный оргвзнос (50%).
Организационно-финансовое сопровождение мероприятий конференции "Интернет и современное общество" осуществляет Некоммерческое партнерство "Партнерство для развития информационного общества на Северо-Западе" (http://www.prior.nw.ru).

ПРОГРАММНЫЙ КОМИТЕТ И СЕКРЕТАРИАТ КОНФЕРЕНЦИИ

Председатель программного комитета:
Борисов Николай Валентинович, докт. физ.-мат. наук, заведующий кафедрой Санкт-Петербургского государственного университета

Заместители председателя программного комитета:
Сморгунов Леонид Владимирович, докт. филос. наук, проф., заведующий кафедрой политического управления СПбГУ, председатель оргкомитета конференции "Электронное правительство в информационном обществе"
Агапонов Сергей Викторович, канд. физ.-мат. наук, декан факультета информатизации образования ЛОИРО, председатель оргкомитета конференции "Развитие региональной образовательной информационной среды".

Ученый секретарь:
Чугунов Андрей Владимирович, канд. политич. наук, директор Центра технологий электронного правительства СПбГУ ИТМО, e-mail: chugunov@egov-center.ru 

Секретариат конференции: 
Карнуп Ирина Николаевна, Нестерова Елена Евгеньевна, Санкт-Петербургский государственный университет, тел.: (812) 328-0916, факс: (812) 328-0256, e-mail: conf@infosoc.ru, conf-infosoc@yandex.ru.

Оргкомитет конференции: 
НП ПРИОР Северо-Запад, Центр технологий электронного правительства СПбГУ ИТМО тел./факс: (812) 328-5661, (812) 457-1796, e-mail: infoprior@yandex.ru
Лебедева Галина Александровна

