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Уважаемый Николай Федорович!

По благословению архиепископа Белгородского и Старооскольского Иоанна, ознакомившись с содержанием Вашей книги «Прочти, если не веришь», считаю необходимым отметить следующее.

Похвально Ваше миссионерское стремление через авторские четверостишия на духовные темы привести читателя, особенно неверующего, к ознакомлению с текстами Священного Писания.

Особенностью построения книги является то, что на каждой странице сначала помещаются Ваши четверостишия, а под ними – тексты Священного Писания. Это, конечно, оригинальный способ привлечь внимание. Однако, это не соответствует принятой во всей христианской литературе благочестивой традиции: сначала цитировать в качестве эпиграфов тексты Священного Писания, а затем помещать свои произведения. Тем более, что по своему духовному содержанию и литературному качеству четверостишия, к сожалению, значительно уступают помещаемым под ними текстам Священного Писания. Из истории русской литературы известен один примечательный случай. Когда Александр Куприн написал свою повесть «Суламифь» на основе «Песни песней» царя Соломона, Максим Горький при встрече сказал: «Саша, зачем ты взялся по-своему передавать Священное Писание? Оно и так хорошо».

Не уверен, что книга обязательно привлечет внимание невоцерковленных читателей и молодежи. Вероятнее всего, что эти стихи, причем далеко не все, могут быть востребованы именно верующими и воцерковленными читателями. В современном мире численность молодежи, читающей книги, к сожалению, мала и продолжает уменьшаться. Основная масса молодежи в настоящее время читает различные тексты, в том числе и художественные, в Интернете. Там же и общается. Существует множество литературных сайтов и веб-страниц. В России наиболее известен Национальный сервер современной поэзии «Стихи.ру», где размещены и ежедневно размещаются произведения и классиков, и современников. Вы тоже можете открыть там свою авторскую страницу, «заходить» на которую молодежь будет с большей вероятностью.

Распространять книгу по всей России как автор Вы имеете полное право во всех светских учреждениях и предприятиях торговли. Но для того, чтобы это Ваше право распространялось и на учреждения Русской Православной Церкви, в соответствии с решением Священного Синода, Вам необходимо обратиться в Синодальный информационный отдел, чтобы получить на книгу соответствующий Гриф. Таковы современные правила.

Искренне желаю вам новых успехов в научной, педагогической деятельности и творческого вдохновения!
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