8 -11 декабря – XIII Международные научные чтения памяти Н.Ф. Федорова

Когда: 4 дек. 2011 в 15:14

Кому: admvplitm@mail.ru
От кого: Гачева А.Г. muzejfedorova@yandex.ru
Копия: liliyaosetiya2005@rambler.ru, antonov_mm@comtv.ru, igor.artyuhov@gmail.com, akhund@yandex.ru, svetlovka@inbox.ru, ebirich@yandex.ru, bazyan@mail.ru, apollo1984@mail.ru, evolkovamsu@mail.ru, gaidin29@mail.ru, pro-artvv@yandex.ru, uusgma@sci.smolensk.ru, gorelovata@mail.ru, argevorkyan@yandex.ru, mvdorofeev@gmail.com
Уважаемые коллеги!

Дорогие друзья!

 

Приглашаем Вас на заседания XIII Международных научных чтений памяти Н.Ф.Федорова, которые пройдут в Москве 8 – 11 декабря 2011 года. Чтения организованы Российской государственной библиотекой, Институтом мировой литературы им. А.М.Горького РАН, Литературным институтом им. А.М.Горького, философским факультетом МГУ и Музеем-библиотекой Н.Ф.Федорова при Центральной детской библиотеке № 124.

Открытие чтений состоится 8 декабря в 11-00 в конференц-зале Российской государственной библиотеки (ул. Воздвиженка, д. 3/5, корпус "Г", подъезд 3, проезд: м. Библиотека им. Ленина).

9 декабря чтения пройдут в ИМЛИ РАН (ул. Поварская, д. 25а, конференц-зал; проезд: м. Баррикадная, Арбатская), 10 и 11 декабря - в Музее-библиотеке Н.Ф.Федорова (ул. Профсоюзная, д. 92; проезд: м. Беляево, последний вагон от центра).

На все мероприятия чтений (кроме экскурсии по Дому Пашкова) вход свободный.

В приложении – программа и афиша Чтений.

Справки по тел.: 8(905)758-43-54; (495)335-47-38; (495)697-59-92; (495)335-57-22.

Будем рады видеть Вас, Ваших коллег, друзей, учеников.

 

С уважением, Музей-библиотека Н.Ф.Федорова

