Первая информация о конференции RCDL-2012
Когда: 29 дек. 2011 в 11:46
Кому: Dear collegue uusgma@sci.smolensk.ru
От кого: RCDL-2012 Program Committee RCDL_PC@mail.ru
Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие в XIV Всероссийской научной конференции RCDL-2012
"Электронные библиотеки: перспективные методы и технологии, электронные коллекции",
которая пройдёт в г. Переславль-Залесский, 15 - 18 октября 2012 года.

Электронные библиотеки образуют область исследований и разработок, направленных на развитие теории и практики обработки, распространения, хранения, поиска и анализа цифровых объектов различной природы. Эти современные репозитории знаний представляют собой сложные информационные системы, при создании и использовании которых требуется решение многих научных, технологических, методологических, экономических, правовых и других проблем.

Серия Всероссийских научных конференций RCDL, труды которых представлены на сайте http://rcdl.ru, нацелена на формирование российского корпуса всемирного сообщества учёных, развивающих это научное направление, подробно описанное на сайте конференции.

Совместно с конференциями RCDL традиционно проводятся сопутствующие семинары.На диссертационных семинарах авторам работ, отобранных на основе предварительного рецензирования, предоставляется возможность изложить текущие результаты своих исследований, а также обсудить их сильные и слабые стороны с более опытными коллегами.

Труды конференции буду опубликованы в виде сборников отобранных программным комитетом полных текстов принятых статей, кратких статей и тезисов стендовых докладов, а также в электронном виде, обеспечивающем их индексируемость в DBLP Computer Science Bibliography. Лучшие статьи, представленные на конференцию, будут рекомендованы к публикации, учитываемой в индексах цитирования РИНЦ, Google Scholar и MathNet и признаваемой ВАК.

Расширенные тезисы докладов на русском или английском языке объемом не менее 2000 слов с библиографией принимаются в электронном виде до 20 мая 2012 года.

Мы будем признательны, если Вы проинформируете своих коллег о возможности участия в нашей конференции.

Информация о конференции для распечатки в формате PDF представлена на веб-странице: http://rcdl2012.pereslavl.ru/section.php?id=76

Желающим получать информацию о конференциях RCDL рекомендуем зарегистрироваться на сайте конференции:
http://rcdl2012.pereslavl.ru/for_participant.php?func=registr&plang=r

Для экономии усилий коллег мы перенесли все прошлогодние регистрационные данные с сайта RCDL-2011 на новый сайт конференции: http://rcdl2012.pereslavl.ru/

При возникновении любых затруднений просим обращаться по указанным на сайте адресам.

Сопредседатели программного комитета

 Сергей Витальевич Знаменский
 Михаил Рувимович Когаловский

