12 апреля – артшествие «За авиацию и космонавтику! За мечту!»
Когда: 11 апр. в 14:07
Кому: admvplitm@mail.ru
От кого: Гачева А.Г. muzejfedorova@yandex.ru
Копия: liliyaosetiya2005@rambler.ru, Антонов ММ antonov_mm@comtv.ru, igor.artyuhov@gmail.com, Ирина Ахундова akhund@yandex.ru, Библиотека имСветлова svetlovka@inbox.ru, Бирич Инна ebirich@yandex.ru, bazyan@mail.ru, apollo1984@mail.ru, Елена Волкова evolkovamsu@mail.ru, Gaidin gaidin29@mail.ru, pro-artvv@yandex.ru, uusgma@sci.smolensk.ru, Татьяна Горелова gorelovata@mail.ru, argevorkyan@yandex.ru, mvdorofeev@gmail.com
ТЕКСТ ПИСЬМА:
 
Дорогие друзья! От имени Александра Марусева и организаторов арт-шествия и «Космофеста» ко Дню космонавтики приглашаем Вас принять участие в этих мероприятиях. Посылаем обращение организаторов мероприятия.
Сердечно поздравляем с праздником.
Музей-библиотека Н.Ф. Федорова.
 
Праздничное космическое арт-шествие 12 апреля «За авиацию и космонавтику! За мечту!»

12 апреля должен стать национальным праздником!

- В этот день человек ВПЕРВЫЕ отправился В КОСМОС,
- миллионы людей поверили в МЕЧТУ и возможность ее осуществить,
- наступила НОВАЯ ЭРА человечества.

Призываем всех, кто, как и мы, верит, что День космонавтики является величайшим днем в истории нашей страны и всего человечества, взять 12 апреля однодневный отпуск и принять участие в его праздновании!

В прошлом году праздничные арт-шествия, посвященные 50-летию первого полета человека в космос, прошли в целом ряде городов России: Москве, Санкт-Петербурге, Саратове. Мы надеемся, что и в этом году московское шествие будет поддержано в других городах.
Празднование 12 апреля начнется в 15:00 (сбор в 14:30) с Космического Арт-шествия от моста "Багратион" по набережной Тараса Шевченко, подробности тут: http://vk.com/event35554604 (ждем всех, всех, всех!) - и завершится КОСМОФЕСТОМ в 17:30 в большом зале ДК "ЗИЛ" (м. Автозаводская, ул. Восточная, 4, на карте: http://maps.yandex.ru/-/CJFgMB~r), 
 В Арт-шествии примут участие творческие коллективы, общественные организации, сообщества и все люди, которым небезразлично будущее нашей страны, ее научные и культурные перспективы. Наша акция 12 апреля не имеет отношения ни к «оранжевой революции», ни к акциям по противодействию ей. Мы предлагаем на этот день объявить мораторий на борьбу и прийти на наше Арт-шествие людям различных взглядов и убеждений. Для нас 12 апреля - это праздник всеобщего единства, братства и любви. Мы хотим, чтобы в этой радости и в этот день люди стали едины, как это произошло в 1961 году. 

Мы выступаем За развитие науки и техники. За уважение к ученым и инженерам. За подлинную модернизацию и реиндустриализацию России. За развитие нашей авиации и космонавтики! За то, чтобы на Луне наконец-то появилась российская лунная база. За образование для всех. За настоящую любовь к своей стране и за дружбу между народами. Мы верим в то, что Чудо, которое произошло 12 апреля 1961 года, может произойти с нашей страной вновь. Мы верим в возрождение нашей России, в наших людей и хотим, чтобы нас услышали. 

В прошлом году наши сообщества собирали бумажные и электронные подписи под обращением в Совет Федерации и к президенту с предложением, чтобы 12 апреля было признано национальным праздником. Мы продолжаем сбор подписей - уже под обращением к новому президенту. По заверению властей, в следующем году новогодние каникулы будут сокращены до 7 дней, а освободившиеся дни как раз перебросят на весну. 

И конечно, вечером 12 апреля 2012 года все-все-все приглашаются в ДК "ЗИЛ", где пройдет традиционный апрельский молодежный фестиваль КОСМОФЕСТ! Как всегда будут выступать самые лучшие, самые светлые музыкальные коллективы. Приходите, мест очень много, а вход свободный. http://vk.com/event36416211

О КОСМИЧЕСКОМ АРТ-ШЕСТВИИ

Приветствуется творческий подход к Арт-шествию, дух 60-х годов в одежде, облике, космический инопланетный стиль, радостные лица, цветы, портреты Гагарина, Королева, Циолковского… Мы призываем вас почувствовать себя людьми той великой эпохи или же наоборот - гостями из далекого космического будущего, вестниками других миров и цивилизаций. Подключайте фантазию и присоединяйтесь к нам.

Приносите с собой воздушные шары, бумажные цветы, самодельные плакаты и транспаранты, флажки и флаги, портреты космонавтов и космических ученых, предчувствие особенного праздника и, конечно, - улыбки.

На шествие не нужно проносить плохое настроение, нетрезвость, провокационные лозунги, а также лозунги не относящиеся к тематике Арт-шествия. Мы просим воздержаться от политической рекламы, поскольку мы проводим не политическую, а общественно-культурную акцию! Если какая-то группа и сообщество хочет и готова принять участие в шествии, то просим связаться для координации совместных действий.
 
На КОСМОФЕСТЕ В ДК “ЗИЛ» 12 апреля выступят следующие замечательные музыкальные команды:

"Станция МИР",
"Мыс Луны",
"Акваланг",
"1\2 Оркестра",
"Аэроглиф",
"Потихонечку",
"Небослов".

Наше празднование 12 апреля начнется в 15:00 (сбор в 14:30) с Космического Арт-шествия от моста "Багратион" по набережной Тараса Шевченко, подробности тут: http://vk.com/event35554604 - и завершится КОСМОФЕСТОМ в 17:30 в большом зале ДК "ЗИЛ" (м. Автозаводская, ул. Восточная, 4, на карте: http://maps.yandex.ru/-/CJFgMB~r), 

Перед выступлением групп будут показаны космические мультфильмы и видеоролики, созданные в год 50-летия первого полета человека в космос. Также на КОСМОФЕСТЕ будет развернута выставка детского космического рисунка и подведены итоги КОНКУРСА КОСМИЧЕСКОГО ПЛАКАТА: http://vk.com/kosmografika.

Вход на КОСМОФЕСТ - свободный. Однако мы будем вам признательны за денежную помощь Космошествию и инициативам КОСМОФЕСТа. (Яндекс-деньги 4100180024353). 

Мы на связи:
8 906 602 11 55, Александр
8 916 603 72 17, Елена

Расскажите своим друзьям о Космическом Арт-шествии, разместите информацию о событии в ЖЖ, Фейсбуке, ВКонтакте и т.д. Спасибо :)
