Открытый летний фестиваль «Космофест-2012» 13-15 июля 2012 года
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Текст письма

Дорогие друзья! Посылаем информацию от Александра Марусева об Открытом летнем фестивале «Космофест-2012», который состоится 13-15 июля 2012 года. Будем рады видеть Вас на фестивале!
Страничка фестиваля: http://kosmofest.narod.ru
КОСМОФЕСТ. Территория чуда
13 – 15 июля в 140 км от Москвы в чудесном уголке Тульской области состоится Открытый летний фестиваль КОСМОФЕСТ-2012. В этом году он посвящен светлой памяти великого мыслителя и фантаста Рэя Брэдбери.
КОСМОФЕСТ — это передвижной космический праздник, двери которого открыты для всех! Это пространство любви, тепла, света, музыки, мечты, веры в человеческие возможности. Фестиваль объединяет концерты, семинары, перформансы, кинопоказы, художественные выставки на темы, связанные с космосом в широком понимании этого слова: от космоса как предмета прикладных исследований до космоса как философского универсума.
Опен-КОСМОФЕСТ 2012 пройдет в новом живописном месте под названием Городище «Три ключа» в Заокском районе Тульской области (http://maps.yandex.ru/-/CReXU0Jg) – на заливных лугах с земляничными полянами, рядом с чудным сосновым бором и извилистой речкой Вашаной, крепостным валом древнего поселения и даже собственным космодромом, с ощущением настоящего волшебства, когда там находишься.
Помимо музыкальной сцены, гостей КОСМОФЕСТА порадуют научная и арт-площадки. Также на фестивале планируется создание эко-пространства, фолк-поляны и игровой (детской) площадки. Гостей ждут выступления интересных и сильных музыкальных команд: «Небослов», «Sounduk» (Минск) «ТутКакТут», Alexander KOSTAREV Group, The Pravednicks’ Band (СПб), «Станция МИР», «Посол на Курилы», «½ Orchestra», «Акваланг», «Аэроглиф», «Мыс Луны», «Кинд-Дза-Дза», «Уровень Моря», «Босиком», «Ключевая», «Утро в тебе» и многих других, а еще перформансы, запуск ракет и воздушных шаров, веселая зарядка, подвижные игры и увлекательные мастер-классы, научно-популярные лекции об устройстве нового космического будущего и лучшего мира, необычные кинопоказы, выставки и другие творческие сюрпризы. А еще, конечно, совместное создание и заселение Другой планеты.
Давайте вместе помечтаем и представим небо иной планеты, необычайно яркие звезды и маленькую родную Землю, которая светится точкой сквозь ночь. И попробуем подумать, что мы хотели бы взять с собой на другую планету, а что из земного нам не хотелось бы на ней видеть. Давайте поиграем по новым правилам и попытаемся представить себя людьми Космического будущего. Какими будут люди, достойные осваивать новые миры? Давайте придумаем это вместе!
Фестиваль бесплатный, вход открыт для всех граждан Мира! Берите с собой на новую планету все самое лучшее: хорошее настроение, желание наполнить мир красотой, любовь к нетронутой, не замусоренной человеком природе, умение радоваться мелочам и желание творить. А негативный взгляд на мир, плохие мысли и допинги, пожалуйста, оставляйте за пределами новой планеты. Подумайте и о нарядах – красивых, праздничных, инопланетных.
Здоровый образ жизни и бережное отношение к миру являются важными ценностями фестиваля. Прошлым летом на КОСМОФЕСТЕ читались лекции о раздельном сборе мусора, органик-еде и эко-поселении Ауровиль, некоторым счастливчикам повезло поучаствовать в веселой йогической зарядке, а также общими силами волонтеров и гостей мероприятия от упавших деревьев и мусора была очищена большая часть речки Боринки. Мы и сейчас призываем вас здороветь, с любовью и заботой относиться к фестивальному пространству, отдыхать на КОСМОФЕСТЕ всей семьей и присоединиться к хорошей традиции космофестантов варить и смаковать безалкогольные глинтвейн и мохито.
Приветствуем велосипедистов как сторонников экологичного способа передвижения и здорового образа жизни и собираемся организовать на Опен-КОСМОФЕСТЕ велолагерь. Велосипедному сообществу – привет!
Добраться до фестивальной площадки можно из Москвы и других городов, своим ходом, на машине, на электричке-велосипеде, а также на фестивальных автобусах: http://vk.com/topic-1670330_26548585.
Страницы фестиваля
В контакте: http://vk.com/kosmofest, http://vk.com/event38969804
Волонтерский дом КОСМОФЕСТА: http://vk.com/volonterskiydom
Сайты КОСМОФЕСТА: http://kosmofest.narod.ru, www.kosmofest.ru
Мы ждем вас на фестивале! Просьба перепостить эту информацию и рассказать об Опен-КОСМОФЕСТЕ 2012 вашим друзьям и хорошим знакомым – пусть добрых людей на этом волшебном пространстве станет еще больше! Спасибо :)
