скончался Вадим Васильевич Казютинский. Похороны 5 октября

Когда: 

4 окт. в 15:38
Кому: 

admvplitm@mail.ru
От кого: 

Гачева muzejfedorova@yandex.ru
Копия: 

Liliya Alisheva liliyaosetiya2005@rambler.ru, Антонов ММ antonov_mm@comtv.ru, igor.artyuhov@gmail.com, Ирина Ахундова akhund@yandex.ru, Библиотека имСветлова svetlovka@inbox.ru, Бирич Инна ebirich@yandex.ru, bazyan@mail.ru, Kirill Vinogradov apollo1984@mail.ru, Елена Волкова evolkovamsu@mail.ru, Gaidin gaidin29@mail.ru, pro-artvv@yandex.ru, uusgma@sci.smolensk.ru, Татьяна Горелова gorelovata@mail.ru, argevorkyan@yandex.ru, Maxim Dorofeev mvdorofeev@gmail.com
Текст письма
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Дорогие друзья и коллеги!
 

3 октября 2012 года после тяжелой и продолжительной болезни скончался Вадим Васильевич Казютинский, доктор философских наук, профессор, главный научный сотрудник Института философии РАН, действительный член Академии космонавтики им. К.Э. Циолковского, один из ведущих исследователей философии русского космизма, космической философии К.Э. Циолковского, философских оснований космологии. 
Выдающийся ученый, автор многих научных трудов, он был неутомимым популяризатором науки. Долгие годы руководил секцией философии Центрального дома ученых. Много сил отдал организации ежегодных Научных чтений памяти К.Э. Циолковского в Калуге, изданию сборников по материалам чтений. 
Мы всегда с радостью ждали Вадима Васильевича в Музее-библиотеке Н.Ф. Федорова. Он неоднократно выступал на философском семинаре при Музее, участвовал в Международных научных чтениях памяти Н.Ф. Федорова. Его доклады о космической философии Циолковского, о его космической этике, о космизме классическом и космизме современном – неотъемлемая и драгоценная часть научной истории Музея-библиотеки.
Вечная память!
 
Похороны Вадима Васильевича Казютинского состоится 5 октября 2012 года.
 
Сбор у морга клинической больницы № 64 (ул. Вавилова, д. 61, 5 корпус) в 13-00. 
Гражданская панихида – в крематории Хованского кладбища в 14-00. Желающие проститься могут приехать прямо в крематорий.
 
Проезд до больницы № 64:  м. Профсоюзная (далее  пешком), м. Университет, трамваи № 14, 26, 39 до ост. «Поликлиника»
 
Проезд до Хованского кладбища: м. Юго-Западная, автобус 802 до ост. «Крематорий», м. Теплый стан, автобус и маршрутное такси 600 до остановки «Крематорий».
 
Контактный телефон: 8-905-758-43-54.
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