Журнал "История в подробностях"
Когда: 25 дек. в 18:16
Кому: uusgma@sci.smolensk.ru
От кого: Михаил Кобылинский istoria@editionpress.ru
Уважаемые коллеги, здравствуйте!

Вышел в свет двенадцатый (декабрьский) номер журнала "История в подробностях" 2012 года (тема номера - Терроризм в России). С содержанием номера можно ознакомиться на сайте издательского дома "Эдисьон Пресс", полистать некоторые доступные для бесплатного просмотра развороты. Нажмите на ссылку: http://editionpress.ru/istoria_30.html
Для Вашего удобства на сайте появился пользовательский поиск по сайту. Введите в строку в верхнем правом углу страницы запрос (ключевое слово, фамилию автора и пр.) и нажмите на расположенную рядом кнопку поиска.

Приглашаем Вас принять участие во втором (февральском), третьем (мартовском) и четвертом (апрельском) номерах журнала 2013 года.
Тема второго номера - Русская интеллигенция: Что делать? 
Материалы принимаются до 10 января 2013 года.
Материалов во второй номер мало. Кажется странным: о рабочем классе, о крестьянстве интеллигенция пишет с удовольствием и материалов на эти темы с избытком. А в номер об интеллигенции желающих принять участие в подготовке номера: раз, два и обчелся.
Просим откликнуться на эту тему. Если кому-то потребуется разъяснение редакции для понимания темы, пишите.

Тема третьего номера - Дом Романовых (400 лет). 
Материалы принимаются до 15 января 2013 года.

Тема четвертого номера - СССР - цивилизационный и геополитический феномен: полезные уроки советской истории.
Материалы принимаются до 1 февраля 2013 года.

Требования к представляемым материалам и тематика номеров журнала на 2013 год размещены на сайте, в разделе "Сотрудничество": http://editionpress.ru/sotrudnitchestvo.html

Также, приглашаем авторов присылать материалы в постоянную рубрику журнала "Творческое наследие". Желательно, чтобы актуальный материал о современности соответствовал теме номера. Но за неимением таковых, в рубрику пойдет любой материал дающий почву для размышлений и вектор движения мысли к просвещению и "выздоровлению" нашего народа. Думается, что дорогие коллеги согласятся, что История пишется сегодня.
Абсолютно все забыли, что у авторов журнала "История в подробностях" есть возможность бесплатно публиковать анонсы своих трудов. Присылайте информацию. Или никто больше не пишет и не издается?

Примите самые искренние поздравления с наступающим Новым годом. Здоровья, благополучия, радости Вам, Вашим детям, любимым и близким. Пусть дом и душа будут наполнены светлым ожиданием праздника, пусть предпраздничные хлопоты будут приятными. Волшебного Нового года! Чудесных минут и прекрасных мгновений, ярких событий и добрых перемен!

С уважением, Михаил Юрьевич Кобылинский, главный редактор.
e-mail: istoria@editionpress.ru
тел.: 8 (926) 812 - 03 - 70
