Журнал "История в подробностях"
Когда: 25 мар. в 11:03
Кому: uusgma@sci.smolensk.ru
От кого: Михаил Кобылинский istoria@editionpress.ru
Здравствуйте, уважаемые коллеги!

Вышел в свет третий (мартовский) номер журнала "История в подробностях" 2013 года "Дом Романовых". С содержанием номера можно ознакомиться на сайте издательского дома "Эдисьон Пресс", полистать некоторые доступные для бесплатного просмотра развороты. Нажмите на ссылку: http://editionpress.ru/istoria_33.html
Приобрести вышедшие номера журнала можно через редакцию или наш интернет-магазин: http://www.editionpress.ru/ecommerce

Приглашаем Вас принять участие в седьмом, восьмом, девятом и десятом номерах журнала 2013 года.
Тема седьмого номера: Раскол Русской Церкви (Предыстория, реформа патриарха Никона, реакция на реформу, старообрядчество, эволюция РПЦ, критика и т.д. и т.п.). Материалов в номер мало. Всех коллег "в теме" просим откликнуться.
Тема восьмого номера: Золотая Орда.
Тема девятого номера: Эпоха Просвещения (развитие научной, философской и общественной мысли┘ В номер пойдут материалы как о Русском Просвещении, так и о мировом: Англия, Франция, Германия, Шотландия, Америка┘).
Тема десятого номера: Украина: навеки с Россией (Малая Русь, Богдан Хмельницкий, Письмо Хмельницкого Алексею Михайловичу, Земский Собор 1653 г., Последствия, война России с Речью Посполитой 1654-67, война со Швецией 1656-58, Руина, историческое значение и т.п. и т.д.).
Заявки на участие в седьмом, восьмом, девятом и десятом номерах журнала принимаются до 15 апреля 2013 года, материалы - до 1 мая 2013 года.
Требования к представляемым материалам и тематика номеров журнала на 2013 год размещены на сайте, в разделе "Сотрудничество": http://editionpress.ru/sotrudnitchestvo.html

Уважаемые коллеги, принимаем предложения по тематике номеров журнала "История в подробностях" на 2014 год до 1 июля 2013 г. Свои предложения присылайте на адрес редакции.

Присылайте материалы в рубрику "Творческое наследие".

Все равно весна придет! Наберитесь терпения.
С уважением, Михаил Юрьевич Кобылинский, главный редактор.
e-mail: istoria@editionpress.ru 
тел.: 8 (926) 812 - 03 - 70
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