SCIENCE ONLINE 2013
Когда: 8 апр. в 15:34
Кому: uusgma@sci.smolensk.ru
От кого: eLIBRARY.RU conf@elibrary.ru

Приглашаем Вас принять участие в работе XVII-ой международной научно-практической конференции "SCIENCE ONLINE: электронные информационные ресурсы для науки и образования", которая состоится с 24 по 31 мая в Италии, на о. Сицилия.

Основные темы конференции SCIENCE ONLINE 2013: 

- Принципы, методы и индикаторы оценки научной деятельности; 
- Базы данных научного цитирования Web of Science, Scopus, РИНЦ и практика их использования для оценки научных организаций, научных сотрудников и научных журналов; 
- Электронные ресурсы открытого доступа (журналы, базы данных, репозитории публикаций) с точки зрения исследователей, издателей, администраторов науки. Технологии создания, хранения и доступа, правовые аспекты;
- Новые возможности информационно-аналитической системы SCIENCE INDEX, предназначенной для анализа публикационной активности и цитируемости российских ученых и научно-образовательных организаций; 
- Методы повышения результативности научной деятельности; 
- Новые инструменты и сервисы для работы с научными информационными ресурсами;
- Новые сервисы для издателей по размещению непериодических изданий (монографий, учебных пособий, сборников трудов коференций и др.) в РИНЦ;
- Рейтинги университетов: кто и как составляет списки лучших ВУЗов. 

Формат конференции SCIENCE ONLINE 2013 предполагает компетентное и углубленное обсуждение теоретических, методологических и практических вопросов, связанных с комплексным решением проблем учета, анализа и оценки результатов научной деятельности в университетах и научных организациях, задач распространения, продвижения и использования электронных информационных ресурсов в сфере науки и образования.

На конференции с докладами и презентациями выступят представители государственных структур, российских и зарубежных издательств и информационных компаний, ведущие специалисты университетов, академических и исследовательских организаций, библиотек.

Подробная информация о конференции, программа, регистрационная форма и условия участия представлены на сайте конференции по адресу:
http://elibrary.ru/projects/conference/italy2013/conf_2013_1_info.asp 
Регистрация участников проводится на сайте elibrary.ru с 20 февраля по 19 апреля 2013 г. 

Мы будем искренне рады встрече с Вами на конференции! 

С уважением,
Оргкомитет конференции SCIENCE ONLINE

Справки по телефону: +7 (495) 935-0001
Факс: +7 (495) 935-0002
E-mail: conf@elibrary.ru
