7 июня - Конференция "Вопросы информационной безопасности в сфере культуры и сохранения цифрового наследия".
Когда: 2 июн. в 00:50
Кому: admvplitm@mail.ru
От кого: Гачева А.Г. muzejfedorova@yandex.ru
Копия: Liliya Alisheva liliyaosetiya2005@rambler.ru, igor.artyuhov@gmail.com, Ирина Ахундова akhund@yandex.ru, Библиотека имСветлова svetlovka@inbox.ru, Бирич Инна ebirich@yandex.ru, bazyan@mail.ru, Kirill Vinogradov apollo1984@mail.ru, Елена Волкова evolkovamsu@mail.ru, gaidin29@mail.ru, pro-artvv@yandex.ru, uusgma@sci.smolensk.ru, Татьяна Горелова gorelovata@mail.ru, argevorkyan@yandex.ru, Maxim Dorofeev mvdorofeev@gmail.com, kozyakovroman@yandex.ru, dubenok@rambler.ru, ridens@mail.ru, Вадим Изгагин aberrration@rambler.ru, grenader169@mail.ru, irina@geokhi.ru, stroycapital@list.ru, Борис Кнорре knorre@yandex.ru, geo-feo@yandex.ru, Игорь К selfrememb@rambler.ru, Панфилов М М mik833@yandex.ru, gp7@list.ru, aroma-immunitet@yandex.ru, Клюкина Анастасия nansymoon@mail.ru, Vlad kol64@list.ru, kononov@isa.ru, kurakina@mail.mipt.ru, Александр Кононов kaa@isa.ru, Margarita Kononova pkor@yandex.ru, Valerija Pride pride@transhuman.ru, Мария Кузнецова valemar28@mail.ru, mikhail likhovidov lihovidov@gmail.com, Наталья Дмитриева vernal@bk.ru, Дмитрий Завольский zavolsky@inbox.ru, александр ершов ersoff@mail.ru, Александр Марусев marusev_al@mail.ru, asv4485@oues.ru, Денис Миронов dalmir@mail.ru, Valentin Nikitin valarsnik@mail.ru, Алексей Назаревский president@clubvi.ru
Дорогие друзья и коллеги!
7 июня в 10 час. в  здании Правительства Москвы (ул. Новый Арбат, 36, конференц-зал 1508) в рамках конференции "Инфорум/Евразия/Сити - 2013" состоится работа секции D-3 "Вопросы информационной безопасности в сфере культуры и сохранения цифрового наследия".
 
Ведущие:
Ненашев А.Н., помощник Министра культуры Российской Федерации.
Тарасов А.А., директор Института информационных наук и технологий безопасности РГГУ.
 Вопросы для обсуждения:
- Культура в информационном обществе. Достижение показателей развития информационного общества в области российской культуры: планы, реальность, риски. Международное и региональное сотрудничество в области культуры как аспект сотрудничества в информационной сфере.

-Информационная безопасность цифрового наследия. Формирование государственной политики в области цифрового наследия. Сохранность, целостность и доступность цифрового наследия. Информационные ресурсы, инфраструктура и технологии сохранения отечественного цифрового наследия. Подготовка кадров в области обеспечения информационной безопасности гуманитарной сферы.

 - «Умный музей» как системообразующий элемент культуры современного города. Развитие учреждений культуры в пространстве города и страны. Big Data – проблемы «больших данных», виртуализации в сфере культуры. Аватары произведений искусства и литературы. 
Вход строго по паспорту.
Официальный сайт: http://city.infoforum.ru
Справки:
5008604@gmail.com
8(495)500-86-04
