Приглашаем 13 апреля в 14-00 на праздничный митинг в честь Дня космонавтики: «Великой России – Большой Космический проект»
Когда: 8 апр. в 11:11
Кому: admvplitm@mail.ru
От кого: Гачева А.Г. muzejfedorova@yandex.ru
Копия: Liliya Alisheva liliyaosetiya2005@rambler.ru, Антонов ММ antonov_mm@comtv.ru, igor.artyuhov@gmail.com, Ирина Ахундова akhund@yandex.ru, Библиотека имСветлова svetlovka@inbox.ru, Бирич Инна ebirich@yandex.ru, bazyan@mail.ru, Kirill Vinogradov apollo1984@mail.ru, Елена Волкова evolkovamsu@mail.ru, gaidin29@mail.ru, pro-artvv@yandex.ru, uusgma@sci.smolensk.ru, Татьяна Горелова gorelovata@mail.ru, argevorkyan@yandex.ru, Maxim Dorofeev mvdorofeev@gmail.com, kozyakovroman@yandex.ru, dubenok@rambler.ru, ridens@mail.ru, Вадим Изгагин aberrration@rambler.ru, grenader169@mail.ru, irina@geokhi.ru, stroycapital@list.ru, Борис Кнорре knorre@yandex.ru, geo-feo@yandex.ru, Игорь К selfrememb@rambler.ru, Панфилов М М mik833@yandex.ru, gp7@list.ru, aroma-immunitet@yandex.ru, Клюкина Анастасия nansymoon@mail.ru, Vlad kol64@list.ru, kononov@isa.ru, kurakina@mail.mipt.ru, Александр Кононов kaa@isa.ru, Margarita Kononova pkor@yandex.ru, Valerija Pride pride@transhuman.ru, Мария Кузнецова valemar28@mail.ru, mikhail likhovidov lihovidov@gmail.com, Наталья Дмитриева vernal@bk.ru, Дмитрий Завольский zavolsky@inbox.ru, александр ершов ersoff@mail.ru, Александр Марусев marusev_al@mail.ru, info@bessmertie.org, asv4485@oues.ru, Денис Миронов dalmir@mail.ru, Valentin Nikitin valarsnik@mail.ru, Алексей Назаревский president@clubvi.ru
Дорогие друзья!
В субботу 13 апреля 2013 года в Москве с 14-00 до 17-00 на площадке перед главным входом на Всероссийский выставочный центр (м. ВДНХ) состоится народный праздничный митинг, посвященный Всемирному дню авиации и космонавтики (проведение митинга согласовано).
Акция проходит под лозунгами: «12 апреля – праздник Будущего!», «Великой России – Большой космический проект!», «Вернем лидерство России в космосе и поддержим программу по освоению Луны!».
На митинге выступят деятели науки, культуры, образования, представители космической отрасли, космонавты-испытатели, профессионалы и любители космонавтики. Также на митинге прозвучат стихи русских поэтов и песни о космосе.
Участники митинга выступят с инициативой придания Дню космонавтики 12 апреля статуса национального праздника, поставят вопрос о возвращении в школу предмета «Астрономия» в формулировке «Астрономия и космонавтика», подчеркнут необходимость широкого развития аэрокосмического образования, возвращения престижа научно-инженерных профессий.
Международные аналитики называют XXI век – веком космонавтики. Нельзя забывать, что именно наша страна открыла человечеству дорогу в космос. Российские ученые и инженеры были создателями величайшей авиационно-космической школы, совершили множество научных подвигов, вложили душу и силы в космический проект, выстроили крепкую базу для полётов космос. Сдача позиций в области космонавтики чревата уходом России из мировой истории. 
Возникновение и развитие отечественной космонавтики имеет глубокие духовные и культурные корни. Космический прорыв стал ярким выражением «творческой идеи России» (И.А. Ильин), той всечеловеческой ее роли, о которой говорили А.С. Пушкин и Ф.М. Достоевский. Мысль о «переходе к простору небесного пространства, этого нового поприща для великого подвига», о человеке как будущем «гражданине Вселенной» звучала из уст философов Н.Ф. Федорова и К.Э. Циолковского, вдохновляла писателей, поэтов, художников еще в XIX и начале XX вв. Если наша держава хочет соответствовать своему историческому назначению, то она должна всемерно развивать авиационную и космическую отрасль.
Приглашаем всех, кому не безразлична судьба отечественной космонавтики, присоединиться к праздничному митингу 13 апреля! Ждем вас и ваших друзей!
Контактные телефоны: 8-906-762-10-55 (Александр Марусев), 8-905-758-43-54 (Анастасия Гачева).
