Научный сервис в сети Интернет: новогодние новости
Когда: 30 декабря 2013 в 17:35
Кому: uusgma@sci.smolensk.ru
От кого: abrau@guru.ru
Добрый день, Владимир Александрович!

Подходит к концу 2013 год, а это не только удачное время вспомнить о том, что было хорошего в году уходящем, но и одновременно наметить даты, которых стоит ждать в году будущем.

В сентябре этого года с успехом прошла 15-я международная суперкомпьютерная конференция "Научный сервис в сети Интернет: все грани параллелизма". В ее работе приняли участие свыше 240 человек, представляющих все основные коллективы, ведущие исследования и разработки в области суперкомпьютерных технологий. Надеемся, что и непосредственным участникам, и тем, кто в этом году не смог приехать, будет приятно взглянуть на фотоотчет о конференции:
http://agora.guru.ru/display.php?conf=abrau2013&page=item007

На сайте опубликован полнотекстовый сборник трудов конференции:
http://agora.guru.ru/display.php?conf=abrau2013&page=item011

Кроме того, опубликованы презентации большей части устных докладов:
http://agora.guru.ru/display.php?conf=abrau2013&page=item003 
http://agora.guru.ru/display.php?conf=abrau2013&page=item008

Конференция следующего 2014 года будет посвящена множеству суперкомпьютерных миров, формирующих суперкомпьютерные технологии сегодняшнего дня и вместе с тем дающие начало технологиям будущего. "Научный сервис в сети Интернет: многообразие суперкомпьютерных миров" будет проходить с 22 по 27 сентября 2014 года в традиционном месте - в пансионате "Моряк" возле Абрау-Дюрсо. Сайт конференции:
http://agora.guru.ru/abrau2014.

С наступающим Новым годом и Рождеством!

Всего доброго,
Вл.В. Воеводин, сопредседатель оргкомитета конференции,
В.А. Кондратенко, сопредседатель оргкомитета конференции,
С.И. Соболев, ученый секретарь конференции,
http://agora.guru.ru/abrau.

P.S. Владимир Александрович, Вы получили это сообщение, так как Вы регистрировались в качестве участника одной из конференций серии "Научный сервис в сети Интернет" прошлых лет. Рассылка по всем участникам предыдущих конференций проводится 3-4 раза в год. Если Вам не интересна информация о данных конференциях, и Вы не планируете более в них участвовать, дайте нам знать ответным письмом, и мы уберем Ваш адрес из рассылки. 

