КЛЕТОЧНЫЕ ПРОДУКТЫ – ОСНОВНЫЕ ВИДЫ. ПРИНЦИПЫ РАБОТЫ И ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА. НАДЛЕЖАЩАЯ ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРАКТИКА, GMP
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Кафедра общественного здоровья и здравоохранения Института последипломного профессионального образования Федерального медицинского биофизического центра им. А.И. Бурназяна ФМБА России объявляет о начале очередного цикла тематического усовершенствования для специалистов, работающих в области клеточных технологий: «Клеточные продукты – основные виды. Принципы работы и организации производства. Надлежащая производственная практика, GMP».
Цикл пройдет с  14 апреля по 03 мая 2014г.
На обучение приглашаются: сотрудники и заведующие лабораториями научных и медицинских учреждений, работающие в области клеточных технологий, наличие диплома по специальности «лечебное дело» необязательно.

Основные разделы курса: Основные источники получения клеточного материала. Типы и виды клеток. Принципы организации работы клеточной лаборатории. Оснащение лаборатории. Культивирование и методы исследования эукариотических клеток. Методы оценки клеточных культур и клеточных продуктов. Рынок клеточных продуктов в России и мире. Нормативно-правовое сопровождение деятельности.

Очно-заочная форма обучения (две недели – посещение занятий и семинаров, одна неделя – написание самостоятельной работы) , 108 часов.

Стоимость обучения — 21 000 рублей (наличная и безналичная форма оплаты)

По окончании цикла выдается свидетельство о повышении квалификации государственного образца.

Для получения дополнительной информации: gtpfmbc@mail.ru.  

