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1 Актуальность и проблематика научной работы
Растущий рынок моторных топлив и горюче-смазочных материалов, борьба с многочисленными злоупотреблениями в области сбыта и переработки, а также фальсификации, кражи сырья и товарных нефтепродуктов требует разработки методов и средств для оперативного экспертного исследования нефтепродуктов.

Существующие приборы и установки проводят количественную оценку параметров контролируемого продукта и сравнивают полученные результаты с математической моделью, заранее созданной и хранящейся в памяти компьютера.  Приборы работают в комплекте с персональным компьютером и предназначены для испытательных лабораторий нефтеперерабатывающих предприятий и нефтяных баз для контроля стабильности технологических процессов.

В настоящее для контроля качества нефтепродуктов выпускается широкая номенклатура приборов. В частности, для контроля качества автомобильного топлива на рынке представлены, так называемые, октанометры – приборы, определяющие октановое число бензина. Примерами таких приборов могут служить   октанометры ПЭ-7300 М,  SX-100K, SX-150, «ОКТАН-ИМ» и др.

Принцип работы всех  рассмотренных приборов основан на измерении диэлектрической проницаемости топлива и последующего определения октанового числа по предварительно построенной калибровочной зависимости. Предлагается проводить оценку качества бензина методом сравнения с эталонным образцом. При этом используется дифференциальный емкостной датчик.
Поскольку определение октанового числа топлива посредством измерения его диэлектрической проницаемости является косвенным методом, использующим предварительную калибровку по топливам, испытанным на моторной установке, на его точность накладываются ограничения самого метода определения октановых чисел с помощью моторной установки, приведенные в таблице.
В настоящее время на рынке отсутствуют индивидуальные приборы, позволяющие собственнику автомобиля самостоятельно объективно оценить качество покупаемого бензина. В связи с этим представляется актуальной задача разработки и последующего освоения производства таких приборов для многомиллионной армии автовладельцев.

2 Цели научной работы
Целью данной научной работы является разработка автономного портативного прибора индивидуального применения для оперативной оценки качества нефтепродуктов, в частности бензина.

3 Задачи научной работы
Цели научной работы достигаются решением следующих задач:
· выработать критерии для выбора оптимальной элементной базы измерительной системы;

· провести анализ существующих методов и схем коррекции погрешностей измерения емкостных датчиков;
· разработать новые методы измерения отклонения величины электрической емкости от номинала

4 Материалы и методы исследования
Устройство измерения относительного отклонения величины емкости от номинала (рис. 1) включает измеряемую емкость, подключенную через  коммутирующий  ключ   к,  встроенному в микроконтроллер, источнику тока, устройство формирования временного интервала заряда емкости, выход которого соединен с управляющим входом ключа, устройство формирования временного интервала разряда емкости, выход которого соединен с управляющим входом ключа разряда емкости, аналого-цифровой преобразователь с программно перестраиваемым  усилителем  и внешним источником опорного питания,  отличающееся тем, что введена дополнительная эталонная емкость, подключаемая к дифференциальным входам усилителя, последовательно с ней  включается измеряемая емкость, с выводов которой снимается опорное напряжение АЦП. 
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Рисунок 1 — Устройство из измерения относительного отклонения величины емкости от номинала
Техническая задача, решаемая предлагаемым устройством, состоит в повышении точности измерения относительного приращения измеряемой емкости относительно эталонного значения за счет его  прямого аналого-цифрового преобразования и устранения влияния нестабильности  времени заряда емкостей, а также в обеспечении преобразования параметров дифференциальных датчиков. 
Предполагаемый результат достигается тем, что опорное напряжение аналого-цифрового преобразователя снимается с обкладок измеряемой емкости, а преобразуемое напряжение на дифференциальные входы АЦП снимается через усилитель с программируемым коэффициентом усиления  с выводов эталонной емкости, последовательно соединенной с измеряемой емкостью, 

5 Результаты, теоретическая и практическая ценность научной работы
Разработано устройство, которое обладает возможностью аналого-цифрового преобразования, как относительного приращения емкостей дифференциальных емкостных датчиков, так и отношения измеряемой и эталонной емкости с осуществлением программного масштабирования ее величины, дополнительным преимуществом является линейная зависимость результатов преобразования и их независимость от погрешности установления времени  и тока заряда.

Проведенные исследования модели измерителя относительного отклонения электрической емкости от номинала показали возможность фиксации относительного отклонения диэлектрической проницаемости вещества в пределах десятых долей процента, что подтвердило перспективность его использования.
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