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1 Проблематика и актуальность научной работы
В наше время появилось множество различных компьютерных систем управления базами данных (СУБД), позволяющих автоматизировать обработку различных типов данных, поскольку жизнь человека сильно насыщена разного рода информацией и для управления этой информацией требуется создание огромного количества баз данных. В современном мире базы данных занимают лидирующее положение в области информационных технологий, они становятся неотъемлемой частью жизни современного человека, так как практически любая сфера деятельности людей связана с манипуляциями большими объёмами информации. 

Для учёта документооборота требуются его точные характеристики и упорядоченность. Также делопроизводителю, ведущему работу с документацией на предприятии, необходимо знать имеется ли форма необходимого документа в базе, а также использовался ли данный тип документации ранее.  Этим и обусловлена актуальность работы.
2 Цели научной работы
Цель научной работы – максимально упростить работу пользователя при работе с документами путем создания программного продукта: сократить затрачиваемое на учёт время,  в любой момент предоставить данные пользователю в удобном для него виде.

3 Задачи научной работы

Для достижения цели научной работы необходимо решить задачи:

организации БД, обеспечивающей надежное хранение информации;

добавления, изменения, удаления данных, реализации запросов, обеспечения целостности и корректной работы БД;

реализации системы блокировки доступа к персональному компьютеру;

формирования отправки информации о получение доступа к системе.

4 Материалы и методы исследования
При проектировании пользовательского интерфейса необходимо учитывать следующие требования: 

естественность (интуитивность) – работа с системой не должна вызывать у пользователя сложностей в поиске необходимых директив (элементов интерфейса) для управления процессом решения поставленной задачи;
непротиворечивость – работа с системой через интерфейс должна соответствовать установленным, привычным нормам;
непосредственный доступ к системе помощи – в процессе работы необходимо, чтобы система обеспечивала пользователя необходимыми инструкциями; 

гибкость – показывает, насколько хорошо интерфейс системы может обслуживать пользователя с различными уровнями подготовки; 

непротиворечивость и стандартизация – данные на экране следует располагать таким образом, чтобы пользователь знал, где найти и где ожидать вывода необходимой информации.
Согласованный пользовательский интерфейс обеспечивает экономию времени пользователя и ресурсов компьютера, позволяет организовать разграниченный доступ к данным, при использовании библиотечной ЭВМ.
Анализ предметной области и подсистем позволяет выделить две крупные программные части:
клиентское приложение, рассчитанное на работу авторизированным пользователем непосредственно на удаленном рабочем месте;
серверная часть, рассчитанная для работы системного администратора и предназначенная для наблюдения за корректной работой системы, контролю над доступом к удаленным ПК, через данные полученные из базы данных.
Для реализации данной программы была создана база данных, состоящая из пяти таблиц:

организационные  документы(положения, уставы, инструкции, правила);

распорядительные документы (постановления, распоряжения, приказы по основной деятельности, указания, решения);

справочно-информационные документы (письма, докладные и объяснительные записки, справки, протоколы, акты, обзоры, отчеты, списки, телеграммы, стенограммы и др.);

документы по личному составу (приказы по личному составу, личная карточка, личное дело, характеристика, записки о переводе, трудовая книжка);

предложения, заявления и жалобы граждан.
Запуск программы осуществляется с нажатием на ярлык данной программы. При запуске появляется заставка окно авторизации, благодаря которому происходит идентификация пользователя и его возможности при работе с данной программой. В случае если были верно введены  данные пользователя и правильный пароль, то откроется главное меню. Главное меню позволяет определиться с разделом, в котором расположен необходимый документ. Так, например, в документах по личному составу  находится личная карточка сотрудника, содержащая подробную информацию о работнике
Записи в таблице можно сортировать по двум признакам: по  коду и по фамилии сотрудника. В этом справочнике можно осуществлять следующие операции:
занесение данных о принятом на работу сотруднике (кнопка «Добавить сотрудника»);
редактирование информации о работнике; 

удаление данных об уволенном сотруднике.

 Программа включает в себя 4 сообщения, предназначенных оператору:

при закрытии программы – «Действительно хотите выйти из программы?»;
при удалении данных – «Действительно хотите удалить запись?»;

если не заполнены поля при редактировании или добавлении – «Не все поля   заполнены»;

при поиске, если запрос не выполнен – «Запись не найдена».
Так же в программе присутствует сервисная операция «Резервное копирование»,  позволяющая создавать копию рабочей базы данных в выбранном каталоге, и сервисная операция «Изменение пароля»,  осуществляющая оперативную смену пароля. 

7 Результаты, теоретическая и (или) практическая ценность научной работы.
Результаты научной работы использованы в Смоленской филиале ОАО «Радиозавод» при разработке предложений по доработке системы документооборота автоматизированного рабочего места делопроизводителя.

Практическая ценность работы заключается в том, что созданный программный продукт позволяет: 

максимально упростить работу пользователя при организации учёта документации предприятия;

ограничивать доступ к АРМ для незарегистрированных, неавторизированных пользователей;

сократить время учёта и в любой момент времени предоставить данные пользователю в удобном для него виде.
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