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1. Проблематика и актуальность научной работы 

В настоящее время остро стоит проблема управления транспортными потоками, особенно в больших городах. Одним из основных средств обоснования решений при управлении транспортными потоками является моделирование.
Математические модели, применяемые для анализа транспортных потоков, весьма разнообразны по назначению, решаемым задачам, математическому аппарату, используемым данным и степени детализации описания движения.

Существует множество различных подходов моделирования транспортных сетей, каждый из которых имеет свои достоинства и недостатки. Одним из таких подходов, является подход, основанный на теории графов, рассмотренный в работах Зубкова Г.Н. 

В теории графов оценка максимальной пропускной способности основана на понятиях максимального потока и минимального разреза, согласно которым величина максимального потока равна пропускной способности минимального разреза сети.
Данный подход имеет ряд недостатков: 

- модели на графах не позволяют получить реальную пропускную способность участков дорог, а лишь оперируют понятием «максимальная пропускная способность»;

- модели на графах не дают возможность оценить временные характеристики систем;

- в моделях на графах учет светофоров производится косвенно, хотя этот фактор является достаточно важным.
Другим подходом является подход, основанный на теории массового обслуживания.
Данный подход имеет следующий недостаток - анализ участков дорог на основании систем массового обслуживания не позволяет оценить максимально возможную пропускную способность.
Таким образом, актуальной является разработка способов моделирования транспортных сетей, направленных на устранение данных недостатков, что позволит повысить достоверность результатов моделирования. 

2. Цели научной работы
Цель исследования может быть сформулирована следующим образом – повышение достоверности моделей транспортных сетей за счет разработки способа, комбинирующего различные подходы к представлению транспортного потока.

3. Задачи научной работы
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- провести исследование и анализ существующих методов моделирования транспортных сетей и оценить возможность комбинирования различных подходов к представлению транспортного потока;

- разработать способ построения модели транспортной сети, комбинирующий различные подходы к представлению транспортного потока;

- разработать модель участка транспортной сети на основе предложенного способа;

- оценить достоверность предложенной модели;

4. - выработать рекомендации по использованию модели.

5. Научная новизна и теоретическая значимость научной работы

Научная новизна работы состоит в разработке способа построения модели транспортной сети, отличающийся комбинированным представлением транспортного потока в виде графовой структуры и системы массового обслуживания в одной модели и разработке модели транспортной сети, реализующей данный способ.

Теоретическая значимость работы состоит в составлении классификации моделей транспортных средств, представленной на рисунке 1.

5. Патентно-лицензионная ценность научной работы

Патентно-лицензионная ценность научной работы заключается в разработке способа построения модели транспортной сети, отличающийся комбинированным представлением транспортного потока в виде графовой структуры и системы массового обслуживания в одной модели. 
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Рисунок 1 – Классификация моделей транспортных потоков

6. Материалы и методы исследований
В работе применены методы теории графов, теории массового обслуживания, объектно-ориентированного программирования.

7. Результаты, теоретическая и практическая ценность научной работы
1. Произведен анализ существующих методов моделирования транспортных сетей и предложена классификация по признакам;

2. Разработан способ построения модели транспортной сети, отличающийся комбинированным представлением транспортного потока в виде графовой структуры и системы массового обслуживания;

3. Разработана модель участка транспортной сети Николаева-Краснинское шоссе города Смоленска.
4. Разработана программа, предназначенная для построения транспортной сети и расчета максимального потока в этой сети.
5. Произведена оценка достоверности предложенной модели и сделано сравнение с другими моделями транспортных сетей. 

6. Выработаны рекомендации по использованию модели.
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