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Проблематика и актуальность научной работы. В современной науке крепнет тенденция синтеза подходов к изучению той или иной проблемы. Данная работа являет собой попытку проанализировать поэтику неомодернизма (в частности, творчество Иосифа Бродского) не только с помощью привычных и хорошо зарекомендовавших себя методов формальной литературоведческой школы, но и с точки зрения семиотики и постструктурализма. Трудами Полухиной, Плехановой, Лосева, Романовой и др. в бродсковедении хорошо разработан аппарат изучения творчества поэта: проанализированы структура метафоры, ритм, стих, строфа, составлен «Словарь поэзии И. Бродского» (Т. Патера), найдены механизмы функционирования лирического субъекта, выявлены модели коммуникации, проинтерпретированы основные философские концепты. Данная же работа – это взгляд на поэзию Бродского через общекультурную призму (современная концепция изучения поэзии предполагает неразрывную связь личности и текста (Владимир Иванович Новиков), а личность поэта включена в общекультурный процесс своего времени), в частности – анализ семиотической модели фотографии в творчестве Бродского (фотографии как вида искусства и фотографии как воспринимаемого объекта).  
Цель данной научной работы – выделение «фотографического принципа» в поэтики И.А. Бродского. 
Задачи данной работы – выявление ранее не отмеченных композиционных приемов и закономерностей функционирования системы образов поэзии Бродского с точки зрения семиотической модели фотографии; выработка механизмов согласования формальных и семиотических методов при изучении поэтики Бродского.
Научная новизна и теоретическая значимость данной работы состоит в приложении к исследованию поэтики Бродского положений Ролана Барта (анализ семиотической модели), а также других семиотиков и постструктуралистов, в единстве с методами формальной школы (лексический анализ, анализ парадигмы образа, анализ мотивно-тематических комплексов, метод сплошной выборки текстов «фотографической» тематики, послуживших материалом данного исследования). 
В результате нашей работы мы установили закономерности функционирования семиотической модели фотографии в лирике Бродского, ее роль в развертывании системы образов и построении композиции. «Фотографический принцип» поэтики Бродского заключается в реестровом перечислении визуальных образов, зачастую – разнородных, основной способ их взаимодействия – коллаж. Область восприятия фотографии – память, и для Бродского фотография становится средством «месмерической» ясности сознания. Но на этом роль фотографии в поэтике Бродского не заканчивается: окружающий мир представляется огромным коллажем, а лирический субъект – «фотографом» (об этом говорит статичность системы образов, динамическое ее развертывание происходит лишь в авторском умозрении; нарушается временная и пространственная логика; обращает на себя внимание частотность образа фотографирующего туриста). 
Теоретическая ценность данного исследования состоит в том, что мы предложили пути анализа семиотических общекультурных моделей в лирическом тексте. Это также поможет в исследовании сложного жанрового образования – «больших стихотворений» Бродского. 
Автор данной работы имеет ряд публикаций, посвящённых исследованию системы образов и композиции стихотворений Бродского. 
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