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Актуальность научной работы

Выбранная тема научной работы актуальна, так как данный рынок является одним из динамичных секторов экономики, он не теряет привлекательности для российских и иностранных производителей.

Цель научной работы

Целью данной научной работы является исследование рынка алкогольной продукции и перспектив его развития. 

Задачи научной работы

Выполнение поставленной цели обеспечивается реализацией следующих задач:

· рассмотреть факторы, оказывающие влияние на рынок алкогольной продукции;

· проанализировать ставки акцизов на алкогольную продукцию в странах-членах Евросоюза;

· изучить тенденции развития алкогольного рынка.

Материалы и методы исследования

В работе были использованы следующие методы исследования: аналитический, статистический. В ходе исследований обработаны данные Центра исследований федерального и региональных рынков алкоголя (ЦИФРА).

Результаты работы и практическая значимость работы
Ранее, в докризисный период, рынок алкогольной продукции в России имел тенденцию к бурному росту и развитию, но в последние пять лет ситуация кардинально поменялась. Это связно с несколькими направлениями, на которые направлена экономическая политика алкогольной отрасли в России.

Одним из факторов, оказывающих существенное влияние на рынок алкоголя, являются акцизы. Конечным плательщиком этого налога выступают потребители, так как акциз уже заключен в цене товара, следовательно, цены на алкоголь будут расти вслед за акцизами (которые государство последовательно индексирует в 2013-2015 гг.). Это отсечет сравнительно недорогие виды и сорта винно-водочной продукции, которые станут менее рентабельными.

В соседней республике Беларусь ставки акцизов зачастую ниже, чем в России. Кроме того, с января по июль 2013 года товарооборот между этими странами в рамках таможенного союза вырос в 3,1 раза. На фоне этого активизировался импорт белорусского алкоголя, который реализуется в России по ценам зачастую в 2-3 раза меньше цен на российское спиртное. Чтобы приостановить этот процесс, в РФ было принято решение увеличить таможенные пошлины.

С 2008 по 2013 годы наблюдается ежегодное падение всех объемов производства примерно на 21,1 - 23% . По данным Росстата производство легальной водки за последнее полугодие упало на 29,3%, а прочего крепкого алкоголя (свыше 25 градусов) – на 27%.

В настоящее время в Государственной Думе подготовили законопроект, согласно которому любые алкогольные напитки будут продаваться лишь по безналичному расчету. Разработчики уверены, что введение повсеместного использования банковских карт очень актуально, т.к таким образом многим группам населения будет сложнее приобрести алкогольную продукцию, а многим небольшим торговым точкам ее реализовать. Кроме того, постепенно каждый магазин, который торгует спиртным, планируется включить в общий реестр единой государственной автоматизированной информационной системы (ЕГАИС), который должен будет фиксировать реализацию каждой бутылки. Специальный шрих-код на акцизной марке будет содержать всю информацию о производителе напитка.

Считается, что принятые меры помогут взять под контроль реализацию алкоголя на всей территории страны и бороться с контрафактной продукцией. 

На основе анализа различных факторов в работе были сделаны выводы о развитии рынка алкоголя и его будущем. В данный момент тенденция отрицательная, но в связи с нововведениями в сфере контроля за реализацией алкоголя и борьбы с контрафактной продукцией, она может измениться. Не стоит забывать, что данный рынок является одним из динамичных секторов экономики, он не теряет привлекательности для российских и иностранных производителей.

Результаты научной работы были представлены на XI международной научно-технической конференции студентов и аспирантов «Информационные технологии, энергетика и экономика» 17 – 18 апреля 2014 г., на двадцатой международной научно-технической конференции студентов и аспирантов «Радиоэлектроника, электротехника и энергетика» в НИУ МЭИ 27-28 февраля 2014 г., на VI Международной студенческой электронной научной конференции «СТУДЕНЧЕСКИЙ НАУЧНЫЙ ФОРУМ 2014» 15 февраля-31 марта 2014 г., на XVI Всероссийском экономическом форуме научно-исследовательских работ молодых ученых и студентов «Конкурентоспособность территорий», г. Екатеринбург, март-апрель 2014 г. и на XIV ежегодном открытом конкурсе научно-исследовательских работ студентов и молодых учёных в области экономики и управления «Зелёный росток»  и проводимой на его основе конференции (Волгоград, Волгоградский технический университет, 1- 2 апреля 2014 г.):
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