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Кризисное состояние экономики АПК России, в особенности сельского хозяйства, подорвало развитие многих его отраслей. Произошел существенный спад в льняном подкомплексе, который довольно длительное время являлся одним из наиболее рентабельных в АПК и в значительной степени определял экономическое состояние и мощь многих хозяйств и территорий страны. Особенно это коснулось льноводства в Смоленской области.
Современные экономические условия хозяйствования диктуют необходимость такого развития льнопроизводства, которое бы позволило наилучшим образом использовать ресурс совместного сотрудничества предприятий в регионе, повышать конкурентоспособность производимой продукции, обеспечивать инновационное развитие и устойчивость производства в долгосрочной перспективе. Возникает необходимость поиска эффективного механизма развития льняного подкомплекса, которым, по исследованиям зарубежных и российских учёных, может стать кластерный подход.
Развитие кластеров является новым подходом к формированию инновационной экономики. Кластерная политика набирает популярность как за рубежом, так и в российских регионах. 
Актуальность: Создание кластера подразумевает формирование отраслей и развитие инновационно ориентированных взаимодействий между его участниками. Когда отрасли уже присутствуют, целесообразно говорить об активации кластера, под которым понимается процесс устранения барьеров, затрудняющих использование существующего потенциала взаимосвязанного развития организаций. На основе возникновения частной инициативы, актуальным станет вопрос формирования кластера (сопровождения бизнеса, науки и региональных властей).
Кластерная политика смещает акцент с отдельных отраслей на группы взаимосвязанных отраслей, на широкое взаимодействие бизнеса, государства и науки. Расширение пространства взаимодействия позволяет заострять внимание участников кластера на новых возможностях (в том числе инновационных), в области производства, переработки и реализации.
В этой связи исследования, направленные на изучение и формирование кластерной модели функционирования льняного подкомплекса в АПК на региональном уровне, определяют актуальность выбранной темы научной работы.
Цель исследования. Целью работы является разработка организационно-экономического механизма формирования и функционирования регионального льняного кластера и обоснование предложений по их практической реализации.
Задачи исследования. В соответствии с поставленной целью в работе определены следующие задачи:
- изучить теоретические основы развития кластеров в системе АПК и выявить специфику функционирования льняного подкомплекса;
- проанализировать современное состояние и экономическую эффективность производства и переработки льна в регионе, выявить проблемы развития льнопроизводства;
- разработать механизм создания льняного кластера в Сафоновском районе Смоленской области, основанного на взаимодействии всех рыночных контрагентов, государства, научных и учебных учреждений в рамках кластера;
- определить перспективы развития льняного кластера и оценить экономическую эффективность его функционирования.
Методы: При написании работы, с целью изучения отдельных проблем развития льняного подкомплекса, применялись монографический, абстрактно-логический, методы комплексной оценки, системного и факторного анализа.
В данной работе рассмотрен механизм создания регионального льняного кластера в Смоленской области. Проанализировано современное состояние льнопроизводства на Смоленщине.  Приводятся аргументы в пользу поддержания кластерной политики. Выявлена и обоснована необходимость создания кластерного образования в льняном подкомплексе Смоленской области. Рассматривается  организационно-экономический механизма формирования и функционирования регионального льняного кластера и обоснуются предложений по их практической реализации.
Для развития льняного комплекса Смоленской области необходимо обеспечить достаточный уровень государственной поддержки отрасли льноводства. При этом государственная поддержка должна осуществляться по программно-целевому принципу, преимущественно в виде предоставления субсидий.
Без использования программно-целевого метода проблемы развития в Смоленской области льняного комплекса будут усугубляться и могут привести к потере отрасли льноводства.
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