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Введение

Корпус работ отечественных и зарубежных учёных, посвященных разнообразным аспектам творчества Ф.М. Достоевского, насчитывает десятки тысяч наименований. Существенное место среди этих работ занимают исследования отдельных образов и образной системы романов великого русского писателя. Однако портрет как важнейшая составляющая образа и, в частности, одежда действующего лица, до сих пор не становились предметом специального исследования. Этим обусловлена новизна избранной нами темы «Гардероб действующих лиц в романах Ф.М. Достоевского».  Выяснить, какими значениями и функциями, помимо общеизвестных, обладает описание одежды в романах Достоевского – цель данной работы. Анализ проводился по методике Р. Бэлнепа
, позволяющей выявить и интерпретировать внутритекстовые и межтекстовые связи. Методом сплошной выборки нами выделены наименования одежды, её частей, обуви, головных уборов, аксессуаров в пяти романах «Униженные и оскорблённые» (1861), «Преступление и наказание» (1866), «Идиот» (1867-1868 годы), «Бесы» (1870-1872), «Братья Карамазовы» (1879-1880), ставших материалом исследования.
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Глава 1. Гардероб действующих лиц в романах Ф.М. Достоевского: 

общие положения. Классификация

Л. Гроссман писал об особенностях поэтики Достоевского: «При всей своей неприязни к обстоятельным описаниям он <…> придает совершенно исключительное значение описанию наружности своих героев» [1, с. 125]. «Наружность героев», необходимое условие целостного образа, складывается в сознании читателя из нескольких составляющих портрета: черты лица, особенности телосложения, мимика, жесты и, наконец, самого яркого элемента – гардероба.

Из текста каждого романа были выбраны все упоминания об одежде, обуви и аксессуарах. Действующих лиц, наделенных какой-либо одеждой, оказалось больше 250, в то время как названий самой одежды около 180. На основании полученных данных было установлено несколько типов гардероба, используемых Достоевским для создания образов действующих лиц:

1) «распространенный» гардероб (описание разнообразных видов и элементов одежды);

2) «частичный» гардероб:

а) описание 3-5 видов и элементов одежды;

б) описание 1-2 видов и элементов одежды;

3) отсутствие гардероба;

4) минус-приём: автор намеренно указывает на отсутствие какого-либо элемента в гардеробе действующего лица.

Рассмотрим каждый из перечисленных типов подробнее.

1.
 «Распространенный» гардероб. К этому типу можно отнести гардероб князя Мышкина и генерала Иволгина (роман «Идиот»). Они одеты «полностью», но у каждого из них есть своя собственная, личная, отличающая их от других героев, деталь, которая указывает на сущность образа.

В портрете князя Мышкина часто упоминается его личная вещь – узелок (24), с которым он прибыл из Швейцарии в новую жизнь и в котором, по словам Рогожина: «<…> небось, в этом узелке вся ваша суть заключается?...» [2, т. 8, с. 7]. Но из элементов гардероба мы выделяем штиблеты (17). «На ногах его были толстоподошвенные башмаки с штиблетами, – всё не по-русски…» [2, т.8, с. 6]. Эта деталь указывает на западное начало князя, чуждое русскому окружению. Во второй главе (по возвращении из Москвы) князь Мышкин кардинально меняет свой гардероб: «В одной одежде была полная перемена: всё платье было другое, сшитое в Москве и хорошим портным; но и в платье был недостаток: слишком уж сшито было по моде <…> и, сверх того, на человека, нисколько этим не интересующегося» [2, т. 8, с. 159]. В данном случае в центре изображения – крайность, а не середина: в начале произведения он был не щегольски одет, теперь же – слишком по моде. Поменяв гардероб, князь не стал ближе обществу. И в том, и другом одеянии князь Мышкин выглядит неестественно данной обстановке – этот человек чужд окружающей социальной среде.
Гардероб генерала Иволгина можно разделить на настоящий и выдуманный. Этот герой примечателен тем, что склонен к чрезмерному фантазированию. Он придумывал людей, события и даже собственную одежду. Соотношение реальной и вымышленной одежды в романе 8 к 14. Если сравнивать элементы этих двух гардеробов, то обнаруживается, что выдуманная одежда более изысканна, чем та, которую он имеет: ботфорты (1) – сапоги (1); сюртучок (7) – жилет (1). Генерал Иволгин нарочно «примеряет» на себя различные социальные роли, придумывает более престижные ситуации, в которых хочет показать себя не как спившегося неудачника в засаленном мундире, а как человека, который имел в своей жизни хоть какие-то радости и «высокие» моменты.

К первому типу также можно причислить гардероб капитана Лебядкина ( «Бесы»). Часто встречающимся элементом его внешнего вида является фрак (8). Образу Лебядкина – грубого, несдержанного человека, – явно не соответствует такая деталь: «Но всего более поражало в нем то, что он явился теперь во фраке и в чистом белье. «Есть люди, которым чистое белье даже неприлично-с», как возразил раз когда-то Липутин на шутливый упрек ему Степана Трофимовича в неряшестве…» [2, т. 10 с.136]. И тут же автор прибавляет, что Лебядкина так кто-то одел: «Сомнения не было, что и приехал он теперь (в извозчичьей карете) непременно тоже по постороннему наущению и с чьею-нибудь помощью; один он не успел бы догадаться, а равно одеться…» [2, т. 10, с. 136-137]. Сам Лебядкин называет своё одеяние «фраком любви», приобретённым в силу чувства к Лизавете Тушиной: «<…> я влюблён, я фрак купил, посмотри, фрак любви, пятнадцать целковых; капитанская любовь требует светских приличий…» [2, т. 10, с. 119]. В этом элементе гардероба соединяются «любовь» и «деньги», что уже наталкивает на мысль об «искусственности» чувства Лебядкина. Благодаря рассуждениям о фраке становится ясно, что этот персонаж по чьей-то «злой» подсказке примеряет социальную роль, с которой заведомо не может справиться.

Делая вывод об особенностях первого типа гардероба, мы можем утверждать, что, а) Достоевский подробно описывает одежду и личные вещи главных действующих лиц, при этом б) акцент делается на какой-либо показательный элемент, который в значительной степени отличает одно действующее лицо от другого и который указывает на некие глубинные личностные особенности описываемого человека.
2. «Частичный» гардероб. А) Обладателем первой разновидности гардероба (3-5 элементов) является Иван Карамазов («Братья Карамазовы»): у него есть бельё, сюртук, шляпа, пальто. Но его портрет кажется незаконченным (по сравнению с братьями – Дмитрий (22 элемента), Алексей (15)). Отсутствие законченного портрета Ивана восполняется подробным описанием чёрта: «Одет он был в какой-то коричневый пиджак, очевидно от лучшего портного, но уже поношенный, сшитый примерно ещё третьего года и совершенно уже вышедший из моды. Бельё, длинный галстук в виде шарфа, всё было так, как и у всех шиковатых джентльменов, но бельё, если вглядеться ближе, было грязновато, а широкий шарф очень потёрт. Клетчатые панталоны гостя сидели превосходно, но были опять-таки слишком светлы и как-то слишком узки, как теперь уже перестали носить, равно как и мягкая белая пуховая шляпа, которую уже слишком не по сезону притащил с собою гость. Словом, был вид порядочности при весьма слабых карманных средствах» [2, т.15, с.70]. Это восполнение легко объясняется: чёрт является двойником Ивана («Браня тебя, себя браню! – опять засмеялся Иван, – ты – я, сам я, только с другою рожей…» [2, т. 15, с.73]).
Обладателем этой же разновидности гардероба является и судебный следователь Нелюдов («Братья Карамазовы»), в описании внешнего вида которого присутствуют лишь аксессуары, среди которых преобладают перстни (6 упоминаний). У персонажа романа «Преступление и наказание» Заметова – письмоводителя конторы – самым часто встречающимся элементом также являются перстни (4). Раскольников отзывается о нем: «Ax ты, мой воробушек! С пробором, в перстнях – богатый человек!...» [2, т. 6, с.125].

Дмитрий Карамазов также обращает внимание на перстни Нелюдова: «И долго ещё он потом с удивлением вспоминал, что эти перстни привлекали его взгляд неотразимо даже во все время этих страшных часов допроса, так что он почему-то всё не мог от них оторваться и их забыть, как совершенно неподходящую к его положению вещь…» [2, т. 14, с.412].

Этот аксессуар  не только характеризует персонажей, которые им наделены, но и являются неким символом отрешённости героев от настоящей ситуации.

Б) Вторая разновидность «частичного» гардероба объединяет персонажей, наделенных автором какой-либо одной личной вещью. К ним принадлежат палач («Идиот»), «молодой герой», купец Самсонов («Братья Карамазовы»).

«Молодой герой» из романа «Братья Карамазовы» наделен одним аксессуаром – крестами за храбрость. Эту деталь Достоевский применяет для того, чтобы подчеркнуть ужасное деяние этого эпизодического персонажа: «Там молодой герой, обвешанный крестами за храбрость, разбойнически умерщвляет на большой дороге мать своего вождя и благодетеля…» [2, т. 15, с.124].

Князь Мышкин предложил Аделаиде нарисовать «лицо приговоренного за минуту до удара гильотины» [2, т. 8, с.54]. Объясняя Аделаиде как именно нужно нарисовать эту картину, он рассказывает о последних мыслях обреченного на смерть человека: «<…> я воображаю, так и стучат разные мысли, всё не конченные, посторонние такие мысли: “Вот этот глядит – у него бородавка на лбу, вот у палача одна нижняя пуговица заржавела…”» [2, т. 8, с. 56].

Как и в случае с перстнями, эта деталь – пуговица – характеризует не столько своего обладателя, сколько состояние человека, обратившего на него внимание: в самые страшные и решающие моменты жизни отвлекаться на абсолютно ничтожные посторонние предметы.

Купец Самсонов наделяется кафтаном, причём при помощи этой детали он противопоставляется сыну: «Этот младший сын, бривший лицо и одевавшийся по-немецки (сам Самсонов ходил в кафтане и с бородой)…» [2, т. 14, с. 333]. Становится ясным, что Самсонов является приверженцем русской культуры, а его сын – европейской. 

В данных случаях наличие этих деталей служит для усиления восприятия отдельных качеств действующих лиц.

Таким образом, действующие лица, имеющие гардероб второго типа, являются ярким доказательством того, что у Достоевского вещь метит человека, является своего рода рекомендацией, которая отличает его от других людей.

3. Отсутствие упоминания об элементах гардероба. У Достоевского есть ещё один тип героев: не наделенные никакими элементами гардероба. Таковы Лебезятников, Настасья, Прасковья Зарницына – хозяйка квартиры Раскольникова («Преступление и наказание»); такими являются генерал Епанчин, княгиня Белоконская, князь Щ. («Идиот»); а также Катерина Верховцева и доктор Герценштубе («Братья Карамазовы»); фон Блюм и Прасковья Ивановна Дроздовой («Бесы»). Эти персонажи непосредственно участвуют в повествовании и играют не последнюю роль в судьбе главных действующих лиц, но они не наделяются одеждой. Достоевский не считает нужным «выделять» их из общего числа персонажей.

4. Минус-приём. Автор указывает на отсутствие какой-либо детали в гардеробе действующего лица. Гардероб Чёрта из романа «Братья Карамазовы» оснащён следующими аксессуарами: «Часов на нем не было, но был черепаховый лорнет на черной ленте» [2, т. 15, с. 71]. Другие персонажи, имеющие в своём гардеробе часы, непосредственно ими пользуются: «Петр Петрович вынул часы и посмотрел», «Птицын посмотрел на часы»; то есть люди фактически зависят от показателей данного элемента. Чёрт же образ мистический, существующий уже множество тысячелетий, время над ним не властно. 

Выводы по первой главе. Как показал проведенный анализ, наличие одежды, её разнообразие и качество, напрямую не зависит от того, какое место в системе действующих лиц занимает персонаж. Достоевский осознанно ищет более сходства, чем неповторимости внешнего облика – этим объясняется численная разница между персонажами и элементами гардероба (действующих лиц, наделенных какой-либо одеждой, оказалось больше 250, в то время как названий самой одежды около 180). Внешность не столько описывается, сколько маркируется. Одежда у Достоевского не то, что носится, а то, что свидетельствует о носящем её, это источник ассоциативных смыслов.

Портретные описания включают лексику взаимоисключающих полей. Безобразное совмещается с прекрасным, в центре изображения крайности, а не середина [9, с.41]: одежда князя Мышкина – то ветхая, лишённая щегольства, то новая, сшитая слишком уж по моде; настоящая и разительно отличающаяся выдуманная одежда генерала Иволгина; гардероб чёрта – щегольская, но старомодная одежда;  «фрак любви» Лебядкина; кресты за храбрость у «молодого героя», убившего мать своего вождя… В этом мы видим дисгармоничное сочетание элементов одежды и личностных качеств персонажей.

Герои Достоевского примеряют на себя самые разные роли, ищут образцы для подражания, меняя костюмы и маски, которые, в конечном счете, оказываются соотносительными, близкими у разных героев – пальто у Раскольникова и Ивана Карамазова, перстни Нелюдова и Заметова. Из романа в роман переходят устойчивые портретные детали, которые выполняют функцию не индивидуализации, а типизации.

Глава 2. Исследование конкретной детали. 

Карман как самая упоминаемая деталь

В обозначенных выше романах встречается свыше 200 упоминаний слова «карман». Деталь, о которой пойдет речь, отличается от остальных. Верхняя одежда, например, сразу бросается в глаза – костюм, головной убор, обувь или аксессуары. Это маркеры, которые формируют первое впечатление об образе. Рассматриваемый элемент интересен тем сам включает в себя некоторые элементы. 

Мы выделили два типа классификаций
, на основании которых герои делятся на несколько групп.

	I. По функциям кармана

	А) Характеризует самого обладателя детали
	Б) Характеризует другое действующее лицо

	II. Кто указывает на карман

	А) Автор
	Б) Сам обладатель кармана
	В) Другое действующее лицо


«Не впору! А это что? – и он [Разумихин] вытащил из кармана старый, закорузлый, весь облепленный засохшею грязью дырявый сапог Раскольникова, – я с запасом ходил, мне и восстановили по этому чудищу настоящий размер» [2, т. 6, с. 102].

В этом эпизоде романа «Преступление и наказание» Разумихин способствует полной перемене гардероба Раскольникова: покупает ему новую фуражку, штаны, жилетку, бельё, сапоги… Но особенность этих приобретений в том, что сапоги – единственная вещь, которую Разумихин приобрёл по мерке, взяв с собой старый, закорузлый сапог Раскольникова. Этот сапог упоминается и ранее – после убийства старухи-процентщицы Раскольников осматривает свой костюм и замечает «знаки», скрытые сапогом: «<…> на носке, который выглядывал из сапога, как будто показались знаки. Он сбросил сапог: «Действительно знаки! Весь кончик носка пропитан кровью»; должно быть, он в ту лужу [крови] неосторожно тогда ступил…» [2, т. 6, с. 72]. Формируется цепочка образов, объединенных мотивами «скрыть» – «обличить»: носок (знаки) => сапог (обличает знаки) => карман (обличает сапог).
В данном случае содержимое кармана Разумихина (индекс: IБ, IIА) помогает автору разоблачить перед читателем деяния Раскольникова. Нося в своём кармане «свидетеля» преступления, тайну героя, Разумихин об этом даже не догадывается – это может увидеть только читатель, находясь вне текста.

Содержимое кармана Ракитина – персонажа романа «Братья Карамазовы» – также не столько указывает на свойства его обладателя, сколько характеризует внутреннее состояние другого действующего лица – Алёши Карамазова. Это демонстрирует следующий разговор между Ракитиным и Алёшей, произошедший сразу после смерти старца Зосимы: «Тебе надо подкрепиться, судя по лицу-то. <…> Есть у меня с собой в кармане колбаса, <…> только ведь ты колбасы не станешь…

–Давай колбасы.

–Эге! Так ты вот как! Значит, совсем уж бунт, баррикады!» [2, т. 14, с. 309].

Содержимое кармана Ракитина (индекс: IБ; IIБ), на которое указывает его обладатель, раскрывает эмоциональное состояние Алёши после смерти наставника. Герой готов на «бунт».
О персонаже романа «Бесы», Степане Петровиче Верховенском, автор говорит: «Бывало и то: возьмет с собою в сад Токевиля, а в кармашке несет спрятанного Поль-де-Кока» [2, т. 10, с. 19]. Известно, что Алексис де Токвиль – французский социолог, историк и политический деятель, теоретик демократии. А Шарль Поль де Кок – французский романист и драматург, чьё имя долгое время служило нарицательным обозначением фривольного автора. В данном случае автор указывает читателю на легкомыслие героя (индекс: IА; IIА) при внешней увлечённости серьёзными темами, то есть лицемерие.

О том, что карман указывает на глубинные переживания героя, свидетельствует следующий эпизод из романа «Униженные и оскорблённые». Анна Андреевна Ихменева говорит рассказчику о медальоне: « <…> был у меня медальончик, <…> а в нем портрет Наташечки, в детских летах; <…> я, после ужасов-то наших тогдашних, медальончик из шкатулки и вынула, да на грудь себе и повесила на шнурке, так и носила возле креста, а сама-то боюсь, чтоб мой [старик Ихменев] не увидал. Ведь он тогда же все её вещи приказал из дому выкинуть или сжечь, чтоб ничто и не напоминало про неё у нас. <…> Ну, вот я и рада, что хоть про медальон-то он не знает и не заметил; только хвать вчера утром, а медальона и нет <…>! Сгинул да пропал!» [2, т. 3, с. 218-219]. Читатель находит этот медальон неожиданно: «И он [Старик Ихменев] начал выбрасывать из бокового кармана своего сюртука разные бумаги. <…> В нетерпении он рванул из кармана всё, что захватил в нем рукой, и вдруг – что-то звонко и тяжело упало на стол... Анна Андреевна вскрикнула. Это был потерянный медальон» [2, т. 3, с. 223]. Эта ситуация очень показательна: при всём внешнем негодовании Ихменева (индекс: IА; IIА), в душе он искренне любит свою дочь, что и открывает содержимое его кармана.

На содержимое кармана Ставрогина (роман «Бесы») указывает Лебядкина:

«– Прочь, самозванец! <…> я моего князя жена, не боюсь твоего ножа!

<…> У тебя нож в кармане. Ты думал, я спала, а я видела: ты как вошел давеча, нож вынимал!» [2, т. 10, с. 219]. Лебядкина увидела страшные намерения Ставрогина, метафорически обозначив содержимое его кармана. Несмотря на то, что убийство семейства Лебядкиных совершил Федька, действительным убийцей является Ставрогин, давший согласие на это преступление. Убиты они были тем орудием, которое усмотрела Лебядкина в кармане Ставрогина: «<…> эти-то жильцы, капитан, сестра его и работница, все трое были в эту ночь зарезаны и очевидно ограблены» [2, т. 10, с. 396].

Лебядкина обладает способностью видеть суть вещей, точнее, намерения их обладателя. Недаром автор называет её юродивой: «Дарья Павловна <…> быстро обернулась и так и осталась пред своим стулом, смотря на юродивую [Лебядкину] длинным, приковавшимся взглядом» [2, т. 10, с. 133].

В данном случае элемент гардероба обличает действующее лицо (индекс Лебядкиной: IА; IIВ) другой персонаж – юродивый, который может видеть то, что не под силу узреть другим людям. 
Последний пример демонстрирует субъективную точку зрения какого-либо персонажа на «обладателя» кармана. Точно сказать невозможно, действительно ли присутствует увиденный юродивой предмет в кармане.

Есть и другие примеры – содержимое кармана раскрывают не юродивые, а персонажи, обыскавшие эти карманы: «Присев на корточки, он [Пётр Верховенский] поспешно, но твёрдою рукой обыскал в карманах убитого [Шатова(индекс: IА; IIВ)]. Денег не оказалось (портмоне осталось под подушкой у Марьи Игнатьевны). Нашлись две-три бумажки, пустые: одна конторская записка, заглавие какой-то книги и один старый заграничный трактирный счёт, бог знает почему уцелевший два года в его кармане» [2, т. 10, с. 460]. В данном случае следует обратить внимание на старый трактирный счёт. Эпитет «заграничный» отсылает нас к моменту, когда Шатов был в Америке, где и связался с группировкой Ставрогина и Верховенского. Эта деталь является знаковой: по этому счёту (за связь с реакционерами) он платит своей жизнью.
В романе «Братья Карамазовы» отец Ферапонт, беседуя с обдорским монашком, говорит о собратьях старца Зосимы (индекс IА; IIВ): «А чертей у тех видел? – спросил отец Ферапонт. <…> Я к игумену прошлого года во святую пятидесятницу восходил <…>. Видел, у которого на персях сидит, под рясу прячется, токмо рожки выглядывают; у которого из кармана высматривает, глаза быстрые, меня-то боится; <…> а у некоего так на шее висит, уцепился, так и носит, а его не видит. 

–Вы… видите? – осведомился монашек.

–Говорю – вижу, насквозь вижу» [2, т. 14, с. 153].
В данном случае отец Ферапонт обличает монахов, которые, якобы, ведут праведную жизнь, а сами с чертями живут и их не видят. О содержимом кармана монаха говорит отец Ферапонт, которого все считают юродивым: «Старец этот, отец Ферапонт <…> опасен же был <…> тем, что <…> из приходящих мирских очень многие чтили его как великого праведника и подвижника, несмотря на то, что видели в нём несомненно юродивого» [2, т. 14, с. 151].

Здесь  мы сталкиваемся не с авторской позицией, а с разоблачением другим персонажем. Это указание субъективное, замеченное юродивым, может и не считаться правдивым или единственно правильным – это лишь мнение самого персонажа, которое, возможно, могло быть высказано во вред благочестивой репутации старца Зосимы. Содержимое карманов монахов будет характеризовать не самих монахов, а отца Ферапонта, который в действительности не является юродивым (последующего подтверждения о его юродстве в тексте романа нет), что указывает на чувство зависти данного персонажа старцу Зосиме. 

Интересен гардероб отца Ферапонта. Встречаясь впервые с этим персонажем, мы читаем: «Одет же был в рыжеватый длинный армяк, грубого арестантского по прежнему именованию сукна и подпоясан толстою веревкой. <…> Говорили, что носит он на себе под армяком тридцатифунтовые вериги…» [2, т. 14, с. 152]. В данном описании настораживает эпитет «арестантское» по отношении к сукну. Далее – вериги. После смерти старца Зосимы отец Ферапонт приходит к скиту: «Как только стал он махать руками, стали сотрясаться и звенеть жестокие вериги, которые носил он под рясой» [2, т. 14, с. 302]. В совокупности эти детали могут отсылать к более раннему роману Достоевского «Записки из мёртвого дома». Достоевский так описывает арестантов: «<…> слегка побрякивая цепями, которые хотя и были скрыты под одеждою, но все-таки издавали тонкий и резкий металлический звук с каждым шагом» [2, т. 4, с. 70]. Почему отец Ферапонт носит вериги? Не по оставшейся ли после каторги  привычке? Если Ферапонт в прошлом действительно был арестантом, то мнению такого персонажа верить не следует.
Выводы по второй главе.  Во-первых, действующие лица выделяются по тому, кто указывает на содержимое кармана: автор, сам обладатель одежды с карманом, другой персонаж. Во-вторых, можно выделить три типа указания на содержимое такой детали, как карман: содержимое кармана рассматриваемого действующего лица раскрывает сущность другого персонажа; содержимое кармана раскрывает образ его обладателя; содержимое кармана раскрывает образ действующего лица, указывающего на это содержимое.
	I. По функциям кармана

	А) Характеризует самого обладателя детали
	Б) Характеризует другое действующее лицо

	Степан Верховенский, Шатов, Ставрогин  («Бесы»), Ихменев («Униженные и оскорблённые»); старцы Оптиной пустыни («Братья Карамазовы»)
	Разумихин («Преступление и наказание»), Ракитин («Братья Карамазовы»)

	II. Кто указывает на карман

	А) Автор
	Б) Сам обладатель кармана
	В) Другое действующее лицо

	Разумихин («Преступление и наказание»), Степан Верховенский («Бесы»), Ихменев («Униженные и оскорблённые»)
	Ракитин («Братья Карамазовы»)
	Шатов («Бесы»), Ставрогин («Бесы»); старцы Оптиной пустыни («Братья Карамазовы»)


Карман раскрывает сущность образа, его тайны и секреты, которые способны видеть только те, кто находится «над текстом», то есть читатели, либо юродивые – персонажи романа, которым дана способность видеть то, что не могут узреть другие, через непроницаемые стенки кармана, либо персонажи, непосредственно обыскавшие эти карманы. 

Глава 3. Мотив смены гардероба
В прозе Ф.М. Достоевского можно выделить целый ряд мотивов, связанных с одеждой: носить, одевать, снимать, чистить, терять, рвать и другие. Остановимся подробнее на мотиве «обновить гардероб». 

Неравноценный обмен одежды Мармеладова. Когда этого чиновника-пьяницу из романа «Преступление и наказание» вновь приняли на службу, Катерина Ивановна «соорудила» ему новый костюм. Однако прилично Мармеладов выглядит недолго, до срыва – кражи жалованья из сундука жены  и очередного запоя: «И службе конец, и вицмундир в распивочной у Египетского моста лежит, взамен чего и получил сие одеяние…» [2, т. 6, с. 20].

Полученное одеяние – чёрный фрак, жилет – потрёпанностью и неопрятностью наглядно свидетельствует о понижении социального статуса обладателя: «Одет он был в старый, совершенно оборванный чёрный фрак, с осыпавшимися пуговицами. <…> Из-под нанкового жилета торчала манишка, вся скомканная, запачканная и залитая» [2, т. 6, с. 12]. До середины XIX века фрак был обычным одеянием. Но чёрный фрак надевался исключительно в торжественных случаях. Нанка, из которой сделан жилет Мармеладова – одна из самых дешевых тканей, и в литературных произведениях может являться признаком бедности, скудности существования [5, с.157]. Данный эпизод демонстрирует неуместную «парадность», контрастирующую с бедственным положением Мармеладова.

В другом романе Достоевского – «Униженные и оскорблённые» – появляется персонаж, удивительно похожий на Мармеладова после смены гардероба. Этот образ возникает в размышлениях старика Ихменева, разочарованного сочинением Ивана Петровича: «<…> ожидал чего-то непостижимо высокого <…> а вместо того вдруг <…> выставлен какой-то маленький, забитый и даже глуповатый чиновник, у которого и пуговицы на вицмундире обсыпались» [2, т.  3, с. 189].

В XIX веке пуговица являлась опознавательным знаком: у каждого ведомства были «свои» пуговицы на мундирах. По ним можно было определить, в каком ведомстве служил чиновник, в каких годах и в каком чине. В петровскую эпоху пуговицы имелись лишь у привилегированных сословий; в XIX веке это условие упразднилось, но в народе пуговица продолжала ассоциироваться с признаком начальства [10]. Потеряв пуговицы, эти два действующих лица теряют не только свой «начальственный», но и опознавательный признак (обезличивание), что является самым страшным событием в жизни «маленького» человека, для которого потерять свою личность смерти подобно.

Обсыпавшиеся пуговицы – та деталь, которая позволяет установить связь между «маленькими, забитыми и даже глуповатыми» персонажами двух разных романов, оказавшимися в сходной ситуации. Ситуация эта, несмотря на обыденность повествования о ней, может быть названа житейской катастрофой.

Попытки переодеть Нелли. Мотив смены гардероба неоднократно используется Достоевским при создании образа Нелли в романе «Униженные и оскорбленные». Знакомство с Нелли происходит после смерти её дедушки – Смита: «Одежду на ней можно было вполне назвать рубищем» [2, т. 3, с. 209].

Отметим, что в рассмотренных романах Достоевского рубище упоминается в двух романах: «Преступление и наказание» и «Идиот». В «Преступлении и наказании» рубищем дважды называется облачение Раскольникова, в «Идиоте» – это обобщённая характеристика внешнего облика трудящихся из беднейших слоев: «И каждый-то показывает свое рубище, свои рабочие руки, злится и кричит: “Мы работаем как волы, мы трудимся, мы голодны как собаки и бедны! Другие не работают и не трудятся, а они богаты!”» [2, т. 8, с. 326].

Во всех упомянутых выше случаях Достоевский использует слово «рубище» не в прямом значении (рубаха; одежда из грубой ткани), а в переносном – ветхая одежда, лохмотья. Подобная «гардеробная» характеристика указывает на принадлежность к социальным низам, свидетельствует о крайней нищете (Ср. в «Записках из подполья»: «Через пятнадцать лет я потащусь за ним в рубище, нищим, когда меня выпустят из острога» [2, т. 5, с. 150]: в рубище = нищим).

Замена рубища Нелли на нарядное платье, по представлению Бубновой, напрямую связана с возможностью вырваться из нищеты. Чистенькая, прилично одетая девочка – хороший товар. «Я её, поганку, в кисейных платьях водить хотела, в Гостином ботинки купила, как паву нарядила, – душа у праздника!» [2, т. 3, с. 259]. Кисея – очень тонкая, полупрозрачная хлопчатобумажная ткань [5, с. 117]. Платье из «нескромной» ткани в данном случае становится знаком пошлости, знаменуя собой принадлежность его обладательницы к женщинам особого сорта. Исходя из этого понимания, можно истолковать «возмутительный» поступок Нелли: «Что ж бы вы думали, добрые люди! В два дня всё платье изорвала, в кусочки изорвала да в клочочки…!» [2, т. 3, с. 259]. То, как Нелли обращается с платьем, свидетельствует не о ненависти к хорошей одежде или неблагодарности к «желающей ей счастья» Бубновой, а о нежелании переодеваться в проститутку.

Попытка изменить гардероб Нелли увенчалась успехом после того, как её отобрали у Бубновой. Иван Петрович приобрел на Толкучем рынке простенький наряд: «нехорошее», по словам Нелли, кисейное платье заменяется ситцевым, что в костюмном коде Достоевского читается как «скромное, бедное, достойное».

Неоднократные переодевания Алёши Карамазова. Алёша из романа «Братья Карамазовы» меняет гардероб на протяжении романа несколько раз.
Решив стать послушником, он стал носить подрясник, но после смерти старца Зосимы кардинально меняет свой внешний облик. Алеша отказывается от церковного облачения и выглядит настоящим щеголем: «Здесь кстати заметим, что Алеша очень изменился с тех пор, как мы его оставили: он сбросил подрясник и носил теперь прекрасно сшитый сюртук, мягкую круглую шляпу и коротко обстриженные волосы. Все это очень его скрасило, и смотрелся он совсем красавчиком» [2, т. 14, с. 478].

Особое внимание привлекает появление в гардеробе Алёши мягкой шляпы. Такую же шляпу носили различные герои романов Достоевского: князь Мышкин («Идиот»), Степан Верховенский («Бесы»), Чёрт («Братья Карамазовы»).

Чёрт – персонаж мистический. Само именование его указывает на демонизм. Степан Верховенский перед смертью называет себя бесом: «Но великая мысль и великая воля осенят её [Россию] свыше, как и того безумного бесноватого, и выйдут все эти бесы <…> Это мы, мы и те, и Петруша…<…>, и я может быть первый, во главе…» [2, т. 10, с. 499].

Князь Мышкин «заражается» чертовщиной от Рогожина – носителя этого признака 
. Примечательно, что в начале романа Рогожин предлагает ему помощь в смене гардероба: «Приходи ко мне, князь. Мы эти штиблетишки-то с тебя поснимаем, одену тебя в кунью шубу в первейшую, фрак тебе сошью первейший, жилетку белую али какую хошь, денег полны карманы набью, и… поедем к Настасье Филипповне!» [2, т. 8, с. 13]. Несмотря на то, что Мышкин не отзывается на данное приглашение, «заражение» могло произойти посредством обмена крестами. Мало того, князь испытывал влияние и со стороны Настасьи Филипповны: «В тот же день вы [князь] видите эту женщину; вы околдованы ее красотой, фантастическою, демоническою красотой…» [2, т. 8, с. 482].

Утрата духовного наставника старца Зосимы повлекла за собой перемены в жизни Алеши, внешне выразившиеся в смене гардероба и появлении «мягкой шляпы»: «Все одни и те же ступеньки. Я на самой низшей, а ты [Дмитрий] вверху, где-нибудь на тринадцатой. <…> Кто ступил на нижнюю ступеньку, тот всё равно непременно вступит и на верхнюю» [2, т. 14, с. 101]. Примечательно, что Lise придумала новый гардероб Алёше, но последний не последовал её совету – он «переодевается» по собственной инициативе после смерти старца Зосимы.

Кроме того, несмотря на принципиальную разницу, всех названных действующих лиц объединяет и то, что они существуют за чужой счёт, в той или иной мере являясь «приживальщиками».

Прямо названы «приживальщиками» Чёрт («Похоже было на то, что джентльмен принадлежит к разряду бывших белоручек-помещиков <…> [но после] недавней отмены крепостного права обратившийся вроде как бы в приживальщика хорошего тона…» [2, т. 15, с. 70-71]) и Степан Верховенский («<…> друг мой, я открыл ужасную для меня… новость: я лишь простой приживальщик и ничего более!» [2, т. 10, с. 26]). Князя Мышкина и Алёшу Карамазова – христоподобных героев Достоевского – тоже можно в некотором смысле назвать приживальщиками: отец Алёши отдал мальчика на воспитание родственникам, которые его содержали; князь Мышкин долгое время жил в Швейцарии за счет своего благодетеля. По мнению исследователя Сырицы [9, с. 156], сама идея обозначить все низменное, пошлое в человеке словом приживальщик отражает позицию Достоевского, всегда оставлявшего надежду на преображение, изменение человека (указание на временный характер пребывания (приживальщик – квартирант). Ассоциативное воспроизведение Степаном Верховенским цитаты об изгнании бесов косвенно указывает на возможность внутреннего перерождения (изгнания приживальщика), перестать быть приживальщиком, стать самим собой.
Ряса взамен военного мундира. Известно, что старец Зосима до того, как принял постриг, служил на военном поприще: «Стал я тогда, еще в офицерском мундире, после поединка моего, говорить про слуг в обществе…» [2, т. 14, с. 288]. Принять монашество, а следовательно, сменить гардероб его побудила история с его крепостным, которого он обидел (ударил по лицу), и воспоминания об умершем брате («Стою ли я того и весь-то, чтобы мне другой служил, а чтоб я, за нищету и темноту его, им помыкал?» [2, т. 14, с. 287]). Монашеское же одеяние упоминается только по смерти старца. Если Зосима менял свой гардероб от светского к монашескому облачению, то Алёша наоборот: от ряски послушника к мягкой шляпе, несущий в себе черту демонизма.

Выводы по третьей главе. Как показало проведенное исследование, действующие лица кардинально меняют гардероб после переломных моментов в жизни, в частности, после нравственного падения или воскрешения. Исходя из этого, их можно разделить на два типа. К первому относятся герои, которые нравственно воскресают: Раскольников после совершения преступления, Нелли, которая спасается от ужасной участи Сонечки Мармеладовой, Зосима претерпевает духовную эволюцию после осознания главнейших заповедей христианства. К другому типу, «падших», относятся Мармеладов, который меняет свой гардероб после потери служебного места. Самыми сложными являются образы князя Мышкина и Алёши Карамазова, которые при своей «христоподобности», «заражаются» чертами демонизма. Но все эти «падшие», «заражённые» герои ещё имеют шанс на спасение своей души.

Мотив смены гардероба у Достоевского выполняет ряд разнообразных функций: а) иллюстрирует важнейшие моменты в развитии образов действующих лиц; б) раскрывает/дополняет значение того или иного элемента авторского «костюмного» кода, в) устанавливает связи и аналогии между действующими лицами как внутри одного романа, так и между разными романами писателя.
Глава 4. Гардероб Родиона Раскольникова: 
от падения до нравственного воскрешения
Родион Романович Раскольников – герой романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» – создав теорию, обосновывающую изначальное неравенство людей, среди которых есть избранные, наделенные сверхчеловеческими правами, и масса «тварей дрожащих», преследует определенную цель: получить доступ в разряд тех, кто «право имеет». Возникает ряд вопросов: почему после осознания своей «обыкновенности» он не раскаивается, а путь его к воскрешению оказывается долгим и тернистым?

Раскольников принадлежит к такому типу героев, к описанию внешности которых Достоевский подходит с особой тщательностью. Автор не только описывает черты лица своего героя, но и наделяет его всеми возможными предметами гардероба: белье, платье, головные уборы, обувь. Цель данной главы – проследить эволюцию образа Раскольникова через конкретные детали: элементы гардероба.

Жизнь Раскольникова можно разделить на этапы: преступление, наказание, воскрешение. Как показал проведенный анализ, эти этапы характеризуются, помимо всего прочего, определенными элементами гардероба. 

А) Улика. Знакомство читателя с Раскольниковым начинается с первых страниц романа, когда бывший студент, «задавленный» жизненными обстоятельствами (нищета, болезнь, проблемы в семье, воздействие выдуманной им же самим теории), идет к старухе-процентщице с очередным закладом.

«А между тем, когда один пьяный, <…> крикнул ему вдруг, проезжая: «Эй ты, немецкий шляпник!» – и заорал во все горло, указывая на него рукой, – молодой человек вдруг остановился и судорожно схватился за свою шляпу. Шляпа эта была высокая, круглая, циммермановская, но вся уже изношенная <…>. Да, слишком приметная шляпа… Смешная, потому и приметная… К моим лохмотьям непременно нужна фуражка, хотя бы старый блин какой-нибудь, а не этот урод. Никто таких не носит, за версту заметят, запомнят… главное, потом запомнят, ан и улика. <…> вот эти-то мелочи и губят всегда и все…» [2, т. 6, с. 6].

Отсюда следует, что героя выделяет из толпы шляпа, которая описана с особой тщательностью. Эта деталь одежды выполняет выделительную функцию: Раскольников боится ее «приметности» – она может «сработать» в его деле против него – стать уликой. 

Конкретизация «циммермановская» указывает на хорошее качество шляпы [1, т. 6, с. 98], и, несмотря на то, что шляпа сильно поношенная, герой осознает ее несоответствие своему более чем скромному одеянию. С другой стороны, этим подчеркивается «нерусскость» данного головного убора (как и словосочетанием «немецкий шляпник»). Шляпа метонимически соотносится с головой, следовательно, в данном случае можно говорить о чужеродных мыслях, не свойственных русскому человеку. Заметим, что примеры великих людей, приводимые Раскольковым, – сплошь иностранные: Ликург, Солон, Магомет, Наполеон и т.д.

Определение «изношенная», означающая «негодная от длительного употребления» [7, с. 206], может означать негодность теории Раскольникова (метонимический ряд: шляпа – голова – идея), которую он длительное время формулировал и «вынашивал» в себе. Совершив преступление, Раскольников просыпается после лихорадки и замечает, что шляпа его «скатилась и тут же лежала на полу» [2, т. 6, с. 71]. Он будто «теряет» голову.

Таким образом, головной убор (в данном случае циммермановская шляпа) позволяет уже при первом знакомстве сделать определенные выводы, как о внешности, так и мировоззрении Раскольникова: ужасающая неопрятностью и ветхостью одежда, чуждые русскому человеку идеи.

Б) Заклады. Родион Романович закладывает старухе-процентщице две драгоценные для него вещи: сестрино кольцо и отцовы часы.

«–Заклад принес, вот-с! – И он вынул из кармана старые плоские серебряные часы. На оборотной дощечке их был изображен глобус. Цепочка была стальная [2, т. 6, с. 9].

Эта деталь уже привлекала внимание исследователей. «Глобус не случайно изображен на часах, которые достались Раскольникову от отца. Это своего рода “держава”, знак власти и ответственности за мир. <…> Не случайно герой закладывает часы, прежде чем совершить убийство. Он отдает истинную власть за самоволие. Поскольку Алену Иванову неоднократно именуют в романе ведьмой, понятно и кому он закладывает свое Божеское наследство» [4, с. 616]. 

Раскольников также закладывает и колечко любимой сестры « <…> у него были две вещи, годные к закладу: старые отцовские серебряные часы и маленькое золотое колечко с тремя какими-то красными камешками, подаренное ему при прощании сестрой, на память» [2, с. 52-53].

«Первое, что закладывает Раскольников, – память о своем единстве с <…> сестрой и матерью, символом чего и является кольцо, соединяющее в единое целое три камушка. Но на другом уровне рассмотрения – это символ Троицы, где Трое связаны неслиянно и нераздельно, недаром колечко дано Раскольникову вместе с отцовскими часами с глобусом-“державой”. Вот такие вещи оказываются “годными для заклада”: знаки божественного происхождения и божественного достоинства человека» [4, с. 623].

Примечательно, что именно после первого заклада – сестриного колечка – Раскольников слышит в трактире разговор двух молодых людей об этой старухе: «Убей ее и возьми ее деньги. <…> За одну жизнь – тысячи жизней, спасенных от гниения и разложения. <…> Да и что значит на общих весах жизнь этой чахоточной, глупой и злой старушонки? Не более как жизнь вши, таракана, да и того не стоит, потому что старушонка вредна» [2, т. 6,  с.54]. После этого случая теория Раскольникова начинает из стадии «зарождения» переходить на новую стадию: приготовление к убийству.
Отметим, что часы – важная деталь образа и сестры Раскольникова, Дуни: «Одиннадцатый час! – вскрикнула она, взглянув на свои великолепные золотые часы с эмалью, висевшие у ней на шее на тоненькой венецианской цепочке и ужасно не гармонировавшие с остальным нарядом» [2, т. 6, с. 169].

Дуня тоже закладывает часы, но в отличие от брата, во благо своим близким: матери и Родиону. Раскольников же закладывает часы и сестрино колечко во имя своей «свободы», собственного произвола. Оттого Раскольников и не может выкупить заклады материальными ценностями (деньгами): «– То-то и дело, что я, в настоящую минуту, – как можно больше постарался законфузиться Раскольников, – не совсем при деньгах... [2, т. 6, с. 192-193]. Раскольников мог бы заплатить за эти вещи, так как мать ему прислала некую сумму денег, да и стоили заклады недорого: «Я тебе уже говорил сейчас, что эти серебряные часы, которым грош цена, единственная вещь, что после отца осталась» [2, т. 6, с.193]. Очевидно, что эти заклады, осиянные божественным светом любви, можно выкупить не деньгами, а единственно лишь покаянием. А на это Раскольников пока не готов.

В) Пальто. Этот предмет одежды Раскольникова тесно связан со всеми стадиями преступления: приготовление к убийству, совершение преступления; устранение улик.

Пальто активно «участвует» в подготовке к преступлению: «<…> снял с себя свое широкое, крепкое, из какой-то толстой бумажной материи летнее пальто (единственное его верхнее платье) и стал пришивать оба конца тесьмы [петли] под левую мышку изнутри. <…> а так как пальто было очень широкое, настоящий мешок, то и не могло быть приметно снаружи, что он что-то рукой, через карман, придерживает» [2, т.6, с. 56]. В данном случае с помощью пальто Раскольников прячет орудие убийства – топор.

Далее пальто фигурирует при описании болезненного состояния Раскольникова после совершения преступления: «В изнеможении сел он на диван <…>. Машинально потащил он лежавшее подле, на стуле, бывшее его студенческое зимнее пальто, теплое, но уже почти в лохмотьях, накрылся им, и сон, и бред опять разом охватили его [2, т. 6,  с.71]».

В этом эпизоде Раскольников сам «прячется» в пальто. Сходный случай мы наблюдаем и в другом романе – «Братья Карамазовы». С помощью пальто Иван Карамазов хочет укрыться от угрызений совести. Это происходит во время второго визита к Смердякову, когда тот намекает на участие Ивана в отцеубийстве: «<…> весь дрожа от негодования, надел пальто и, не отвечая более Смердякову, даже не глядя на него, быстро вышел из избы…» [2, т.15, с.54]. Данный предмет гардероба связывает двух героев различных романов, бывших студентов, сочинивших нелепые теории, в сходных ситуациях: угрызение совести после совершения (причастности) преступления. В «Записках из мертвого дома» Достоевский пишет о пребывании арестантов на каторге: «Тулупы же выдавались на три года и обыкновенно служили в продолжение всего этого срока и одеждой, и одеялами, и подстилками» [2, т.4, с. 65]. Верхняя одежда, используемая как укрытие, свидетельствует о возможной причастности к «арестантской» сфере – Раскольников действительно оказывается на каторге, а Иван Карамазов избегает этой участи благодаря показаниям Катерины Верховцевой и своей болезни.

Эпитет «студенческое», характеризующий пальто, отсылает к студенческим годам Раскольникова – к тому времени, когда он создает свою теорию и пишет по этому поводу статью. Известно, что все зарождающиеся реакционные мысли среди молодежи в то время формировались прежде всего в университетах, в интеллектуальной среде. Возможно, именно этой средой навеяна теория Раскольникова.

Определение «почти уже в лохмотьях» указывает на «крайне ветхое, изорванное» [7, с.275] состояние пальто. Эта характеристика метонимически переносится и на укрытого пальто Раскольникова, позволяя судить о его состоянии после преступления. Показательно, как меняется Раскольников, когда его укрывают одеялом вместо этого зимнего пальто: «<…> с наслаждением отыскал он головой место на подушке, плотнее закутался мягким ватным одеялом, которое было теперь на нем вместо разорванной прежней шинели, тихо вздохнул и заснул глубоким, крепким, целебным сном» [2, т. 6, с. 100]. Когда он накрывался своим пальто, его «накрывала» и болезненная навязчивая идея. Пальто меняется одеялом, нормальную постельную принадлежность, – происходит исцеление.

Г) Карман. При устранении улик первое место занимает такая деталь одежды как карман. «Вдруг он вспомнил, что и на кошельке была кровь. “Так, стало быть, и в кармане тоже должна быть кровь, потому что я еще мокрый кошелек тогда в карман сунул!” Мигом выворотил он карман, и – так и есть – на подкладке кармана есть следы, пятна!» [2, т. 6, с. 72]. Карман в данном случае является неоспоримым доказательством преступления Раскольникова. Также карман участвует при сокрытии украденных вещей: «Он <…> запустил руку под обои и стал вытаскивать вещи и нагружать ими карманы» [2, т. 6, с. 84]. 
Таким образом, карман как деталь одежды, скрывающая содержимое от посторонних глаз, является «вместилищем» тайны Раскольникова: он хранит следы крови и украденные им заклады.

Д) Смена гардероба. Гардероб Раскольникова существенно меняется после убийства старухи-процентщицы. Мы уже выяснили, что до преступления у него были: 1) циммермановская шляпа, выделяющая его самого и инородные идеи ему присущие из толпы, указывающая на претензию Раскольникова на величие и избранничество;

2)
старые пальто (зимнее и летнее), используемое и как одеяло, и для того, чтобы незаметно пронести орудие убийства.

После убийства: 1)
циммермановская шляпа сменяется фуражкой. Несмотря на осознание своей особенной шляпы как улики, Раскольников совершает преступление именно в ней, а уже после преступления меняет ее на менее приметную фуражку. Это может быть связано с переменой идей – ведь именно после совершения преступления он понимает несостоятельность своей теории.  2)
Разумихин насильно меняет Раскольникову бельё: «А теперь, брат, позволь тебе бельё переменить, а то, пожалуй, болезнь в рубашке-то только теперь и сидит…

– Оставь! Не хочу! – отмахивался Раскольников <…> несмотря на сопротивление Раскольникова, он [Разумихин] все-таки переменил ему белье» [2,  т. 6, с. 102].

Новое бельё знаменует излечение Раскольникова от «больной идеи». Заметим, что переодевает его Разумихин, помогая избавиться не только от «больной» рубашки, но и от «больной» идеи. Сам того не осознавая, Дмитрий Прокофьевич пытается разумить Раскольникова. Обратим внимание на говорящую фамилию Разумихина (от корня «разум»); в одном эпизоде он даже называет себя Вразумихиным: « Я вот, изволите видеть, Вразумихин; не Разумихин, как меня все величают, а Вразумихин, студент, дворянский сын…» [2, т. 6, с.93]. 

Однако у Раскольникова остается деталь из его прежнего гардероба: студенческое пальто. Разумихин: «Родя, <…> твое пальто не только еще может служить, но даже имеет в себе вид особенного благородства: что значит у Шармера-то заказывать!»
 [2, т. 6, с. 102]. Тот факт, что он оставил после преступления в своем гардеробе это пальто свидетельствует о том, что он не раскаивается в содеянном. Это подтверждает и то, что, будучи на каторге, после раскаяния, он сменил свое студенческое пальто на куртку: «Стыдиться ли ему было своей бритой головы и половинчатой куртки?» [2, т. 6, с. 416]. Эпитет «половинчатая» Достоевский разъясняет в «Записках из Мертвого дома»: «Различались все разряды [арестантов] по платью: у одних половина куртки была темно-бурая, а другая серая, равно и на панталонах – одна нога серая, а другая темно-бурая» [2, т.4, с.12]. 

Е) Нательный крест. Как известно, у Раскольникова с Соней было три свидания: на первом Соня читает герою притчу о Лазаре, на втором он признается Соне в убийстве, после третьего решается признаться в своём преступлении.

На втором свидании, после признания Раскольникова, Соня Мармеладова предлагает ему обменяться крестами: « Есть на тебе крест? – вдруг неожиданно спросила она, точно вдруг вспомнила. <…> – Нет, ведь нет? На, возьми вот этот, кипарисный. У меня другой остался, медный, Лизаветин. Мы с Лизаветой крестами поменялись, она мне свой крест, а я ей свой образок дала. Я теперь Лизаветин стану носить. А этот тебе. Возьми… ведь мой. Ведь мой! – упрашивала она. Вместе ведь страдать пойдем, вместе и крест понесем!..» [2, т. 6, с. 324].

Но обмен происходит только на третьем свидании: «<...> он вошёл в её комнату. <…> Ну да! – сказал, усмехаясь, Раскольников, – я за твоими крестами, Соня. <…> Соня молча вынула из ящика два креста, кипарисный и медный, перекрестилась сама, перекрестила его и надела ему на грудь кипарисный крестик.

– Это, значит, символ того, что крест беру на себя, хе! хе! И точно я до сих пор мало страдал! Кипарисный, то есть простонародный; медный – это Лизаветин, себе берешь, – покажи-ка? так на ней он был… в ту минуту? Я знаю тоже подобных два креста, серебряный и образок. Я их сбросил тогда старушонке на грудь. Вот бы те кстати теперь, право, те бы мне и надеть… А впрочем, вру я все, о деле забуду; рассеян я как-то!.. [2, т. 6, с. 403]».

Рассмотрим подробнее «манипуляции» с крестами. Ещё до знакомства с Раскольниковым Соня обменивает свой образок на медный крестик Лизаветы. Таким образом, «обмениваясь нательными крестами, становятся крестовыми побратимами» [11]. Далее – Соня надевает медный крест Лизаветы, а Раскольникову дает свой, кипарисный. Следовательно, Соня надевает крест, принадлежавший жертве Раскольникова. Раскольников изъявляет желание надеть кресты убитой им старухи, («На снурке были два креста, кипарисный и медный, и, кроме того, финифтяный образок; кресты [Раскольников] сбросил старухе на грудь» [2, т. 6, с. 64]), вроде как взять её кресты и понести наказание. Но, так как это невозможно, он надевает кипарисный, «простонародный» крест Сони, что и знаменует принятие своего наказания. Обратим внимание на эпитет «кипарисный». Существует мнение, что «простые деревянные или металлические крестики ближе по духу ко Кресту Господню» [11]. Кроме того, считается, что крест, на котором распяли Иисуса Христа, был сделан из таких пород деревьев, как кипарис, сосна и кедр [12]. Кипарисный крестик вполне соответствует религиозному настроению Раскольникова на пороге к раскаянию.
На примере деталей (в данном случае элементов гардероба), можно проследить эволюцию образа героя. Каждому этапу соответствуют определенные элементы гардероба, которые указывают на основные черты образа Раскольникова. При знакомстве с героем важна шляпа, характеризующая идеи и теорию Раскольникова; важны заклады, которые показывают, какие значимые для человека качества он обменивает на произвол; пальто и карманы являются важными деталями при совершении и последствии преступления; кресты знаменуют готовность к раскаянию и принятию своей участи.
Заключение
Проведённое исследование показывает, что широко распространившееся после работ М.М. Бахтина мнение о том, что детали в поэтике Ф.М. Достоевского не имеют никакого значения, по крайней мере, спорно.

Мы вводим понятие «костюмного кода» Достоевского, подразумевая, что элемент гардероба может быть наделен добавочным значением и функциями. Безусловно, не каждый упоминаемый Достоевским элемент гардероба претендует на включение в «костюмный» код. В некоторых случаях описание одежды является лишь частью портретной характеристики. Перспектива нашего исследования – отыскать и описать те элементы гардероба, которые наделены добавочными значениями и функциями, на что указывают сопутствующие им «сигналы»: 

· эпитеты (циммермановская шляпа Раскольникова («Преступление и наказание»): указывает на хорошее качество шляпы; с другой стороны, этим подчеркивается «нерусскость» данного головного убора (= образу мысли героя); отцовские часы с изображением глобуса, отданные Раскольниковым в заклад: это своего рода “держава”, знак власти и ответственности за мир); 

· повторы (карман упоминается в пяти романах около 227 раз, его содержимое раскрывает тайны и секреты действующих лиц; обсыпавшиеся пуговицы на мундире Мармеладова («Преступление и наказание») и Ивана Петровича («Униженные и оскорблённые»), позволяющие установить связь между «маленькими, забитыми и даже глуповатыми» персонажами двух разных романов, оказавшимися в сходной ситуации);

· метафоры (пальто → мешок («Преступление и наказание»): Раскольников прячет с помощью этой детали орудие убийства и «прячется» сам после преступления); 

· метонимии (головной убор – идея: например, потеря головного убора связана с потерей рассудка: капитан Снегирёв («Братья Карамазовы») после смерти сына, Раскольников («Преступление и наказание») после совершения преступления);

· сходные мотивы (например, мотив смены гардероба, иллюстрирующий важнейшие моменты в развитии образов действующих лиц и сюжета; обмен крестами – становление действующих лиц побратимами, разделение страданий друг с другом).

Конечной целью является составление, подготовка к публикации и издание частотного словаря «вещных» образов романов Ф.М. Достоевского. Словарь отразит спектр встречающихся в романах пятикнижия элементов гардероба, количество словоупотреблений, а также их отнесённость к образам персонажей и необходимые для их понимания минимальные контексты. Описанная работа позволит сделать вывод о месте и значении исследуемых деталей в образной системе произведений. 
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� Исследователь исходил из представления, что литературный текст представляет собой структуру, в которой каждый элемент связан с другими элементами функциональными отношениями, поэтому изменение одного элемента влечёт за собой изменение целого.





� Каждому рассматриваемому действующему лицу присвоен классификационный индекс. Например, IA – обозначает принадлежность к типу, по которому функция его кармана раскрывает сущность самого обладателя детали и т.д.


� В статье Ахундовой «Воплощение хаоса и небытия (Парфён Рогожин – демон смерти или персонификация судьбы)» говорится, что Рогожин является личным демоном Мышкина, определяющим его судьбу [8, с. 355-356].


� И.Г. Шармер – известный в Петербурге портной, у которого Достоевский заказывал платье [7, с. 373].








