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Эволюция британской дипломатии: от Утрехта к Гааге (1713-1720 годы)

В данной работе анализируется внешняя политика Великобритании в короткий промежуток времени (1713-1720 гг.), на протяжении которого имела место существенная трансформация европейской системы государств и британской дипломатии как арбитра и правового регулятора международных отношений на континенте. Отправной точкой ее новой политики стал Утрехтский мир, завершивший Войну за испанское наследство и поставивший государства Старого Света перед фактом трансформации международных отношений. 
Предмет настоящего исследования — внешняя политика Великобритании в XVIII веке в Западной и Восточной Европе. 
Цель нашей работы заключается в изучении внешней политики Англии в 1713-1720 гг. В рамках поставленной цели  можно выделить следующие задачи: 
1) Рассмотреть дипломатические отношения Великобритании с Западной и Восточной Европой в 1713-1720 гг.
2) Рассмотреть предпосылки, ход и результаты войны Четверного альянса (1718 – 1720 гг.).
Хронологические рамки нашего исследования ограниваются 1713 -1720гг. Нижняя граница исследуемого периода – заключение Утрехтского мирного договора, которого большинство отечественных и зарубежных исследователей связывают с трансформацией внешнеполитического курса страны. Верхняя граница данного периода – 1720 год – заключение Гаагского мирного договора, подтверждающего все завоевания Утрехта.

Для реализации задач нашего исследования мы использовали принцип историзма и комплексный подход в изучении истории.

Актуальность: исследовательская свежесть данной работы заключается не только в подробном и точном описании и анализе хода событий. Сами взаимоотношения европейских стран во временной промежуток между войной за испанское наследство и англо-испанским конфликтом 1727-1729 гг. вообще мало изучены не только в отечественной, но и в зарубежной историографии. Кроме того, во многих российских и иностранных научных публикациях, которые затрагивают, выбранный нами период, отмечается, что Великобритания начала борьбу за политическое первенство среди великих держав, после победы в войне за испанское наследство, т.е. во второй половине первой трети XVIII. в.  В-третьих, анализируя этот период времени, мы можем ответить на многие актуальные вопросы, касающиеся дальнейшего становления и развития Британии, как колониальной империи, так и её роли в общей канве истории того периода.
Благодаря Утрехтскому миру британское правительство добилось выполнения особых условий: французский двор признавал протестантское престолонаследие в Британии и соглашался изгнать претендента из Франции, разрушить фортификационные сооружения Дюнкерка и уступить различные территории в Северной Америке. С Испанией соглашение было достигнуто на условиях перехода к Англии Менорки и Гибралтара. В испанской Южной Америке были приобретены коммерческие преимущества, в частности – «асьенто» - исключительное право в течение 30 лет импортировать африканских рабов в Новый свет. А Франция и Испания отказалась от объединения своих корон[4, с.104]. Мгновенная реакция британской внешней политики на динамично развивающиеся европейские отношения позволили государству укрепить свои позиции на континенте. В Утрехте было заметно, что во многом из Лондона шли территориальные и политические перемены, выработка правовых норм «средних государств» с ограничением их ресурсов. Лондон защищал  «свободы Европы» так, как он их понимал, и своей дипломатией способствовал новой расстановке сил на континенте, чтобы с некоторым ослаблением Франции заполнить политический вакуум созданием мультиполярной системы[3, с.247].
  После смерти Людовика XIV и королевы Анны отношения между Францией и Великобританией улучшились. Георг I и новый французский регент Филипп II герцог Орлеанский были двоюродными братьями,  и положение каждого из них у кормила власти не было вполне безопасным.  Герцог Орлеанский был обеспокоен тем, что его внутренние враги, в частности, внебрачный сын Короля-Солнце герцог Мэнский, будут сотрудничать с Испанией, чтобы ослабить режим Регентства, в то время как Георг I хотел, чтобы французское правительство отказалось в дальнейшем от поддержки якобитов, выступавших за соблюдение прав на престол Джеймса Френсиса Эдварда Стюарта, сына свергнутого Славной революцией Якова II.  В 1716 г. Великобритания начала переговоры с Францией о заключении альянса. Переговоры были успешными, и договор был подписан в декабре 1716 г.  Позже в январе 1717 г. к альянсу примкнули голландские Соединённые Провинции, что и привело к образованию Тройственного союза[2, p.102]. Союз был заключен против испанского короля Филиппа V Бурбона, питавшего реваншистские настроения и пытавшегося добиться возобновления действия условий Утрехтского соглашения 1713 г., частично изменённых Раштаттским миром 1714 г. не в пользу его державы. Военные приготовления со стороны Союза и ответные действия с другой стороны вывели из равновесия соотношение сил в Европе и поставили её на грань войны. 
 Высадка испанского десанта летом 1717 г. на Сардинии, и появление испанцев через год на Сицилии вызвало ответные действия со стороны Австрии. В конечном счете, император Священной Римской империи Карл VI присоединился к Союзу, и в результате Тройственный альянс преобразовался в Четверной союз.
Испанские дипломаты, договорившись с якобитами, перебросили отряды герцога Ормонда в Шотландию. Однако очередное стремление организовать  якобитское восстание потерпело крах при Гленшиле, а британцы, в свою очередь, высадившись в Виго, стали продвигаться вглубь Испании. Военные действия развернулись и на территории Северной Америке между испанцами и французами. 
В ходе активных действий союзников против испанцев, Филипп V начал переговоры о мире, и уже в феврале 1720 г. был подписан Гаагский мирный договор. По этому договору испанцы отказались от каких-либо притязаний на итальянские и нидерландские территории, а также на объединение французской и испанской корон. Аналогичные гарантии предоставили австрийский император и французский король[1, p.259], чем, так или иначе, был подтверждён ранее заключенный Утрехтский мир.   Главной целью Англии в этом конфликте было сохранение существующего баланса сил в Европе, что и было достигнуто.
В заключение отметим, что с 1713 по 1720 гг. основой внешней политики Англии было стремление обезопасить от притязаний других держав итоги Утрехтского мира, сохранив баланс сил на континенте и не допустив провокаций со стороны других государств на легитимность существующего порядка. В итоге международные амбиции Великобритании значительно возросли, и в дальнейшем они будут постепенно развиваться и воплощаться в реальные достижения, что докажут и создание Британской империи, и превращение Великобритании в «мастерскую мира». 
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