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Полное описание научной работы.
2.1. Актуальность и проблематика научной работы

Мировой опыт показывает, что наличие развитой инновационной      инфраструктуры, способствует эффективному использованию имеющегося научно-технического и инновационного потенциала территорий за счет максимально быстрого переноса созданных фундаментальных знаний в основные сферы деятельности общества, в первую очередь экономику, образование, здравоохранение.

Поэтому на данном этапе развития, как на уровне страны, так и региона возникает необходимость формирования инновационной инфраструктуры в целях стимулирования не только инновационной деятельности, но и в целом их социально-экономического развития. Что в свою очередь в условиях рынка обуславливает необходимость включения в стратегию социально-экономического развития региона организационно-экономических механизмов, позволяющих создать условия для создания и эффективной деятельности элементов инновационной инфраструктуры.

Обозначенные проблемы определяют необходимость решения задачи формирования эффективно действующей инновационной инфраструктуры как важнейшего условия обеспечения конкурентоспособности региона, а следовательно достижения высокого уровня социально-экономического развития территории. В связи с чем, формирование и развитие инновационной инфраструктуры как целостной подсистемы экономики региона и механизмов ее государственного регулирования, способствующих генерации, воспроизводству и активному применению научно-технических знаний с целью повышения темпов социально-экономического развития и уровня благосостояния населения приобретает чрезвычайно актуальное значение.

2.2. Целью научной работы является совершенствование управления формированием и развитием региональной инновационной инфраструктуры Смоленской области.
2.3. Задачи научной работы:
- изучить экономическую сущность инновационной инфраструктуры;

- изучить институциональный аспект инновационной инфраструктуры региона;

- ознакомиться с государственный регулированием инновационной инфраструктуры региона;

- проанализировать инновационную инфраструктуру РФ;

- оценить степень развитости инновационной инфраструктуры региона;

- ознакомиться с возможностями развития региональной инновационной инфраструктуры.

2.4. Научная новизна и теоретическая значимость научной работы.
Научная новизна исследования заключается в разработке теоретико-методических основ формирования инновационной инфраструктуры как основного фактора развития региона.

Основные научные результаты:

- на основе обобщения и систематизации уточнена классификация элементов инновационной инфраструктуры, дополненная параметрами  интеграции, информатизации и ориентированная во времени, позволяющая органам государственного и муниципального управления сформировать и обеспечить условия для реализации инновационных процессов хозяйствующими субъектами;

- предложена методика формирования и развития инновационной инфраструктуры, обеспечивающая вовлечение инновационного и научно-технического потенциала в развитие региона и направленная на интеграцию ее элементов;

- разработана модель развития региональной инновационной инфраструктуры на основе создания инновационных комплексов, направленных на реализацию приоритетов стратегического развития региона.

Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что предложенный комплекс инструментов государственного регулирования при формировании и развитии инновационной инфраструктуры способен поднять эффективность инновационной деятельности в региональной экономике на качественно новый уровень. Основные теоретико-методические положения, сформулированные в исследовании по формированию инновационной инфраструктуры и механизма ее поддержки могут рассматриваться в качестве варианта нового подхода к государственному регулированию инновационной сферы.
Научное и практическое значение полученных результатов работы заключается в том, что теоретические выводы и рекомендации, сформулированные в результате исследования могут быть использованы как в дальнейших теоретических разработках данной проблемы создания элементов инновационной инфраструктуры, так и в решении задач прикладного характера, стоящих перед региональной экономикой.

Результаты исследования могут быть использованы органами государственного и муниципального управления при разработке долгосрочных и среднесрочных документов развития инновационной сферы, при подготовке законодательных и других нормативных актов, принятии управленческих решений по вопросам интеграции науки и производства.

2.5. Патентно-лицензионная ценность научной работы.

Данная работа не является инновационным научным проектом, поэтому патентно-лицензионной ценности не представляет.

2.6. Материалы, методы и объем научной работы

Информационную базу исследования составили данные российской государственной и статистики Смоленской области, справочные данные из отечественной и зарубежной научной литературы, экспертные оценки, результаты расчетов автора, материалы научно-практических конференций, информация, публикуемая в газетах и журналах.
Теоретические разработки, посвященные вопросам инновационного развития, отражены в работах современных российских ученых и специалистов – А. Анчишкина, К. Багриновского, М.Бендикова, И.Бойко, И. Гуркова, Ю. Яковеца, и зарубежных экономистов – Дж. Кейнса, Й. Шумпетера, Г. Менша.

Значительный вклад в исследования построения и функционирования инновационных систем внесли Н. Бекетов, А.Дынкин, Н.Иванов, И.Иванова, В.Келле, Ю.Яковец.

Непосредственно изу​чением различных аспектов формирования и функционирования инновационной инфраструкту​ры занимались А.Блинов, А. Дагаев, И. Дежина, Г.А. Еременко, П. Завлин, В.Ива​нов, Н. Иванова, И. Матяш, С. Минаев, М. Портер, И. Рудакова, Б. Санто и другие.
В настоящее время объем данной работы составляет порядка 90 листов печатного текста. Научная работа находится в стадии завершения оформления результатов исследования в форме дипломного проекта.
2.7. Результаты, теоретическая и практическая ценность научной работы

Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что предложенный комплекс инструментов государственного регулирования при формировании и развитии инновационной инфраструктуры способен поднять эффективность инновационной деятельности в региональной экономике на качественно новый уровень. Основные теоретико-методические положения, сформулированные в проекте по формированию инновационной инфраструктуры и механизма ее поддержки могут рассматриваться в качестве варианта нового подхода к государственному регулированию инновационной сферы.
Научное и практическое значение полученных результатов курсового проекта заключается в том, что теоретические выводы и рекомендации, сформулированные в результате исследования могут быть использованы как в дальнейших теоретических разработках данной проблемы создания элементов инновационной инфраструктуры, так и в решении задач прикладного характера, стоящих перед региональной экономикой.

Результаты исследования могут быть использованы органами государственного и муниципального управления при разработке долгосрочных и среднесрочных документов развития инновационной сферы, при подготовке законодательных и других нормативных актов, принятии управленческих решений по вопросам интеграции науки и производства.

Как показал, проведенный анализ в настоящее время в Смоленской области не сформирована инновационная система, которая способствовала бы повышению инвестиционной привлекательности региона и как следствие активизации  экономической деятельности. Не очерчены контуры ее основного звена – инфраструктурных элементов. Такая ситуация сложилась не только в Смоленской области, но это характерна и для всей России. Существующие консалтинговые фирмы, информационные центры не ориентированы на поддержку предпринимателей в области ведения бизнеса в инновационной сфере. Для включения их в экономику знаний необходимо создание соответствующих организационных структур, которые осуществляли бы информационное и иное сопровождение предприятий при внедрении ими новых технологий и осуществлении инноваций. Инновационная инфраструктура, являясь системообразующим фактором, установит отсутствующие связи между научно-исследовательскими организациями, вузами, производственной сферой и бизнесом.  

В связи неразвитостью инфраструктурного обеспечения отечественная наука не может эффективно взаимодействовать с промышленностью и адекватно реагировать на потребности экономики из-за несоответствия тематики выполняемых исследовании, институциональных структур и механизмов функционирования науки потребностям экономики. В свою очередь промышленность не ориентирована на использование отечественных исследований и разработок и осуществление инвестиционных вложений в них. 

Выше отмеченное состояние инновационной системы диктует необходимость разработки алгоритма формирования и развития инновационной инфраструктуры, а так же механизмов организации ее деятельности в перспективе. Такой подход повысит эффективность научно-технической и инновационной деятельности на базе современных форм интеграции участников инновационного процесса. 
Развитие инновационной инфраструктуры должно быть подкреплено не только государственными мерами поддержки инновационной деятельности на федеральном уровне, но  и на региональном.

Наиболее актуальными для современной ситуации и с учетом сложившихся историко-географических, этнокультурных и экономико-политических особенностей области из множества имеющихся у государства инструментов регулирования инновационной сферы будет предлагаемый  комплекс организационно-экономических механизмов формирования и развития инновационной инфраструктуры региона. Данная система инструментов государственного регулирования позволит усовершенствовать меры по реализации инновационной политики.

Нормативно-правовое регулирование: 

- Разработка нормативно правовых актов, регулирующих инновационную сферу экономики, как целостного массива в рамках единой цели и приоритетов, закрепленных в Стратегии Смоленской области и в долгосрочных и среднесрочных программах социально-экономического развития.

- Законодательное закрепление таких понятий «инновация», «инновационная деятельность», «государственная инновационная политика» и других, которые до настоящего времени трактуются неоднозначно, а так же понятий касающихся базовых инфраструктурных элементов, развитие которых возможно в области: инновационно-технологический центр, инновационный инкубатор (инновационный бизнес-инкубатор), технопарк, центр трансфера технологий, офис (отдел) коммерциализации технологий, инновационная организация, венчурный фонд, инновационный фонд и т.д.
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Рис. 1. Инструменты государственного регулирования инновационной инфраструктуры
- Закрепление их правового статуса, которое позволит к данной категории организаций применять те или иные меры приоритетной поддержки из бюджетов различных уровней.
- Разработка и законодательное утверждение Концептуальных основ формирования и развития инновационной инфраструктуры региона. 

Современное состояние инновационной системы диктует необходимость разработки концептуальных основ формирования и развития инновационной инфраструктуры, а так же механизмов организации ее деятельности. Данная концепция должна определить основные направления и механизмы развития инновационной социально-экономической подсистемы Смоленской области, которая призвана, существенным образом повысить эффективность научно-технической и инновационной деятельности на базе современных форм интеграции участников инновационного процесса.

Правовое закрепление организационных и финансово-экономических механизмов регулирования деятельности организаций инновационной инфраструктуры.

- Активное применение форм косвенного воздействия, которые носят стимулирующий характер и распространяются на сферы фискальной и кредитной политики: льготное налогообложение, льготное кредитование, политика ускоренной амортизации основных фондов, финансовый лизинг и т.д. 

Финансовый механизм регулирования инновационной деятельности предусматривает концентрацию средств бюджетов всех уровней в установленном законом порядке, а также привлечение внебюджетных источников.

В современной инновационной политике региона активно используются методы прямого государственного воздействия: развитие нормативной правовой базы, бюджетное финансирование  инновационных проектов, информационное обеспечение инновационной деятельности, непосредственно инициируя инновации и выступая участником связанных с этим отношений. Органы власти берут на себя лишь роль распределителя финансовых ресурсов. Так, например, стимулирование создания новых инфраструктурных элементов осуществляется через систему бюджетных грантов.

Активное применение финансово-экономических механизмов, использующих косвенные методы воздействия на экономику для стимулирования создания инновационных инфраструктурных элементов позволит повысить привлекательность данной сферы и увеличить число ее участников.

Финансовый механизм регулирования процессов создания инновационной инфраструктурных объектов предусматривает: 

· бюджетные ассигнования, выделяемые на федеральном и региональном уровнях;

· средства специальных внебюджетных фондов финансирования НИОКР;

· финансовые ресурсы венчурных фондов, лизинговых предприятий, инвестиционных компаний, коммерческих банков, страховых обществ и т.д.;

· иностранные инвестиции;

· средства научных фондов;

· создание системы страхования инновационных рисков.

В виду отсутствия собственных организаций, осуществляющих инвестиции в инновации необходимо активное привлечение средств финансовых институтов: средств внебюджетных фондов, венчурных фондов, научных фондов, инновационных инвестиционных компаний.

Органы власти должны стать активным посредником между вышеназванными организациями и местными инновационными предприятиями и разработчиками.

Налоговое стимулирование инновационной деятельности в рыночной экономике имеет ряд преимуществ по сравнению с бюджетными субсидиями, поскольку оно:

· сохраняет автономность частного сектора и его экономиче​скую ответственность за выбор направлений исследований, раз​работок и их реализацию;

· не создает искусственно поддерживаемого государством рын​ка знаний и нововведений, далеко не всегда экономически целе​сообразных;

· требует меньшей бюрократической работы на всех уровнях государственной власти, не привязано к ежегодному бюджетно​му процессу с необходимостью утверждения ассигнований, согла​сования интересов различных ведомств и принятия законода​тельных решений;

· поощряет предприятия различных отраслей на основе равного принципа достигнутой эффективности, соответствующей целям  как самой компании, так и экономики в целом;

· имеет как социальные и психологические преимущества с точ​ки зрения получения льгот самими предприятиями в результате их собственных усилий, так и политические - с точки зрения меньше​го общественного сопротивления налоговым льготам общего ха​рактера по сравнению с субсидиями избранным компаниям.

Льготное налогообложение включает:

· систему налоговых скидок (полное или частичное освобождение субъектов инновационной деятельности от уплаты налогов);

· налоговый кредит (отсрочка налоговых платежей).

Льготное кредитование осуществляется финансово-кредитными институтами или специализированными кредитными учреждениями и включает:

· выдачу кредитов на реализацию инновационных проектов на безвозвратной основе при создании инфраструктурных элементов, способствующих внедрению в производство местных инноваций;

· выдачу кредитов на возвратной основе, но со сниженной кредитной ставкой и на более длительный срок для создания структур, способствующих коммерциализации технологий.

· выдачу кредитов субъектам малого и среднего инновационного бизнеса, обеспеченных гарантией региональных органов власти.

Широта применения финансово-экономического механизма зависит от степени зрелости участников инновационного процесса. Готовность к тем или иным формам государственного воздействия позволит выявить система мониторинга, которая восполнит недостатки присущие статистическому учету, и повысит степень информированности органов государственного регулирования о состоянии инновационной сферы экономики.

Организационный механизм регулирования инновационной деятельности предусматривает работу государственных органов и органов местного самоуправления, которая включает разработку и принятие законодательных и нормативно-правовых актов. 

Главным условием реализации стратегии перехода к экономике основанной на знаниях является формирование в области инновационного партнерства государства, бизнеса, науки и общественности. Только при таком партнерстве, каждый из членов которого выполняет присущие ему функции, и конструктивно сотрудничает с другими, возможны переход к инновационному пути развития региона на основе избранных приоритетов.

Развитие инновационной инфраструктуры позволит ускорить и усилить интеграционные процессы, в рамках которых произойдет объединение ресурсов и усилий в целях взаимовыгодного сотрудничества. 

При каждом Министерстве и ведомстве, так же как и в научных организациях, должны быть созданы элементы инновационной инфраструктуры, отвечающие за координацию и регулирование инновационной деятельности, за повышение инновационной активности предприятий данной отрасли, создание благоприятного инновационного климата в ней. 

Механизмы развития информационного обеспечения инновационной деятельности.

Низкий уровень инвестиционной привлекательности не способствует привлечению деловых партнеров и инвесторов на местные информационные мероприятия. Поэтому на данном этапе развития области необходимо активное участие на выставках, ярмарках, семинарах, столах, проводимых в местах большого скопления потенциальных инвесторов и потребителе инноваций. 

Большие возможности для развития инновационной инфраструктуры предоставляет развитие информационных технологий. Одной из задач органов власти должно стать активное приобщение всех участников инновационного процесса к их широкому использованию в целях развития своего бизнеса. Массовая информатизация повысит качественный уровень коммуникаций, даст толчок развитию новых форм интеграции науки и производства.

Механизмы формирования трудовых ресурсов, способных работать в инновационной экономике, воспринимать, генерировать, осваивать и эффективно продвигать инновации на рынок.

Существенную роль в этом может сыграть совершенствование подготовки и переподготовки кадров. В связи с интенсификацией общероссийских процессов перехода к инновационной экономике потребность в специалистах в сфере инновационной деятельности возрастает. Одним из способов быстрого насыщения рынка труда специалистами является переподготовка кадров. Потенциальными участниками программы переподготовки кадров на базе создаваемого Регионального инновационного центра должны стать специалисты инженерно-технической и научной сферы. В числе первых кандидатов на повышение квалификации должны быть ученые, осуществляющие собственные инновационные изыскания и специалисты, участвующие в проектах по опытно-конструкторским разработкам. Данная мера позволит, как минимум, повысить уровень квалификации специалистов, которые обретут навыки ведения переговоров с потенциальными инвесторами и покупателями НИОКР, будут способны включиться в инновационные процессы или же смогут стать его активными участниками – его движущей силой. 

Укрупнение организационных форм инновационного бизнеса в рамках стратегических областных  проектов.

Экономическая ситуация в Смоленской области требует развития реального сектора экономики, в основе которого должен быть малый и средний бизнес. Основной проблемой на настоящий момент является то, что наиболее привлекательной для них является сфера услуг.

Высокие энерготарифы являются основной причиной увеличения издержек предприятий, которые всегда будут существенным фактором, снижающим конкурентоспособность предприятий области. 

Основные направления деятельности территории инновационного развития должны реализовываться в рамках специально разработанной программы, проекта, обеспечивающего безусловный приоритет развитию тех направлений, которые смогут обеспечить быстрое развитие конкурентоспособных производств.

Разработка и реализация данного инновационного проекта будет осуществляться, прежде всего, на принципах государственно-частного партнерства. Основные участники реализации проекта:

Наука (исследователи и разработчики) как источник инноваций;

Бизнес (предприниматели) как воплотители идей в практику;

Власть (чиновники) как носители полномочий.

Данный проект станет точкой отсчета, стартовой площадкой к переходу к инновационной экономике. При разработке проекта должны быть сформулированы конкретные цели и ожидаемые результаты для каждого из участников проекта. Для науки – разработка в короткие сроки инновации соответствующей всем предъявляемым требованиям: низкая стоимость, высокая производительность, возможность применения в любом производственном процессе, для власти – создание всех организационных, экономических условий реализации проекта, для бизнеса – активное внедрение разработки, доведение ее до конечного потребителя, создание финансовых условий – это задача, решение которой ложится одновременно на власть и бизнес. Очень важна роль общественности – психологическая готовность к изменениям, к принятию инноваций позволит ускорить процессы обновления.

Развитие инновационной экономики, повышение ее инвестиционной привлекательности, повышение конкурентоспособности предприятий и их продукции, как на внутреннем, так и на внешних рынках потребуют от всех участников согласованности действий и высокой степени доверия к намерениям и действиям друг друга. Достижение этого условия возможно при развитии инновационной инфраструктуры, способствующей интеграции участников инновационного процесса для достижения единых целей и создающей условия для плодотворной совместной деятельности.

Администрация Смоленской области проводит не малые работы по поддержке малого и среднего бизнеса, но, к сожалению, это касается только финансовой стороны. В регионе многие начинающие предприниматели готовы заниматься инновационным развитием своих предприятий и для их поддержки необходима организация регионального бизнес-инкубатора.
По российскому законодательству, бизнес-инкубатор — это «организация, решающая задачи, ограниченные проблемами поддержки малых, вновь созданных предприятий и начинающих предпринимателей, которые хотят, но не имеют возможности начать своё дело, связанные с оказанием им помощи в создании жизнеспособных коммерчески выгодных продуктов и эффективных производств на базе их идей».

В 2012 г. предполагалось начать строительство бизнес-инкубатора. 

Заняться строительством бизнес-инкубатора в областном центре власти пытаются не впервые. Осенью 2008 года в регионе был принят областной закон "О развитии малого и среднего предпринимательства" и соответствующая целевая программа. В ее рамках в Смоленске, в районе автовокзала, предполагалось построить областной бизнес-инкубатор, в поселке Гнездово - технопарк площадью 5 гектаров, а на Таборной горе - многофункциональный деловой центр. Инфраструктура поддержки малого бизнеса должна была появиться и в трех райцентрах Смоленской области: в Рославле планировалось построить бизнес-инкубатор, в Вязьме - технопарк, а в Ярцеве - многофункциональный деловой центр. В апреле 2009 года, оценив степень влияния мирового финансового кризиса на экономику региона, власти отложили эти планы до лучших времен. Средства, предусмотренные в областном бюджете, были использованы для микрокредитования малых предприятий и создания залогового фонда, позволившего предпринимателям привлекать кредиты коммерческих банков. 
В Смоленской области существует ряд бизнес-инкубаторов, оказывающих помощь малому бизнесу:

- Бизнес-инкубатор Единство студентов и бизнеса региона (ЕСБР), основанное в сентябре 2009 г. на базе Смоленского Гуманитарного Университета. Целями создания ЕСБР являются:

· адаптация студентов и выпускников ВУЗов гуманитарной специализации и приобретение или профессиональных навыков в сфере малого и среднего бизнеса;

· помощь малому и среднему бизнесу в правильном исчислении налогов и соблюдении обширного финансово-экономического законодательства современной России.

- Бизнес-инкубатор «Смоленск» Смоленского Фонда «Паритет». На их счету 11 созданных инкубируемых предприятий и 62 рабочих места. Состоит из таких структурных подразделений как: учебный центр, консультационный центр, технический центр, полиграфический центр, финансовый центр, центр подбора персонала. Предоставляет рад услуг и программ, таких как: образовательные, офисные, технические, консультационные, полиграфические, подбор персонала; программы: «Социальная адаптация уволенных военнослужащих», «Рационализация инфраструктуры поддержки предпринимательства», «Экономического развития региона».
- Бизнес-инкубатор «ARS», основанный на базе Смоленского Института Экономики.
Помимо бизнес-инкубаторов и финансовой поддержки в регионе также существуют консалтинговые организации и фонды поддержки предпринимательства и малого бизнеса. 

Однако для социально-экономического развития региона этого малого. Нужен бизнес-инкубатор, работающий под руководством администрации и объединяющий весь малый и средний бизнес, которому требуется поддержка. 

По российскому законодательству,

Бизнес-инкубатор обеспечивает оказание следующих основных услуг:

- предоставление в аренду (субаренду) субъектам малого предпринимательства нежилых помещений бизнес-инкубатора;

- осуществление технической эксплуатации здания (части здания) бизнес-инкубатора;

- почтово-секретарские услуги;

- консультационные услуги по вопросам налогообложения, бухгалтерского учёта, кредитования, правовой защиты и развития предприятия, бизнес-планирования, повышения квалификации и обучения;

- доступ к информационным базам данных.
К данному перечню услуг стоит добавить:

- предоставление информационной базы инвесторов,

- финансовая поддержка в виде предоставления грантов,

- помощь в выходе на международные уровни,

- предоставление в аренду необходимого оборудования для инновационной деятельности.
Бизнес-инкубатор (за исключением бизнес-инкубаторов производственного и агропромышленного назначений) должен соответствовать следующим основным требованиям к техническому оснащению:

- наличие не менее 70 рабочих мест, оборудованных оргтехникой и мебелью;

- наличие для каждого рабочего места компьютера, принтера (индивидуального или коллективного доступа) и телефона с выходом на городскую линию и междугородную связь;

- наличие не менее одной оборудованной (мебель, доска и телефон) переговорной комнаты;

- наличие не менее одного оборудованного (мебель, доска, проектор и телефон) зала для проведения лекций, семинаров и других обучающих занятий;

- наличие интернет-канала для не менее 80 % рабочих мест бизнес-инкубатора;

- наличие оргтехники для коллективного доступа: факс, копировальный аппарат, сканер, цветной принтер, телефонная мини-АТС.
Для данного проекта стоит увеличить количество необходимых рабочих мест до 300.

Отбор клиентов в программы инкубации должен осуществляться на конкурсной основе.
Среди критериев отбора предпринимателей можно выделить следующие группы:
1. Качество проекта: конкурентоспособность бизнес-идеи, наличие грамотного бизнес-плана, потенциальная самоокупаемость бизнеса, экологическая безопасность, потенциал проекта в плане создания рабочих мест, инновационный характер проекта, соответствие приоритетным для региона направлениям.
2. Требования к конкурсантам: начинающее предприятие, самостоятельность в развитии, не более 10 человек сотрудников, не розничная торговля.
3. Отношение к бизнес-инкубатору: потенциальная компенсация затрат бизнес-инкубатора после завершения проекта, соответствие специфике требуемых помещений, соблюдение договорных условий, согласие с уставом бизнес-инкубатора.
Предельный срок пребывания предприятия в стенах инкубатора стоит установить на 5 лет.

Сильные стороны бизнес-инкубаторов.
1. Решающую роль при создании бизнес-инкубатора играет команда; высокая квалификация, профессионализм и сплоченность коллектива являются наиболее сильной стороной организации.
2. Качество персонала; причем как опыт поддержки малых предприятий и самостоятельной предпринимательской деятельности, так и «разнообразный жизненный опыт».
3. Рациональное управление финансовыми потоками, возможность реинвестирования дохода в бизнес-инкубатор и получения безналоговой финансовой поддержки.
4. «Инициативу» и «высокую деловую активность».
5. Наличие хороших стратегических партнеров, собственных площадей.
Слабые стороны Бизнес-инкубаторов.
1. Правовую неопределенность статуса организации и связанную с этим неопределенность в нормативных понятиях налогооблагаемой базы и другие ограничения юридического характера.
3. Финансовую уязвимость бизнес-инкубаторов.
4. Недостаток практического опыта, в том числе и при поиске источников финансирования деятельности бизнес-инкубатора.
5. Отсутствие собственных площадей и недостаток квалифицированных специалистов.
Создание бизнес-инкубатора может быть связано с рядом проблем, которые подразделяются на следующие группы:

1. Организационные проблемы:
• отсутствие поддержки со стороны государства,
• непонимание роли и возможностей БИ,
• проблемы подбора и подготовки специалистов БИ,
• отсутствие опыта предпринимательской деятельности у клиентов БИ.
2. Материально-технические проблемы:
• отсутствие/недостаток площадей,
• слабая материально-техническая база,
3. Финансовые проблемы:
• недостаток финансовых ресурсов, в том числе, на этапах становления,
• отдаленность от финансовых источников (банков, венчурных фондов, пр.).
4. Законодательные проблемы: отсутствие нормативно-правового поля.
Создание такого бизнес-инкубатора в Смоленской области позволит повысить привлекательность региона, увеличить численность занятых рабочих мест, ликвидировать разрыв между наукой и производством и задействовать научно-технический потенциал региона.
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