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1. Актуальность и проблематика научной работы. 
В последнее время часто в научной и деловой литературе говорят о том, что эмоциональный интеллект намного важнее для успеха в менеджменте, чем общий интеллект. Слово «emotion» происходит от латинского «motere», что означает «двигать». По мнению Ка де Ври, проблема актуальности эмоций широко обсуждается благодаря тому, что эмоции стали ведущим фактором успеха.
Эмоциональный интеллект (далее ЭмИн) необходим в любой профессии, предполагающей общение с людьми, то есть фактически в 95% случаях. Роль ЭмИн в карьерном продвижении огромна. Уровень ЭмИн свидетельствует о том, насколько хорошо мы умеем управлять своими эмоциями. 

Все руководители стремятся к ведению прибыльного бизнеса. По причине некомпетентности одного из сотрудников, а также в напряженной эмоциональной обстановке в общении с руководством предприятие может потерпеть значительные финансовые убытки. Уровень развития психологической культуры личности оказывает влияние на процессы самореализации в различных видах деятельности, становление профессионализма, снижение уровня тревожности, организацию взаимоотношений в социуме.

Особую актуальность приобретает изучение роли ЭмИн в эффективности профессиональной деятельности личности, в частности в сфере сервиса и туризма. На наш взгляд, с одной стороны, это позволит систематизировать и конкретизировать представления о профессионально важных способностях специалиста сферы сервиса и туризма, с другой – быстро и достоверно оценить потенциал личности и прогнозировать успешность ее деятельности. В связи с этим встает вопрос о том, с помощью каких методик проводить диагностику для получения объективных результатов, т.к. большинство имеющихся методик разработаны зарубежными психологами. Несмотря на то, что данный диагностический инструментарий переведен на русский язык и адаптирован для русской выборки, не всегда можно получить объективную оценку.  Считаем, что для объективной оценки уровня ЭмИн необходимо подобрать адаптированные методики в комплексе и начать их применять при отборе кадров или приеме в профессиональное учебное заведение. 

2. Цель научной работы:

 раскрыть взаимосвязь уровня ЭмИн и эффективность деятельности специалистов сферы сервиса и туризма.
3. Задачи научной работы:
1) раскрыть теоретические аспекты понятия «эмоциональный интеллект»;

2) показать прикладное значение ЭмИн в сфере сервиса и туризма;

3) провести эмпирическое исследование на выявление уровня ЭмИн студентов, обучающихся по специальности и направлениям, связанным со сферой сервиса и туризма; отразить взаимосвязь уровня ЭмИн с мотивацией выбора профессии.

4. Материалы и методы исследования. 
В качестве метода исследования применялось тестирование. Для проведения исследований использовались методики Н. Холла («Диагностика эмоционального интеллекта»), Т.И. Ильиной («Изучение мотивации обучения в ВУЗе»). Эмпирическая база исследования. 

Были проведены исследования в Филиале ФГБОУ ВПО «Российский государственный университет туризма и сервиса» в г. Смоленске. Выборка состояла из студентов 1-4 курсов специальностей «Социально-культурный сервис и туризм» и направления бакалавриата «Экономика».  Всего − 61  человек.
5. Результаты, теоретическая и практическая ценность научной работы. 
Проведенное теоретико-эмпирическое исследование в основном подтвердило выдвинутые гипотезы и позволило сделать следующие выводы.
Результаты исследования могут быть использованы при организации работы кадрового менеджмента, при непосредственном отборе персонала руководителем компании. Полученные данные эмпирического исследования рекомендуется принимать во внимание при оптимизации управленческой деятельности, обучении, профессиональном отборе, аттестации. 
В первой главе были рассмотрены теоретические подходы к исследованию эмоционального интеллекта как психологического феномена. Были приведены различные трактовки понятия «эмоциональный интеллект», конкретизировано то, что понимается под ним в нашей работе.  Кроме того, было определено значение уровня эмоционального интеллекта для специалиста в области субъект-субъектной деятельности, в частности, сферы сервиса и туризма. 

Во второй главе были описаны этапы и методическая организация исследования, отражены результаты эмпирического исследования. В процессе было выявлено, что большинство студентов, избравших сферу сервиса и туризма, обладают низким или среднем уровнем эмоционального интеллекта. Более того, респонденты с низким и отчасти среднем эмоциональным интеллектом имеют мотивацию получение диплома, что свидетельствует о незаинтересованности и, вероятно, о нежелании работать в указанной сфере. 

Для тех студентов, чей уровень эмоционального интеллекта не высокий, но мотивация обучения − овладение профессией, в работе предлагается методика по повышению уровня эмоционального интеллекта. 

Итак, следует отметить, что особенности эмоционального интеллекта необходимо учитывать при отборе кадров, желательно при поступлении в профессиональное учебное заведение, а также при разработке программ профессионального развития, усилия должны быть приложены как со стороны профессиональной образовательной среды, так и со стороны личности. 
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