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Проблематика и актуальность научной работы. Анализ и оценка финансово-хозяйственной деятельности занимает  важное место в системе комплексного экономического анализа предприятия и позволяет осуществлять эффективное управление финансовым состоянием и финансовым результатом предприятия, а кроме того, является основой для внутренних и внешних пользователей бухгалтерской отчетности при осуществлении контроля за данной деятельностью предприятия. 
Цель научной работы является анализ и оценка финансово-хозяйственной деятельности ОАО «Смоленскоблгаз» и разработка мероприятий по повышению эффективности его деятельности. Для достижения поставленной цели автором исследования были поставлены ряд задач:
· рассмотреть теоретические аспекты бухгалтерской отчетности и оценки финансово-хозяйственной деятельности предприятия;
· дать структурную оценку активов и пассивов предприятия и проанализировать эффективность их использования на предприятии; 
· провести анализ и оценку финансовой устойчивости, платежеспособности и ликвидности предприятия;
· предложить мероприятия по улучшению финансово-хозяйственной деятельности предприятия.
Научная новизна и теоретическая значимость научной работы заключается в проведении на основе современных методов исследования комплексного анализа и оценки финансово-хозяйственной деятельности предприятия ОАО «Смоленскоблгаз», на основании которого были сделаны теоретические выводы о текущем и прогнозируемом состоянии показателей финансового состояния и результатов финансовой деятельности предприятия и даны рекомендации по оптимизации финансового состояния на основании проведенных расчетов и обоснованных выводов. В результате проведенного исследования были получены существенные результаты, содержащие элементы научной новизны:
· проведен анализ и оценка финансовой устойчивости и ликвидности предприятия на основе математического моделирования, что позволило выявить особенности и недостатки в текущей деятельности предприятия ОАО «Смоленскоблгаз»; 
· проведен комплексный экономический анализ финансовой деятельности предприятия ОАО «Смоленскоблгаз», на основании которого предприятие отнесено к типу с нормальной финансовой устойчивостью; 
· проведен расчет безубыточного объема продаж, показателей финансового цикла предприятия, что  позволило выявить положительную динамику эффективности деятельности предприятия;
· предложены методы оптимизации управления финансовым циклом деятельности предприятия;
· в целом, проведено экономическое обоснование деятельности предприятия  ОАО «Смоленскоблгаз» и выявлены особенности, преимущества и недостатки его деятельности. 
Материалы и методы исследования. В ходе оценки финансово-хозяйственной деятельности предприятия автором применяются различные методы финансовой оценки: горизонтальный, вертикальный, трендовый, сравнительный, коэффициентный, факторный, индексный методы, метод цепных подстановок, балансовый метод, а также экономико-математические методы - методы элементарной математики, математической статистики, эконометрические методы, методы математического программирования. 
Информационной базой для проведения анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия являются формы бухгалтерской отчетности, включающие бухгалтерский баланс и отчет о прибылях и убытках, отчет об изменениях капитала, отчет о движении денежных средств предприятия. 
Экономическая значимость полученных результатов. Результаты анализа и оценки финансовой деятельности предприятия ОАО «Смоленскоблгаз», изложенные в работе, а также приведенные рекомендации по ее оптимизации  при введении в практику финансово-хозяйственной деятельности предприятия могли бы способствовать успешному решению текущих проблем, связанных с контролем и мониторингом текущей и прогнозируемой платежеспособности и ликвидности предприятия. 
Практическая значимость полученных результатов состоит в проведении на основе современных актуальных методов исследования комплексного анализа и оценки финансово-хозяйственной деятельности предприятия ОАО «Смоленскоблгаз», на основании которого были выявлены недостатки в  текущей финансовой деятельности предприятия,   и разработаны рекомендаций по оптимизации его деятельности. 
Личный вклад соискателя состоит в  получении научных результатов на основе комплексного экономического анализа в процессе применения современной методологии и  методики исследования в области финансового анализа предприятия. Результатом исследования автора стали рекомендации по оптимизации текущих показателей финансового состояния предприятия, в частности, платежеспособности и ликвидности, управления финансовым циклом деятельности предприятия и, в целом, его финансово-хозяйственной деятельности. Теоретические и практические выводы, приведенные в  работе и заключающие в себе научную новизну, применены на основе оригинальных методов, в т. ч. математических моделей, расчеты и обоснования произведены соискателем самостоятельно. 
Опубликованность результатов исследования. По материалам исследования опубликована одна работа общим объемом  0,6 п.л.: 
1. Алексеева А. Р. Анализ и оценка финансовой деятельности коммерческой организации (на примере ОАО «Смоленскоблгаз»)// Социально-экономическое развитие региона: опыт, проблемы, инновации: сб.науч.ст. по материалам докл. и сооб. IV международной науч.-практ. конф. (19 декабря 2013г.).- Смоленск: Изд-во «Остров свободы», 2013.
Основные положения исследования.
В работе проводится комплексный экономический анализ, оценка и экономическое обоснование финансово-хозяйственной деятельности предприятия ОАО «Смоленскоблгаз», на основании которого приводятся выводы относительно текущего и прогнозируемого финансового состояния предприятия с указанием на особенности, недостатки и положительную динамику финансовой деятельности предприятия, а также даны рекомендации по оптимизации финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Выделим следующие основные положения: 
· Расчет и анализ показателей финансового состояния предприятия – финансовой устойчивости, платежеспособности и ликвидности позволяет сделать вывод о том, что ОАО «Смоленскоблгаз»  относится к типу с нормальной финансовой устойчивостью, достаточной ликвидностью и незначительным снижением текущей платежеспособности ввиду превышения в 2013 г. дебиторской задолженности. 
· Проведено экономическое обоснование эффективности деятельности предприятия ОАО «Смоленскоблгаз» в процессе  расчета и анализа данных безубыточного объема продаж в 2011-2013 гг. и длительности финансового цикла в 2012 г. и выявлена положительная динамика финансовой деятельности предприятия. 
· Даны рекомендации по повышению эффективности финансово-хозяйственной деятельности ОАО «Смоленскоблгаз». 
· Проводится расчет прогнозного баланса предприятия и показателей финансового состояния и финансовых результатов  на предстоящий период, на основании анализа которых выявлена положительная динамика развития предприятия ОАО «Смоленскоблгаз» на прогнозный период. 
Внедрение данных проведенного анализа и оценки финансовой деятельности предприятия на основе оригинальной методики исследования в практическую управленческую деятельность позволит проводить комплексный мониторинг экономической среды предприятия и принимать на их основе эффективные управленческие решения в области финансово-хозяйственной деятельности предприятия. 
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