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Актуальность и проблематика научной работы

XX век ознаменовался экономическими процессами, ориентированными на достижение высоких качественных показателей во всех аспектах общественной жизни. Экономический рост, конкурентоспособность и жизнеспособность стран на мировом рынке зависит от уровня качества. 
В России все то, что составляет качество жизни народа: продолжительность жизни, уровень смертности, рождаемости и здоровья, система здравоохранения, а также качество правовой основы ее функционирования, - во многом вызывает тревогу и озабоченность. Причина кроется в том, что в политике российского правительства социальные вопросы носят второстепенный характер. Чтобы преодолеть сложности экономического развития необходимо разработать  план поведения экономических субъектов, определяющих направления и условия дальнейшего развития с учетом социальных факторов и в первую очередь уровня здоровья населения на перспективу. 
В экономической науке проблемы состояния и развития общества на протяжении длительного времени занимают центральное место. Поэтому основным требованием существования цивилизации является категория качества жизни как интегральная характеристика, раскрывающая критерии жизнедеятельности, условия жизнеобеспечения и жизнеспособности общества. Представления об уровне благосостояния как определенном стандарте качества жизни были сформированы уже в работах А. Смита, Д. Рикардо, Деминга, Джурана, Фейгенбаума, Тагути и др. Исторический опыт доказывает, что выход из кризисного положения многие страны мира открыли, уделив внимание качеству жизни населения. Государственная политика, направленная на повышение качества жизни населения позволила преодолеть крупные кризисы послевоенной Японии, Германии. Кроме того, переломные экономические ситуации заставили такие страны как Англия, Швеция, США обратить внимание на качество как эффективный инструмент, с помощью которого национальная экономика может противостоять в конкурентной борьбе.
В современной России социально-экономические преобразования, усилив разделение субъектов Федерации по уровню жизни населения, подняли на первое место вопросы поиска перспективных инструментов реформирования и эффективного управления развитием регионов. Несмотря на, повсеместное внедрение достижений НТП и стремление к 100% автоматизации производства, человеческий потенциал все еще остается главным фактором экономического развития. Поэтому  показатели продолжительности жизни играют ключевую роль в изучении и управлении трудовыми ресурсами. Все это спровоцировало смену целевого ориентирования в сторону нужд и потребностей человека. Уровень здоровья следует рассматривать как базис социально-экономического развития регионов, а повышение его уровня должно стать приоритетной задачей. 
Статистика отмечает ухудшение состояния здоровья населения России, как в целом, так и в разрезе регионов, что приводит к прямым и косвенным экономическим потерям общества: здоровье является составляющей характеристикой трудового потенциала населения. А сам труд и трудовые доходы составляют главный источник сохранения здоровья как экономического ресурса. 

Поэтому в последние годы растет спрос на путешествия за здоровьем. Человек может выбрать, в какой стране следует «охотиться за здоровьем», кроме того растет интерес к использованию природных лечебных факторов. При этом условия и темп жизни населения промышленно развитых стран заставляют задуматься о хорошей физической форме, а недостаток свободного времени принуждает человека совмещать отдых с лечением и профилактикой заболеваний.

География культурно-оздоровительного туризма обширна: свои услуги в области  санаторно-курортного лечения могут предложить Франция, Италия, Германия, Австрия, популярностью пользуются курорты Израиля, Иордании, Туниса, spa центры Испании, Египта и Турции. 
Однако, прежде чем отправляться за семь морей стоит присмотреться к ресурсам родного края. Туризм является приоритетным направлением для экономики Смоленского региона. Долгосрочной областной целевой программой «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в Смоленской области» на 2013 - 2016 годы предусмотрено предоставление субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществляющим деятельность в области народных промыслов, сельского и экологического туризма в 2013 -2016 годах из областного бюджета 4 млн. руб.

Смоленск всегда имел важное стратегическое значение в истории земли русской, неслучайно русские государи заботились о его укреплении. Смоленск – «город-ключ»: в разное время через него проходили толпы завоевателей, а потом поверженные возвращались обратно. Поэтому именно культурно-познавательный туризм особо популярен на территории Смоленского региона.
Культурно оздоровительный туризм наряду с экологическим представляет собой новое привлекательное направление развития туризма на территории Смоленского региона. 
Основной целью развития культурно-оздоровительного туризма на территории Смоленского края является разработка новых технологий, направленных на сохранение здоровья человека, удовлетворение его познавательных и духовных потребностей, формирование конструктивного и позитивного отношения к жизни. Все это может быть достигнуто в процессе внедрения в практику культурно-оздоровительного туризма элементов скандинавской ходьбы.

Скандинавская ходьба (от англ. Nordic Walking), или ходьба с палками — вид физических упражнений, прогулки на свежем воздухе с парой модифицированных лыжных палок. В конце 1990-х стала популярна во всём мире.
Цель научной работы

Исследовать возможность развития культурно-оздоровительного туризма на территории  Смоленской области и разработать практические рекомендации по внедрению элементов культурно-оздоровительного туризма (элементов скандинавской ходьбы) для повышения уровня здоровья трудового потенциала региона с целью повышения качества жизни населения.

Задачи научной работы

Поставленная цель обусловила постановку и решение следующих задач: 

- провести мониторинг уровня здоровья трудового потенциала Смоленского региона;
- привлечь внимание населения Смоленского региона к скандинавской ходьбе как простому и эффективному способу улучшить кровообращение, работу сердца, мозговую деятельность, повысить тонус мышц, укрепить общее состояние здоровье;

- обосновать значение культурно-исторического туризма как одного из направлений повышения уровня здоровья трудового потенциала региона;

- разработать методику приобщения населения к культурно-историческому наследию Смоленского региона

Научная новизна и теоретическая значимость научной работы
Уникальность данного исследования заключается в том, что впервые ставится задача повышения уровня здоровья трудового потенциала Смоленской области за счет внедрения в обыденную жизнь элементов культурно-оздоровительного туризма (скандинавской ходьбы). 

Новизна поставленной задачи заключается в том, что впервые с позиций системного подхода обосновывается и решается многогранная проблема: удовлетворения познавательных и духовных потребностей населения области, формирования конструктивного и позитивного отношения к жизни, повышения уровня здоровья трудового потенциала региона,-  стратегической целью которой является повышение качества жизни населения Смоленской области.
Материалы, методы и объем научной работы
Достоверность изложенных положений и выводов обусловлена применением в процессе исследования современной информационной базы, включая зарубежные и отечественные источники. Результаты исследования базируются на использовании федеральных и региональных нормативно-правовых документов, статистических сборников Смоленского областного комитета государственной статистики, Госкомстата России, а также информационных ресурсов глобальной сети Internet. 

Обоснованность полученных результатов обусловлена применением общенаучных методов исследования, таких как сравнительный, структурный, системный анализ. 
Результаты, теоретическая ценность научной работы
1. Анализ литературных источников позволил выделить в теории четыре вида экономических ресурсов: природно-климатические, финансовые, трудовые и предприимчивость (предпринимательские способности).

Основным фактором, который вносит весомый вклад в развитие производственного процесса, на протяжении всей истории развития цивилизации выступает труд человека. Труд, в качестве активной движущей силы обмена ресурсами между человеком и природой, является вечным и естественным условием человеческого бытия.

Обязательным условием трудового процесса можно назвать механизм соединение работника, который владеет совокупностью физических и нравственно-духовных способностей к труду - рабочей силой, со средствами производства. Поэтому, можно утверждать, что, главной производительной силой общества являются трудовые ресурсы.

Сложность и многогранность проблем повышения эффективности использования трудовых ресурсов обусловлена органической взаимосвязью их со всеми фазами общественного воспроизводства, что предопределяет необходимость их комплексного изучения.

Трудовые ресурсы — это трудоспособная часть населения, которая, обладая физическими и интеллектуальными возможностями, способна производить материальные блага или оказывать услуги.

Таким образом, мы можем сделать вывод о том, что трудовые ресурсы вмещают в себя, с одной стороны, людей, занятых производственной деятельностью (реальных работников), а с другой — людей не занятых, но имеющих способность к труду (потенциальных работников). Принадлежность человека к трудовым ресурсам также определяется его возрастом. Существуют определенные возрастные границы (возрастной ценз), пребывая в которых (при прочих равных условиях), человек относится к трудовым ресурсам. Эти границы обычно регламентируются национальным трудовым законодательством. 

Подобная классификация «обходит стороной» ряд важных факторов, влияющих на результаты производственной деятельности. Особое внимание следует уделить трудовым ресурсам, характеристика которых не должна останавливаться на затратах рабочего времени и расходах на персонал. Поэтому при обосновании такого фактора производства как труд следует исходить из компонентов трудового потенциала: образования, квалификации, возраста, половой принадлежности, профессионализма, здоровья и ряда личных качеств (организованность, нравственность, активность). Также, рассматривая трудовой потенциал нельзя не рассмотреть такой показатель как качество трудовой жизни, который всесторонне характеризует уровень и условия жизни трудоспособного населения и определяется социально-демографическим, экологическим экономико-географическим положением, а также моральными предпочтениями. При этом в рамках описываемого понятия обязательно должна присутствовать трудовая составляющая. Неслучайно Организация экономического сотрудничества и развития анализирует качество трудовой жизни, используя такие показатели как здоровье, социальные возможности, личная безопасность, социальная активность, образованность, занятость, условия досуга и отдыха, состояние окружающей среды и др.

Каждую компоненту трудового потенциала можно охарактеризовать как экономический ресурс. При этом на практике основное внимание уделяется ресурсам рабочего времени – численности персонала. Современные условия хозяйствования определяются в первую очередь качественными характеристиками персонала, среди которых не последнее место должно быть отведено здоровью.

Поэтому здоровье в экономике можно рассматривать как компоненту трудового потенциала, которая определяет возможность выпуска продукта (оказания услуги).

Качество трудовой жизни характеризует условия труда и организацию производственного процесса с позиции максимально эффективной реализации способностей работника, его физического и социально-психологического состояния. 

В ходе обыденной производственной деятельности экономического субъекта для достижения максимального эффекта,  повышения качества трудового потенциала следует учитывать нижеследующие факторы, имеющие принципиальный характер:

- параллельный учет как технологических факторов, так и физиологических и социально-психологических аспектов производственного процесса;

- первоочередное внимание к условиям труда и их влиянию на здоровье трудового потенциала;

- необходимость учета влияния всех существующих производственных факторов на качество трудовой жизни

Сегодня развитыми странами накоплен опыт внедрения мероприятий, способствующих улучшить качество трудовой жизни, среди которых мы хотим отметить следующие:

- повышение гибкости занятости путем внедрения новых форм организации производственного процесса и времени отдыха с целью повышения уровня здоровья трудового потенциала;

- гуманизация труда посредством внедрения комплекса мер, способствующих контролю за уровнем качества трудовой жизни;

- детальная разработка мероприятий по охране труда и технике безопасности;

- контроль за использованием отпуска в соответствии с действующим законодательством;

- своевременное проведение диспансеризации трудового коллектива, разработка комплекса мер, способствующих снижению производственного травматизма.

- внедрение в жизнь производственного коллектива производственной гимнастики с целью сохранить  работоспособность, производительность труда и здоровье человека, сняв усталость и утомлённость, а также с целью предупреждения профессиональных заболеваний.

2. Анализируя состояние здоровья трудового потенциала можно без обиняков сказать, что последние десятилетия Смоленск как и вся Россия столкнулся с проблемой, заболевания населения. Хронические заболевания: ожирение, болезни сердечно-сосудистой системы, а также сахарный диабет, стрессы, остеопороз, атеросклероз, инфаркты, инсульты, артрозы. Которые приводят к снижению качества жизни, инвалидности, смерти. При этом наличие данных заболеваний у не тренировавшихся людей старше 30 лет значительно ограничивают возможности использования многих видов фитнеса. Кроме того, более старшая категория лиц часто страдает артритами и артрозами, имеет в анамнезе оперативные вмешательства на суставах, что значительно ограничивает возможности занятий лечебной физкультурой и диктует необходимость тщательного выбора двигательной активности, поскольку именно эта категория пациентов максимально нуждается в двигательной активности.

Исследования, позволили выявить основные показатели заболеваемости трудоспособного населения в регионе. Удельный вес влияния на состояние здоровья образа жизни составляет 48-53%, вклад генетических и биологических факторов - 19-22%, развития здравоохранения  - 8-10%, вредного влияния окружающей среды - 16-20%.

К эко зависимой патологии относят: сердечно-сосудистые, нервно-психические, онкологические заболевания, болезни органов пищеварения, болезни эндокринной системы, крови и кроветворных органов, неспецифическую патологию легких,  развитие  различных аллергических состояний и др. 

Заболеваемость, связанную с распространением техногенных загрязнений, вызывают последствия хронических стрессов, широкое распространение которых связано с преобразованиями образа жизни, высоким ее темпом, ростом количества поступающей информации. Хронический популяционный стресс есть проявление метаболической иммунодепрессии с ускоренным выходом организма в различные формы возрастной хрониопатологии (включая рост злокачественных опухолей). В этом также одна из главных причин преждевременного старения. 

К числу важных экологических факторов риска, оказывающих серьезное влияние на здоровье, относят различные физиологические изменения, связанные с миграцией  населения.

При достаточно стабильном уровне первичной заболеваемости взрослых болезнями органов системы кровообращения, наблюдается рост общей заболеваемости (на 14.8% за 2005-2012 гг.), т.е. происходит накопление хронической патологии. Также увеличивается распространенность гипертонической болезни  - на 29,4%, заболеваемость (на 37,4%) и распространенность (на 3,8%) ишемической  болезни сердца, заболеваемость цереброваскулярными болезнями – на 30%.

Заболеваемость взрослого населения болезнями органов дыхания была наибольшей в 2009 г. и снизилась к 2012 г. на 10,2%. В то же время распространенность хронических заболеваний органов дыхания (хронический бронхит, бронхиальная астма) продолжает оставаться на достаточно высоком уровне.

Заболеваемость (первичная и общая) болезнями органов пищеварения за анализируемый период  2010 - 2012гг возросла на 12,4%.

Особое внимание следует обратить на уровень здоровья  детей и молодежи как  на трудовой потенциал будущего. Статистика свидетельствует о наличии таких заболеваний  как анемия, ожирение, болезни системы кровообращения, органов дыхания (в том числе бронхиальная астма), органов пищеварения. При этом наблюдается тенденция к повышению данных показателей.

Кроме того, ежегодно население Смоленского региона сталкивается с такой проблемой как эпидемия простудных заболеваний, которые кроме негативного влияния на качество жизни населения влекут за собой скрытые экономические потери.
Принимая во внимание все вышесказанное, можно прийти к выводу, что уровень здоровья трудового потенциала (как имеющегося, так и перспективно ожидаемого) в Смоленском регионе ухудшается.

А между тем, несмотря на оснащение производственных комплексов современным технологическим оборудованием и под час 100% автоматизацию производства роль человека в экономике трудно переоценить. Ведь именно от уровня здоровья каждого конкретного работника зависит слаженность работы самого современного механизма.

Когда «болеет» оборудование, сколь бы серьезной не была поломка, в большинстве случаев, умелые руки мастера смогут все исправить. Конечно, простой оборудования может повлечь за собой серьезные финансовые потери – это знает каждый руководитель! Поэтому первостепенной задачей экономического субъекта является разработка комплекса мер для современной диагностики и предотвращения поломок технологического оборудования, а также ля сокращения времени его ремонта.

При этом забота о здоровье конкретного работника, а, следовательно, и всего трудового потенциала предприятия является личной проблемой каждого. А межу тем, болезнь человека как части трудового ресурса тоже может повлечь финансовые потери, которых при грамотном управлении можно избежать.

Современные условия хозяйствования, ритм и образ жизни привели к тому, что сам работник не спешит на прием к врачу. Это объясняется:

- нагромождением должностных обязанностей (кто, если не я?);

- плотным рабочим графиком;

- реакцией руководства на словосочетание «больничный лист»;

- наличием «серой» заработной платы, которая сокращает стоимость «больничных дней»;

- методикой расчета по больничным листам.

А между тем, заболевание прогрессирует и может привести к раздражительности, потери концентрации, снижению работоспособности, должностным ошибкам и, как следствие, затяжной болезнью или увольнением. Грамотный руководитель должен знать, что подготовка квалифицированных кадров – дело довольно затратное и часто сравнимое с финансовыми потерями от простоев оборудования. А если на предприятии эпидемия… Что это как не простой по техническим причинам, только болеет уже не оборудование, а трудовой потенциал. Поэтому лозунгом каждого экономического субъекта должно стать следующее утверждение: «Болезнь трудового коллектива лучше предотвратить, чем лечить!»

Для реализации поставленной цели мы предлагаем внедрить в обыденную производственную жизнь каждого хозяйствующего субъекта Смоленской области обязательные мероприятия, посвященные охране здоровья. Так, например, в Японии производственная гимнастика воспринимается как важное и нужное дело. На нее выходят все, и упражнения выполняются с завидным рвением.

В качестве такого спортивного коллективного мероприятия мы предлагаем руководителям предприятий периодически проводить дни здоровья с выездом на природу и элементами скандинавской ходьбы.

В некоторых странах (например, Швеция) скандинавская ходьба поддерживается правительственными программами, а в Финляндии с палками ходят даже военные.

По-нашему мнению, внедрение элементов скандинавской ходьбы в производственную жизнь экономических субъектов региона будет не только способствовать профилактике заболеваний, но также играть определенную роль в сплочении трудового коллектива.

3. Поэтому для укрепления здоровья трудового потенциала региона следует внедрять в повседневный оборот элементы скандинавской ходьбы. 

Скандинавская  ходьба, также известная как ходьба с палками, - это деятельность, которая возникла в 1930-х годах в Финляндии из двух видов спорта: лыжные гонки и ходьба. Сама ходьба - это деятельность, которая не требует специфических навыков или оборудования, и люди должны были ходить с помощью палок по неровной местности в течение длительного времени. 

С доисторических времен люди вели кочевой образ жизни охотников и собирателей, в которой единственный способ выжить заключался в добыче еды и крова. Всего 10000 лет назад люди начали селиться в более плодородных географических районах, развивать сельское хозяйство, одомашнивать животных и растения. Благодаря развитию сидячего образа жизни, ходьба не была главной ежедневной физической активностью общества. 

Основные изменения в обществе произошли в ходе Промышленной революции, в 18 веке, когда был разработан паровой двигатель. Это изобретение мгновенно помогло поставлять энергию для производства и транспортировки. С дальнейшими достижениями в транспортных средствах, трудосберегающих приборах на работе и дома, рост урбанизации, роль активного образа жизни, в котором участвовали ходьба, заметно уменьшилась в пользу сидячего образа жизни. 

После второй Мировой Войны, научно-технический прогресс был достигнут еще быстрее и обширнее, что вызвало физическую бездеятельность. 

В настоящее время, в современных индустриально развитых странах, люди, ведущие малоподвижный образ жизни, стали заложниками машин, которые выполняют за них практически всю работу. Эта внезапная перемена в образе жизни, от активного к сидячему, где пища легко доступна, автомобиль является доминирующим видом транспорта, стала причиной возникновения заболеваний или проблем со здоровьем, связанных с неактивными формами деятельности, таких, как ожирение, диабет, гипертония, ишемическая болезнь сердца, остеохондроз и некоторых видов рака. 

Современные проблемы физической активности привели к тому, что сегодня обычная прогулка позиционируется как активный вид деятельности. Ходьба по-прежнему наиболее распространенная форма тренировок рекомендуемая для людей, потому что она не дорогая, безопасная, доступная и может выполняться в любом месте. Понятие “общей ходьбы” должно увеличить уровень физической активности, чтобы достигнуть ежедневной цели - рекомендуемых 10,000 шагов. Таким образом, люди занимаются ходьбой, чтобы выполнить рекомендации по здравоохранению.

Северная ходьба относится к ходьбе с палками, которая сочетает в себе методы похода и лыжных гонок. Скандинавскую ходьбу определяют, как «фитнес-ходьбу, использующую специально разработанные палки - нечто среднее между совокупностью действий, используемых в классическом стиле лыжников в сочетании с фитнес-ходьбой». Многие из веб-сайтов и статей, посвященных Северной ходьбе, отмечают то, что истоки  датируются 1930-ми годами, когда в летнее время финские лыжники использовали лыжные палки в подготовке для зимнего сезона. Медленный рост интереса к деятельности отмечены в 1960-е годы, когда возникла идея о Северной ходьбе, как деятельности, подходящей для всех. 

Пионером Скандинавской ходьбы была Лина Jääskeläinen, которая впервые провела уроки “ходьбы с лыжными палками”, вне школьной спортивной программы. Начиная с 1960-х по 1980-е годы она практиковала ходьбу во время своей карьеры, во-первых, как  учитель в школе в Хельсинки, затем в качестве профессора на Факультете физкультуры и Спортивных наук в университете, и, наконец, как Главный Инспектор Национального Совета по вопросам Образования (Министерство Образования). Леена Jääskeläinen предоставляла палки для уроков физкультуры в школе, как “Новые идеи для физкультуры в школах”. В 1987 году, Лина Jääskeläinen в впервые представила ходьбу с палками на общественном мероприятии, которые вскоре были замечены Центральной ассоциацией для Отдыха, Спорта и туризма. С 1990-х годов Центральная ассоциация отдыха спорта и туризма  и институт физкультуры и Спорта в Финляндии трансформировали ходьбу с палками и способствовали деятельности для широкой общественности. 

Однако стоит отметить коммерческий интерес в начале развития этого спорта. Так, в 1990-е годы рынок беговых лыж медленно уменьшается из-за плохих погодных условий для ходьбы на лыжах зимой; увеличение активности в других зимних видах спорта, таких как катание на горных лыжах и сноуборде, что стало поводом для производителя лыжных палок - Exel развивать идею нового вида спорта на основе походной техники. Иными словами, " Скандинавская ходьба " - это пример нового вида обычной деятельности, который был переименован и переплел в себе сотрудничество общественной организации и коммерческие компании. 

История Северной ходьбы, как спорта начинается в 1996 году, когда обе организации, Центральная ассоциация отдыха спорта и туризма  и институт физкультуры и Спорта провели тесты на физические преимущества ходьба с палками на людях, которые принимали участие в разработке программы с 30 парами палок. В ходе испытаний было сосредоточено внимание на доказательстве преимуществ ходьбы на лыжах и с палками, в различных погодных условиях, широкой общественности. Тесты четко указывал на то, что ходьба с палками эффективна при увеличении пульса на 10-20% выше уровня, которое приносит пользу сердцу и кровеносной системе, кроме того, испытания показали преимущества ходьба с палками на различные мышцы ног и верхней части тела. Обе организации были довольны результатами тестов  и уже в апреле 1997 г. были опубликованы первые брошюры по ходьбе с палками, там описывались ее преимущества и техники, также фирма Exel стала ответственным за разработку палок для ходьбы. Палки для скандинавской ходьбы отличаются от лыжных палок материалом и формой. Сначала популярность 
Дальнейшая популярность северной ходьбы выросла благодаря активному продвижению и рекламной деятельности на телевидении, в журналах и газетах в контексте здравоохранения. Так был сформирован интерес к занятиям скандинавской ходьбой у широких масс населения, люди действительно захотели узнать все о Северной ходьбе.

Осенью 1997 Центральная ассоциация спорта и туризма организовала первую ходьбу в местных отделениях по всей Финляндии, чтобы заинтересовать людей в новом виде спорта и представить оборудование для прогулок с палками. Так скандинавская ходьба получила огласку и завоевала коммерческий успех в Финляндии. Тем не менее, для того, чтобы достичь еще большей заинтересованности людей Центральная ассоциация спорта и туризма решила построить спортивно-инструкторскую сеть в стране. Организацией были подготовлены учебные материалы, в том числе видео уроки по скандинавской ходьбе. Сеть росла быстро, так как люди были полны энтузиазма в спорте и стремились стать инструкторами, и к 1998 году было обучено более 2000 инструкторов в Финляндии. Инструкторы сыграли важную роль в передаче людям положительного опыта в спорте. Сначала практиковались занятия в больших группы в парках и лесах. Позже малые группы и пары пешеходов появились на тротуарах так возросла популярность палок в общественных местах.

Вскоре после этого, скандинавская ходьба как вид спорта получила свое распространение в Швейцарии, затем он распространился на территорию Германии и Австрии, рядом с Центральной Европой - в Польше и Словакии. Финляндцы были удивлены, как легко слава из северных стран о скандинавской ходьбе была принята в странах – импортерах.

В Швейцарии, две медицинские страховые компании предлагают страхователям финансовые бонусы, если они посещают занятия по Скандинавской ходьбе. 

В Германии, около 2 миллионам участников, правительство возмещает затраты на сертифицированные курсы для амбулаторных пациентов больницы. Северная ходьба необычайно быстро развивается в Германии. Отели, развлекательные комплексы и заповедники используют Скандинавскую ходьбу, как рекламу. Туристические агентства предлагают Туры включающие скандинавскую ходьбу в стране и за рубежом. 

Пригодность Скандинавской ходьбы для людей с различным фитнес - уровнем была известна, но применимость в различных климатических условиях и для разных культур, удивила даже Exel. Австрийцы даже и подумать не могли, что им было бы интересно что-то вроде Северной ходьбы. Они даже не имеют такой природы или культуры, которые имеют в северных странах, но это не остановило, их и люди ходят в основном на пляжах, по мокрому песку. 

Быстро растущую сеть скандинавской ходьбы в Европе в 1990-х годах необходимо было координировать. Поэтому в 2000 году была основана Международная Федерация Скандинавской ходьбы (INWA). Ее основной задачей была разработка обучения на международном уровне и расширение глобальной сети инструкторов для Северной Ходьбы. Следует отметить, что Exel был очень активен в продвижении деятельности и ее бренда по всему миру. Exel сфокусированной рекламы о пользе для здоровья и активно использует результаты международных научных исследований, проводимых силами института Купера, Даллас (Сандберг, Aarikka - Стенрооса 2005). В 2002 году институт Купера, Даллас опубликовал исследования, спонсируемые Exel, в которых сравнивались физиологических реакции Северной и обычной ходьбы. Согласно результатам исследования, Nordic Скандинавская ходьба, увеличивает потребление кислорода в среднем на 20%, а в некоторых случаях это до 46%, а сердцебиение увеличение примерно на 10 ударов в минуту при использовании Exel Nordic Walker палок.

С начала 21-го века Скандинавская ходьба выросла в популярности, и с каждым годом число людей, занимающихся ею, в Финляндии и во всем мире стремительно растет. По словам финской Спортивной Федерации Северная Ходьба входит в 10 самых популярных видов спорта, хобби среди взрослых в Финляндии около полумиллиона (14%), регулярные пешеходы 1,6 млн. (35%) – это финны, кто пробовал ходить, по крайней мере, один раз. Стоит также отметить, что 28% регулярно практикующие, что является достаточно высоким показателем, взрослых старше 64, которые, как правило, плохо привыкают к новым видам спорта. 

В настоящее время насчитывается в общей сложности более десяти миллионов людей, занимающихся скандинавской ходьбой (INWA 2013 года). Большинство из них находятся в Центральной Европе и Финляндии. Согласно исследованиям существует уже 2,5 миллиона ходоков  в Германии, 800 000 в Австрии и 360 000 в Швеции. Этот спорт нашел свое признание в крупных странах, таких как США и Китай, поэтому количество пешеходов, как ожидается, может резко возрасти в ближайшие годы. INWA имеет более 20 официальных организаций - членов в Австралии, Бельгии, Китае, Канаде, Хорватии, Эстонии, Франции, Германии, Венгрии, Индии, Италии, Японии, Латвии, Нидерландах, Новой Зеландии, Польше, России, Словении, Южной Кореи, Испании, Соединенном Королевстве и Соединенных Штатах, а также в качестве преподавателей в более чем 40 странах по всему миру.
Такая популяризация скандинавской ходьбы объясняется ее пользой для укрепления здоровья. Поэтому мы предлагаем скандинавскую ходьбу для всех возрастов, чтобы нормализовать жизнь людей.

Человек в любом возрасте старается следить за своим питанием, внешним видом и здоровьем в целом. Многие посещают различные спортивные секции, бассейн, фитнес-центры. Но однотипные занятия в помещениях могут со временем приесться, и желание заниматься может притупиться.

Скандинавская ходьба продлевает жизнь! Эксперты установили, что занимаясь бегом, можно «прибежать» к инфаркту, а не убежать от него. Нетренированное сердце может не справиться с нагрузкой. Скандинавская ходьба не требует больших усилий, а её ритмичность полностью соответствует человеческой физиологии.

Воздействие на здоровье скандинавской ходьбы:

Боль в спине и избыточный вес — это самые актуальные проблемы здоровья современного общества. Скандинавская ходьба просто и эффективно решает эти проблемы.

Тому, у кого болит спина, или суставы ног, врачи чаще всего не рекомендуют бегать. Во время бега позвоночник и суставы ног получают большие нагрузки.

Так что же делать, если бегать не рекомендуется, а нравится двигаться на чистом воздухе, а просто гулять чересчур скучно? Скандинавская ходьба является прекрасной альтернативой бега.

Скандинавская ходьба — это еще и эффективное средство при решении проблемы в борьбе с избыточным весом. Такая ходьба не перегружает сердце и суставов. Опираясь на проведенные исследования института, во время Скандинавской ходьбы сжигается 46 % больше калорий, чем при ходьбе на такой же скорости без палок.

Сегодня скандинавская ходьба применяется и используется во всем мире при лечение и профилактике многих хронических заболеваний: сердечно-сосудистых заболеваний, заболеваний органов дыхания, обмена веществ, заболеваний опорно-двигательного аппарата, - повышает стрессоустойчивость и является отличной профилактикой простудных заболеваний. Она может быть легко адаптирована для удовлетворения индивидуальных потребностей индивида и достижения конкретных результатов.

В качестве преимущества скандинавской ходьбы перед другими видами спортивных упражнений следует следующие положительные аспекты:

возможность занятий в любое время года независимо от погодных условий;

подходит для любого возраста;

усиливает дыхательную и сердечную функции;

уменьшает нагрузки на колени и спину (в отличие от бега трусцой);

в процессе ходьбы активируется до 90%  всех мышц тела;

расходуется до 45% больше калорий, по сравнению с ходьбой или бегом.

Возникает только один вопрос: как привлечь жителей Смоленской области к занятиям скандинавской ходьбой? Ответ на этот довольно простой вопрос кроется в туристической и культурно-исторической привлекательности как Смоленска, так и региона в целом. Именно во внедрении элементов скандинавской ходьбы в развитие культурно-оздоровительного туризма мы видим способ повышения уровня здоровья трудового потенциала, а, следовательно, и уровня качества жизни населения Смоленского региона.
4. Климат для развития культурно-оздоровительного туризма довольно благоприятный долгосрочной областной целевой программой «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в Смоленской области» на 2013 - 2016 годы предусмотрено предоставление субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществляющим деятельность в области развития сельского и экологического туризма. С туристической точки зрения Смоленский регион является довольно привлекательным. Поэтому развитие культурно-оздоровительного туризма следует считать перспективным направлением развития экономики области.
Мы живем в замечательном месте – Смоленском регионе. Он богат историческими и культурными объектами, а именно местами воинской славы, многочисленными памятниками, музеями, галереями, восхитительными природными достопримечательностями. Благодаря этому, возможно совместить занятие спортом, а именно скандинавской ходьбой, и подробно рассказать смолянам и туристам нашего региона о суровой судьбе Смоленска. Ведь почти каждый век полыхали здесь разрушительным огнём войны. Свидетель тех событий – крепостная стена, четыре века стоящая на страже государства Российского.

В Смоленской области туризм развит очень слабо, а такая его разновидность как культурно-оздоровительный туризм не представлена ни одним туристическим агентством региона, поэтому экскурсии со спортивным уклоном по Смоленску и области могут привлечь большое количество иностранных туристов.

Например, возможно организовать очень удобную и познавательную экскурсию по центру Смоленска. Начать ее можно с Шейнова бастиона – это земляное укрепление, которое осталось после периода польского владычества в Смоленске. Его называют в память  о боярине Михаиле Шеине, руководившем осадой города и потерпевшем поражение от войск польского короля Владислава IV. Далее следует «опалённый цветок» - памятник детям, узникам фашистских концентрационных лагерей. Недалеко находится памятник всем известных А. Т. Твардовскому и Василию Теркину. После туристы будут следовать по ул.Б.Советской. Эта улица, можно сказать, кладезь достопримечательностей. Там находится здание Мариинской гимназии, где в далёком прошлом обучали девочек с восьмилетнего возраста. Недалеко размещены самые старые часы в Смоленске, с давних времен они следят за историей города.

Ниже по улице развёрнут комплекс бывшего Троицкого монастыря – это самое древнее из сохранившихся до наших дней сооружение на Большой Советской улице. В его ограде находится Троицкий собор, церковь зачатия Анны, усыпальница, а через дорогу – колокольня. В помещении Троицкого собора располагается музейная экспозиция «Смоленский лен». Далее находится здание бывшего купеческого собрания. Уже более восьмидесяти лет в нем расположена областная библиотека имени А.Т.Твардовского. Напротив здания купеческого собрания стоит «вторая женская гимназия». Выпускницы прогимназии могли продолжать получение образования в Мариинской гимназии. В самом начале Большой Советской улицы, у подножия Соборного холма когда-то находилось одно из самых старых питейных заведений города. Оно не раз горело и снова восстанавливалось. После на этом месте был разбит небольшой сквер и установлен памятник великому полководцу М.И Кутузову.

Главной гордостью города является соборная гора. Она для Смоленска – как Красная площадь для Москвы. Если на ней не побывал, значит, города не видел. Комплекс Соборной горы начинается со смотровой площадки. Основной частью данного комплекса является Свято – Успенский кафедральный собор. Историческую ценность представляет резной пятиярусный иконостас высотой 31 метр. Также там находятся здания: Архиерейских палат, Богоявленский собор, небольшая одноэтажная постройка- бывший каретный корпус, старая духовная консистория, епископская библиотека, хлебный и колейные корпуса.

Одной из тематических экскурсий может стать «Смоленск. Ожерелье земли русской». Туристы могут подробнее узнать о смоленской крепости, Королевском бастионе, некоторых сохранившихся башнях, а именно: Копытенская, Бублейка, Громовая, Зимбулка, Долгочевская, Воронина, Заалтарная, Орел, Позднякова, Веселуха; о Авраамиевских воротах, Никольских; посмотреть на памятник зодчему Фёдору Коню.

Невозможно не организовать экскурсию по памятным местам, связанным с войной 1812г. И Великой Отечественной войной и другими событиями. В Лопатинском саду находится памятник на могиле генерала А.А.Скалона, который был российским командиром эпохи наполеоновских войн. Вблизи, на Королевском бастионе, находится памятник Софийскому полку. Есть также первый монумент в честь Отечественной войны 1812г. Официально этот монумент называется так: «Памятник защитникам Смоленска 4-5 августа 1812года». С северной и южной сторон памятника установлены трофейные пушки. Одним из основных достопримечательностей данной тематики является сквер «Памяти героев». Здесь находится 41 захоронение советских воинов, погибших в Великую Отечественную войну 1941-1945 годов. Перед могилами воинов у крепостной стены в 1968 году появился Вечный огонь. Вдоль стены находится Аллея городов-героев. Неподалеку стоит памятный знак, посвященный освобождению Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков. Еще есть памятный знак в честь партизан 1812 года. В сквере «Памяти героев» находится аллея героев войны 1812 года с бюстами М.И.Кутузова, П.И.Багратиона, Д.С.Дохтурова, Н.Н.Раевского.

За свою историю древний город пережил несколько грандиозных проектов в области строительства. Впервые массовое каменное строительство в Смоленске велось на рубеже 12-13 веков. Археологи нашли в городе остатки 31 здания, три сохранились до наших дней. Экскурсию можно посетить именно этим церквям: Петра и Павла, Иоанна Богослова, Архангела Михаила. Все церкви потрясающей красоты, несомненно, привлекут внимание своим видом и историей.

По желанию туристов можно создать маршруты: «Смоленск художественный», который будет осуществляться по местам, связанным с именами выдающихся скульпторов и художников Смоленщины; «Крылатые смоляне» - тематическая экскурсия по местам, связанным с Ю.А.Гагариным, С.А.Лавочкиным; «Смоленск литературный» - места, связанные с жизнью и творчеством А.Т. Твардовского, М.В. Исаковского, Н.И. Рыленкова, А.Р. Беляева, Б.А. Васильева.

Хорошая экоэкскурсия с элементами скандинавской ходьбы получится в парке Реадовка. Часть парка размещена на склонах долины р. Ясенной и в приуроченных к ней небольших оврагах. Наличие глубокой долины, реки и оврагов обес​печивают значительную пересечённость местности, обеспечивая этим эстетичность природного ландшафта. В память о погибших на Смоленской земле в годы ВОВ воинах Советской армии, подпольщиках и партизанах воздвигнут курган бессмертия. Там стоит высокая стела в виде раскрытой книги. В ее нижней части выполнен барельеф с изображением фигур воинов-освободителей, партизана, подростка, женщины с ребенком и знамена. На расположенной рядом братской могиле жертв фашистского террора установлен памятник-надгробие «Скорбящая мать», склоняющаяся к вечному огню. Еще в Реадовке находится живописное озеро, много деревьев благодаря чему там очень чистый воздух.

Недалеко от Смоленска находится живописное место – Красный Бор. На территории лесопарка расположены озера, среди них озеро Кривое, которое является комплексным памятником природы, и минеральные источники. Кроме красивой природы там есть отголоски войны. К примеру, «бункер Гитлера», несколько немецких построек – бетонированных укрытий. В нескольких километрах находится мемориальное кладбище немецких военнослужащих.

Возможно, организовать оздоровительную экскурсию в Гнездово, где расположены около трех тысяч древнерусских курганов, двух городищ и нескольких селищ. В селе Катынь имеется комплекс ритуально и архитектурно-художественных сооружений. Основными являются захоронения польских и российских граждан.

В восемнадцати километрах от Смоленска находится бывшая усадьба Тенишевых – Талашкино. Известная меценатка М.К.Тенишева создала, так называемый, художественный центр, который стал известен не только в России. До наших дней сохранилось одно из лучших творений Рериха – восхитительная мозаика «Спас Нерукотворный», выполненная над порталом церкви Святого Духа. Экспозиции народно-прикладного искусства представлены посетителям  в здании бывшей сельскохозяйственной школы. «Теремок» - сказочный домик, выполненный в стиле русского малого зодчества. На территории расположен памятник прекрасной женщине - М.К.Тенишевой.

В области большое количество красивых исторических мест, некоторые из них: Соловьева переправа - место жестоких боев на Смоленщине в годы Великой Отечественной, одна из пяти переправ на реке Днепр; у Дорогобужа существует Свято-Троицкий Болдин монастырь; удивительный храм необычной красоты находится в деревне Смогири Кардымовского района; в селе Чижево вблизи Духовщины есть колодец, по приданию называемый Царским; в Ярцеве – церковь «Всех скорбящих радости»; Новоспасское – село, принадлежащее родителям М.И.Глинки – русского композитора; прекраснейший парк «Смоленское Поозерье», где расположены 35 больших и малых ледниковых озер, - каждое из которых уникально.

Бесконечно можно рассказывать о Смоленске и его районах, доступных для скандинавской ходьбы, ведь в каждом из них находится большое количество замечательных мест, достопримечательностей. Организовывая культурно-оздоровительные экскурсии по всей области, можно значительно повысить знания нашей истории, культуры, привлечь иностранных туристов, тем самым развить туристический бизнес Смоленщины. Кроме того пешие экскурсии помогают сплотить трудовые коллективы не хуже, производственного корпоратива. А возрастной ценз на пешие экскурсии отсутствует: к таким прогулкам можно приобщить детей  и родителей, а если внедрить в пешие экскурсии скандинавскую ходьбу – это будет приносить двойную пользу для каждого человека.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что выработанные рекомендации  могут быть использованы региональными органами власти при разработке программ и  стратегий социально-экономического развития Смоленской области, а также дальнейшего развития туризма, в том числе культурно-оздоровительного на территории области. 

Результаты данного исследования могут быть использованы при разработке стратегий развития культурно-оздоровительного туризма региона с целью повышения уровня здоровья трудового потенциала, а, следовательно, и качества жизни населения Смоленского региона. В первую очередь, на наш взгляд, необходимо повышать именно уровень здоровья трудового потенциала, а затем на базе этого – все остальные составляющие качества жизни. Внедрение в обыденную жизнь смолян элементов культурно-оздоровительного туризма (в том числе скандинавской ходьбы) следует производить постепенно, делая основной упор на информационное просвещение о пользе и результатах. Основной акцент следует делать на организацию массовых мероприятий, привлекая людей к занятиям в группах.
Кроме того, принимая во внимание, популярность скандинавской ходьбы, внедрение ее элементов в развитие туризма повысит инвестиционную привлекательность турбизнеса в регионе.

Список статей, опубликованный авторами по теме научной работы 

1. Мосолович А.В. Инвестиционная привлекательность преприятий спортивной направленности Смоленской области: Всероссийская научно-практическая конференция «Экономика и общество: перспективы развития», Сызрань, 2014, 0,19п.л. 

2. Мостачёва А.С. Укрепление здоровья населения как способ повышения трудового потенциала региона: Всероссийская научно-практическая конференция «Экономика и общество: перспективы развития», Сызрань, 2014, 0,19п.л. 

3. Солодовникова И.А. Перспективы развития туристического бизнеса в Смоленском регионе: Всероссийская научно-практическая конференция «Экономика и общество: перспективы развития», Сызрань, 2014, 0,19п.л. 

4. Степаненкова Н.А. Здоровье трудового потенциала как экономический ресурс: Всероссийская научно-практическая конференция «Экономика и общество: перспективы развития», Сызрань, 2014, 0,19 п.л. 

