Смоленский институт экономики 
НОУ ВПО «Санкт-Петербургский университет управления
 и экономики»

Факультет Экономики и управления

Направление «Экономика»
Кафедра: «Финансы и бухгалтерский учет»

Научная работа

номинация – исследования в области гуманитарных наук
Культурно-оздоровительный туризм как направление повышения уровня здоровья трудового потенциала Смоленской области
Авторы:

Мосолович А.В. студент 4 курса

Мостачёва А.С. студентка 4 курса

Отрохова О.О. студентка 4 курса

Солодовникова И.А. студентка 4 курса

Степаненкова Н.А студентка 4 курса

Смоленск

2014
Актуальность и проблематика научной работы

В России социальные вопросы носят второстепенный характер. В то время как государственная политика, направленная на повышение качества жизни населения позволила преодолеть крупные кризисы послевоенной Японии, Германии. 
Все это спровоцировало смену целевого ориентирования в сторону нужд и потребностей человека. Уровень здоровья следует рассматривать как базис социально-экономического развития регионов, а повышение его уровня должно стать приоритетной задачей. 
Статистика отмечает ухудшение состояния здоровья населения Смоленского региона, что приводит к прямым и косвенным экономическим потерям общества. Поэтому в последние годы растет спрос на путешествия за здоровьем.
География культурно-оздоровительного туризма обширна. Прежде чем отправляться за семь морей стоит присмотреться к ресурсам родного края. Туризм является приоритетным направлением для экономики Смоленского региона. Долгосрочной областной целевой программой «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в Смоленской области» на 2013 - 2016 годы предусмотрено предоставление субсидий на развитие сельского и экологического туризма.
Смоленск всегда имел важное стратегическое значение в истории земли русской. В разное время через него проходили толпы завоевателей, а потом поверженные возвращались обратно. Поэтому именно культурно-познавательный туризм особо популярен на территории Смоленского региона. Культурно оздоровительный туризм наряду с экологическим представляет собой новое привлекательное направление развития туризма на территории Смоленского региона. 
Основной целью развития культурно-оздоровительного туризма на территории Смоленского края является разработка новых технологий, направленных на сохранение здоровья человека, удовлетворение его познавательных и духовных потребностей, формирование конструктивного и позитивного отношения к жизни. Все это может быть достигнуто в процессе внедрения в практику культурно-оздоровительного туризма элементов скандинавской ходьбы.

Скандинавская ходьба— вид физических упражнений, прогулки на свежем воздухе с парой модифицированных лыжных палок. 
Цель научной работы. Исследовать возможность развития культурно-оздоровительного туризма на территории Смоленской области и разработать рекомендации по внедрению элементов культурно-оздоровительного туризма (элементов скандинавской ходьбы) для повышения уровня здоровья трудового потенциала с целью повышения качества жизни населения.

Задачи научной работы. Поставленная цель обусловила постановку и решение следующих задач: 

- провести мониторинг уровня здоровья трудового потенциала Смоленского региона;
- привлечь внимание смолян к скандинавской ходьбе как простому и эффективному способу улучшить кровообращение, работу сердца, мозговую деятельность, повысить тонус мышц, укрепить общее состояние здоровье;

- обосновать значение культурно-исторического туризма как одного из направлений повышения уровня здоровья трудового потенциала региона;

- разработать методику приобщения населения к культурно-историческому наследию.
Научная новизна и теоретическая значимость научной работы
Уникальность данного исследования заключается в том, что впервые ставится задача повышения уровня здоровья трудового потенциала Смоленской области за счет внедрения в обыденную жизнь элементов культурно-оздоровительного туризма (скандинавской ходьбы). 

Новизна поставленной задачи заключается в том, что впервые с позиций системного подхода обосновывается и решается многогранная проблема: удовлетворения познавательных и духовных потребностей населения области, формирования конструктивного и позитивного отношения к жизни, повышения уровня здоровья трудового потенциала региона,-  стратегической целью которой является повышение качества жизни населения Смоленской области.
Материалы и методы исследования. Достоверность изложенных положений и выводов обусловлена применением в процессе исследования современной информационной базы, включая зарубежные и отечественные источники. Результаты исследования базируются на использовании федеральных и региональных нормативно-правовых документов, статистических сборников Смоленского областного комитета государственной статистики, Госкомстата России, а также информационных ресурсов глобальной сети Internet. 

Обоснованность полученных результатов обусловлена применением общенаучных методов исследования, таких как сравнительный, структурный, системный анализ. 
Результаты, теоретическая ценность научной работы
1. Основным фактором, который вносит весомый вклад в развитие производственного процесса, на протяжении всей истории развития цивилизации выступает труд человека. Здоровье в экономике можно рассматривать как компоненту трудового потенциала, которая определяет возможность выпуска продукта (оказания услуги).

Принимая во внимание все вышесказанное, можно прийти к выводу, что уровень здоровья трудового потенциала (как имеющегося, так и перспективно ожидаемого) в Смоленском регионе ухудшается.

Для реализации поставленной цели мы предлагаем внедрить в обыденную производственную жизнь каждого хозяйствующего субъекта Смоленской области обязательные мероприятия, посвященные охране здоровья. Так, например, в Японии производственная гимнастика воспринимается как важное и нужное дело. На нее выходят все, и упражнения выполняются с завидным рвением.

В качестве такого спортивного коллективного мероприятия мы предлагаем руководителям предприятий периодически проводить дни здоровья с выездом на природу и элементами скандинавской ходьбы.

В качестве преимущества скандинавской ходьбы перед другими видами спортивных упражнений следует следующие положительные аспекты: возможность занятий в любое время года; подходит для любого возраста; усиливает дыхательную и сердечную функции; уменьшает нагрузки на колени и спину (в отличие от бега трусцой); в процессе ходьбы активируется до 90%  всех мышц тела; расходуется до 45% больше калорий, по сравнению с ходьбой или бегом.

Именно во внедрении элементов скандинавской ходьбы в развитие культурно-оздоровительного туризма мы видим способ повышения уровня здоровья трудового потенциала, а, следовательно, и уровня качества жизни населения Смоленского региона.
Климат для развития культурно-оздоровительного туризма довольно благоприятный долгосрочной областной целевой программой «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в Смоленской области» на 2013 - 2016 годы предусмотрено предоставление субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществляющим деятельность в области развития сельского и экологического туризма. С туристической точки зрения Смоленский регион является довольно привлекательным. Поэтому развитие культурно-оздоровительного туризма следует считать перспективным направлением развития экономики области.
Мы живем в замечательном месте – Смоленском регионе. Он богат историческими и культурными объектами, а именно местами воинской славы, многочисленными памятниками, музеями, галереями, восхитительными природными достопримечательностями. Благодаря этому, возможно совместить занятие спортом, а именно скандинавской ходьбой, и подробно рассказать смолянам и туристам нашего региона о суровой судьбе Смоленска. 

Бесконечно можно рассказывать о Смоленске и его районах, доступных для скандинавской ходьбы, ведь в каждом из них находится большое количество замечательных мест, достопримечательностей. Организовывая культурно-оздоровительные экскурсии по всей области, можно значительно повысить знания нашей истории, культуры, привлечь иностранных туристов, тем самым развить туристический бизнес Смоленщины. Кроме того пешие экскурсии помогают сплотить трудовые коллективы не хуже, производственного корпоратива. А возрастной ценз на пешие экскурсии отсутствует: к таким прогулкам можно приобщить детей  и родителей, а если внедрить в пешие экскурсии скандинавскую ходьбу – это будет приносить двойную пользу для каждого человека.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что выработанные рекомендации  могут быть использованы региональными органами власти при разработке программ и  стратегий социально-экономического развития Смоленской области, а также дальнейшего развития туризма, в том числе культурно-оздоровительного на территории области. 

Результаты данного исследования могут быть использованы при разработке стратегий развития культурно-оздоровительного туризма региона с целью повышения уровня здоровья трудового потенциала, а, следовательно, и качества жизни населения Смоленского региона. В первую очередь, на наш взгляд, необходимо повышать именно уровень здоровья трудового потенциала, а затем на базе этого – все остальные составляющие качества жизни. Внедрение в обыденную жизнь смолян элементов культурно-оздоровительного туризма (в том числе скандинавской ходьбы) следует производить постепенно, делая основной упор на информационное просвещение о пользе и результатах. Основной акцент следует делать на организацию массовых мероприятий, привлекая людей к занятиям в группах. Принимая во внимание, популярность скандинавской ходьбы, внедрение ее элементов в развитие туризма повысит инвестиционную привлекательность турбизнеса в регионе.
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