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Проблематика и актуальность научной работы. В современных экономических условиях деятельность каждого хозяйственного субъекта является предметом внимания обширного круга участников рыночных отношений, заинтересованных в результатах его функционирования. Чтобы обеспечить выживаемость предприятия в современных кризисных условиях, организации необходимо, прежде всего, уметь реально оценивать финансовое состояние, как своего предприятия, так и соответствующих потенциальных конкурентов.

Цель научной работы– разработка мероприятий по повышению платежеспособности и финансовой устойчивости предприятия.  .

Для достижения поставленной цели необходимо выполнить ряд задач:
- рассмотреть теоретические аспекты анализа платежеспособности предприятия и  его финансовой устойчивости;

· оценить финансовую устойчивость и платежеспособность ОАО «Центр Инженерных Изысканий»;

· разработать мероприятия по улучшению платежеспособности и финансовой устойчивости  ОАО «Центр Инженерных Изысканий».
Научная новизна и теоретическая значимость научной работы заключается в постановке, теоретическом обосновании и решении комплекса проблем, связанных с проведением анализа финансового состояния организации и разработка путей повышения финансовой устойчивости организации в современных экономических условиях. В результате проведенного исследования были получены существенные результаты, содержащие элементы научной новизны:

· уточнено понятие «финансовая устойчивость»;

· проведен анализ финансового состояния предприятия; 

· разработаны рекомендации по повышению финансовой устойчивости организации и проведено его обоснование.

Материалы и методы исследования. При написании научной работы были использованы следующие методы экономических исследований: монографический, абстрактно-логический, статистико-экономический, расчетно-конструктивный и другие методы. 

При написании работы были использованы законодательные и нормативные документы, научные труды экономистов, а также бухгалтерская отчетность ОАО «Центр Инженерных Изысканий» и другие источники.
Экономическая значимость полученных результатов. Результаты и выводы, содержащиеся в  работе, при введении в практическую деятельность организации позволят повысить финансовую устойчивость организации в современных условиях.

Научные разработки автора позволяют повысить финансовую устойчивость предприятия в сложившихся экономических условиях. Реализация содержащихся в работе рекомендаций внесет существенный вклад в современное финансовое состояние организации, а также обеспечит увеличение ликвидности организации.

Практическая значимость полученных результатов  заключается в использовании разработанных автором мер по повышению финансовой устойчивости. Основные положения исследования могут быть использованы при разработке мероприятий по повышению финансовой устойчивости других предприятий данной сферы деятельности. Разработанные в ходе научных исследований аспекты могут быть положены в основу дальнейших теоретических исследований в области анализа финансового состояния организации.

Личный вклад соискателя состоит в  получении изложенных  научных результатов, в обобщении и анализе имеющихся разработок в области анализа финансового состояния организации. На основании их соискателем выработаны предложения по повышению финансового состояния организации, отвечающие требованиям управления в современных условиях хозяйствования.

Теоретические и методологические положения, приведенные в  работе и заключающие в себе научную новизну, разработаны соискателем самостоятельно.

Опубликованность результатов. По материалам исследования опубликована одна работа общим объемом  0,5 п.л.: 
1. Беляева Н.И. Анализ и оценка платежеспособности и финансовой устойчивости// Социально-экономическое развитие региона: опыт, проблемы, инновации: сб.науч.ст. по материалам докл. и сооб. IV международной науч.-практ. конф. (19 декабря 2013г.).- Смоленск: Изд-во «Остров свободы», 2013.
Основные положения.
Так в ходе обобщения информации было усвоено, что финансовая устойчивость организации – это комплексное понятие. Воздействие на неё многих факторов подразделяет её по видам. Финансовая устойчивость может иметь внешние формы проявления, в том числе платёжеспособность и кредитоспособность. 

В данной работе для финансовой оценки устойчивости и платежеспособности ОАО «Центр Инженерных Изысканий»  был применён полный спектр показателей: абсолютных коэффициентов, определяющих состояние основных и оборотных средств и степени финансовой независимости.

В ходе исследования было выявлено, степень финансовой устойчивости ОАО «Центр Инженерных Изысканий»  очень высока, почти абсолютна. По результатам исследования даны рекомендации по повышению эффективности функционирования, заключающиеся в предлагаемом мероприятии и внутреннем эффекте, получаемом предприятием.

В целом в 2012 г. по предприятию наблюдаются положительные изменения по всем показателям финансовой устойчивости. Несомненно, что у предприятия имеются резервы увеличения прибыли. 

Для более эффективной работы ОАО «Центр Инженерных Изысканий», руководству  следует принять меры по наращиванию собственного капитала, прежде всего, по увеличению денежных средств, так как они являются источником погашения обязательств предприятия перед банком и другими кредиторами.

Для повышения финансовой устойчивости предприятия следует уже в 2013 году провести ряд мероприятий, а именно повысить оборачиваемость активов предприятия, для чего необходимо увеличить объем продаж. Все предлагаемые мероприятия необходимо проводить в комплексе. 

Для исправления сложившейся ситуаций и повышения эффективности финансово-экономической деятельности предприятия в дальнейшем, предлагается, прежде всего, принять следующие меры:

1.Создание резервов из валовой и чистой прибыли

2. Усиление работы по взысканию дебиторской задолженности

3. Ускорение оборачиваемости дебиторской задолженности

ОАО «Центр Инженерных Изысканий»  погашает свои краткосрочные обязательства в основном за счет оборотных активов. В 2012 году 0,81 руб. оборотных средств приходится на 1 рубль текущей краткосрочной задолженности (текущих обязательств). Прогнозируется рост срочной ликвидности, что является положительной стороной деятельности предприятия, так как этот рост не связан с ростом дебиторской задолженности. Прогнозируется увеличение коэффициента абсолютной ликвидности, что свидетельствует  о росте краткосрочных заемных обязательств, которые при необходимости могут быть погашены немедленно за счет имеющихся денежных средств.

Происходит стабилизация деятельности ОАО «Центр Инженерных Изысканий»  с позиции долгосрочной перспективы. Предприятие становится менее зависимо от кредиторов.

Таким образом, если предприятие ОАО «Центр Инженерных Изысканий»  внедрит мероприятия, предложенные в данной выпускной квалификационной работе, то финансовая оценка эффективности функционирования деятельности повысится.
