Срочный вопрос от Оргкомитета Федоровских чтений  

6 мая в 17:39

Гачева А.Г. <muzejfedorova@yandex.ru>
34 получателя: admvplitm@mail.ru, Ирина Ахундова, Библиотека имСветлова, bazyan@mail.ru, Kirill Vinogradov, Елена Волкова, Михаил Михайлович Гайдин, pro-artvv@yandex.ru, uusgma@sci.smolensk.ru, Татьяна Горелова, Maxim Dorofeev, роман козьяков, dubenok@rambler.ru, Вадим Изгагин, grenader169@mail.ru, Павел Воронин, Борис Кнорре, Georgy Fedoseev, Панфилов М М, gp7@list.ru, Aleksandra Kozhevnikova, Клюкина Анастасия, Vlad, Александр Кононов, Margarita Kononova, Валерия Викторовна Удалова, mikhail likhovidov, Наталья Дмитриева, Дмитрий Завольский, александр ершов, Александр Марусев, asv4485@oues.ru, Денис Миронов, Алексей Николаевич Назаревский
	Уважаемые участники Федоровского семинара!

На 22 мая 2014 года запланирована выездная сессия XV Международных научных чтений памяти Н.Ф. Федорова в г. Шацк, где Н. Ф. Федоров учился в уездном училище, экскурсия по Шацку, а также экскурсия (с обедом) в Свято-Успенском Вышинском монастыре. В конце дня состоится организованный отъезд участников Чтений в Москву, где на следующий день, в ИМЛИ РАН пройдет финальное заседание Чтений.

Все перемещения этого дня будут осуществляться на предварительно заказанном автобусе:

Программа дня:
Утром выезд из Сасово, где Чтения будут проходить с 20 по 21 мая, - проведение выездной сессии в Шацке - экскурсия по Шацку - посещение Свято-Успенского Вышинского монастыря - обед в монастыре - организованный отъезд участников Чтений в Москву (через Рязань).

Общая стоимость поездки с заказом автобуса, экскурсией и обедом составляет:
-  700 рублей (для тех, кто в конце дня едет до Рязани) и
-  1000 рублей (для тех, кто едет до Москвы). Просим тех из Вас, кто планирует принять участие в поездке как можно скорее сообщить нам об этом. От количества заявившихся участников напрямую зависит аренда автобуса.

С уважением,
Оргкомитет​ Чтений
muzejfedorova@yandex.ru
(+7)9057584354 (Анастаси​я Гачева)
(+7)9164367212 (Анна Горская)
www.nffedorov.ru
https://www.facebook.com/muzejfedorova
http://vk.com/public64556506


