7 июня отмечаем День рождения Николая Федоровича Федорова!
Когда: 4 июн. в 21:04
Кому: admvplitm@mail.ru
От кого: Гачева А.Г. muzejfedorova@yandex.ru
Копия: Ирина Ахундова akhund@yandex.ru, Библиотека имСветлова svetlovka@inbox.ru, bazyan@mail.ru, Kirill Vinogradov apollo1984@mail.ru, Елена Волкова evolkovamsu@mail.ru, Михаил Михайлович Гайдин gaidin29@mail.ru, pro-artvv@yandex.ru, uusgma@sci.smolensk.ru, Татьяна Горелова gorelovata@mail.ru, Maxim Dorofeev mvdorofeev@gmail.com, роман козьяков kozyakovroman@yandex.ru, dubenok@rambler.ru, Вадим Изгагин aberrration@rambler.ru, grenader169@mail.ru, Павел Воронин stroycapital@list.ru, Борис Кнорре knorre@yandex.ru, Georgy Fedoseev geo-feo@yandex.ru, Панфилов М М mik833@yandex.ru, gp7@list.ru, Aleksandra Kozhevnikova aroma-immunitet@yandex.ru, Клюкина Анастасия nansymoon@mail.ru, Vlad kol64@list.ru, Александр Кононов kaa@isa.ru, Margarita Kononova pkor@yandex.ru, Валерия Викторовна Удалова pride@transhuman.ru, mikhail likhovidov lihovidov@gmail.com, Наталья Дмитриева vernal@bk.ru, Дмитрий Завольский zavolsky@inbox.ru, александр ершов ersoff@mail.ru, Александр Марусев marusev_al@mail.ru, asv4485@oues.ru, Денис Миронов dalmir@mail.ru, Алексей Николаевич Назаревский president@clubvi.ru
Дорогие друзья!

 

7 июня 2014 года исполняется 185 лет со дня рождения выдающегося деятеля отечественной философии и культуры Николая Федоровича Федорова (1829–1903). Знаменитый библиотекарь Румянцевского музея, «московский Сократ», как называли его современники, он оставил глубокий след в культурной истории России. С его «Философии общего дела» начинается отечественное философское направление общечеловеческого значения: русский космизм, представленное именами таких крупных ученых и мыслителей, как Н.А. Умов, В.И. Вернадский, А.Л. Чижевский, В.С. Соловьев, Н.А. Бердяев, С.Н. Булгаков и др.

Юбилейный день рождения Николая Федоровича Федорова мы будем отмечать в Саду-музее «Эдем воскрешения», носящем имя философа и задуманном своим автором, искусствоведом Валерием Борисовым, как ландшафтная визуализация федоровских идей.

Сад высажен среди трех обычных кирпичных пятиэтажек в проходном дворе по адресу ул. Сельскохозяйственная, дом 11, корпус 2.
Сбор участников – в 11.30, рядом с метро "Ботанический сад" (выходить надо из последнего вагона).
 

В программе дня:

- Панихида по Н.Ф. Федорову

- Экскурсия по Саду-музею «Эдем воскрешения», которую проведет автор проекта Валерий Борисов

- Доклад доктора филологических наук, хранителя Музея-библиотеки Н.Ф Федорова Анастасии Георгиевны Гачевой «Два чтителя Пресвятой Троицы: Преподобный Сергий Радонежский и Н.Ф. Федоров»

- Выступление руководителя «Музейного клуба» Физико-энергетического ин-та, (г. Обнинск) Михаила Михайловича Гайдина

- И конечно же праздничное чаепитие!

 

С уважением и надеждой на скорую встречу, 

Коллектив Музея-библиотеки Н.Ф. Федорова

 

Анастасия Гачева – 8-905-758-43-54 
Анна Горская – 8-916-436-72-12 
www.nffedorov.ru   
https://www.facebook.com/muzejfedorova 
http://vk.com/public64556506
