Уважаемые коллеги!

        Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова приглашает Вас и Ваших сотрудников принять участие в научной конференции, посвященной 250-летию кафедры анатомии человека Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, которая состоится 20 июня 2014 года (пятница) на базе этой кафедры (Москва, Моховая улица, дом  11 , стр. 10).

       Научная тематика конференции:

- Общие вопросы морфологии человека.

- История анатомии в России.

- Актуальные вопросы преподавания анатомии в медицинских и других учреждениях.

- Морфология органов иммунной системы.

       Регистрация  участников – 20.06.2014г. с 8:30 до 10:00 (анатомический корпус Первого МГМУ им. И.М. Сеченова; Моховая улица д.10, стр.11). Начало работы конференции – 10:00 (анатомическая аудитория корпуса). Гостиницей Оргкомитет конференции не обеспечивает. Материалы конференции (тезисы) будут опубликованы в сборнике.

       Требования к оформлению материалов для публикации:

 Материалы (на русском языке) объемом не более  двух страниц машинописного текста в двух экземплярах (шрифт- Times New Roman 14 с полуторным интервалом и стандартными полями, 60 знаков в строке). В начале тезисов указывается фамилия автора (авторов), затем их инициалы. В скобках указывается – город, страна. Затем название работы. Название тезисов и ФИО авторов дублируются на английском языке. ФИО авторов и название тезисов выделить полужирным шрифтом. Цифровые таблицы, графики и иллюстрации в тезисах не допускаются. На втором экземпляре работы должна быть виза руководителя научного подразделения (кафедры, лаборатории).

Образец оформления тезисов:

Иванов И.И. (г. Москва, Россия)

Анатомия паховых лимфатических узлов.

Ivanov I.I. (Moskow,Russia)

Anatomy of inguinal lymph nodes.

       К присылаемым материалам (тезисам в двух экземплярах) необходимо приложить:

1. Квитанцию об оплате участия в конференции (или ксерокопию). На каждую публикацию должна быть отдельная квитанция об оплате.

2. Информацию о всех  авторах (ФИО каждых тезисов, полное название учреждения и должностей авторов, почтовый адрес, телефон, факс и  e-mail для связи).

Оформленные не по правилам тезисы рассматриваться не будут.

       Форма участия в конференции (просьба сообщить Ваше пожелание):

- только публикация материалов в сборнике;

- выступление со стендовым докладом;

- выступление с устным докладом;

       Тезисы для публикации в машинописном виде (в 2-х экземплярах) и квитанция об оплате (копия) направляются профессору Шемякову Сергею Евгеньевичу по адресу: 115191  г. Москва, ул. Большая Тульская,  д.2, кв.867 или передать с оказией по адресу: г. Москва, Моховая улица,  д.10, стр.11, кафедра анатомии человека, проф. Чава С.В.,  а копию тезисов надо также послать на  e-mail  anatom. 2014 @ yandex.ru
Крайний срок подачи тезисов – 15.01.2014.

Оргвзнос за участие в конференции и публикацию тезисов (850 рублей за одни тезисы) направлять до  15.01.2014г. профессору  Шемякову Сергею Евгеньевичу по адресу: Москва, ул. Большая Тульская д.2, кв. 867; моб. тел:8 915-025-29-51

По всем вопросам конференции можно обращаться к :

- профессору Сапину Михаилу Романовичу (тел: (8495) 629-76-12 - профессору Никитюку Дмитрию Борисовичу (тел: 8968-948-03-02); - профессору Чава Светлане  Валерьевне (тел: 8965-230-66-51). 

Оргкомитет конференции.

