История в подробностях
Когда: 23 июн. в 14:31
Кому: uusgma@sci.smolensk.ru
От кого: Михаил Кобылинский istoria@editionpress.ru
Уважаемые коллеги, здравствуйте.

Вышел в свет пятый номер журнала "История в подробностях".
Тема номера - Сергий Радонежский. Чтобы ознакомиться с содержанием номера, нажмите на ссылку: http://www.editionpress.ru/istoria/vyshedshie-nomera-istoria/nomera-za-2014-god-istoria/142-istoria-5-2014
Приобрести вышедшие номера журнала можно через редакцию или наш интернет-магазин: http://editionpress.ru/ecommerce
Подписку на журнал "История в подробностях" можно оформить в почтовом отделении или в редакции. Подписной индекс по каталогу "Газеты. Журналы" (агентства "Роспечать") - 37253. 

Приглашаем принять участие в подготовке следующих номеров:

Девятый номер (сентябрьский) - Михаил Юрьевич Лермонтов.
Номер приурочен к 200-летнему юбилею поэта. Материалов в номер мало. Просим привлечь коллег историков и филологов. Материалы принимаются до 21 июля 2014 года.

Десятый номер (октябрьский) - Рекрутство в России.
Материалы принимаются до 1 августа 2014 года. В номер пойдут материалы разных исторических периодов о системе рекрутирования воинских формирований в России - условия службы, быт солдат и т.д.

Одиннадцатый номер (ноябрьский) - Убийство С.М. Кирова.
Материалов в номер мало. 
Материалы принимаются до 15 августа 2014 года. В номер пойдут биографические материалы о Кирове, кремлевских интригах, сложившихся политических силах того времени, ленинградском периоде его работы, а также освещающие альтернативные варианты развития СССР, если бы не убили Кирова и т.д. 

Двенадцатый номер (декабрьский) - Все о моем отце.
Материалы принимаются до 1 октября 2014 года. В номер принимаются материалы как непосредственно об отце автора, так и раскрывающие проблему отцов и детей в общем ракурсе. Материалов в номер мало. Альтернативное название темы номера смотрите: Отцы и дети.

Также можно пока еще присылать материалы в номер о коррупции (августовский), примерно до середины июля.

Требования к представляемым материалам и тематика номеров журнала размещены на сайте, в разделе "Сотрудничество": http://editionpress.ru/istoria/avtoram-istoria/86-trebovaniya-oformleniya-materialov-istoria
Будем рады вашим предложениям по темам на 2015 год. Предложения принимаются до 1 августа.

Присылайте материалы в рубрику "Творческое наследие". Все, с чем можно провести историческую параллель в выявлении недостатков современности, все, что актуально и имеет прикладной характер подойдет в рубрику, независимо от темы номера.

С уважением, Михаил Юрьевич Кобылинский, главный редактор.
По всем вопросам пишите e-mail: istoria@editionpress.ru 
тел.: 8 (926) 812 - 03 - 70
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