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“КЛЕТОЧНЫЕ И ГЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ:
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с международным участием
18-21 июня 2014 г.
г. Светлогорск, Калининградская область
В рамках реализации технологической платформы “Медицина будущего”.

При информационной поддержке портала www.celltranspl.ru и журнала “Клеточная трансплантология и тканевая инженерия” - ведущего на территории СНГ в области биомедицинских технологий и регенеративной медицины.

Клеточные и генные технологии получили широкое распространение в самых различных областях науки о жизни, позволив моделировать in vitro и in vivo (на трансгенных животных) заболевания человека, тестировать новые медицинские материалы и препараты, изучать в контролируемых условиях взаимодействие различных клеточных популяций, процессы пролиферации и дифференциации клеток, и многое другое. Также на генные и клеточные технологии возлагаются огромные надежды в области медицины. Небезосновательно считается, что данные технологии способны революционизировать медицину и предоставить новые методы лечения для неизлечимых на данный момент заболеваний, либо значительно улучшить исходы лечения по сравнению с существующими методами. Во многом благодаря клеточным и генным технологиям оформилась концепциярегенеративной медицины. Клеточные технологии входят в перечень критических технологий Российской Федерации. Успешное развитие генных и клеточных технологий требует координации усилий и коммуникации между образовательными, научными и медицинскими учреждениями.

На территории России проводится ряд престижных научных конференций и симпозиумов по данной тематике, на которых представляют свои результаты ведущие российские и зарубежные ученые. В прошлом году был проведен первый Национальный Конгресс по регенеративной медицине. Появились курсы повышения квалификации для специалистов в области инновационных биомедицинских технологий (как биологов, так и медиков). Мы же задумывали школу-семинар как мероприятие несколько иного формата. Как событие, на котором не только представлялись бы последние научные достижения, но также и рассматривались бы практические“повседневные” вопросы: от выбора сред для культивирования до преимуществ и недостатков нового лабораторного оборудования; от планирования экспериментов до организации производства инновационного биомедицинского продукта. Как место, где было бы возможно более тесное общение слушателей и лекторов, практикующих врачей и ученых, студентов и преподавателей.

Школа-семинар будет проходить в живописном курортном городке Светлогорске на берегу Балтийского моря, с участием известных российских и зарубежных ученых. Мы надеемся, что школа-семинар найдет свою аудиторию и станет регулярным мероприятием.

В программе школы-семинара:
Лекции ведущих российских и зарубежных специалистов по экспериментальным и практическим достижениям в области регенеративной медицины и инновационных биомедицинских технологий:

· текущее состояние законодательства и нормативно-правового регулирования в области разработки и производства инновационных биомедицинских продуктов;

· примеры клинического применения методов клеточной терапии и тканевой инженерии в комбустиологии, травматологии и ортопедии, урологии, косметологии, иммунологии, адоптивной иммунотерапии опухолей и т.д.;

· экспериментальные разработки методов регенеративной медицины для сердечно-сосудистой хирургии, травматологии и ортопедии, комбустиологии, гинекологии, стоматологии и общей хирургии;

· экстракорпоральное оплодотворение и клеточные технологии в репродуктологии;

· новые методы диагностики наследственных заболеваний и предимплантационная диагностика;

· экспериментальные модели заболеваний человека: трансгенные животные и модели invitro;

· разработка и тестирование новых материалов для регенеративной медицины;

· последние достижения в области клеточной биологии и культуры клеток;

· и многое другое!!!

Всем участникам школы-семинара будут выданы сертификаты участника обучающей школы-семинара.

Заявки на участие принимаются до 01 июня 2014г.
Регистрация и подробная информация:
http://www.kantiana.ru/notices/130873/
Первое информационное письмо:
http://www.kantiana.ru/upload/iblock/242/informatsionnoe_pismo_bfu.-20.03.2014.pdf
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