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Резюме. На спектрофлуориметре Флюорат-02-Панорама проведен комплексный анализ спектров люминесценции слуховых косточек человеческих черепов из остеологической коллекции, собранной при охранных археологических раскопках (2000-2010 гг.) на территории средневекового Смоленска. Спектр возбуждения имеет 3 пика на длинах волн 364 нм, 393 нм, 425 нм. Спектр люминесценции расположен в области больших длин волн, чем спектр возбуждения. Максимум спектра возбуждения  при длине волны 427 нм, максимум спектра люминесценции – 493 нм.
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Abstract. Spectrofluorimeter Fluorat-02-Panorama is able to provide a comprehensive analysis of the luminescence spectra of the auditory ossicles of human skulls of skeletal collections taken in archaeological excavations. The spectrum has three peaks at wavelengths of 364 nm, 393 nm and 425 nm. Luminescence spectrum is located in the longer wavelengths than the excitation spectrum. Maximum of the excitation spectrum at a wave length is 427 nm, the maximum luminescence spectrum is 493 nm.
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Актуальность. Обзор современных оптических методов диагностики в археологии и исследований люминесценции костных шлифов сделан в работах авторов [1, 2]. Мацерированный в естественных условиях остеологический материал имеет специфический минеральный и органический состав, в том числе неповрежденный генетический материал. Ряд химических компонентов костной ткани обладает способностью к люминесценции. Системное изучение спектров люминесценции костной ткани позволяет изучать глубину мацерации и степень повреждения кости, выявлять неповрежденные участки в костном образце, прижизненные костные патологии, химический состав. Эти данные могут быть использованы в анатомии человека, в патологической анатомии и судебной медицине, исторической антропологии, археологии, этнологии, генетике популяций.

Целью настоящего исследования явилось изучение спектров люминесценции слуховых косточек из остеологической коллекции, собранной при охранных археологических раскопках (2000-2010 гг.) на территории средневекового Смоленска.

Материалы и методы. Объектом данного исследования являются слуховые косточки, самые маленькие в теле человека. Использовался оптический метод исследования − люминесцентный анализ. Для возбуждения люминесценции исследуемый объект подвергался облучению ультрафиолетовым светом, источниками которого являются кварцевые газоразрядные ртутные или ксеноновые лампы и УФ лазеры. Регистрировалась люминесценция визуально, фотографически и фотоэлектрически с помощью спектрографов, фотометров и спектрофотометров. Флуоресцентный анализ слуховых косточек позволяет определить степень микробиологического разложения (фоссилизации) костного материала. Спектры флуоресценции часто дают детальную информацию о флуоресцирующих молекулах, их комплексах, местах связывания и взаимодействиях с клетками и тканями. Флуоресцентные методы позволяют просто и экономично решать многие задачи физико-химического анализа, клинической диагностики и все шире применяются в медицинских и биохимических исследованиях. Измерения люминесценции слуховых косточек проводились на спектрофлуориметре Флюорат-02-Панорама, методика комплексного анализа слуховых косточек включает в себя три последовательных измерения: спектра возбуждения образца при синхронном сканировании, спектров люминесценции, спектров возбуждения. 

Результаты. На рис. 1. представлены спектры возбуждения  при синхронном сканировании, 8 образцов, в диапазоне длин волн от 180 до 540 нм. Спектр возбуждения от 230 до 500 нм. Из слуховых косточек выбрали одну под № 7 с наибольшим коэффициентом по интенсивности и провели её анализ. На рис. 2. представлен спектр возбуждения при синхронном сканировании слуховой косточки под № 7. Спектр возбуждения имеет 3 пика, находящихся на длинах волн 364 нм, 393 нм, 425 нм. Пик с длиной волны 352 нм, является ложным. На рис. 3, где представлены спектр возбуждения и спектр люминесценции слуховых косточек, видно, что спектр люминесценции расположен в области больших длин волн, чем спектр возбуждения. Максимум спектра возбуждения приходится на длину волны 425 нм, максимум спектра люминесценции – 493 нм.
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Рис. 1. Спектры возбуждения при синхронном сканировании 8 образцов.
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Рис. 2. Спектры возбуждения при синхронном сканировании образца № 7.
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Рис. 3. Спектр возбуждения и спектр люминесценции слуховой косточки.

Выводы. Спектр возбуждения имеет 3 пика на длинах волн 364 нм, 393 нм, 425 нм. Спектр люминесценции расположен в области больших длин волн, чем спектр возбуждения. Максимум спектра возбуждения при длине волны 427 нм, максимум спектра люминесценции – 493 нм.
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