Рецензия на статью

Разработка микромашинных кибернетических платформ для культивирования саморазвивающихся и функционирующих эндотелиальных капиллярных сетей, сопряжённых с организованными в пространстве in vitro микропотоками питательной среды
авторов Е.В. Найдёнов , И.В. Якименко, В.А. Глотов

Актуальность создания технологии и специального оборудования для культивирования самопроизвольно развивающихся функционирующих эндотелиальных капиллярных сетей in vitro – базовой основы для создания искусственных органов и тканей с заданными биологическими свойствами не вызывает сомнения.
Заявленная цель работы – разработка микромашинных кибернетических платформ для культивирования саморазвивающихся и функционирующих эндотелиальных капиллярных сетей, сопряжённых с организованными в пространстве in vitro микропотоками питательной среды, тоже достаточно значима для развития науки и техники.

Как справедливо отмечают авторы в заключении «Проделанная работа показывает, что задача, …. в настоящее время актуальна и реальна в техническом исполнении на основе современных достижений в области компьютерного проектирования и конструирования.». Но актуальность и реальность технического исполнения не может служить основанием для публикации, поскольку это демонстрирует только желание достижения результата, а не сам результат.
Представленная статья носит описательный и обзорный характер. В работе декларативно провозглашаются полученные результаты.
И, ещё раз, как справедливо отмечают сами авторы, в настоящее время «ведётся сборка первого отечественного экспериментального макета аппаратной платформы биореактора на основе указанных выше принципов и подходов.»
Заключение

Хотелось бы знать, в чем личный вклад авторов в разработку подобной системы и в чем состоит научная новизна?

В название статьи, очевидно, авторы решили вложить все ее содержание...
Таким образом, работа носит заявочный характер, и в таком виде не может быть принята к публикации

