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В поисках «средства Макропулоса» или размышления  по прочтении 
повести-трилогии В. Сергеева и В. Хорошулина 

«Дух Альбертины и тайна старинной книги»

Уважаемый читатель! Перед Вами захватывающая авантюрная повесть-три​логия военного врача Валерия Сергеева и военного ученого (кандидата технических наук) Виктора Хорошулина. Жанр повести – научно-фантастическое произведение с элементами мистики. Тема – поиск эликсира жизни и долголетия. Повесть написана высокообразованными и весьма эрудированными людьми, хорошо знающими «натуру».  


Сама тема поиска эликсира жизни и долголетия не нова. Вспомним, пьесу-утопию, грандиозную философскую пенталогию «Назад к Мафусаилу» Бернарда Шоу, действия которой охватывают многие десятки веков; или знаменитую пьесу Карела Чапека «Средство Макропулоса»; или философские трактаты нашего знаменитого соотечественника, лауреата Нобелевской премии Ильи Ильича Мечникова «Этюды о природе человека» и «Этюды оптимизма»; или работы нашего знаменитого хирурга и кибернетика академика Николая Михайловича Амосова. Эта тема весьма спекулятивна и плодотворна, позволяет делать различные художественные интерпретации. Каждое произведение или исследование, посвященное этой теме - некий опыт художественного, философского, научного и этического исследования проблемы. И Бернард Шоу, и Карел Чапек, и другие ломали голову над проблемой долголетия и сопряженными с ней психологическими и социальными проблемами. 

В повести-трилогии тоже есть попытка художественного исследования этой проблемы. И эта попытка, на мой взгляд, удалась. Не считаю для себя возможным пересказывать сюжет повести, чтобы еще больше заинтриговать читателя, скажу лишь, что эта повесть о средневековых и современных врачах, ученых, новых медицинских реалиях, наконец, о дружбе. Она несет определенный гуманистический заряд, от нее веет оптимизмом, верой, что все, в конце концов, образуется, добро победит зло, зло будет наказано. 

Мне не хочется говорить о художественных достоинствах трилогии, это дело литературных критиков, однако, начав читать, углубившись в ход увлекательных и мистических событий, Вы не сможете оторваться, пока не перевернете последнюю страницу.



Поиски эликсира долголетия продолжаются и сейчас очень серьезными учеными, например, академиком РАН Владимиром Скулачевым и Ко. Они разработали глазные капли SkQ1, замедляющие старение. Изучен механизм старения на генетическом уровне. Гипотеза российского ученого Алексея Оловникова, утверждающая, что первопричина старения заключается в укорочении редумер как перихромосомных «линий» биологического времени, высказанная еще в 70-е годы, была блестяще подтверждена западными учеными.  За эту работу им дали Нобелевскую премию, наш ученый оказался "не при делах". Увы! Такова судьба русских ученых, еще одна наша Нобелевская премия "ушла" за бугор.

В процессе «освоения» повести-трилогии я почувствовал потребность вновь перечитать пьесы Карела Чапека и Бернарда Шоу, книгу В. Скулачева и соавт. "Жизнь без старости", работы И. И. Мечникова, трактат доктора медицины Адольфа фон Гергарда «Практическое руководство к гомеопатической медицине», забытую книгу Петра Юльевича Шмидта "Анабиоз", забытую монографию Герасима Андреевича Югая «Общая теория жизни», материалы по крионике и трансгуманизму. Вспомнил знаменитый трактат Николая Федоровича Федорова «Философия общего дела», труды Владимира Ивановича Вернадского и Александра Леонидовича Чижевского,  Елены Ивановны Рерих, Ивана Антоновича Ефремова, Станислава Лема. Так что чтение повести и ее осмысление потребовало времени.

Возможно ли «средство Макропулоса»? Проблема остается открытой.… Однозначного ответа нет. Слишком много еще нужно понять в природе жизни и природе человека, необходимо обратить пристальный взгляд на антропный принцип в свете новых данных о Вселенной, полученных с орбитального телескопа Хаббл.


Для меня эта тема, в определенном смыле, интересна, т.к. некоторые аспекты вмешательства в процессы регулировки продолжительности жизни затрагиваются в моей главной работе, в частности, решение проблемы анабиоза человека путем психофизиологического вмешательства в систему регуляции кровообращения, воспроизведение состояния "саматхи", описываемое в йогических трактатах. Это пока только гипотетическая возможность вводить человека в состояние анабиоза без применения фармокологических препаратов, крионирования, замещения воды в тканях и т.д. Для будущих полетов к звездам, да и к окраинам Солнечной системы это будет очень важно. Но пока только это безумные идеи.

Один из авторов повести-трилогии (Валерий Сергеев) родился, вырос и учился в Смоленске –  на Родине знаменитых писателей-фантастов Александра Романовича Беляева и Айзека Азимова. Это, согласитесь, ко многому обязывает…


Рекомендую внимательно прочесть это произведение юным читателям. Не пожалеете!   


Раньше авторы работали в «малой» форме. Настоящая повесть-трилогия - это дебют в «большой» форме. И он, на мой взгляд, удался. Это большой опыт в "заточке пера". Думаю, будут и другие не менее увлекательные повести и романы. До новых встреч! 
Профессор, д.м.н.  В. А. ГЛОТОВ
Поступила в редакцию 22.12.2014
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