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Институт апелляционного обжалования судебных актов известен еще со времен римского права. Все  время  он трансформировался и претерпевал изменения. 

Этот институт права во всех государствах, в том числе и в Российской Федерации, не одинаков и всегда является спорным вопросом. 

В течение нескольких лет система обжалования в России подвергалась критике со стороны ведущих юристов страны. Ввиду этого была проделана работа по модернизации данной системы, и Федеральным законом N 353-ФЗ от 09.12.2010 "О внесении изменений в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации"
 внесены значительные коррективы в гражданское процессуальное законодательство. Данные изменения вступили в силу с 01 января 2012 года.

Законодатель полностью перекроил способы обжалования. Не вступившие в законную силу судебные акты теперь возможно обжаловать  только в апелляционном порядке, его полномочия значительно увеличились. 
Вследствие того, что в области обжалования судебных актов произошли значительные перемены (ведь для практикующего юриста необходимо следить по возможности за всеми изменениями в праве), а также из-за недостаточной  исследованности этой проблемы данная тема является на сегодняшний день весьма актуальной. 
Проблема изменений в области апелляционного обжалования рассматривалась в работах ведущих отечественных специалистов по гражданскому и гражданско-процессуальному праву: Треушникова М.К., Смагиной Е.С., Борисовой Е.А., Рыжакова А.П., Кочуриной Т.А., Степановой Е.А., Князькина С.А., Яркова В.В., Сторожковой Е.Ч., Моховой А.А. и других.

 Объектом исследования являются основные тенденции развития, возникающие в сфере института апелляционного обжалования в гражданском процессе. 

Предметом являются нормы права, регулирующие пересмотр дел в апелляционной инстанции, материалы судебной практики, в том числе судебные акты высших судебных инстанций, носящие обобщающий и рекомендательный характер.  
Целью работы является  комплексное изучение института апелляционного обжалования в гражданском процессе и выявление проблем, связанных с внесением изменений в процессуальном законодательстве.
Для достижения указанной цели поставлены следующие задачи: 
- исследовать апелляционный порядок обжалования судебных актов, не вступивших в законную силу;

- дать правовую оценку состоянию института апелляционного обжалования  в современном гражданском процессе с теоретической и практической точек зрения;

- установить тенденции развития законодательства в области обжалования решений в гражданском процессе.

Методами исследования являются: сравнительно-правовой метод дедуктивный метод; технико-юридический анализ; аналогия;           исторический метод; системно-функциональный метод; формально-юридический метод.

Достоверность полученных результатов исследования и обоснованность выдвинутых положений обусловлены использованием современной научной методологии. В процессе работы авторы изучили и обобщили обширную юридическую литературу, значительный по объему массив нормативно-правовых актов, обстоятельные данные судебной и иной юридической практики. Достоверность и фундаментальность выдвинутых положений подтверждена мнением авторитетных ученых-процессуалистов и практикующих юристов.  

Научная новизна исследования заключается в том, что настоящая работа представляет собой опыт первого комплексного исследования, направленного на изучение достоинств и недостатков системы апелляционного обжалования в свете произошедших изменений законодательства, выявление проблем, возникающих в процессе реализации усовершенствованного процессуального законодательства, отражение основных тенденций дальнейшего развития и совершенствования системы апелляционного обжалования. Оно иллюстрирует современные взгляды ведущих юристов на изменения, произошедшие в законодательстве, а так же дает пояснения и комментирует отдельные положения  ГПК РФ вышедшие под новой редакцией. 

Теоретическая значимость результатов исследования обусловлена выбором тематики работы и заключается в возможности использования содержащихся научных выводов и предложений для дальнейшего развития науки гражданского процессуального права. Сформулированные и обоснованные выводы помогут расширить теоретические представления о специфике модернизированной системы апелляционного обжалования, обратить внимание на ее основные достоинства и недостатки.

Практическая значимость результатов исследования состоит в усовершенствовании процессуальных механизмов рассмотрения судами дел в апелляционной инстанции. Авторские предложения могут быть приняты во внимание в процессе подготовки изменений и дополнений в действующее законодательство, а также при формировании судебной практики. Отдельные положения и выводы, сформулированные в работе, могут использоваться при написании студентами курсовых и дипломных работ, в дальнейших научных разработках по избранной теме.
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