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1 Актуальность и проблематика научной работы

Актуальность научной работы обусловлена постоянно возрастающим интересом широких кругов общественности к проблемам экологии и охраны окружающей среды, а также общим направлением развития лингвистики по пути исследования многочисленных типов текстов, разнообразных речевых жанров, используемых в различных сферах коммуникации. 

Данное исследование посвящено проблеме построения типологии текстов экологического дискурса ФРГ. Степень научной разработанности проблемы характеризуется, с одной стороны тем, что среди ученых нет единого мнения как по поводу построения типологии текстов вообще, так и экологических текстов в частности. Типология текста, несмотря на свое центральное положение в общей теории текста, до сих пор еще разработана недостаточно. Еще не определены общие критерии, которые должны быть положены в основу типологизации. 
2 Цель научной работы

Цель научной работы – исследовать структуру экологического дискурса на национальном уровне и выявить основные типы и жанры экологического дискурса ФРГ, их особенности на когнитивном, прагматическом и вербально-семантическом уровне. 

3 Задачи научной работы

В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи:  уточнить понятие  и выявить  специфику экологического дискурса ФРГ, выбрать критерии для построения типологии и выделить основные типы и речевые жанры экологического дискурса ФРГ, охарактеризовать их особенности, коммуникативные стратегии и тактики. 
4 Научная новизна и теоретическая значимость научной работы

Научная новизна работы заключается в том, что в исследовании впервые комплексно охарактеризованы основные типы и речевые жанры экологического дискурса ФРГ. Новым является то, что анализ экологического дискурса осуществляется с позиций междисциплинарного подхода, предполагающего синтез знаний из различных отраслей науки (лингвистики, экологии, социологии, философии, культурологии и др.). 
Теоретическая значимость научной работы обусловлена систематизацией существующих типологических исследований в гуманитарных науках и разработкой типологии текстов экологического дискурса ФРГ. 

5 Материалы и методы исследования

Материалом исследования послужили статьи из немецких газет и журналов с экологической проблематикой за 2010-2013 годы (Spiegel, Bild, Zeit, Focus, Umweltmagazin); тексты законов ФРГ, международных конвенций, предписаний в области экологического права; научные статьи, диссертации, монографии, энциклопедии экологической направленности; экологическая лирика и проза; тексты бытового общения, связанные с проблемами защиты окружающей среды.

Для решения поставленных задач использовались следующие общенаучные и специальные лингвистические методы исследования: описательный, классификационный и сопоставительный методы, метод семантического анализа, метод контекстуального анализа, метод типологизации. 

6 Результаты, теоретическая и практическая ценность научной 
работы

В научной работе уточняется определение экологического дискурса, под которым мы понимаем, с одной стороны, сложное коммуникативно-речевое явление, представляющее собой, вид социальной коммуникации, в основе которой лежит речемыслительная деятельность людей в определенном историко-культурологическом контексте на базе общего предмета – экологии и охраны окружающей среды, выступающих в качестве ключевых концептов. С другой стороны, экологический дискурс – это совокупность экологических текстов различных коммуникативно-речевых сфер (науки и публицистики, художественной литературы, официально-делового и бытового общения), объединенных общей темой и формирующих экологическое сознание реципиентов.

Особое внимание в научной работе уделяется своеобразию немецкого экологического дискурса, которое заключается в его идеологии, т.е. системе убеждений и способах рассуждения, которыми  руководствуются его участники. В ходе исследования  выясняется, что экологический дискурс ФРГ развивается в рамках глобального экологического дискурса и превращается в результате деятельности партии «Зелёных», федеральных и общественных организаций в один из ведущих дискурсов в стране. При этом в Германии существуют различные точки зрения на проблему отношения к природе и защиты окружающей среды, наблюдается противостояние представителей так называемого антропоцентризма и экоцентризма (Г. Йонас, К.О. Апель, А. Веллмер, А. Филл и др.), которые являются основой для формирования немецкого экологического дискурса.
Ведущим тезисом в научной работе является признание функционально-стилистической типологии в качестве методологической основы для дифференциации текстов предметной области «Экология и охрана окружающей среды». Функционально-стилистическая типология позволяет, по мнению  ряда ученых (Иванова Е.В., Чернявская В.Е., Голоднов А.В. и др.), учесть как собственно языковую специфику текстов экологического дискурса, так и их соотнесенность с определенной сферой коммуникации и прагматическими установками коммуникантов, в виду того, что тексты порождаются и воспринимаются в процессе социального взаимодействия в той или иной коммуникативной сфере. 

Важным для последующей эмпирической части исследования является указание на полевое строение экологического дискурса ФРГ и его полижанровую организацию. Степень близости или удаленности элементов от ядра поля определяется степенью выраженности целеустановки, направленной на сохранение природы и защиту окружающей среды. Анализ текстового пространства позволил выделить в качестве ядра экологического дискурса  научный и юридический субдискурсы. Ближнюю околоядерную зону образуют жанры массмедийного субдискурса, а дальнюю околоядерную зону –  художественный субдискурс. Бытовой субдискурс находится на периферии, но является важным показателем сформированности экологического сознания граждан Германии, доказательством того, что в немецком обществе закрепились определенные нормы экологически грамотного поведения, люди чувствуют себя ответственными в отношении охраны природы и окружающей среды. 

В данной научной работе предпринимается комплексный анализ когнитивных, коммуникативно-прагматических и языковых особенностей научных, юридических, массмедийных, художественных и бытовых текстов, в которых присутствует экологическая тематика. Для анализа конкретного типа экологического дискурса рассматриваются такие его категории как участники, хронотоп, цели, ценности, стратегии, материал (тематика), жанры, прецедентные тексты,  дискурсивные формулы. Выявленные характеристики текстов отображают картину мира немецкого социума, для которого защита окружающей среды является в настоящее время абсолютным приоритетом. 
Важным в исследовании любого дискурса является также выявление его коммуникативных стратегий. Анализ различных типов текстов экологического дискурса ФРГ позволил сделать вывод, что к генеральным коммуникативным стратегиям экологического дискурса следует отнести две – стратегию дискредитации действий, наносящих вред природе и окружающей среде (Diskreditierung umweltschädlicher Handlungen) и стратегию популяризации действий, направленных на бережное отношение к природе и окружающей среде (Popularisierung umweltschonender Handlungen).
Практическая ценность настоящего исследования заключается в том, что его теоретические положения и практические результаты могут быть применены в учебных курсах по теории дискурса, лингвистике текста, стилистике текста, спецкурсах по эколингвистике, лингвокультурологии с целью формирования экологического мировоззрения обучающихся, а также на практических занятиях по немецкому языку. 
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