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Актуальность и проблематика научной работы: В ряду негативных социальных явлений, присущих современной России, особое место занимает немедицинское употребление наркотических веществ. По данным мониторинга наркоситуации в РФ, количество лиц, регулярно и эпизодически принимающих наркотики, оценивается в 8 млн. чел., из которых 3 млн. – потребители наркотиков с признаками формирования наркотической зависимости
. Особенно актуальна данная проблема в молодежной среде. Несмотря на усилия, предпринимаемые на государственном и общественном уровне, число наркозависимой молодежи продолжает расти: среди подростков и молодежи в возрасте 11-24 лет, пробовали или употребляют наркотики 4916000 чел.


Расширение наркотизации в молодежной среде, на фоне непрерывной и постоянно усиливающейся борьбы с ней, свидетельствует о том, что в основе возникновения и развития данного процесса лежат характерные социальные особенности. Кроме того, встает вопрос об адекватности предпринимаемых антинаркотических мер сложившейся наркоситуации среди молодежи.


В настоящее время система антинаркотической политики в России активно реформируется. Содержание Стратегии государственной антинаркотической политики, принятой в 2010 г., принципиально отличается от Концепции по борьбе с незаконным оборотом наркотиков 1993 года
. Изменение основ антинаркотической деятельности государства обуславливает необходимость социального осмысления превентивных мероприятий, предпринимаемых в рамках новой стратегии. 


Таким образом, актуальность научной работы обусловлена потребностью в выявлении социальной специфики наркотизации молодежи; необходимостью изучения отечественной антинаркотической деятельности с целью выяснения ее соответствия текущей наркоситуации в молодежной среде; потребностью в выработке социальных превентивных мер, основанных на специфике российской наркотизации и учитывающих ресурсы современной антинаркотической политики.

Цели научной работы: теоретическая – выявление специфики наркотизации современной российской молодежи; практическая – выработка рекомендаций по снижению уровня наркотизации молодежи.

Задачи научной работы: определить социальные детерминанты наркотизации современной российской молодежи; выявить социальный механизм наркотизации молодежи; предложить типологию социальных антинаркотических практик; разработать рекомендации по социальной профилактике злоупотребления наркотиками в молодежной среде.

Научная новизна: установлены экзогенные и эндогенные социальные детерминанты наркотизации российской молодежи, выявлен ее социальный механизм. Предложена типология социальных антинаркотических практик в молодежной среде. Разработаны рекомендации по социальной профилактике злоупотребления наркотиками в молодежной среде, основанные на специфике наркотизации российской молодежи и ресурсах современной антинаркотической политики.

Материалы и методы исследования:


Материалы исследования:

     – данные собственных исследований автора: а) данные, полученные при интервьюировании молодежи (14-30 лет), проживающей в г. Смоленске и имеющей опыт немедицинского потребления наркотических веществ (исследование проведено в 2007 г., метод исследования – глубинное интервью); б) данные, полученные при опросе молодежи (14-30 лет), проживающей в г. Смоленске и имеющей опыт немедицинского потребления наркотических веществ (исследование проведено в 2008 – 2009 гг., метод исследования – полуформализованное интервью); в) данные, полученные при опросе подростков (14-17 лет), проживающих в г. Смоленске и имеющих опыт немедицинского потребления наркотических веществ (исследование проведено в 2013 г., метод исследования – полуформализованное интервью);

     –   вторичные данные: а) данные опросов общественного мнения, проведенные аналитическим центром Ю.А. Левады в 2002,2003, 2005, 2006, 2009 и 2011 гг.; б) результаты эмпирических исследований различных аспектов наркотизации молодежи (Л.Е. Кесельман, М.Е. Позднякова, Ф.Э. Шереги, Е.Л. Омельченко, Ю.Ю. Комлев и др.).

     – нормативно-правовые акты, определяющие порядок оборота наркотических веществ на территории РФ;

     – нормативно-правовые акты, реализующие систему внешней и внутренней антинаркотической политики РФ;

     – данные анализа работы наркологической службы Смоленской области за 2007 – 2013 гг.;

     – информационно-аналитические справки о наркоситуации в Российской Федерации и результатах борьбы с незаконным оборотом наркотиков, подготовленные ФСКН в 2011, 2012 и 2013 гг.;

Методы исследования: анализ документов и статистических данных; вторичный анализ данных;  глубинное интервью; полуформализованное интервью.


Результаты, теоретическая и (или) практическая значимость научной работы: Теоретическая значимость научной работы заключается во вкладе в социологическое осмысление понятия «наркотизация молодежи», разработке его причинно-следственной модели, определении социальных детерминант наркотизации молодежи, вводе понятий «социальный механизм наркотизации молодежи» и «социальная антинаркотическая практика в молодежной среде». Практическая значимость научной работы: заключается в разработке комплексной программы антинаркотической профилактики «Семья и школа – вместе против наркотиков». 
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