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Описание научной работы

Актуальность и проблематика научной работы

В современных условиях туризм в рамках экономики различных регионов России начинает играть все более заметную роль. Однако далеко не все регионы способны обеспечить долговременное устойчивое развитие туризма на своей территории. Одной из основных причин возникновения проблем в развитии регионального туризма является несовершенство региональной системы управления туризмом.
При этом стало очевидным, что для разных сфер деятельности требуются свои методические приемы и принципы поддержки и развития конкурентоспособности, учитывающие их особенности. Только формирование конкурентоспособности региональных хозяйственных систем может обеспечить устойчивый экономический рост всей национальной экономики в условиях ужесточения конкуренции на мировых рынках. 
Туристский бизнес активно использует события для формирования туристского продукта и привлечения туристов.

Динамичное развитие туристского комплекса региона определяет необходимость его формирования в русле устойчивого развития на базе учёта объективно складывающейся дифференциации территорий, инфраструктурных, экологических и иных условий для развития, спецификации местных ресурсов. 

Особенно актуальным  является развитие туризма, в том числе событийного, как фактор повышения конкурентоспособности туристской дестинации Смоленской области. Это обстоятельство обусловило выбор темы научной работы, постановку её цели и задач. 

Цели научной работы
Состоят в разработке и обосновании необходимости развития сферы туризма на региональном и муниципальном уровнях с помощью программного метода и организации туристических туров, а также повышения эффективности управления сферой туризма со стороны органов исполнительной власти. 
Задачи научной работы
· проанализировать процесс оценки эффективности управления сферой туризма на региональном уровне, выявить актуальную проблематику;

· проанализировать деятельность исполнительного органа власти областной администрации конкретного региона;

· рассмотреть и охарактеризовать сегмент событийного туризма, как одного из перспективных;
· проанализировать конкурентоспособность  Смоленского региона в сегменте событийного туризма;
· изучить возможности  Смоленского региона для организации событийного туризма ;
· провести некоторую систематизацию событий  Смоленского региона в ретроспективе;

· разработать  предложения по формированию конкретных событийных туров.
Материалы и методы исследования

Достоверность научных положений и практических выводов обеспечена использованием современных теоретической и информационной баз исследования, включая зарубежные и отечественные источники. Результаты исследования базируются на использовании новейших научных работ в области управления сферой туризма на региональном  и местном уровнях, участников рынка туристских услуг, как российских ученых, так и зарубежных; законодательные и нормативно-правовые акты Российской Федерации, Администрации Смоленской области, органов местного самоуправления г. Смоленска, а также информационных ресурсов глобальной сети Internet.

Обоснованность полученных результатов обусловлена применением исследования составили материалы статистических органов, отчеты администрации города Смоленска и Смоленской области, данные бухгалтерской, статистической, оперативной отчетности организаций, функционирующих в туристском комплексе города Смоленска. В зависимости от задач применялись различные методы исследования: в границах общего системно - функционального метода исследования проблемы использован познавательный потенциал научного инструментария логического и аналитического подходов, экспертных оценок.

Результаты, теоретическая и практическая ценность научной работы
· Проведена оценка эффективности управления сферой туризма в Смоленской области, выявлена проблематика, разработано предложение создания региональной туристской администрации;

· Проанализированы возможности Смоленской области по организации событийного туризма, как  наиболее перспективного направления данной сферы;

· Разработаны предложения по формированию событийных туров в Смоленской области. Данные предложения возможно использовать для повышения эффективности управления сферой туризма со стороны как исполнительных органов власти, так и субъектов предпринимательства, занимающихся предоставлением туристических услуг на региональном рынке.
Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что они позволяют достоверно оценить текущее состояние и перспективы развития сферы туризма на региональном уровне. Предлагаемые в научной работе решения методологических и методических проблем, выводы и рекомендации позволяют в условиях развивающихся рыночных отношений целенаправленно осуществлять развитие туризма  на муниципальном и региональном  уровнях по пути формирования благоприятных условий для развития конкуренции и совершенствования управления в туристском комплексе.
Кроме того, результаты данного исследования могут использоваться студентами - бакалаврами, которые обучаются по направлению «Туризм» в качестве дополнительного материала при изучении профильных дисциплин, а также могут быть полезны аспирантам и преподавателям. 
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