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Краткое описание научной работы
Социологические взгляды В.Н. Тенишева

Актуальность и проблематика научной работы
Актуальность темы определяется необходимостью изучения истории становления отечественной социологической науки и обращения к работам русских дореволюционных социологов, имена и труды которых требуют возвращения.
Многие идеи В.Н. Тенишева вновь обретают значение для решения практических и теоретических проблем современной социологии.
Анализ В.Н. Тенишевым причин революционных настроений общества важен для социальной психологии. Анализ результатов этносоциологических исследований представляет интерес для изучения быта, нравов и культуры общества. Философские и социологические концепции взаимодействия общества и природы значимы для решения современных экологических проблем.
В.Н. Тенишев одним из первых в России разработал программы  социологических исследований: «Программу этнографических сведений о крестьянах центральной России» и «Программу этнографических сведений о городских жителях образованного класса». Результаты исследования жизни крестьян  используются в этнографии, фольклористике, различных отраслях социологии и других науках. 
Многие концепции Вячеслава Николаевича Тенишева предвосхитили теории социологов современности, поэтому с уверенностью можно утверждать, что его вклад в общественные науки должен быть изучен и проанализирован.
Цель научной работы предполагает анализ социологических взглядов  В.Н. Тенишева и выявление их значения для становления отечественной социологии.
Задачи научной работы:
1. показать влияние общественно-исторических условий на становление научных взглядов В.Н. Тенишева;
2. выявить идейные истоки формирования мировоззрения В.Н. Тенишева;
3. определить значение деятельности Этнографического бюро В.Н. Тенишева для современной науки;
4. провести теоретико-методологический анализ  программ этнографических исследований В.Н.Тенишева;
5. реконструировать социологические взгляды В.Н. Тенишева в сфере экономической социологии.  
Научная новизна заключается в изучении становления социологических взглядов В.Н. Тенишева и анализе его социологических концепций. В связи с этим:
1. показано влияние общественно-исторических условий на становление научных взглядов В.Н. Тенишева;
2. выявлены идейные истоки формирования мировоззрения В.Н. Тенишева;
3. определено значение деятельности Этнографического бюро В.Н. Тенишева для современной науки;
4. проведен теоретико-методологический анализ программ этнографических исследований В.Н. Тенишева;
5. реконструированы социологические взгляды В.Н. Тенишева в сфере экономической социологии.  
Материалы и методы исследования. Основой исследования служат научные труды В.Н. Тенишева, архивные материалы и публикации сер. XIX – нач. XX вв. 
В  работе использовались следующие методы исследования:
1. традиционный анализ документов, позволяющий провести качественное рассмотрение теоретического материала;
2. классификация эмпирического и теоретического материала, экспликация ключевых терминов и гипотез, необходимая для систематизации и предварительного анализа информации;
3. обоснование процедур описания и объяснения, устанавливающие логически последовательные научные процедуры при достижении поставленной цели;
4. индуктивные методы, аналогия, сравнение, повышающие конкретность теоретического анализа и устанавливающие границы его эмпирической верифицируемости;
5. метод социально-исторической реконструкции, обеспечивающий целостное рассмотрение  развития социологических взглядов В.Н. Тенишева в зависимости от социальных условий;
6. периодизация – метод, позволяющий установить последовательность развития научных взглядов В.Н. Тенишева, касающихся теоретической социологии, экономической социологии и этносоциологии;
7. сравнительный анализ, необходимый для критической оценки проделанной работы.
Результаты, теоретическая и практическая значимость научной работы
1. Общественно-исторические условия жизни и деятельности             В.Н. Тенишева
 Становление научных взглядов В.Н. Тенишева происходило в условиях пореформенной России XIX в. Именно в это время наблюдались резкие изменения почти во всех сферах жизни общества: промышленная революция, кризис крепостничества, буржуазно-демократические преобразования, военные конфликты, возникновение рабочего класса, реформы в сфере образования. Предпринимательская деятельность Тенишева позволила сформировать у него собственные позиции по отношению к решению проблем в экономике и организации труда на предприятиях. Реформы в сфере образования натолкнули В.Н. Тенишева на создание школы «нового типа», где методы обучения и воспитания значительно отличались от общепринятых методов. Интересующие В.Н. Тенишева вопросы об обществе, особенностях жизни человека, потребностях личности, управлении социумом привели его к изучению социологии и разработке собственных социологических концепций.  
2. Идейные истоки формирования мировоззрения В.Н. Тенишева 
В пореформенной России XIX в. социологическая мысль только начала приобретать самостоятельность. В большей степени ее развитие происходило в рамках философии, экономики, культурологии, права, истории. Большинство русских социологов XIX в. в своих научных трудах опирались на учения               О. Конта, Г. Спенсера, Э. Дюркгейма. Также  и на формирование социологических взглядов В.Н. Тенишева оказали воздействие позитивистские, органические и социал-дарвинистские концепции. 
3. Основные результаты работы этнографического бюро 
                    В.Н. Тенишева
 Материалы Этнографического бюро В.Н. Тенишева дают обширные сведения о жизни крестьян на рубеже XIX-XX веков. Собранные работниками бюро документы предоставляют возможность реконструировать многие существенные черты регуляции отношений внутри общины, оценить силу влияния обычного права, вскрыть факторы экономического, социально-культурного расслоения и дифференциации крестьянских масс. Материалы бюро могут быть использованы в исследованиях различных наук: этнографии, социологии, психологии, антропологии, экономике, праве, политологии и других. Сама по себе «Программа этнографических сведений о крестьянах Центральной России» – основа деятельности бюро – уже является важнейшим историческим документом, содержащим некоторые особенности жизни и деятельности крестьян.       
4. Теоретико-методологический анализ программ В.Н. Тенишева
 В исследовании проведен теоретико-методологический анализ программ этносоциологических исследований, разработанных В.Н. Тенишевым: проанализирована структура программ, формулировка и последовательность вопросов, а также представлена оценка некоторых других, важных при проведении социологических исследований факторов. 
5. Экономическая социология В.Н. Тенишева
Реконструкция социологических взглядов В.Н. Тенишева в области экономической социологии позволила рассмотреть его теорию потребностей. В.Н. Тенишев разделил потребности человека на три группы: 1) потребности организма; 2) потребности полового сближения, развития потомства и образования семьи; 3) потребности, вызываемые жизнью в обществе.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, содержание данной работы позволит расширить знания в области истории становления отечественной социологии. 
Результаты исследования могут быть использованы при разработке учебно-методических материалов для таких дисциплин, как история социологии, этносоциология, экономическая социология, методика и методология социологических исследований, социология культуры, социология быта, а также при написании курсовых и выпускных квалификационных работ.
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