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1 Актуальность и проблематика научной работы

В настоящее время, помимо официальных идентификаторов человека (имя, отчество, фамилия), используются также неофициальные – прозвища, псевдонимы, никнеймы. Именно эти именования, особенно прозвища, и характеризуют личность с разных сторон в неформальной, бытовой коммуникации. Динамика бытования прозвищ в детских и молодежных разновозрастных группах показывает социализацию личности, развитие личностных особенностей, формирование отношений в коллективе. Несомненно, подробное описание структурно-семантического и функционально-динамического аспектов использования прозвищ в разновозрастной молодежной среде (детский сад, школа, колледж/техникум, вуз) дает возможность показать формирование культуры личности, в частности – культуры речи на уровне использования прозвищ как неофициального молодежного идентификатора. Все это определяет актуальность настоящей научной работы.
2 Цель научной работы

Основная цель работы – исследование функционирования прозвищ в разновозрастной молодежной среде (на примере г. Смоленска) в структурно-семантическом, социодинамическом, психологическом и культурном аспектах 

3 Задачи научной работы

Поставленная цель предполагает решение конкретных задач:
1. Методом анкетирования, прямого интервьюирования собрать картотеку прозвищ и расклассифицировать материал.

2. Провести анализ семантического и структурно-грамматического аспектов в прозвищах разных возрастных группах и определить динамику изменения семантической и структурно-грамматической составляющей в изучении прозвищ.

3. Определить мотивацию номинирования прозвищами представителей различных возрастных групп и роль прозвищ в коммуникации.

4. Рассмотреть этические особенности употребления прозвищ в бытовой молодежной среде.
4 Научная новизна научной работы

Научная новизна работы состоит в том, что в ней впервые на материале, собранном в реальной коммуникации молодежи г. Смоленска, проводится сравнительно-сопоставительный анализ образования и функционирования прозвищ в означенных возрастных молодежных группах, прослеживается динамика бытования прозвищ в молодежной среде начала второго десятилетия XXI в. 
5 Материалы и методы исследования

В результате обработки живого фактического материала – 5300 анкет, собранных путем анкетирования и прямого интервьюирования в образовательных учреждениях г. Смоленска, получен материал исследования –картотека прозвищ, составляющая 1293 единицы.
В работе использовалась комплексная методика анализа, включающая общие лингвистические, специальные ономастические и социологические методы анализа.
6 Результаты и практическая ценность научной работы

Результаты работы нашли отражение в научных статьях, докладах и выступлениях на научно-практических конференциях, научных семинарах, в Смоленске, Москве.
Практическая ценность состоит в том, что на примере анализа прозвищ различных возрастных групп появляется возможность проследить за формированием личности в процессе ее социализации, особенностями развития у человека коммуникативных качеств, в частности – использования прозвищ в соответствии с правилами культуры речи и внутренней культурой личности. Материалы работы могут найти применение в практике вузовского преподавания, будут небезынтересны воспитателям детских садов, школьным учителям, преподавателям среднеспециальных учебных заведений. Собранный материал пополнит лексикографическую базу существующих словарей прозвищ.
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