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Актуальность и проблематика научной работы

Процесс экономического сближения России и Белоруссии на постсоветском пространстве характеризуется наиболее существенными результатами. Белоруссия входит в пятерку основных торговых партнеров России. Свободный доступ на рынок Российской Федерации является одним из важнейших факторов успешного развития белорусской экономики. 
Практика показывает, что на формирования интеграционной мотивации на субрегиональном российско-белорусском уровне в современных условиях начинают воздействовать новые вызовы экономического развития. В связи с этим анализ проблем и противоречий экономической интеграции России и Беларуси ( на примере регионов Смоленской и Витебской области) не только приобретает особую актуальность и практическую значимость для  успешного интегрирования двух стран, но и выступает необходимым условием для выработки эффективной модели экономической интеграции государств-членов Таможенного союза, отвечающей требованиям успешного включения участвующих стран в мировую экономику.

Цель научной работы

Целью исследования является раскрытие и анализ комплекса проблем формирования интеграционного взаимодействия Смоленской и Витебской области на современном этапе и, на этой основе, оценка объективных и субъективных факторов, влияющих на эффективность этого процесса.

Задачи научной работы

Поставленная цель предполагает решение следующих задач:

- оценка реальных экономических предпосылок экономической интеграции, анализ преимуществ и издержек этого процесса;

- обоснование возможных сценарных условий для скорейшего объединения  экономических систем Смоленской и Витебской области; 

-  анализ возможных направлений развития дальнейшего интеграционного процесса между Смоленской и Витебской области.

Результаты, теоретическая и (или) практическая ценность научной работы
Основные положения данного исследования могут быть использованы:

Государственными органами исполнительной и законодательной власти Смоленской и Витебской области для выработки концептуальных материалов по вопросам интеграции и корректировки практических подходов к решению возникающих проблем взаимного сотрудничества  в рамках переговорного процесса.
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