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Актуальность темы исследования. Поиски путей выхода из экологического кризиса на сегодняшний день рассматривается в рамках двух приоритетных направлений. К первому относится технологическая траектория, которая предусматривает разработку и широкомасштабное внедрение ресурсосберегающих технологий в производстве. При этом предполагается введение во всех отраслях хозяйства, связанных с использованием природных ресурсов, системы нормативно-ограничительных, запретительных мер их использования. В свою очередь второе направление преимущественно гуманитарное, оно призвано способствовать изменению самого человека, его мировоззрения, системы ценностных ориентаций, стиля жизни, а именно эколого-экономической культуры.
В региональном управлении экономическая политика занимает ведущее положение. Решение социальных, экологических, научно-технических, демографических и других проблем региона возможно в необходимом объеме только при наличии соответствующих финансовых, кредитных и материальных ресурсов. Основная цель региональной экологической политики состоит в создании безопасных условий жизни человека и восстановлении природной среды и нового типа эколого-экономической политики. 

Общественно-экономические изменения, актуальные на сегодняшний день для регионов и для России в целом, ставят системе образования новую цель, а именно: воспитание такого выпускника школы, который сможет находить нетривиальные способы адаптации к ожидающим его жизненным условиям. Происходящее переустройство образовательной среды обусловлено, прежде всего, развитием экологической экономики, при которой наращивание темпов производства идет вместе с возрастанием ответственного отношения к окружающей среде. В этом смысле возникает важная педагогическая проблема, связанная с формированием у учащихся таких стереотипов поведения, в которых гармонично объединены экономические интересы и интересы сохранения природы, а так же формирования ценностных ориентаций подрастающего поколения. Все это позволит осуществить становление того спектра ценностей, которые определяли бы основные ориентиры поведения, мышления и мировоззрения молодежи и способствовали развитию социально-ответственного поведения и нравственных обязательств личности в социуме.

На наш взгляд, именно эколого-экономические ценности несут в себе смысловую нагрузку жизни общества и основное направление развития личности. В этом ключе ориентация идет, прежде всего, на моральные, эстетические и материальные ценности, которые определяют поведение человека в других системах ценностей. Данное обстоятельство характеризует эколого-экономические ценности как особую аксиологическую и смысло-жизненную категорию, определяющую социально-ответственное поведение, а именно эколого-экономичекую направленность личности. 

Таким образом, актуальность данного исследования обусловлена наличием объективно существующих противоречий между:
- актуальностью и необходимостью реализации эколого-экономической политики региона и недостаточно разработанным инструментарием для ее эффективной реализации.
- высоким потенциалом эколого-экономических ценностей и недостаточным использованием его в качестве фактора, обеспечивающего социально-ответственное поведение личности в социально-экономических преобразованиях общества.
Степень разработанности проблемы. Методологической основой исследования являются: идеи взаимосвязанности природных и экономических факторов (А. Гумбольдт, Ф. Кенэ и др.); идеи глобальности взаимодействия человечества и природы (В.И. Вернадский, Л.Н. Гумилев и др.); концепция «диалога культур» (С.И. Гессен). 
Основные особенности становления эколого-экономического мировоззрения, сознания и установок в аспекте эколого-экономического образования проанализированы в трудах А.Ф. Аменда, Н.М. Мамедова, A.A. Саламатова и др.; сущность культуры как системообразующий фактор формирования эколого-экономических ценностей представлена в работах Т.В. Боровиковой, Л. П. Буевой, Г.П. Выжлецова, Э.В. Гирусова, П.С. Гуревича; особенности становления ценностных ориентаций подростков определены в исследованиях З.И. Васильевой, H.A. Волковой, И.В. Дубовой, А.И. Евдокимовой, A.B. Кирьяковой, Е.А. Захаренковым.
Предметом исследования выступает система эколого-экономических ценностей как инструмент реализации эколого-экономической политики региона.
Объектом исследования является региональная политика Смоленской области.
Цель исследования: Теоретическое обоснование и экспериментальное подтверждение значимости эколого-экономических ценностей в общественном развитии. 

Задачи исследования:
1) Определить приоритетные направления политики региона в сфере образования в плане создания благоприятных условий для формирования эколого-экономических ценностей подрастающего поколения.
2) Разработать и апробировать модель формирования эколого-экономических ценностей учащихся старших классов в образовательной политике региона.
3) Выделить приоритетные направления в плане создания благоприятных условий среди образовательных организаций региона в процессе формирования эколого-экономических ценностей у подрастающего поколения. 
Научная новизна исследования заключается в разработке педагогических условий эффективного формированию эколого-экономических ценностей у подрастающего поколения на практике школ города Смоленска. Определены и научно обоснованы педагогические условия эколого-экономического воспитания учащихся старших классов: организация образовательной работы в соответствии с личностными и познавательными особенностями учащихся старшего школьного возраста; введение элективного курса «Мой дом, мой край - моя Смоленщина»; взаимодействие социальных институтов (школа, семья, социальная среда) на основе вовлечения семьи в учебно-воспитательный процесс школы.
Теоретическая значимость исследования заключается в расширении сложившихся в педагогике концептуальных идей теории и методологии формирования системы ценностей учащихся старших классов, в углублении научных представлений об основных функциях эколого-экономических ценностей учащихся старших классов (социальная, адаптационная, развивающая, ценностная, ориентационная).
Практическая значимость исследования состоит в разработке научно-методических рекомендаций по формированию эколого-экономических ценностей учащихся старших классов в системе профильного обучения, в частности, программы эколого-экономического элективного курса «Мой дом, мой край - моя Смоленщина», в основе лежит применение активных методов обучения.

Патентно-лицензионная ценность исследования. В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартам материалы элективного курса могут стать основой для разработки той части программы, которая формируется непосредственно участниками образовательного процесса. Содержание курса может быть использовано учителями- предметниками при планировании работы по экологическому, экономическому воспитанию учащихся старших классов в процессе профильной подготовки. При организации работы с родителями, в целях их просвещения. В процессе подготовки педагогических и методических советов по вопросам эколого- экономического образования и воспитания. А также при проведении семинаров в системе повышения квалификации и переподготовки педагогических кадров. В образовательном процессе вузов при подготовке будущих педагогов к профессиональной деятельности.

Обоснованность и достоверность результатов исследования определяется: 1) логикой и структурированием содержания работы; 2) проведением исследования на методологическом, теоретическом и технологическом уровнях; 3) использованием взаимосвязанного комплекса теоретических и эмпирических методов, адекватного предмету и задачам исследования; 4) результатами внедрения в образовательный процесс эколого-экономического элективного курса «Мой дом, мой край, моя- Смоленщина», разработанного на о других элективных курсов; 5) подтверждением результатов исследования в ходе опытно-экспериментальной работы; 6) обработкой результатов исследования методами математической статистики.

Апробация результатов исследования осуществлялась посредством участия в работе научно-практических конференций различного уровня:

зарубежных: «Современные научные достижения» (Прага, февраль 2013); международных: «Учитель и время: седьмые международные педагогические чтения» (Смоленск, 2011); «Актуальные проблемы науки». Тамбов, 27 сентября 2011; «Современное общество, образование и наука» (Тамбов, 25 июня 2012); «Перспективы развития науки и образования» (Тамбов, 28 сентября 2012); «Общество, современная наука и образование: проблемы и перспективы» (Тамбов 30 ноября 2012); «Современное общество, образование и наука» (Тамбов 31 июля 2013); региональных: ΙV Постниковские чтения – 1 декабря 2010, V Постниковские чтения – 1 декабря 2011, VΙ Постниковские чтения – 5-6 декабря 2012, VΙΙ Постниковские чтения – 5 декабря 2013 (Смоленск, Смоленский государственный университет); межвузовских: «Экономическое образование в условиях модернизации общества: теория и практика» (Смоленский государственный университет, 10 ноября 2011); публикаций научных статей в ведущих рецензируемых журналах: «Вестник Челябинского Государственного педагогического университета», «Международный научно-исследовательский журнал» (Екатеринбург); в виде отчетов на заседании кафедры управления СмолГУ; на выступлениях в рамках педагогических и методических совещаний, проводимых в общеобразовательных школах; участия в «Ежегодном областном конкурсе молодых ученых» (2011, 2012, 2013). Материалы исследования представляют основу для разработки авторской программы курса «Мой дом, мой край – моя Смоленщина». Курс введен в практику работы школ №26, 33 в городе Смоленске.
Методы исследования: теоретические (анализ философской, психолого-педагогической, научно-методической литературы, электронных Интернет-ресурсов по проблеме исследования, изучение нормативных документов, учебной документации, сравнение, синтез); эмпирические (наблюдение, беседа, в рамках педагогического эксперимента методики А.А. Саламатова, Н.П. Рябининой (с дополнениями и изменениями)); математическая статистика (критерий Фишера).

Базы проведения эксперимента: общеобразовательные организации – муниципальные школы № 26, 33 города Смоленска. В исследовании приняли участие 176 учащихся данных учебных заведений и 28 учителей общеобразовательных учреждений, 176 родителей.
ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Направления экологизации экономики первоначально получили развитие в наиболее экономически развитых странах, в первую очередь странах Западной Европы, так, как именно там исторически было сосредоточено основное потребление ресурсов. Охрана окружающей среды и направления природопользования в каждом регионе, и в частности на Смоленщине связаны различными факторами: культурой, экономикой, социальными факторами, существующим законодательством. Поэтому рассматривать мировые процессы необходимо с учетом национальных и территориальных особенностей.
Только к началу 20 века стал очевиден глобальный характер воздействия человека на природу. Начало промышленной революции, характеризующееся открытием электричества, созданием механического транспорта, использованием нефти и газа дало человечеству значительную энергетическую мощь. На этом этапе необходимо отметить не только интенсификацию вовлечения в хозяйственный оборот природных ресурсов земли, воды, лесных ресурсов, полезных ископаемых, что характерно для любого периода развития общества, но и значительное увеличение антропогенного воздействия на окружающую среду. Начинает интенсивно формироваться техносфера. Если на более ранних этапах развития общества при различных социально-экономических формациях основное воздействие на окружающую среду происходило за счет изменения естественных ландшафтов и образования продуктов жизнедеятельности человека, то в процессе индустриализации общества значимым становится влияние образующихся в процессе производства отходов. То есть возникает техногенное загрязнение среды. В этот период формирование глобальных экологических проблем переходит на другой уровень, более сложный и чрезвычайно опасный.

В период интенсивного промышленного развития потребление ресурсов возрастало в десятки, сотни и тысячи раз по сравнению с физиологическими нормами. Только за 200 лет мировое потребление энергии увеличилось в 30 раз. Суммарное потребление энергоресурсов превысило 400 млрд. тонн условного топлива.
Экономические процессы предъявляют свои требования и к личности выпускника школы в плане его более эффективной адаптации в социуме. Направление современной системы образования на развитие личности определяет стратегию модернизации обучения в старшей школе в контексте ориентирования на сферу будущей профессиональной деятельности. В этой связи переход старшей школы к профильному обучению обусловлен парадигмой жизни, которая основывается на идее построения партнерских отношений с природой и обществом.

При этом процесс дифференциации обучения учащихся старших классов ставит вопрос разработки вариативных моделей профильного обучения. Все это позволяет создать условия для раскрытия творческого потенциала личности в соответствии с намерениями учащихся в отношении продолжения образования в той или иной сфере профессиональной деятельности. В свою очередь активными субъектами такого рода отношений должны стать семья, государство, органы местного самоуправления, общественные институты, в частности школы. Поэтому школьное образование выходит на новый этап своего развития, выступая в качестве образовательной страты, включающей взаимодействия субъектов образовательного процесса и общества, объединенных единой целью - развитием образования.

Так же процессу дифференциации образования посвящены работы М.К. Акимова, Ю.К. Бабанского, П.П. Блонского, Л.С. Выготского, В.А. Сухомлинского, И.Э. Унт, Д.А. Эпштейна, И.С. Якиманской. Это обуславливает актуальность данного вопроса в плане изучения образовательной среды школы, ориентированной на профильное обучение.

В свою очередь воздействие образовательной среды школы на процессы и результаты обучения представляет интерес для исследований на протяжении уже достаточно долгого времени. Однако само понятие образовательная среда остается нечетким. Имеются разные мнения о том, что понимать под значением образовательной среды, какие границы могут или должны быть в ее определении. Хотя имеются значительные достижения во взаимном обогащении смысла этого понятия в различных исследованиях образовательной среды, ее определения все еще отличаются разнообразием и включают в себя широкий спектр научных концепций.

В контексте нашего исследования мы используем такой компонент в структуре образовательной среды как профильная направленность школы, в свою очередь она и будет обуславливать психологический климат, ориентированный на соответствующую психологическую организацию передачи знаний. 

Концепция профильного обучения на старшей ступени общего образования выводит общеобразовательную школу в статус профильной школы. Согласно концептуальной трактовке профильная школа есть институциональная форма реализации профильного обучения, являющейся основной формой его организации. В тоже время перспективными в отдельных случаях могут стать иные формы организации профильного обучения, в том числе, выводящие реализацию соответствующих образовательных стандартов и программ за стены отдельного общеобразовательного учреждения.

В свою очередь старшая ступень (10-11 классы) представляет собой этап профессионального становления личности, активно вовлеченной в систему общественных и природных отношений. Учащиеся определяющей для себя приоритетные направления дальнейшего личностного роста и ориентируются на сохранение и развитие окружающей среды в процессе предстоящей хозяйственной деятельности.

Эколого-экономическое воспитание – это преимущественно межличностная (и в таком качестве самоценная) деятельность в семье, школе, учреждениях дополнительного образования, обеспечивающая поддержку развития эколого-экономической ответственности старшеклассника, посредством включения его в решение общественных, экологических, производственных задач.

Процесс эколого-экономического воспитания технологически начинается с определенной ценности (знания о ценности) и в ней же получает свое относительное завершение, но уже как в реально действующем и смыслообразующем мотиве поведения старшеклассника. В сознательном принятии определенной эколого-экономической ценности, в движении от знания к личностной нравственной установке и готовности действовать в согласии с ней заключен развивающий характер эколого-экономического воспитания.

По мере усвоения эколого-экономической компоненты окружающего мира могут применяться экспериментальные и аналитические методы неигрового характера. На этом этапе происходит формирование практических и исследовательских эколого-экономических умений, развивается творческая инициатива, укрепляется нравственная позиция в отношении природы и реального окружения. Такие методы, как дискуссии и конференции позволяют не только систематизировать и обобщать знания учащихся в области эколого-экономических проблем, но и помочь им сориентироваться как в своих оценках, суждениях, позиции, отношениях, поведении, так и других людей.

В свою очередь школа, образовательная организация, в частности профильная призвана формировать у учащихся качества экономной личности. Без этого невозможно получить положительный эффект процесса экономического воспитания. Личность школьника без умения реализации права грамотного распоряжения объектами разнообразных форм собственности, будь, то государственной или частной, не сможет участвовать экономических отношениях. Именно собственнику, хозяину необходимо экономическое мышление, потребность в высокой дисциплине и ответственности. Мыслящему, дисциплинированному, ответственному хозяину для удовлетворения своих экономических интересов потребуется деловитость, предприимчивость, активность. Таким образом, с качества хозяина начинается иерархический ряд качеств личности, и он генерирует все остальные экономические черты личности.

В процессе экспериментальной работы, мы опирались на установленное в педагогике положение о том, что эффективность обучения и воспитания может быть обеспечена за счет включения в процессы обучения таких форм и методов, которые ставят школьников в положение исследователей. В этой связи особой перспективностью отличается метод проектов, так как он ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся в плане решения, в данном случае эколого-экономических проблем. Так же мы отметили следующие преимущества метода: индивидуализация, отсутствие готовых знаний, приоритет познавательно-исследовательской деятельности, а так же развитие способности у учащихся вырабатывать собственные решения и умение отстаивать свою точку зрения.

Следовательно, формированию готовности к осуществлению самостоятельной познавательной деятельности, развитию исследовательских компетенций могут способствовать элективные курсы. Элективные курсы - обязательные курсы по выбору учащихся, входящие в состав профиля обучения на старшей ступени школы. Они представляют собой занятия по выбору, позволяющие школьникам развить интерес к тому или иному предмету и определить свои профессиональные пристрастия.

Изучив описанные выше подходы и учитывая специфику эколого-экономического воспитания как части системы общечеловеческого воспитания, взаимосвязь в которой представляется в контексте осознания учащимися роли труда в жизни человека, экономических последствий его результатов, необходимости природоохранной деятельности как моральной нормы, нами была предложена программа элективного курса: «Мой дом, мой край, моя Смоленщина», реализующая цели и задачи эколого-экономического воспитания в плане формирования эколого-экономических ценностей. Целью эколого-экономического воспитания детей старшего школьного возраста является формирование эколого-экономической воспитанности посредством включения в проектную деятельность. Цель раскрывается в задачах: формирование эколого-экономических представлений, развитие эколого-экономической ответственности личности и приобретения практических навыков и форы эколого-экономического поведения в ходе проектной деятельности. 
Содержание курса раскрывается средствами научного знания как основного компонента, с включением вопросов искусства, политики как аспектных сопутствующих областей знания. Такой подход к содержанию позволяет формировать эколого-экономическую воспитанность школьников. Программа включает следующие разделы:

Раздел 1. Единство и гармония человека и природы – противоречивость их взаимодействия.

Раздел 2. Человеческий фактор в природопользовании Смоленской области.

Раздел 3. Человек и окружающая среда в социальной экологии Смоленского края.

Раздел 4. Человек и его ресурсы в современном хозяйстве Смоленщины.

Основой методической реализации программы предполагается сочетание практической деятельности школьников с усвоением ими научных знаний в доступной форме.

Основные методы и формы обучения – проблемные лекции, семинары, деловые и имитационные игры, решение эколого-экономических задач, конференции.

Основными принципами построения учебного материала являются: 

1) последовательность в освоении материала в направлении от простых вопросов к сложным эколого-экономическим проблемам;

2) учет индивидуальных особенностей в развитии личности учащегося старшего класса.

Динамика интереса к курсу будет фиксироваться с помощью анкетирования на первом и последнем занятии; собеседований в процессе работы, дискуссий, деловых игр. 
В педагогической теории и практике одной из важных задач является исследование проблемы ценностей. На основе анализа научной литературы нами исследованы различные подходы к данной проблеме, показана ее многогранность и многоаспектность.

С нашей точки зрения, ценности – это важнейшие элементы внутренней структуры личности, закрепленные жизненным опытом индивида, всей совокупностью его переживаний. Они разграничивают существенное и важное для каждого человека и несущественное. В силу этого ценностные ориентации выступают важным фактором, обусловливающим мотивацию действий и поступков личности.

В социологических концепциях ценностные ориентации представлены как социальные ценности, передаваемые личностью в процессе социализации и регулирующие поведение (Л.П. Буева, Т.И. Заславская, Р.В. Рывкина и др.).

В культурологии с помощью понятия «ценность» характеризуется лич-ностный смысл для отдельного человека и социально-историческое значение для общества определенных предметов и явлений действительности (В.С. Да-видович, Ф.И. Гусейнов, А.А.Радугина и др.).

В педагогике проблема ценностей рассматривается в контексте воспита-ния (Т.В. Боровикова, Г.П. Выжлецов, Б.Т. Лихачев и др.), в рамках которого считаем целесообразным исследование эколого-экономических ценностей. Для обоснования сущности ценностей общества в окружающей среде с точки зрения педагогики нами рассмотрены труды исследователей, представляющих философское, психологическое и педагогическое направления (А.Ф. Аменд, В.И. Андреев, Т.В. Боровикова, В.И. Вернадский, С.Д. Дерябо, О.Г. Дробинский, А.Г. Здравомыслов, И.С. Кон, А.Н. Леонтьев, В.П. Тугари-нов). Большинство перечисленных авторов рассматривают необходимость синтеза ценностей общества и природы, определяя основные детерминанты развития эколого-экономических ценностей.

Раскрытие основных позиций эколого-экономических ценностей нашло свое отражение в аксиологических идеях (О.Г. Дробинский,  И.С. Кон, М.С. Каган, А.Г. Здравомыслов, В.А. Караковский, В.П. Тугаринов и др.), в экологических концепциях (В.И. Вернадский, В.И. Данилов-Данилян, С.Д. Дерябо, Н.Н. Моисеев, В.А. Ясвин и др.), а также в научных работах, посвященных эколого-экономическому образованию и воспитанию (А.Ф. Аменд, Т.В. Боровикова, А.Н. Захлебный, Н.П. Кочеткова, А.А. Саламатов и др.).

Эколого-экономические ценности нам представляются как синергетическая категория экологических и экономических ценностей. Под экологическими ценностями мы понимаем направленность личности, опосредованной бережным отношением к природному достоянию. Экологические ценности представляют собой систему морально-нравственных отношений личности, способствующих сохранению и развитию окружающей среды. Экономические ценности мы представляем как направленность личности на реализацию потребностей в экономическом благополучии. Экономические ценности представляют собой единство экономических знаний, умений и навыков, проявляющихся в поведении личности и направленных на регуляцию социально-экономических взаимоотношений. При этом наличие нравственного составляющего определяет ориентацию экономического поведения в русле социально-ориентированного и общественно-значимого поведения, противопоставляя реализацию сугубо личных потребностей в ущерб социальным интересам.
Так же считаем, что социальная ответственность, как качество личности, является ведущим показателем успешного усвоения эколого-экономических ценностей, так как наличие социальной ответственности, имеющее индивидуальный окрашенный оттенок, ориентирует личность на гармонизацию социально-экономических и экологических отношений, что является устойчивым показателем успешности целостного и гармоничного развития личности как части природного начала.
В свою очередь, воспитание социальной ответственности обеспечивает осознание каждым школьником важности данной категории как нравственной эколого-экономической нормы, понимание того, что соблюдение ее в повседневной жизни во многом определяет гражданскую зрелость человека, его социальную значимость. Этот процесс также содействует формированию у старшеклассников моральных убеждений, положительного отношения к определенной нравственной эколого-экономической норме, глубокой внутренней потребности следовать ей в своей повседневной жизни, определяя тем самым нравственное обязательство личности перед окружающей средой.
Полагаем, что общую структуру формирования эколого-экономических ценностей старшеклассников целесообразно определить следующим образом: познание эколого-экономической ценности; перевод информации о ней на собственный индивидуальный язык; активную деятельность субъекта, в результате которой познанная ценность принимается или отвергается; включение эколого-экономических ценностей в личностно признанную систему ценностей; изменение личностей, вытекающее из принятия или отрицания ценностей; формирование социальной ответственности как качества личности.
Формирование эколого-экономических ценностей как своеобразных жизненных ориентиров в постоянно изменяющимся мире более успешно будет осуществляться в подростковом возрасте в процессе интенсивного физического и социального созревания личности, создавая предпосылки культурной самоидентификации. Основные педагогические предпосылки развития в этом возрасте – включение подростков в ситуации выбора ценностей, их осмысления, нравственно-мотивированное отношение к окружающей среде, помощь в оценке и самооценке своих действий, поступков, вовлечение в культурное творчество.
В подростковом возрасте, прежде всего, в ходе практической деятельности и общения с окружающими людьми, усиливается процесс формирования системы ценностей, оказывающих влияние на становление характера и личности в целом. Это связано с появлением на данном возрастном этапе необходимых для формирования ценностных ориентаций предпосылок: овладение понятийным мышлением, накопление достаточного морального опыта, занятие определенного социального положения. Появление убеждений в подростковом возрасте свидетельствует о значительном качественном переломе в характере становления системы моральных ценностей.
Таким образом, исходя из основных новообразований подросткового возраста, были определены наиболее целесообразные формы (тренинг, ролевые и деловые игры, круглые столы) и методы формирования эколого-экономических ценностей (игровые, проективные, проблемно-поисковые, исследовательские).

Педагогическая проблема формирования эколого-экономических ценностей учащихся старших классов рассматривается с точки зрения деятельностного подхода. В свою очередь совместная деятельность школы с семьей призвана обеспечить единую направленность в формировании эколого-экономических ценностей учащихся, создать единство воспитательных воздействий. Это предусматривает установление тесного сотрудничества между преподавателями старших классов и семьей. Эффективность определяется систематическим целенаправленным взаимодействием педагогических условий: – общие условия – организация воспитательного процесса в форме эколого-экономического элективного курса «Мой дом, мой край – моя Смоленщина». И частные – организация учебной деятельности в соответствии с учетом индивидуальных и образовательных потребностей учащихся с помощью применения активных методов обучения (использование имитационных игровых технологий); педагогического сотрудничества семьи и школы в процессе осуществления эколого-экономического воспитания учащихся старших классов.
Разработана модель формирования эколого-экономических ценностей учащихся старших классов в образовательной политике (рис. 1).
В ходе констатирующего этапа опытно-экспериментальной работы особое внимание необходимо уделить значению исходных данных, так как от них зависит достоверность полученных результатов на заключительном этапе. 
В нашем педагогическом эксперименте участвовало 176 детей. Из них 68 детей составили контрольную группу (КГ) и 108 – экспериментальные группы (ЭГ1, ЭГ2, ЭГЗ). Далее приведем обобщенные результаты по уровням сформированности эколого-экономических ценностей в начале и в конце эксперимента, осуществляющегося в рамках диссертационного исследования. 

Так на диаграмме 1 представлен исходный уровень сформированности эколого-экономических ценностей учащихся старших классов на начальном этапе экспериментальной работы (в процентном соотношении). 

Диаграмма 1
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Для оценки данного показателя оценки было выделено несколько критериев определения уровня эколого-экономических ценностей:

1. информационно-познавательный критерий – определяет уровень эколого-экономических знаний, умение адекватно отражать их в сознании в виде эколого-экономических представлений, понятий, суждений;

2. мотивационно-ценностный критерий – позволяет судить об уровне сформированности эколого-экономических ценностных ориентаций, осуществлять направление своей деятельности на оптимальное взаимоотношение человека с окружающей средой, при котором удовлетворение человеческих потребностей соотносится с интересами сохранения природы;

3. деятельностный критерий отражает степень овладения эколого-экономическими умениями, навыками, реализующимися в эколого-экономической деятельности (активное взаимодействие с окружающей средой, удовлетворение экономических потребностей, взаимодействовать с природной средой, не нарушая ее равновесия).
В целях обогащения эколого-экономическими знаниями проведены педагогические советы («Роль эколого-экономического воспитания в профессиональном становлении выпускника школы», «Эколого-экономические имитационные игры как средство приобщения учащихся старших классов к эколого-экономической деятельности»), прочитаны лекции («Ценностно-деятельностный подход в процессе эколого-экономического воспитания учащихся старших классов», «Содержание эколого-экономического воспитания»). Совместно с приглашенными директором школы и учителями-предметниками проведен круглый стол «Эколого-экономическое воспитание учащихся старших классов в процессе профилизации: социальная обусловленность, перспективы внедрения», в ходе которого была отмечена актуальность вопроса, проанализированы действующие программы по эколого-экономическому образования и затронуты проблемы, связанные с их реализацией. Результатом стала выработка единых подходов и положений в работе по осуществлению эколого-экономического воспитания.

Большое внимание было уделено педагогическому сотрудничеству с семьями учащихся. Для этого использовались самые разнообразные формы: родительские собрания («Педагогическое взаимодействие семьи и школы»), семинары-практикумы («Пути повышения эффективности эколого-экономической воспитанности учащихся»), лекции («Эколого-экономическое воспитание учащихся: сегодня и завтра»). 
По итогам среза на заключительном этапе педагогического эксперимента наблюдается упрочнение системы эколого-экономических ценностей учащихся.
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Цель политики – формирование эколого-экономических ценностей подрастающего поколения





Педагогические условия:


организация учебной работы посредством методов активного обучения;


внедрение элективного курса « Мой дом, мой край – моя Смоленщина»;


совместная деятельность педагогов и родителей.





Результат: сформированная устойчивая система ценностей подростков





показатель:


ответственное отношение к окружающей среде
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Задачи:


– формирование эколого- экономических ценностных ориентаций;


– развитие эколого- экономической направленности личности;


– создание условий для успешной адаптации в социуме. 
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