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1 Актуальность и проблематика научной работы
Улучшение характеристик изделий ПВО Сухопутных войск во многом предопределяется развитием вычислительных средств (ВС), в общем случае, и параметрами каналов информационного обмена (КИО), в частности, которые в отличие от сетевых, содержат жесткую структуру и организацию обмена контроллера и оконечного устройства. Контроллер, как правило, привязан к управляющей ЭВМ,  а оконечное устройство к абонентам указанной ЭВМ. В тоже время допускается передача функций контроллера с управляющей ЭВМ абоненту.

Актуальность научной работы, состоит в критическом анализе и обобщении существующих методов и способов построения КИО ВС ВВТ и разработке на этой основе направлений совершенствования каналов информационного обмена с целью повышения их основных характеристик.

В научной работе представлены основные положения предлагаемого научно-методического аппарата построения каналов информационного обмена в части касающейся способов восстановления формы битового сигнала, определения величины опорной частоты и развития методов контроля и защиты информации в процессе обмена.
2 Цель научной работы
Особое внимание при проектировании специализированных вычислительных систем уделяется средствам сопряжения ЭВМ с абонентами. Сложность такого сопряжения обусловлена различными физическими принципами работы абонентов, их отличающимся быстродействием и поступающими в различные       моменты времени заявками на информационный обмен. Средства сопряжения объединяют между собой с помощью интерфейсов. В аппаратуре военного назначения интерфейсы для связи ЭВМ с внешними абонентами называют каналами информационного обмена (КИО) или просто каналами обмена.

Целью научной работы является разработка направлений совершенствования каналов информационного обмена в аспекте повышения их основных характеристик с сохранением требуемого уровня достоверности передачи данных (не хуже 10-9 berr). 
3 Задача научной работы
Научная задача работы состоит в разработке научно-методического аппарата построения подсистемы информационного обмена на основе последовательного мультиплексного канала с повышенной скоростью передачи данных с учетом условий реальной топологии линии связи по изделию и требуемым уровнем достоверности передачи информации.

Ее решение потребовало разрешения следующего ряда частных задач: 

анализа существующих причин ограничений на увеличение скорости передачи данных и длины линии связи в каналах информационного обмена;

обоснования способа восстановления формы битового сигнала при высокой скорости информационного обмена (до 50 Мбит/сек при длине до 100 м);

адаптации модели КИО физического уровня с целью анализа искажений формы битовых сигналов и выработки предложений по ее восстановлению;

разработки методики выбора опорной частоты при декодировании битовых сигналов;

обоснования технических решений по защите информации в буферном ОЗУ (БОЗУ), устанавливаемом в КИО современных изделий для накопления радиолокационной информации;

совершенствования методики контроля КИО в части введения способов диагностики линии на параметрический отказ, метода аттестации канала на достоверность и разработки аппаратных средств стендовой аппаратуры.

Поэтому основными направлениями повышения характеристик каналов информационного обмена в вычислительных системах реального времени, которым и относятся ВС образцов вооружения войсковой ПВО представляются внедрение универсального (унифицированного) контроллера нестандартизованных каналов обмена и развитие научно-методического аппарата в части касающейся повышения надежности функционирования  каналов обмена в процессе эксплуатации.
4 Материалы и методы исследования
Целью научной работы являлось развитие научно-методического аппарата построения каналов информационного обмена в вычислительных системах реального времени, установленных в образцах ВВТ. Данная прикладная теория имеет междисциплинарный характер и базируется на результатах, полученных в таких областях научных знаний, как классическая теория управления, теория автоматов, искусственный интеллект, теория систем и системный анализ. 

В целом научная новизна и эффективность решений, полученных в работе состоит в развитии научно-методических основ построения КИО ВС реального времени.

Предложенные способ восстановления формы битового сигнала в каналах информационного обмена, методы контроля и защиты информации в процессе обмена, методики проектирования универсальных контроллеров нестандартизованных каналов и аттестации на достоверность работы создают необходимые  условия для кардинального решения проблемы построения высокоскоростных каналов информационного обмена в вычислительных системах реального времени с учетом роста топологии в условиях увеличения количества абонентов и их модернизации, а так же обеспечения заданной степени достоверности обмена.
5 Результаты, теоретическая и практическая ценность научной работы
Сформулированы требования, предъявляемые к разработке методической основы анализа и синтеза существующих методов и способов построения КИО ВС ВВТ, оценки существенных параметров исследуемой предметной области, что позволяет решить методологические основы проблемы повышения частоты сбоев информации в канале.
Теоретическая и практическая значимость научной работы заключается в применении данных требований предъявляемых к существующим и перспективным образцам ВВТ при построении КИО ВС, что позволит согласовать между собой параметры битовой скорости В, длины линии связи L, достоверности передачи информации D, количества мультиплексированных абонентов N.

В качестве итогового вывода следует отметить, что большинство полученных решений имеют универсальный характер и могут быть распространены на другие менее распространенные стандартизованные и нестандартизованные  каналы информационного обмена в вычислительных системах реального времени.
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