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Омические (резистивные) датчики – приборы, принцип действия которых основан на изменении их активного сопротивления. Резистивные датчики широко применяются для измерения таких физических величин, таких как давление, вес, температура, влажность.

Часто возникает необходимость для контроля нескольких параметров одновременно, но, из-за различной степени изменения сопротивления, для каждой группы датчиков приходится использовать различные измерительные станции.

При использовании схемы логометрического аналого-цифрового преобразования полного сопротивления резистора с использованием ЦАП появляется возможность измерения различных типов датчиков при помощи одной измерительной станции.
Проект по производству портативных станций предполагает производство и реализацию станций для удовлетворения спроса, существующего на смоленском и общероссийском рынке.

Основные сводные показатели инвестиционного проекта:

1
Годовая ставка по кредиту
20 %

2
Планируемый объем реализованной продукции за полгода
550 шт.

3
Простой срок окупаемости
4 мес.

4
Динамический срок окупаемости
6 мес.

5
Чистый дисконтированный доход, руб.
2364346

6
Внутренняя норма прибыли
35,183%

7
Индекс рентабельности инвестиций
1,12

Данные показатели получены на основе проведения технического анализа, институционального анализа и коммерческого анализа всех основных факторов эффективности данного инвестиционного решения.

Анализ рисков позволяет сделать вывод об умеренной рискованности проекта.

Научно-техническое описание проекта

В настоящее время для контроля различных физических параметров широко применяются омические датчики. 
В портативной станции используется логометрический метод измерения. Сущность метода заключается в том, что один и тот же источник опорного напряжения используется как для возбуждения датчиков, так и для получения опорного напряжения.
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Рисунок 2 - Схема логометрического аналого-цифрового преобразования полного сопротивления тензорезистора с использованием ЦАП
Напряжение, снимаемое с омического датчика, подается на вход усилителя PGA. На второй вход усилителя подается напряжение с ЦАП. Такой способ включения позволяет измерять не полное сопротивление, а только приращение сопротивления. При этом также можно программно изменять напряжение UD в широких пределах, что позволяет включить в одну измерительную цепь различные виды омических датчиков. 
На данный момент производится подача заявки на полезную модель (устройство измерения разности сопротивлений двух резисторов). На базе инженерного центра филиала МЭИ в г. Смоленске планируется открытия научно-исследовательского предприятия для разработки подобных изделий и дальнейшего исследования в области тензометрии.
Одним из путей повышения надежности, улучшения качества и долговечности изделий и оборудования является совершенствование производства за счет внедрения омических средств измерительной техники, позволяющих контролировать различные параметры производства. Автоматизированное наблюдение за эксплуатацией оборудования с использованием портативных станций позволяет контролировать происходящие процессы, что, в свою очередь, является гарантом точности их работы и своевременного и успешного предотвращения аварийных ситуаций, которые могут носить различные тяжелые экономические и социальные последствия.
Все выше перечисленное подтверждает высокую научную, экономическую и социальную значимость и новизну настоящего инновационного проекта.
Инвестиционный период 1 год (2014 г.). Срок окупаемости проекта: 6 мес. Чистый приведенный доход NPV: 2 364 346 руб.

Для создания и запуска производства в первые месяцы проекта требуется 2 100 000 руб.
Таким образом, предполагается, что все описанные цели проекта будут реализованы, а запланированные показатели будут соответствовать фактическим.

Бизнес-идея – эффективна, инвестиционный проект – привлекателен для инвестора.
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