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                                       Предисловие 

В монографии описаны основные физиологические характеристики серотонинергической системы, основным элементом которой является серотонин - нейротрансмиттер и регуляторное вещество, локализующееся, главным образом, в желудочно-кишечном тракте и ЦНС. На основании собственных исследований регуляции эндокринной, мочевыделительной и половой систем и данных литературы доказывается существование в организме серотонинергического отдела ВНС и установлено его синергичное парасимпатическому отделу ВНС регуляторное влияние на активность этих систем.

Показана роль серотонина как нейропередатчика и гуморального фактора в регуляции функций эндокринной, мочевыделительной и половой систем в условиях нормы, при гиперсеротониемии. Избыточная активация серотонинергической системы приводит к развитию целого ряда патологических процессов, выключаемых предварительным  введением блокаторов серотониновых
рецепторов; 

недостаточность серотонинергической системы также приводит к патологии и корректируется активацией синтеза серотонина и блокадой его разрушения. Отмечена роль серотонинергической системы в развитии процессов старения.

Обращено внимание на преобладание регулирующих влияний серотонинергической системы в области верхушки мочевого пузыря и дна матки. Выявлена асимметрия иннервации парных органов: мочеточников, труб матки, семявыносящих протоков и высказано предположение о пурин- и серотонинергическом механизмах ее осуществления.
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Большой иллюстративный материал, содержащийся в монографии, подтверждает роль серотонинергической системы в норме и патологии эндокринной и мочеполовой сферы. Книга будет интересна практикующим урологам и гинекологам, физиологам и патофизиологам, морфологам, научным работникам и студентам медицинских вузов.

Академик РАМН,
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