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[bookmark: bookmark1]ПРЕДИСЛОВИЕ
[bookmark: _GoBack]В книге рассмотрены структура, метаболизм и регуляторное влияние серотонинергической нервной системы на деятельность сердечно-сосудистой и бронхолегочной систем. Выделяя рецепторные, транспортные и биохимические механизмы регуляторного влияния серотонинергической нервной системы автор представляет значительный объем экспериментальных данных и теоретических представлений об активности серотонинергической системы. Группируя результаты исследований по типам серотониновых рецепторов, автор достигает полноты охвата эффектов серотонина, что открывает возможность прийти к теоретически значимым обобщениям механизмов рецепции. Интересна возрастная динамика активности серотонинергической системы, которая позволяет прогнозировать особенности реактивности системы кровообращения с возрастом.
Важным аспектом книги являются модели миокардита, атерогенной дислипидемии и роль серотонина в их развитии и разрешении. Практически все функциональные исследования подтверждены морфологически, что усиливает значимость работы.
Значительную роль серотонинергическая система играет в регуляции фосфолипидного и липидного обмена, что в значительной степени определяет развитие, наряду с другими факторами, не только атерогенной дислипидемии, но и жировой дистрофии печени и холестероза желчного пузыря.
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