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22 мая в Библиотеке № 180 Юго-Запада – лекция Александра Балакирева «Проблема технико-экономического освоения пространства России в первой четверти XX века и русская утопическая мысль». 
22 мая в 19.00 в Музее-библиотеке Н.Ф. Федорова при Библиотеке №180 Юго-Запада Москвы (ул. Профсоюзная, 92) состоится лекция историка, главного специалиста Центрального государственного архива г. Москвы Александра Балакирева «Проблема технико-экономического освоения пространства России в первой четверти XX века и русская утопическая мысль».  
Лекция будет посвящена проблеме генезиса тех смыслов, которые послужили закваской для подъема советской технической цивилизации. Осознание  возникшего в ходе мировой войны общероссийского  кризиса как проявления кризиса европейской цивилизации означало необходимость поиска нетривиальных хозяйственных и политических решений. Это давало уникальный шанс для реализации многообразных радикально-утопических, жизнестроительных идей, которыми были богаты российская общественная мысль и художественная культура начала ХХ века. В рамках своего выступления Александр Балакирев попробует проследить некоторые из каналов, соединявших  мечты о новом мире и новом человеке и практическую деятельность по спасению народного хозяйства страны  и началу его технической реконструкции. 
Лекция Александра Балакирева состоится в продолжение лектория «Пространство и время в истории и культуре XX века», начавшего работу на базе Музея-библиотеки Н.Ф. Федорова при Библиотеке №180 в феврале этого года. Лекторий составят несколько тематических циклов, раскрывающих взаимоотношения времени и пространства, духа и места в разные эпохи XX века, в разных странах мира. На данном этапе в центре внимания – отечественная культура первых десятилетий XX века, ее устремленность к снятию противоречия частного и общего, внутреннего и внешнего, к принятию человеком творческой ответственности за мир.  
Следующая лекция в рамках цикла – «Старики» и «наследие»: присвоение прошлого в советской архитектуре 1920-1930-х»  - состоится 5 июня. Ее прочтет историк архитектуры, руководитель Центра авангарда на Шаболовке, с.н.с. Музея Москвы Александра Селиванова. 
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