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Общий взгляд на проблему количественного роста живых организмов
( 2015 г. Седова Г. П.

На основе аналогии между электромагнитными явлениями и количественным ростом живой клетки предложена гипотеза, согласно которой движущей силой роста являются силы инерции мирового эфира.
Ключевые слова: количественный рост живых организмов.
                                                                              Мир устроен просто,

  Верь, или не верь.

  Все мы в мире гости-
  Человек и зверь.

   Марк Березняк

В данной статье речь пойдет не о простоте устройства мира в целом, под которым понимается живая и неживая природа, а только о мире живых организмов, и конкретно об их количественном росте. Под ростом мы понимаем увеличение массы живого организма. Качественные же изменения, происходящие при этом в организме, здесь не рассматриваются, они объединяются термином – развитие.

Рост – это общее свойство живых организмов, как одноклеточных, так и многоклеточных. Без него жизнь прекратилась бы; она так устроена, что каждый вид живых организмов, исключая автотрофные, использует в качестве пищи другие организмы. Рост – это процесс, который нельзя остановить, законсервировать на каком – то этапе.

Если посмотреть на процесс роста с общей точки зрения, то, используя технический термин, блок - схема этого процесса представляется очень простой,  и состоит всего из двух блоков: интерфазы, во время которой происходит удвоение всех компонентов дочерней клетки, и митоза с последующим цитокинезом, во время которых происходит распределение компонентов образовавшейся материнской клетки между двумя дочерними клетками. Затем этот процесс повторяется с каждой из дочерних клеток.
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Т. о., в основе роста всех живых организмов лежит один и тот же, вечно повторяющийся процесс. Ничего нового живая природа не изобрела за всю историю своего существования. В связи с этим вспоминается цитата из Ветхого завета – книга Екклизиаста, гл.1: «Что было, то и будет, что происходило, то и будет происходить, и нет ничего нового под Солнцем». Несмотря на то, что это высказывание взято из религиозной литературы, думаю, что с ним согласится и материалистически мыслящий человек.
Так просто выглядит процесс роста с точки зрения функциональной схемы.  Но внутри каждого блока происходят сложные процессы, сложные биохимические реакции. Назовем всю эту последовательность происходящего в клетке биологической схемой, по аналогии с электрической схемой, где также в определенной последовательности происходят различные процессы. Различие в скорости происходящего значения не имеет.
Любая электрическая схема нуждается в источнике питания. Если мы считаем живую клетку биологической схемой, то, естественно возникает вопрос, а где находится  ее источник питания?
Хочу подчеркнуть, что в данной статье мы не ставим вопроса о том, как возникла жизнь, как возникла первая клетка, не пытаемся в одной статье объять необъятное, а ставим вполне конкретный вопрос: как уже возникшая жизнь продолжается, другими словами, как происходит рост и размножение клеток. Мне можно возразить: да это же уже все давно известно, все описано в соответствующей литературе. Да, но это знание чисто описательное, оно не затрагивает причин происходящих процессов.
В данной статье мы желаем получить ответ на вопрос: что является движущей силой роста, другими словами, понять, где находится источник питания биологической схемы живой клетки. Для этого обратимся за помощью к более продвинутому соседу – науке об электричестве, которая  находится на несравнимо более высоком уровне, чем биология.

         В своих предыдущих статьях я неоднократно подчеркивала существующую аналогию между двумя явлениями природы – электричеством и жизнью. Известный американский математик Д. Пойа (1887 – 1985) писал: «Аналогия, по – видимому, имеет долю во всех открытиях, но в некоторых она имеет львиную долю». Думаю, что аналогия между электричеством и жизнью, как раз тот случай. В частности, в одной из своих предыдущих статей мною показано, что два таких разных процесса, как установление тока в цепи с индуктивностью, и рост живого организма с математической точки зрения протекают одинаково. И установление тока в указанной цепи, и достижение организмом предельного размера  происходят в результате  сходных колебательных процессов. Разница только в том, что первый процесс заканчивается за секунды, а второй может длиться много лет.

Для того, чтобы подойти к поставленному нами вопросу, где находится источник питания биологической схемы – живой клетки, введем аналогию между электромагнитными и биологическими понятиями.
	     Электромагнитная
система
	Живая
клетка

	Электрическое поле – особое состояние материи (мирового эфира), связанное с 
электрически заряженным телом.
	Биологическое 
поле – особое состояние материи (мирового эфира), связанное с 
живой клеткой.


	Магнитное  поле – поле движущихся электрических зарядов
	Образование 
органической массы живой клетки, органическое поле клетки

	Магнитный поток  Ф
	Масса живой клетки  М

	Электромагнитное поле – 
совокупность связанных 
между собой и переходящих друг в друга электрического и магнитного полей
	Поле живой клетки – совокупность 
связанных между собой и переходящих друг в друга биологического и 
органического полей

	Закон электромагнитной инерции.

Правило Ленца.

При всяком изменении 
магнитного потока, 
сцепляющегося с каким – либо проводящим контуром, в последнем возникают силы электрического и механического характера, 
стремящиеся сохранить 
постоянство магнитного 
потока.
	Закон инерции живой клетки.

При всяком изменении массы живой клетки в последней возникают силы биологического и механического 
характера, стремящиеся сохранить постоянство этой массы.


Несколько пояснений по поводу данной таблицы. Если в физике электрическое поле определяется как особое состояние материи, связанное с электрически заряженным телом, то биологическое поле – это какое – то другое состояние материи, связанное с живой клеткой. Ничего о структуре этого поля мы пока не говорим, поле вводим чисто формально, как логическую необходимость для объяснения взаимодействия клеток в многоклеточном организме. Ведь и электрическое поле было введено вначале чисто формально для объяснения взаимодействия электрически заряженных тел.
Далее. Как магнитное поле не возникает в отсутствии электрического поля, так и масса живой клетки не может образоваться самостоятельно без биологического поля. При исчезновении биологического поля живая клетка и живой организм становятся мертвыми и подвергаются разложению.
Основатель учения о клеточном биологическом поле А. Г. Гурвич в результате своих исследований пришел к выводу о том, что при росте сначала появляется волновой образ клетки, а затем он заполняется органической массой. Без биологического поля создать живую клетку нельзя. Органическая химия позволяет  создавать органические вещества без участия организма, но это  вещества, не проявляющие никаких признаков живого.
Как электромагнитное поле представляет собой единство связанных между собой и переходящих друг в друга электрического и магнитного полей, так и поле живой клетки, названное нами биоорганическим полем,  представляет собой единство биологического поля, не воспринимаемого нашими органами чувств, и поля органической массы. Эти поля также переходят друг в друга.
Для живой клетки выполняется аналог закона электромагнитной инерции. Многочисленными экспериментами доказано, что при удалении части живой клетки, оставшаяся часть восстанавливает клетку до прежних размеров. Другими словами, при уменьшении массы живой клетки, в ней возникает биологическое поле, препятствующее этому уменьшению, т. е. действуют силы инерции.
Инерция – фундаментальное свойство материи. Первоначально это понятие было введено по отношению к механическому движению. Но анализ научных фактов показывает, что инерция, т. е. стремление системы сохранить предыдущее состояние, свойственно многим явлениям природы, в том числе и биологическим процессам. Инерция является реакцией мирового эфира - материальной среды, заполняющей все мировое пространство, на всякое изменение в нем.
Вернемся к процессу роста. Под действием неясных пока для нас причин материнская клетка разделилась на две дочерние клетки. Масса каждой из них уменьшилась по сравнению с предыдущей, т. е. по сравнению с массой материнской клетки. Возникают силы инерции, которые препятствуют этому уменьшению, и восстанавливают массу каждой  дочерней клетки до прежнего уровня, т. е. до уровня материнской клетки. Т. о., с точки зрения представленной гипотезы, движущей силой роста живых клеток являются силы инерции, силы мирового эфира, реагирующие на изменение массы.  Поэтому нет необходимости искать источник биологического поля внутри каждой клетки. Рост живого подобен волне. Мы же не ищем источник энергии на каждом участке волны.
Любые волны распространяются в какой-то среде. Электромагнитные волны распространяются в мировом эфире. Рассматриваемые нами волны, назовем их волнами жизни, распространяются в водном растворе  органических веществ, которыми они подпитываются.
Итак, процесс  роста и размножения клеток схематично выглядит следующим образом: материнская клетка делится на две дочерние. Каждая из них воспринимает это деление как уменьшение массы. В ответ на это по закону инерции живой клетки  (аналогу закона электромагнитной инерции) возникает биологическое поле (волновой образ материнской клетки), энергия которого переходит в энергию химических соединений. После того, как дочерняя клетка достигнет размера материнской клетки, последняя делится на две, и весь процесс продолжается вновь и вновь до тех пор, пока существует среда для его распространения в виде водного раствора органических молекул. Как только эта среда исчезает, рост живых клеток прекращается.

Понимаю, что аналогия не является доказательством гипотезы. Но и нет оснований для того, чтобы ее отвергнуть.
Изложенная гипотеза базируется на признании мирового эфира, как материальной среды, заполняющей все мировое пространство. С этим понятием в современной физике дело обстоит неоднозначно. На прямой вопрос: существует мировой эфир или нет, официальная наука дает странный с точки зрения нормальной логики ответ – для специальной теории относительности он не нужен, и Эйнштейн изгнал его за ненадобностью, а для общей теории относительности  эфир нужен и Эйнштейн признает его существование. Но природе нет дела до наших теорий и гипотез. Она развивается независимо от нас, по своим законам. А теории нужны нам, чтобы создать правильное представление о мире, в котором мы живем. Ответ: и да, и нет, не способствует такому пониманию.
Но существует другое, можно сказать, альтернативное направление в науке, безоговорочно признающее существование мирового эфира. Сейчас мы уже знаем, что ранее в Периодической таблице Д. И. Менделеева эфир занимал главное место в левом верхнем углу нулевой строки под названием ньютоний, а затем он был удален из этой таблицы в угоду разным идеалистическим гипотезам. Менделеев считал эфир основным элементом, лежащим в основе мироздания.
Среди ученых – сторонников существования эфира более позднего периода следует назвать акад. В. Ф. Миткевича (1872 – 1951). Если официальная наука считает, что электромагнитные волны не требуют никакого материального носителя, и могут распространяться в абсолютной пустоте, то акад. Миткевич утверждал, что в абсолютной пустоте никакие волны распространяться не могут, а электромагнитные волны распространяются в мировом эфире.
В настоящее время главным борцом за признание мирового эфира является доктор технических наук, создатель эфиродинамики – науки о структуре мирового эфира В. А. Ацюковский. Он пришел к выводу, что эфир представляет собой газоподобную среду, состоящую из трудновообразимых по своей малой величине, материальных частиц – амеров, в результате взаимодействия вихревых движений которых образуются электроны, протоны  и прочие элементарные частицы.
Активно отстаивал идею мирового эфира, А. А. Денисов, физик из Санкт-Петербурга (1934 – 2010).
Много делает для утверждения идеи мирового эфира и доказательства несостоятельности специальной теории относительности физик из Новосибирска В. И. Секерин. 

General view on a problem of proliferation of live organisms

Sedova G. P.

On the basis of analogy between the electromagnetic phenomena and proliferation of living cell the hypothesis according to which a driving force of growth are forces of inertia of world air is offered.
Key words: proliferation of live organisms.
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