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Статья посвящена талантливому и оригинально мыслящему российскому ученому-патологу профессору Ю. Г. Целлариусу (1921–1986).
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8 декабря 2016 года исполняется 95 лет со дня рождения, а 20 апреля сего года исполнилось 30 лет со дня смерти замечательному ученому-патологу, доктору медицинских наук, профессору Юрию Гавриловичу Целлариусу.
Ю. Г. Целлариус родился 08 декабря 1921 года (Стрелец, год Петуха)  в г. Симферополе в семье врача. Мать – Целлариус Анна Борисовна, отец – Целлариус Гавриил Николаевич (с 1937 года сидел в тюрьме по обвинению в шпионаже в пользу Японии). Женат. Супруга – Целлариус Софья Федоровна. Дети: Дочь.
Окончив среднюю школу (1939), затем музыкальное училище, Юрий Гаврилович поступает в Крымский медицинский институт, находившийся тогда в эвакуации в г. Кзыл-Орда (Казахстан), и заканчивает его с отличием в 1943 году. Будучи студентом, работает препаратором на кафедре гистологии (1942). После окончания института по распределению работает врачом на Белорусской железной дороге, г.Унече (1943–45).
В 1945 году  возвращается в родные стены Крымского медицинского института, поступает в очную аспирантуру на кафедру гистологии и приступает к научно-педагогической деятельности с одновременной работой в прозектуре (1945–48). В 1948 году, успешно защитив кандидатскую диссертацию на тему «О строении фиброзной капсулы почки млекопитающих животных и человека», по приглашению профессора Я.Е.Браула, переходит на кафедру патологической анатомии и работает в должности ассистента, доцента и исполняющего обязанности заведующего (1948–58) с прохождением краткосрочных курсов усовершенствования по патологической анатомии в областной больнице г. Симферополя (1953).
В 1958 году Юрий Гаврилович по приглашению переезжает в Сибирь и работает в Сибирском отделении АН СССР в должности руководителя лаборатории патоморфологии Института экспериментальной биологии и медицины СО АМН СССР (ныне – лаборатория функциональной морфологии и патологии клетки Института цитологии и генетики СО АН РФ) (1958–86). В 1969 году защищает докторскую диссертацию на тему «Гистопатология адреналиновых повреждений миокарда», в 1972 году ему присвоено звание профессора. В разные годы он занимал должности заместителя директора по научной работе, директора-учредителя этого института, затем консультанта и куратора патологоанатомического отделения ЦКБ Новосибирского Академгородка. Сочетание таланта организатора и интереса к научным исследованиям позволило Ю. Г. Целлариусу  провести ряд ценных исследований по вопросам онкологии, механизмов взаимоотношений стромы и паренхимы при патологических процессах с их обратимостью, очаговых метаболических повреждений сердечной и скелетной  мускулатуры, ультраструктурных основ альтернативной и пластической недостаточности миокарда, разработки и применения новых методов гистологических и гистохимических исследований, изучения фундаментальной проблемы тканевых и ультраструктурных эквивалентов реализации генетической программы клеток при различных режимах функциональных нагрузок и при патологических состояниях.
Ю. Г. Целлариус является создателем прозектуры при городских и районных больницах и подготовки специалистов на краткосрочных курсах при областной прозектуре г. Симферополя (1953) и лаборатории патоморфологии ИЭБМ СО АМН СССР (1958). С 1954 по 1957 годы – главный патологоанатом Крымской области, а с 1958 года – главный внештатный патологоанатом при Медицинской управлении СО АН СССР, инициатор создания медико-биологического факультета в Новосибирском ГУ, где для биологов читал разработанный им оригинальный курс общей патологии и патоморфологии; пионер по внедрению в патогистологические исследования гистохимических методов, в том числе, ШИК-реакции, а также разработки нового способа последовательной окраски одного и того же среза разными красителями в специально сконструированной камере; им открыто новое явление – «феномен исчезновения кардиомиоцитов», обнаруженный благодаря подсчету диссоциированных клеток миокарда, оказалось, что при нарушении синтеза белков, значительная часть кардиомиоцитов быстро элиминируется через стадию атрофии без некроза, то есть впервые в миокарде показана апоптотическая гибель кардиомиоцитов (1984), а также выдвинута оригинальная концепция о динамическом равновесии десмолитичеких и десмопластических процессов в тканях; впервые применив для изучения дистрофических и некробиотических изменений миокарда поляризационную, фазовоконтрастную и люминесцентную микроскопию в сочетании с гистохимическими методами, смог обнаружить ранние морфологические проявления этих изменений и описать различные типы повреждений мышечных клеток сердца.
Ю. Г. Целлариус – автор более 150 научных работ, из них 6 монографий, 2 методических руководства, изобретение и открытия*. Под его руководством выполнено и защищено 4 докторских и 14 кандидатских диссертаций. Он являлся членом Всесоюзной проблемной комиссии АМН СССР «Функциональная морфология», специализированного Совета при Новосибирском медицинском институте, заместителем председателя Новосибирского отделения Всесоюзного научного общества патологоанатомов, награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».
Следует отметить, что Юрия Гавриловича отличало, как человека уравновешенного, мягкого, доброжелательного, щедрого, принципиального, прекрасного лектора, талантливого и оригинально мыслящего исследователя. Он обладал феноменальной памятью и педагогическим даром, был блестящим методистом, превосходно владеющим микрофотосъемкой, способным музыкантом. Он испытывал интерес к музыке и часто любил повторять: «Все написано в книгах».
Профессор Ю. Г. Целлариус скончался 20 апреля 1986 года в 18 ч.30 м. в возрасте 65 лет от массивного некроза печени, осложнившегося печеночно-почечной недостаточностью (вскрытие и гистологическое исследование секционного материала производил врач-патологоанатом А. М. Волков). 
*Список основных трудов и изобретений Ю. Г. Целлариуса  
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Zubritsky A. N.

The article is devoted to the talented and original thinker of the Russian scientist-pathologist Professor Yu. G. Tsellarius (1921–1986).
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