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Статью эту я переработал (практически это новая статья, осталась только идея). Сейчас я ее направил в Medical Hypotheses. Если у них появятся вопросы, поддержите, пожалуйста, меня. Я понимаю, что мои утверждения экстраординарны, но кто-то должен сказать « - Король голый!» Высылаю резюме.
P.S. К этой идее пытался примазаться Булгин, но вовремя понял, что на этом пути потеряет все, что ранее достиг. Я писал министру здравоохранения, но получил отписку. Но, тем не менее, dum spirant, spero.

С наилучшими пожеланиями Александр.
Резюме.docx
Мутационно-генетическая теория некорректна. Предложен собственный взгляд на природу и этиологическую классификацию опухолей: 1) опухоли злокачественной пролиферации; 2) опухоли, вызываемые трансгенными микроорганизмами (гибрид микроба и соматической клетки, в результате гибридизации образуется новый, обособленный микроорганизм, с новыми свойствами живущий по своим законам); 3) опухоли дисэмбриогенеза. 4) Опухоли генетических отклонений. 
В статье делается ряд выводов. Канцерогены не являются первопричиной опухолей, а составляют часть механизма образования опухоли. В природе не существуют опухолевые клетки. Опухоль растет за счет исходно нормальных клеток. Иммунная  система не способна отличить клетки опухолей злокачественной пролиферации и опухолей дисэмбриогенеза от других нормальных клеток организма. Иммунная  система может играть ведущую  роль в формировании опухоли при аутоиммунных заболеваниях. Но она способна тормозить или даже ликвидировать опухолевый процесс, вызванный трансгенными организмами. Трансгенные опухоли могут быть заразны, как и другие инфекции. Индуцированный иммунитет вносит существенный вклад в лечение опухолей.

Нарушение отвода клеточной продукции является частью механизма злокачественной пролиферации. Запуск механизма злокачественной пролиферации осуществляется не за счет мутаций в хромосомах в отдельной клетки или в «опухолевом поле», а взаимосвязанными действиями всех клеток и веществ внеклеточного матрикса, участвующих в процессе, и обусловлен дисбалансом  стимуляторов и ингибиторов деления клеток при измененной архитектонике цитоскелета и внеклеточного матрикса. Кальций инициирует образование внеклеточного матрикса – основы самостоятельной структуры.  Опухоль иерархическая система всех клеток и тканей опухоли и ее метастазов, обуславливающих взаимовлияние.
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