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Родители П. Е. Снесарева: 
отец - Снесарев Евгений Петрович; 
мать - Снесарева (Курбатова) Екатерина Ивановна. 1882 год.
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          Надгробный памятник П. Е. Снесареву на Ваганьковском кладбище 
г. Москвы                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
П. Е. Снесарев родился 25 октября 1876 года в станице Камышевской области Войска Донского в многодетной семье (семь детей)  полкового священника. Мать: Снесарева (Курбатова) Екатерина Ивановна, домохозяйка; отец: Снесарев Евгений Петрович. Женат. Супруга: Снесарева Евгения Ильдефонсовна. Дети: Георгий, Глеб. Старший брат Павла Евгеньевича: Андрей Евгеньевич Снесарев – военачальник, военный теоретик, публицист и педагог, военный географ и востоковед, действительный член Русского географического общества, генерал-лейтенант, Герой Труда; в 1930 году репрессирован по ложному обвинению в контрреволюционной деятельности, в 1934 г. досрочно освобожден из ИТЛ как тяжело больной, реабилитирован в 1958 г.
Окончил Новочеркасскую духовную семинарию и против воли отца поступил на естественно-географический факультет Петербургского Императорского университета и за самовольство был лишен крутым батюшкой финансирования; перебивался, как водится, уроками; вскоре батя поставил условие возобновления финансового содержания: поступление в военное учебное заведение; и он сдался, поступив в1897 году в Военно-медицинскую академию, окончив ее с отличием в 1902 году.
Мышление его в практической и научной деятельности формировалось под влиянием идей великого русского физиолога И. П. Павлова и крупного отечественного психиатра и невропатолога В. М. Бехтерева. 

После окончания академии работал врачом в клинике душевных и нервных болезней Военно-медицинской академии, а с 1903 года по рекомендации В. М. Бехтерева – ассистент в крупнейшей Петербургской психиатрической больнице Святого Николая Чудотворца.  

В 1904 году призван в действующую армию и с 1904 по1905 год – участник русско-японской войны в качестве полкового врача. С 1905 года начал проводить свои исследования по гистопатологии центральной нервной системы при  психических заболеваниях. 

После возвращения из армии в 1906 году по рекомендации В. М. Бехтерева отправился в зарубежную научную командировку в Германию, где в Мюнхенском и Берлинском университетах слушал лекции, работал в лаборатории нейробиологического института Берлинского университета, а также в анатомической лаборатории Королевской психиатрической лечебницы при Мюнхенском университете под руководством А. Альцхаймера. 

В 1907 году возвратился к практической психиатрической работе в больнице Всех Скорбящих в г. Петербурге. 

В 1908 году под руководством В. М. Бехтерева защитил докторскую диссертацию на тему «О нервных волокнах переднего мозга лягушки».  

В 1911–1922 гг. – главный врач Костромской психиатрической больницы (психиатрическая колония Никольского Костромского губернского земства). За этот период он написал ряд научных работ по патологической анатомии и клинико-организационным вопросам и являлся Председателем Совета Костромской психиатрической больницы.

В 1922 году переведен в г. Москву и с 1922 по 1931 год – заведующий прозектурой 1-й Московской (бывшей Преображенской) психиатрической больницы, с 1927 по 1934 год одновременно руководитель отдела патологии нервной системы Института нервно-психической профилактики, а с 1931 по 1939 год –  заведующий прозектурой Психиатрической больницы им. П. Б. Ганнушкина, которая стала центром воспитания и подготовки молодых научных кадров нейроморфологов. 

С 1939 по 1954 год – руководитель отдела морфологии Института психиатрии Минздрава РСФСР и одновременно заведующий патогистологической лабораторией Института мозга АМН СССР. 

П. Е. Снесарев считается одним из основоположников отечественной гистопатологии нервной системы и патологической анатомии психических заболеваний, так как его плодотворная деятельность заложила прочную основу этому виду деятельности. Научные интересы Павла Евгеньевича были изучение патологической анатомии нервных и психических болезней, военной патологии центральной нервной системы, а основными направлениями – научные исследования патологической анатомии при шизофрении и других психических болезней. Им создано учение о зернистости мозга, а также были исследованы изменения аргентофильной зернистости мозга и внутренних органов при гипертонической болезни. На первых этапах своей научно-исследовательской деятельности он уделял много внимания вопросам эмбриологии и разработал серебряный метод исследования так называемой мезенхимной волокнистости, проблемой которой занимался до последних дней жизни. 
П. Е. Снесарев разработал и описал 3 метода окраски тканей мозга: 1) способ окраски мозга замороженных срезов с фиксацией в формалине, резкой на замораживающем микротоме, окраской по Маю–Грюнвальду и докраской по Гимзе. Этот способ является модификацией метода Паппенгейма; 2) способ окраски нейроглии, включающий фиксацию мозговой ткани в формалине, помещение в 1% раствор фосфорно-молибденовой кислоты с углекислым калием и последовательную окраску по Маю–Грюнвальду и эритрозином; 3) способ окраски ретикулярных волокон, включающий фиксацию в формалине (20–24 часа), заключение в желатин (48 часов), затем в 4% раствор железных квасцов (48 часов), окраску 20% раствором нитрата серебра. 
П. Е. Снесареву принадлежит лучшее в литературе исследование о развитии мозговых оболочек. Еще молодым ученым он познакомил русскую общественность со строением такой оригинальной ткани, как глия, и показал сложность дифференцировки этого тканевого аппарата различных территорий нервной системы – поверхностные (подоболочечные) территории мозга, периваскулярные (внутримозговые), желудочковые и т.д. Он разрабатывал проблему глиальной зернистости, выделив ее особый тип, заслуживающий быть названным снесаревской зернистостью; им написана монография об аргирофильной зернистости. Особенно важное значение имеют его работы, написанные по материалам Великой Отечественной войны. В монографии «Общая гистопатология мозговой травмы» он обобщил свой опыт военных лет и высказал оригинальное мнение о патологоанатомических особенностях абсцессов при боевых осколочных ранениях мозга, о функциональном значении мозговых рубцов, о заживлении ран и различных дефектов мозга. В его работе по травматическому шоку описан новый морфологический тест, определяющий аноксию в мозговой ткани, который отмечается теперь многими патоморфологами и при других страданиях (гипертонической болезни, шизофрении и др.). Фундаментальный труд П. Е. Снесарева «Теоретические основы патологической анатомии психических заболеваний» является настольной книгой и пособием для нейрогистологов и врачей других специальностей. Рассматривая организм, он всегда подчеркивал в своих работах ведущую роль нервной системы в развитии и исходе патологических процессов. Его научные исследования внесли большой вклад в развитие учения о высшей нервной деятельности. Под его руководством выросла целая плеяда профессоров, докторов и кандидатов наук, изучающих гистопатологию мозга, и практических работников психиатрической прозектуры в различных уголках нашей Родины. Был членом ВКП(б) и редколлегии «Труды I Московской психиатрической больницы», и др. Его девиз – ищите характеристику процесса в мозгу умершего, а не занимайтесь поисками ради частных находок, коих в таком большом органе – миллион. В 1945 году – заслуженный деятель науки РСФСР. Награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».
Перу П. Е.Снесарева принадлежит более 150 научных работ и ряда монографий, посвященных  разработке методов окраски нейроглии, аргентофильных волокон соединительной ткани и зернистостей мозга, описанию тонкого строения околососудистой глии и объяснению процессов ее дифференциации, изучению функциональных и морфологических особенностей отдельных компонентов нейроглии,  в том числе «О нервных волокнах переднего мозга лягушки» (1908), «Общая гистопатология мозговой травмы» (1946), «Теоретические основы патологической анатомии психических  болезней» (1950), «Избранные труды» (1961).

П. Е. Снесарева отличали глубокая преданность науке, большая требовательность к себе, широкий круг интересов с высокой интеллигентностью, хотя и непрактичность в повседневной жизни, самостоятельность и оригинальность в исследованиях в сочетании с большой осторожностью и глубиной теоретических обобщений, что привело его к ряду открытий, обогативших нашу науку. Талантливый организатор, блестящий клиницист, лектор  и прогнозист. Играл на виолончели, имел хороший голос, унаследованный от его родителей.
П. Е. Снесарев скончался 05 ноября 1954 года в г. Москве в возрасте 78 лет. Похоронен на Ваганьковском кладбище г. Москвы.
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PAVEL EVGENIEVICH SNESAREV – AN OUTSTANDING RUSSIAN PATHOLOGIST, NEUROMORPHOLOGIST AND PSYCHIATRIST (25.10.1876–05.11.1954)

Zubritsky A. N. 
This work is devoted to the life, production and creative way of the outstanding Russian pathologist, neuromorphologist and psychiatrist, Honored Scientist of the RSFSR,  Doctor of Medical Sciences, Professor Pavel Evgenievich Snesarev (1876–1954).
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