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ИГРЫ РАЗУМА
Возвращаясь к напечатанному
От редакции
Уважаемый проницательный читатель!
	
В 2015 году в первом выпуске журнала «Математическая морфология» была опубликована следующая статья:

Кушнерев Б. П. ТРИ ЭТЮДА ИЗОБРЕТАТЕЛЯ (или о том, как инженер хотел, чтобы его поняли, а его не поняли, да и не хотели понять). - Математическая морфология. Электронный математический и медико-биологический журнал. - Т. 14. - Вып. 1. - 2015. - URL:
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/N-45-html/kushnerev/kushnerev.htm
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/TITL.HTM
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/N-45-html/TITL-45.htm
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/N-45-html/cont.htm.
Редакция журнала столкнулась, в который уже раз, с уникальным разумным человеком, изобретателем, имеющего большой опыт работы в специальных НИИ, у которого есть интересные идеи, лежащие за пределами его профессиональной компетенции (радиоэлектроника), имеющие отношение к медицине, в частности, к оригинальному лечению некоторых заболеваний, сопровождающихся выраженным болевым синдромом. 
Автор этих идей - инженер Борис Петрович Кушнерёв. Все его попытки поделиться своими идеями с лечащими врачами, специалистами в различных областях медицины, натолкнулись, мягко говоря, на полное непонимание, равнодушие, подозрения в неполной нормальности автора (бред сверхценных идей) и т.п.
Тем не менее, автор продолжает самостоятельно разрабатывать свои идеи и настойчиво обращается в редакцию нашего журнала за помощью. Он хочет, чтобы специалисты-медики обратили внимание на его разработки и хотя бы попробовали, сделали попытку, их применить в своей лечебной работе. 
Не будучи профессиональным врачом, не обладая необходимым объёмом медицинских знаний, не владея медицинской терминологией, он тем не менее, как специалист из другой области и просто разумный человек, используя популярную, иногда не совсем точную, терминологию, излагает свои идеи.
Ниже мы публикуем ряд материалов, которые помогут внести проницательному, неравнодушному, заинтересованному в непрерывном восхождении человечества в недосягаемы выси, читателю некоторую ясность. 
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НОВОЕ В ЛЕЧЕНИИ С ПОМОЩЬЮ ТОЧЕЧНОГО МАССАЖА

© 2020 г. Кушнерёв Б. П.

(kushnerev0001.pdf)
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Письмо от 25 октября 2018 года


From prof. Vladimir A. Glotov (Smolensk). Запрос.
25 октября 2018 г., 20:43
От кого: «ssma» forssma@yandex.ru
Кому: «Георгий Борисович! Глубокоуважаемый» <arielboris@rambler.ru>, «Олег Шацилло» agtka@rambler.ru

Дорогие Борис Михайлович и Олег Игоревич!

Посмотрите, пожалуйста, материалы Кушнерёва Бориса Петровича (статья и приложения). Что это? Бред сверхценной идеи или заблуждение дилетанта? Или можем вместе с водой вылить "рыбёнка"? Борис Петрович занимает активную жизненную позицию, он уже пожилой человек, инженер-радиоэлектронщик, поёт в народном хоре. Я ему обещал показать его труды Олегу Игоревичу. Что Вы думаете об этом? Он обошёл уже все медицинские инстанции со своим методом. Естественно, везде получил вежливый отказ рассматривать его идеи всерьёз.

Кушнерев Б. П. ТРИ ЭТЮДА ИЗОБРЕТАТЕЛЯ (или о том, как инженер хотел, чтобы его поняли, а его не поняли, да и не хотели понять).
- Математическая морфология.
Электронный математический и медико-биологический журнал. - Т. 14. -
Вып. 1. - 2015. - URL:
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/N-45-html/kushnerev/kushnerev.htm
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/TITL.HTM
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/N-45-html/TITL-45.htm
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/N-45-html/cont.htm

Мне интересно узнать Ваше мнение.
Обнимаю.
Ваш В. А. Глотов

Приложения:
2018 г. Природный человеческий измерительный инструмент. Для флешки.docx
2018 г. Природный человеческий измерительный инструмент (последняя версия). Для флешки.docx
сканирование0008.pdf
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Ответ на письмо от 31 октября 2018 года

Письмо редактору
31 октября 2018 г., 00:12
От кого: «Ариэль Борис Михайлович» <arielboris@rambler.ru>
Кому: «Владимир Александрович Глотов» <forssma@yandex.ru>

Дорогой Владимир Александрович!

Мы с большим интересом прочитали статью Б. П. Кушнерёва и выразили свое мнение в прикрепленном файле. Пожалуйста, познакомьте автора с нашим письмом и, если он не будет возражать, поместите его в своем журнале как "Письмо редактору."

Б. М. Ариэль, О. И. Шацилло

Приложение:
Письмо Глотову.docx (leter-2 (red).pdf)

4

Приложение к ответу на письмо 1-е 
(leter-2 (red).pdf)

Глубокоуважаемый профессор В. А. Глотов!

В журнале «Математическая морфология» №14/1(2015) была опубликована статья инженера Б. П. Кушнерёва, которая, как нам кажется, никак не может быть оставлена без внимания. 
Не будучи врачом по образованию, автор разработал оригинальный метод лечения болевых синдромов различного генеза, столь распространенных в настоящее время. Судя по имеющимся в статье Б. П. Кушнерёва данным, автору удалось с полной ответственностью доказать эффективность использования предложенного им метода терапии прежде всего в опыте самолечения и лечения близких ему людей, что и само по себе немаловажно для нелицеприятной оценки, если вспомнить хотя бы самоотверженные опыты, поставленные на самих себе русскими врачами.
Очень привлекательными являются простота и доступность всей лечебной процедуры. И в самом деле, локализация БАТ, воздействие на которые рекомендуется Б. П. Кушнерёвым, наглядно обозначены на простой схеме, что исключает неоднозначную трактовку. Воздействие на БАТ является неинвазивным и может быть легко осуществлено как самим больным, так и его помощниками, получившими соответствующую инструкцию от больного или после самостоятельного знакомства с описанием метода.
Все это является важнейшей гарантией того, что вероятность возникновения осложнений и каких-либо нежелательных побочных последствий столь мала, что этим вполне можно пренебречь. 
Что касается механизма действия предложенной Б. П. Кушнерёвым лечебной процедуры, то он просматривается в общих чертах вполне убедительно. Речь идет, скорее всего, о щадяще дозированном механическом воздействии на зоны Захарьина-Геда, хотя возможны и другие гипотезы. Впрочем, как и во всех других медицинских проблемах, при наличии неоспоримого лечебного эффекта в данный момент времени вопрос о теоретической обоснованности отодвигается на второй, третий и более высокого порядка планы. 
Бесспорно, что

Ins Innere der Natur dringt kein erschaffnеr Geisst
Zuglücklich, wannsienoch die äussre Schaleweist

(в переводе с немецкого:
 
«Во внутрь природы не проникнет ни единый сотворённый дух,
Уж счастлив тот, кому она покажет внешнюю скорлупу»).

Мы можем с полной ответственностью говорить так, опираясь на большой собственный опыт лечения болевых синдромов, разработанный О. И. Шацилло (см. журнал «Математическая морфология» №14/2(2015):
 
[Шацилло О. И. К выздоровлению нисповедимыми путями (очерки вегетокоррекции). - Математическая морфология. Электронный математический и медико-биологический журнал. - Т. 14. - Вып. 2. - 2015. - URL:
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/N-46-html/shatcillo/shatcillo.htm
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/TITL.HTM
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/N-46-html/TITL-46.htm
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/N-46-html/cont.htm

http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/N-58-html/cont.htm
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/N-58-html/leter/shatcillo/shatcillo-leter.pdf
http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/N-58-html/leter/shatcillo/shatcillo.pdf]

[bookmark: _Hlk32419347]и описанный в книге «К выздоровлению неисповедимыми путями» (Open Science Publishing, Raleigh, North Carolinf, USA) (2018). - http://www.sci.rostelecom67.ru/user/sgma/MMORPH/N-65-html/shatcillo/shatcillo0001.pdf
Все сказанное является достаточным основанием для того, чтобы усомниться в справедливости отзыва профессора имя рек, давшего критический отзыв на работу Б. П. Кушнерёва. Уму непостижимо, как можно было назвать ее неактуальной, когда несть числа исследованиям, посвящённым лечению самых разнообразных болевых синдромов. Скорее наоборот! Налицо элементарная логическая ошибка типа ignoratio elenchi (подмена тезиса), когда оставлено без внимания то, что следует доказать, и доказывается совсем не то, что следует. Столь же малоубедительной является критика, касающаяся выводов и заключения о профилактике боли, которая отдает явным научным снобизмом. 
[bookmark: _GoBack]Нельзя не отметить в заключение, что метод лечения болевых синдромов, предложенный Б. П. Кушнерёвым, в полной мере востребован современной медициной. Всем нам, еще не забывшим заповедь «Salus aegroti suprema lex medicorum» (в переводе - «здоровье больного есть высший закон для врача») и владеющим, казалось бы, всем арсеналом аналгезии, до сих пор приходится сталкиваться с тяжелейшими проявлениями болевого синдрома, когда не остается ничего иного, как развести руками. В подобной ситуации давайте подумаем и о методе, предлагаемом Б. П. Кушнерёвым. Для вящей убедительности его опыт нуждается лишь в корректном обобщении и систематизации в соответствии с требованиями современной доказательной медицины. С нашей точки зрения, это совсем нетрудно осуществить.

Доктор мед наук профессор О. И. Шацилло
Доктор мед наук профессор Б. М. Ариэль 
29 октября 2018 г.
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Заметки Б. П. Кушнерёва

*
А существует ли система биологически активных точек БАТ?
Или о новых поворотах в западной и восточной медицинах

**
Письмо пациента от 25 ноября 2016 года

***
Письмо от 8 сентября 2018 года

****
Письмо в редакцию журнала «Математическая морфология» от 28 января 2020 года

Смоленск
Поступила в редакцию 28.01.2020.
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